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Introduction 

This volume consists of abstracts of two hundred and fifty-six diligencias matrimonia/tIt or 

prenuptial investigations, from the rnicrofllm collection of the Archivos Hist6ricos del Arzobispado 

de Durango at the Rio Grande Historical Collections at New Mexico State University. 1bese 

documents cover the period 1800 to 1893. The diligencias from 1800 to 1846 corne from New Mexico 

or the greater EI Paso area. After 1846, all of the documents relate only to communities in the latter 

regs-on. 
Mexico achieved its independence in 1821, and the nation was reorganized. In July of 1824, 

the Mexican states of Chihuahua, Durango. and th~ territory of New Mexico were fanned. As a result 

of this action, the five towns of EJ Paso del Norte, San Lorenzo, Senecu, Ysieta, and Socorro passed 

from New Mexican jurisdiction to the state of Chihuahua. The San Elizario Presidio, previously under 

the administrative control of Nueva Vizcaya. also became a part of Chihuahua. We thought it 

appropriate to include all the documents related to these towns in this volume. even though after the 

establishment of the state of Chihuahua. the EI Paso area communities were no longer administratively 

part of New Mexico. Three circumstances justify this decision. 

First, the redrawing of political boundaries under Mexico did not separate the families in the 

El Paso area, fonnerly the southernmost population center of colonial New Mexico, from their 

relatives in the northern part of the territory. That division was imposed with the invasion and 

occupation of New Mexico by the United States Army in 1846. 

Second, the adoption of the Rio Grande as the international boundary between the United 

States and Mexico in 1848 meant that the Mexican towns ofYsleta, Socorro, and San Elizario belonged 

to the United States. In 1849. the Vatican informed Bishop Jose Antonio Laureano LOpez de Zubiria 

y Escalante in Dur:ango that thenceforth the towns were in the Galveston diocese. When JelUl Baptiste 

Lamy passed though Texas on h is way to New Mexico in late 1850, Bishop John Mary Odin placed the 

three Mexican towns in Lamy's charge. The authorities in Durango, however, did not give up without 

a fight. Zubiria and his successor, Bishop Jose Vicente Salinas, press~d their case with Rome. Although 

the Durango diocese was ultimately unsuccessful, the finaJ resolution of the struggle over ecclesiastical 

jurisdiction did not come until 1870. 

Third, by the terms of the. agreement between the New Mexico State University Library and 

the Archdiocese of Durango. no microfilming of documents beyond 1899 was permitted. There are 

very few diligencias for the El Paso after 1870 and none later than 1893. In the interest of completen'ess. 

we have included all of these documents in this volume. 

Because it is crucial to an understanding of prenuptial investigations, the discussion of marriage 

impediments included in the first volume is repeated here. 



INTRODUCTION 

Impediments of consanguinity, by canon law, included direct blood 
relationships to the fourth degree inclusive. The direct line is a series of individuals 
descending one from the other, as father and daughter or grandmother and grandson. 
Also prohibited were relationships on a transverse, or collateral, line to. the fourth 

degree inclusive. The line is transverse when the blood relatives have a common 

ancestor or ancestors but do not descend one from the other, such as brother and 

sister, aunt and nephew, or two third cousins. This line is referred to as equal or 

unequal depending on how the individuals relate equally or unequally to the common 

ancestor or ancestors. It should be noted that in canon law these relationships are not 

calculated as they usually are in civil law. Whereas civil law calculates one degree for one 
generation, so that between two siblings there are two degrees and between first 

cousins there are four degrees, canon law counts a single series of generations for a 

marriage. BY' this way of reckoning. siblings are related in the first degree and first 

cousins in the second. Similar prohibitions pertained to relationships of affinity in the 

same degrees. Copula illicita was a related impediment to a marriage and referred to 

carnal intercourse, outside of or within a marriage, between individuals related in a 

prohibited degree; The term copula /iciea distinguished sexual relations that- ~re 

pennitted from those that were not. 

Before the nineteenth cen tury, ecclesiastical authorities always granted the required dispensation 

for petitions received from New Mexico. The most frequently advanced reason to permit unions 

between close relatives in the eighteenth century was angusti loci, the concept of a reduced population 

spread over small, remote communities with few potentiaJ marriage partners. This continued to be the 

case in the nineteenth century, although priests occasionaJly argued that the population had grown 

sufficiently to make this invalid as an excuse. And as documents in this volume show, dispensations 

were occasionaJly denied as the nineteenth century wore on. 

The period that this volume covers was a tumultuous time in New Mexico history. There are 

subtle reflections of some of the changes that occurred during these years and some surprising 

constants that we wish to bring to the attention of the reader. Mexico achieved its independence 'in 

1821. In 1822, Rafael Acosta, a resident of San Elizario, described himself as an espaifol mexicano, the first 

individuaJ to refer to himself as a Mexican in these di/igencias. Three years later, Guadalupe Mora ofEI 

Paso stated that he was a citizen of the Estados Unidos Mexicanos. Still, it was far more common for 

individuals to identify themselves as espaifoks, or Spaniards. EulaJia LOpez was the last to do so. in 1881, 

even though she had been born years after Spain lost the territory that became Mexico. 

The arrtvaJ of French and Anglo-American trappers and traders in the far north was an event 

that had lasting repercussions on the Hispanic people of New Mexico. In 1824 and 1825, prenuptial 

investigations for six Frenchmen took place in Taos. Numerous of their countrymen provided 

xii 
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testimony on their fitness to wed. The investigation for one Anglo-American who married a local girl 
in 1836 is among the records. The presence of a very different community of Frenchmen, the 
entrepreneurs who settJed in the city of Chihuahua, is also noted in an investigation conducted in 1849. 

The upheaval that the United States occupation of New Mexico caused is clearly r~flected in a gap in 
the documentation. There are no records in Durango for New Mexico marriages after September 1846. 

When the run of documents picks up in June 1848, all the diligendai pertain to the EI Paso del Norte, 

Chihuahua area. D ocuments from San Elizario in the late 1860s reflect the bitter clash of cultures, as 

a Spanish-Mexican priest. Father Antonio Severo Borrajo, struggled against the arrival of Anglo­
Americans in the area and their unions with Hispanic Catholic women. Finally, in the period from the 

1870s through the 1890s venerable priest of EI Paso. Father Ram6n Ortiz, argued for the granting o f 

dispensations to his parishioneq on the grounds that if they were not granted, the couples would unite 

in civil marriages. It was apparently a persuasive argument. 

Note to the User 

The editorial procedure we have followed is detailed in our previous volume, New Mexiro 
PrtnuptiallnwtigaJion! from theArdJivoI Histon'roI lklAf":(!JbiIpado de Durango, 1760·1799. Readers who want 

a full explanation are encouraged to consult that book. In brief, we have not reproduced the fonnulaic 

language that characterizes diligendas mattimonialu. Rather we have abstracted the. pertinent infonnation 

and grouped elements in a ordered way. This was done to avoid needless repetition and to enable to 

user to quickly locate specific facts, such as the age of the petitioners, and whether a dispensation was 

granted. Certificates of baptism, burial, and parental pennission are located at the end of each abstract. 

Wimesses were crucial to the success of a petition fo r a dispensation, but their testimony 

frequently served only as corroboration of the couple's declarations. In such cases, where the witness 

offered no new ,nfonnabon, we have simple listed the names, ages, and place of residence for those 

witnesses. 

As in the first volume, we have generally followed Fray Angelico Chavez with respect to names, 

modernizing the spelling of given. names and surnames. For users ~ho are unfamiliar with New Mexico 

usage. we have provided cross-references in the index. The spellings for place names have also been 

modernized. 

XlII 





New Mexico Prenuptial Investigations 

from the Archivos Histtfricos del ArzohispaM 

de Durango, 1800-1893 

Jose Ignacio Martin and Maria Josefa de Jesus Trujil lo, Santa Fe and Abiquiu, 27 April 1800-19 October 

1801, Archivos Hist6ricos del Arzobispado de Durango (AHAD)-3S7, f. 37-44. 

Jose Ignacio MaRin, 26, tspanol, single, citizen of the jurisdiction of Abiquiu, was the legitimate 
son of Jose Martin and Petrona Gonzalez. Marfa Josefa dejesu8 Trujillo, espanola, single, citizen of 

the jurisdiction of Taos, was the legitimate daughter of Pablo Trujillo and Maria Teresa de JesUs 

Hurt.t.do. The couple was related in the fourth degree of consanguinity on a transverse line. 

son 

Bias Martin 

son 

Nicolas Martin 

son 

Jose 
son 

Jose Ignacio Martin 

Domingo Martin 

siblings, 1 st degree 

first cousins, 2nd degree 

second cousins, 300 degree 

third cousins, 4th degree 

daughter 

Juana Martin 

daughter 

Francisca Marquez 

son 

Pablo Trujillo 

daughter 

Maria Josefa Trujillo 

Jose Ignacio Martin stated that he had his parents' approval to marry. He had always lived in 

the Abiquiu jurisdiction. 

Witnesses: Juan Manuel Salazar. 58, citizen of Abiquiu. 
Juan Valdez, 53, citizen of Abiquiu. 

In Abiquiu fray Jose de la Prada certified that a baptismal recQrd could not be located for Jose 

Ignacio Martin; the books began on 12 February 1777, but Jose Ignacio was born in 1774. Father De 
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la Prada certified that most of his parishioners were related in the fourth degree of consanguinity, that 

the girl's parents were sober citizens, and that the groom had the means to keep his bride properly. He 

forwarded the request for a dispensation to the vicar on 28 April 1800. 

In Taos on 30 April 1800, fray Jose de Vera questioned MariaJosefa Truji!lo. Fray Jose noted 

that fray Esteban Aumatell had forwarded to him baptismal certificates for Maria Josefa de Jesus 

Trujillo. and she appeared be under 12, too young to marry. Pablo Trujillo stated that the baptismal 

certificate was not his daughter'S but an adopted daughter of the same name. 

The infoTTIlation was forwarded to Vicar Jose Bibian de Ortega in Santa Fe who granted the 

requested dispensation on 5 May 1800. The marriage was validated by the bishop in Durango on 19 

October 1801. 

Baptismal Certificates 

1. On 30 May 1787 in Santa Clara, fray Ramon Antonio GonzaJez baptized Maria Josefa de 

Jesus, born 28 May, the legitimate daughter of Pablo Trujillo and Teresa Hurtado, citizens of Chama. 

Her godfather was Ventura Mestas. citizen of La Canada. 

2. On 28 October 1788 in Santa Clara, fray Diego Munoz Jurado baptized two-day-old Maria 

Josefa, the legitimate daughter of Pablo Trujillo and Maria Teresa de Jesus Hurtado, citizens of Chama. 

Her godparents were Antonio Rivera and Maria Prancisca Hurtado, citizens o f La Canada. Her 

stepfather stated that he had made her his legitimate daughter through adoption. 

Miguel Antonio Jaramillo and Maria Antonia Sanchez, Albuquerque, 19 July 1800-19 October 1801. 

AHAD-357. f. 44-48. 
Migue1Antonio Jaramillo, 38, eJjJa;ro~ was the widower of Maria Manuela Trujillo and a citizen 

of Atrisco. Maria Antonia Sancbez, 36, the widow of Bartolome Montoya, was a citizen of Atrisco 

in the Albuquerque jurisdiction. The couple was related in the closed third degree of affinity. 

2 

Witnesses: Alonso Garcia, 75, citizen of Atrisco. 

Tomas Garda, 66. 

Pedro Antonio Chaves, '50, citizen of Atrisco. 

Efigeni. a..ves 

Pedro Sinchez 

Mad. Antonia 5anchez 

Pedro de Chaves 

1st degree 

2nd degree 

3rd dcpoe 

P.tanci~o Javier Chavu 

Teresa Chaves 

Fnmcisca 

(6nt wife of Migud Antoni'o 

Jaramillo) 
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Fray Ambrosio G uerra remitted the proceedings to Vicar Ortega on 19 July 1800. On 2 August 

1800, Father Guerra stated that on 31 July he had explained that the proceedings were no t sent 

promptly to Durango because Miguel Antonio Jaramillo was unfaithful. Father Guerra was unable to 

locate the baptismal record for Miguel Anton io Jaramillo in Albuquerque, but had met with his 

godparents. Vicen te Armi jo swore that he was certain that when fray Manuel Raja was minister in 

Albuquerque, he and his sister, Maria de la Luz Armijo, were godparents for Miguel Anto nio Jaramillo , 

the legitimate son o f the late Cristobal Jaramillo and Manuela Armijo. He did not reca11 how many years 

had passed since that time. He signed the declaration on 20 July 1800. 

In,Santa Fe on 4 August 1800, Vicar Ortega granted the dispensation. The bishop revalidated 

the marriage in Durango on 19 October 1801. 

J ose Antonio de J esus Quintana and Maria Juliana de Jesus Benavides, Santa Fe, 21 August- IS October 

1800, AHAD-357, f. 61-66. 

Jose Antonio Quintana, a little o lder than 22, esptlRo4 single, was the legitimate son of Julian 

Quintana and Maria de Jesus Lucero, citizens o f the Nambe jurisdiction, where J ose Antonio had 

always lived. MariaJuliana Benavides, 14, upaiiola, single, was the legitimate daughterof the late Juan 

Antonio Benavides and Rosa Esquibel, citizens of Santa: Fe. The couple was related in fourth degree 

o f consanguinity on a transverse line. The prospective bride was poor because of her father's death, 

and her mother was very poor, although she had always maintained her family with honor. Jose 

Antonio was able to provide for Maria Juliana. The petitioners signed the document. 

Witnesses: Paulin Martin, 74. 

Juan Esteban Garda, 40. 

The proceedings were forwarded from Nambe to the chaplain of the Santa Fe presidio on 21 

August 1800. In Santa Fe on 23 August 1800, fray Francisco de Hozio questioned Maria Juliana. She 

stated that she was a native and life-lo ng resident of Santa Fe and was related to Jose Antonio, but 

knew- he could support her. 

Witnesses: Miguel Lobato, 74, citizen of Santa Fe. 

Juan Manuel Garvizu, 42, citizen of Santa Fe. 

Diego Lucero 

Marcos Lucero 

Maria de Jesus Lucero 

Jose Anto nio Quintana 

1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

4th degree 

Rosa Lucero 

Francisco Esquibel 

Rosa Esquibel 

Maria Juliana Benavides 

In Durango on 18 October 1800, Vtcar Genera] Or. Frandsco Fernandez Valentin, acting for 

Bishop Francisco Gabriel de Olivares y Benito, review-ed the proceedings and granted the dispensatio n. 
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The bishop concurred subject [0 publication of the banns. Assuming no new impediment arose, 

Father Hozio was to marry the couple. granting the nuptial blessing. 

Baptismal' Certificates 

1. In San I1defonso o n 29 March 1778, fray Carlos Velasco baptized fo ur-day-old J ose AntoniO 

de Jesus, the legitimate son of Julian Quintana and Maria de Jesus Lucero, tspanoks and citizens of that 

area. His godparents were Marcos Lucero and his wife, Maria Antonia Gomez del Cas tillo, erpaiioles and 

citizens o f San lIdefo nso. 

2. On 12 January 1786, fray Juan Bennejo, chaplain o f the Santa Fe presidio, baptized four-day· 

old Maria Juliana de J esus, the legi timate daughter of the soldier, Juan Antonio Benavides, and his wife, 

Rosa Esquibel. Her godparents were the soldier, D omingo Santisteban, and h IS wife, Maria de Loreto 

Pena. 

Pedro Antonio Durin and Josefa Antonia Jaramillo, Santa Fe and Albuquerque, 9 October 1800-19 

October 1801, AHAD-3S7, f. 48-S2. 

Pedro Antonio Duran, 35, epaiio4 was the legitimate son o f Vicente Anton io Duran and Paula 

G utierrez, both deceased citizens o f Albuquerque. Jo~efa Antonia Jaramillo, 20, espanola, was the 

legi timate daughter of AlbuCJuerCJue citizens Cristo bal Jaramillo and Andrea Apodaca. The couple was 

related in the closed third degree of consanguinity. 

In Albuquerque o n 9 October 1800, Father G uerraquestioned Pedro Antonio Duran. ' -Ie stated 

that his father, Cristobal Jaramillo, while still single, had a daughter by an ullmarried woman. The 

daughter and his intended were sisters on their father's side. Josefa Antoniadec1ared that she kn ew they 

were related, but no t how or to what degree. 

Wimesses: Alonso Garcia, 75, citizen o f Albuquerque, stated that Cristobal Jaramillo ~as not 

the product o f a legitimate marriage. 

Vicente LOpez, 80, citizen o f Albuquerque. 

Isidoro A naya, 45. 

Mateo G utierrez 

Cristo bal Jaramillo 

Josefa Antonia Jaramillo 

Alejo Gutierrez 

1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

G regorio Gutierrez 

Paula G utierrez 

Pedro Antonio Durin 

Father Guerra was unable to locate a baptismal certificate for Pedro Antonio Duran or Josefa 

AntonlaJar.unillo, a1th ough he was advised that Father Rojo had baptized them. Baptized in June 1765, 
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Pedro Antonio Durnn was the legitimate son of Vicente Antonio Ducin and Paula Gutierrez. His 

godparents were Lucas Perea and his wife, Juana Aragon, citizens of Albuquerque. Josefa Antonia 
Jaramillo was born in March 1780 and was the legitimate daughter of Cristobal Jaramillo and Andrea 

Apodaca. Her godparents were Julian Sanchez and his wife. Mani Antonia Sanchez, citizens of 

A1buquerque. 
Pather Guerra sent the documents to Santa Fe on 9 October 1800 for review by Vicar Ortega, 

who granted a dispensati'on on 17 October. In Durango on 19 October 1801 , the bishop revalidated 

the marriage. 

Jose Manuel Garda and Maria Antonia Baca, Santa Fe, 8 November 1800-5 May 1801, AHAD-357, f. 

67·70. 
Jose Manuel Garda, 23, a presidiaJ soldier in Santa Fe, petitioned his superior, Rafael Chacon, 

for permission to marry. Maria Antonia Baca, 16, was the legitimate daughter of Diego Antonio Baca 

and Juana Saenz Garvizu, both deceased. Chacon granted his permission and the chaplain, Father 
Hozlo, conducted the investigation. 

Witnesses: Santiago Montoya, 25, Santa Fe pre~idial soldier. 

Santiago Fernandez, 42, Santa Fe presidial soldier. 

Gregorio Arteaga, 36, Santa Fe presidia! soldier. 
Jose Silva, 28, Santa Fe presidial soldier. 

Father Hazio found no impediment and proclaimed the required banns on three feast days. He 

married the couple, granting the nuptial blessing and recording the marriage on 10 November 1800. 

On 22 November 1800, ~fter the marriage, Juan Domingo Baca, the bride's uncle, declared that 
the couple was related in the fourth degree of consanguinity and produced a genealogica1 tree. He 
signed his statement. The couple stated that the bride's father was dead, and she was poor. The groom 
had the ability to maintain her in a proper manner. 

Juana Montoya 

Monica Chaves 

Diego Antonio Baca 

Maria Antonia Baca 

Pedro Chaves 

Monica Chaves 

sisters 

1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

4th degree 

brothers 

1st degree [n·~ 

2nd degree {lie] 

Isabel Montoya 

Ana de Luna 

Bias Garda 

Jose Manuel Garcia 

Pedro Chaves (same man) 

Juliana Chaves 
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Maria Antonia Baca 
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3rd degree lI;tj 

4th degree lI;tj 

Antonia Gongora 

Jose Manuel Garda 

In Sandia Pueblo, fray Gabriel de Lago indicated that the groom was the son of BIas Garda and 

Antonia Gongora and that his godparents were Julian Vigil and Rosa Gonzilez. Fray J ose de Burgos 

had baptized the bride, the legitimate daughter of Diego Antonio Baca and Juana Saenz Garvizu. Her 

godmother was Ana Ulibarri. 

The documents were forwarded to Durango on 24 November 1800. On 2January 1801 , Vicar 

Fernandez Valentin reviewed the reCJuest fo r a dispensation on the basis of ongusti foci, the bride being 

an orphan, and her i'ndigence. He stated that while the alleged impediment might have existed, the 

s tatement of a single witness was insufficient to deny the marriage, given that the chaplain was unaware 

whether the couple had knowledge of the impediment. Considering the great distance between 

Durango and Santa Fe, and realizing the spiritual damage that might take place to the parties, he 

approved the marriage and granted the dispensation. This was affirmed by Bishop Olivares y Benito 

on 5 May 1801. 

Jose Francisco Javier Armijo and Maria Rosalia de los Dolores Mestas, Albuquerque, 14 November 

1800-19 October 1801 , AHAD-357, f. 53-60. 

Jos~ Francisco Javier Armijo, 21, espoflo~ was the legitimate son of Vicente Armijo a.'ld the 

late Barbara Duran y Chaves. citizens o f Albuquerque. Marfa Rosalia de los Dolores Mestas, 14, 

upoifo/a, was the legitimate daughter of Pedro Antonio Mestas and Maria Antonia Duran, citizens of 

Albuquerque. The couple was related in the third and fourth degrees of consanguinity. 

In Albuquerque on 14 November 1800, Father Guerra CJuestioned the prospective groom. He 

stated he knew of the impediment. but not the specific relationship. ]n that area almost everyone was 

related to each other and there were no others who were his sodal equals. 
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Witnesses: Alonso Garda, 77. 

Jose Apodaca. 76, citizen of Albuquerque. 

Felipe Sanchez, 54, citizen of AlbuCJuerque. 

Diego Antonio Chaves 

Bamara Chaves 

Jose Func1SCO Javier AnnijQ 

• 

Pedro d.e Chaves 

1s1 degree 

2nd degree 

.3rd degree 

4th degree 

MOnica Chaves 

BUbara Baca 

Marla Antonia Dunin. 

Maria Rosalia de los Dolores Mestas 
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Father Guerra forwarded the information to Ecclesiastical Judge Ortega on 14 November 1800. 

In Durango on 19 October 180 t , the bishop granted the dispensation. 

Baptismal Certificates 

I. In Albuquerque on 3 December 1779, fray Manuel de la Vega baptized Jose Francisco JavIer, 

born 2 December, the legitimate son of Vicente Armijo and Maria Barbara Chaves. His godparents 

were Diego Antonio Chaves and Juana Silva. 

2. Fray Caetano Jose Ignacio Bernal, minister in Belen, certified that on 15 October 1786 he 
baptized in Isleta Pueblo Maria Rosalia de los Dolores, born in Pajarito on 13 October, the legitimate 

daughter of Pedro Antonio Mestas and Maria Antonia Durin, citizens ofPajarito. Her godparents were 

Dom'ingo Chaves and his wife, Maria Manuela Aguirre, citizens of Los Padillas. 

Juan de ia Cruz Varela and Francisca Gonzalez, Santa Fe and Jemez, 28 November 1800-14 July 1801, 

AHAD-206, f. 194-98. 

Juan [de ta) Cruz Varela, 23, was the legitimate son of Antonio Varela and Maria Gertrudis 

Pacheco. Francisca Gonzalez, was the legitimate daughter of J ose Angel Gonzalez and Mana Agueda 

Lucero de Godoy. ~I were citizens of Santa Fe. In Jem~z Pueblo on 28 November 1800, fray Isidro 

Caddo questioned Juan. He stated that befo re he asked for Francisca's hand he knew they were 

distant1y related. He had not engaged in improper relations with his intended to facilitate a dispensation. 

Francisca stated that she did not know of the impediment until after he asked her to marry and then 

was told by her parents. 

Father Cadelo concluded that the couple was related in the third with fourth degree of 

consanguinity, but requested that Bishop Olivares y Benito grant a dispensation on the basis of ongmu 
loci. 

J ose Gonzilez 

Jose Gonzilez 

Jose Angel Gonzalez 

Francisca Gonzalez 

Witnesses: Salvador Valdez, 67. 

Bernabe Gallegos, 58. 

Juan Bernal, 46. 

1st degree, siblings 

2nd degree 

3rd degree 

4th degree 

Valentina Gonzalez 

Antonio Varela 

Juan Cruz Varela 

" 

Father Cadelo sent a letter to rh:e bishop in Durango dated 28 November 1800 in which he 

stated that since the bishop had conferred the faculty of vicar and ecclesiastical judge on Father Ortega. 

7 



NEW MEXICO PRENUPTIAL INVESTIGATIONS 

he could dispense the impediment noted in the enclosed proceedings. Vicar Ortega had told Father 

Cade10 that if one verified any just cause that obviated referral to Durango to obtain a dispensation, 

such as class noted above, he could grant a dispensation. Caddo asked the bishop to forward the 

dispensation he requested to validate the marriage. 
In Durango on 2 January 1801 , Ecclesiastical Judge Fernandez Valentin reviewed the 

proceedings and granted the dispensation. Father Cadelo addressed the bishop once again stating that 

after months of looking. he had found no new impediment and believed that the fundamental ca.use 

for a dispensation was ongNIli wei. 
In Santa Fe on 5 August 1801, Juan de la Cruz Varela wrote Vicar and &c1esiastical Judge 

Ortega that he had been a citizen of the Jemez jurisdiction for a y(;ar. the son of poor but honorable 

espanola. He petitioned the vicar for a dispensation from the impediment of the third and fourth 

degrees and questioned the jurisdiction of Father Cade10 who had been considering the matter and 

had sent the proceedings to Durango without having consulted the vicar in the matteL Varela wanted 

the vicar to detennine why the delay had occurred. He wondered whether Caddo could keep him from 

his home. He had paid 25 pesos in kind fo r the dispensation, and as a result he had gone horne. In that 

jurisdiction, he had no other persons with whom he cou!d commul;licate. No decision from the bishop 

is reco rded, 

Juan Manuel Saenz Garvizu and Maria Guadalupe Sanchez, Santa Fe, 28 December 1800-19 October 

1801, AHAD-3S7, f. 71-73. 

Juan Manuel Saenz Garvizu, was a corporal o f the presidia1 company and widowed o(Petra 

Sandoval. Maria Guadalupe Sanchez, 19. a citizen of Santa Fe, was the widow of Manuel Jose Baca. 

Juan Manuel's superior, Rafael Chacon, granted his request to marry, The chaplain, Father Hozio, 

determined chat the couple was related in the fourth degree of affinity. Juan Manuel indicated that his 

intended was poor orphan widow with single sisters in her care and that if they remained in the same 

situation it could lead to disgrace, In the area there was no one of his socia1 standing. For these motives 

and the fact that he did not marry when the opportunity arose the previous year, he requested a 

dispensation. 
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Witnesses: Geronimo Esquibel,76. 

Juan Domingo Baca, 56, 

Pedro Chaves 

J osefa Chaves 

Miguel Sandoval 

Brothers 

1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

Francisco Chaves 

Josefa Chaves 

Cristobal Sanchez 
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Petra Sandoval 4th degree Maria Guadalupe Sanchez 

Father Hozio forwarded the proceedings on 5 January 1801 to Vicar Ortega for review. 

Witnesses: Jose Rivera, 45. 

Jose Antonio Alarid 32 

These proceedings were forwarded to Vicar Ortega who ordered banns proclaimed on three 

feast days. Juan Manuel was a poor soldier with a small salary. He had a family, and with his salary he 

could not afford the costs of a dispensation. The vicar assigned as spiritual penance that the couple 

recite a rosary of the Blessed Virgin Mary and instructed the couple go to confession and take 

communion once within a week for the glory and honor of God. In Durango on 19 O ctober 1801, the 

bishop approved the dispensation granted in Santa Pe. 

Juan Nicolas Varela and Barbara Coca, Taos, 4 March·19 October 1801 , AHAD·357, f. 646· 50. 

Juan Nicolas Varela, 22, mestizo, single, citizen o f the jurisdiction of Taos, was the legitimate 

son of Manuel Varela and Isabel Martin, both .deceased. Barbara Coca, 20, mestiza, citizen of Taos, 

was the widow of her first husband, Geronimo Martin, and the prospective groom's second cousin, 

a relationship in the third degree of affmity. 

Brothers 

First Cousins 

Second Cousins 

Pedro Mucin and Juan Ff2J1Cisco Martin 

Juan C abr:id Martin :uxllsabel Martin 

C"'ronimo Mntin and JUlin Nicol.b Varela (husbwd of a"m.", Coca) 

,,, 
degree 

Barbara Coca informed Father Vera that she did not know of any relationship with Varela. 

Witnesses: Juan Domingo Maese, 38, stated that the degree of consanguinity was not of the 

third degree and that he had known the couple for about eight years. 

J uan G onzilez, 25. 

Pather Vera stated he had sufficient declarations that the touple was free to marry, but there 

were inconsistencies in their statements, and they were caught in flagrant misstatements. Because he 

was the ltniente of the district, separating them caused a scandal in the jurisdiction. He fotwarded the 

matter to Vicar Ortega. who granted the dispensation in Santa Fe on 8 May 1801. In Durango on 19 

October 1801, the bishop revalidated the marriage. 
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Baptismal certificate 
1. In Santa Fe Vicar Ortega prepar~d a copy of the record that on 18 December 1762 fray 

Antonio Brizuela baptized Barbara, the legitimate daughter of Juan Coca and Micaela Roybal. Her 

godparents were Jose Sandoval and Gertrudis Sandoval. 
2. Felipe Tafoya and his sister, Teresa Tafoya, both declared that in 1773 they were godparents 

for Nicolas Varela, citizen of San Geronimo de Taos and legitimate son of Manuel Varela and Isabel 
Martin when fray Andres Garda baptized him in Santa Cruz de la Canada.. 

Manuel Sanchez and Nicolasa Sandoval, Taos and San juan de los Caballeros, 9 March-3D April 1801, 
AHAD-357, f. 631-38. 

Manuel Sanchez, 24, single, tspaifo~ citizen of the Taos jurisdiction for about seven years, was 

the legitimate son of Juan Ignacio Sanchez and Pascuala Vigil. Nicolasa Sandoval. 35, epanoia, citizen 
of Embudo in the San Juan jurisdiction, was the widow of her first husband, Antonio Torres. The 

couple was related in the fourth degree of consanguinity on a transverse line and had had carnal 

relations. The prenuptial proceedings were conducted at Taos by Father Vera. 

Siblings-

First cousins 

Second Cousins 

lbird Cousins 

Jose Medina and Mana Telles ZaPats 

Isidro Medina 

Teodora Medina 

Pa.scuala Vigil 

Manuel Sinche:r; 

1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

4th degree 

Josefa Medina 

Pelipe Romero 

Antoni" Romero 

N icola.sa Sandoval 

Witnesses: Antonio Jose Lobato, 65, citizen of the Taos jurisdiction, had known Sanchez for 
about seven years and Antonio Torres, the late husband of Nicolas a Sandoval, for about fourteen years. 

He signed his statement. 
Juan Bautista Martinez, 55, citizen of the Taos jurisdiction. He signed his statement. 
On 10 March 1801, Father Vera forwarded the infonnation to Father GonzaIez in San Juan de 

los CabaJleros. On 14 March 1801, Nicolasa Sandoval stated that she had lived about twenty-two years 

in Embudo. She was unaware she was related to Sanchez In the fourth degree of consanguinity until 
her uncles told her after she and Sanchez had engaged in carnal relacions. Their acts were not a means 

of obtaining a dispensation. From the day she learned of the relationship, she had not communicated 

with her intended and had let it be known that he was not to return to her home until they received 

a dispensation. The occasions on which he had been in her house were very few. One of her so(ls had 

married a sister of her intended. but at the time of that marriage they were not aware that the couple 
was related in the fourth degree. Had they known, they would not have committed so grave a sin. 
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Witnesses: Manuel Garda de la Mora, 56, alcalde mayor of the Taos jurisdiction, signed his 

statement. He stated that neither of Nicolas a's two brothers supported her; rather they had destroyed 

the few goods her first husband left for her children. 

Pedro Alonso Maese~ 66.jltJticia of Embudo. 

Father Gonzruez forwarded the proceedings to Bishop Olivares y Benito in Durango. On 28 

April 1801 , Vicar General Fernandez Valentin granted adispensation on the basis of honestiIfamiliiI. The 

bishop approved it and ordered Father Gonzalez to publish the banns three times. Assuming no new 

impediment arose, he was to marry the couple, granting the nuptial blessing. That declaration was 

dispatched on 6 May 1801. 

Baptismal Certificates 

1. In Santa Cruz on 26 June 1774, Father Raja baptized three-day-old Juan Manuel, the 

legitimate son of Juan Ignacio Sanchez and Pascuala Vigil. His godparents were Paulin Martin and his 

wife, Juliana Gonzruez. 
2. Ln San Juan de los Caballeros on 23 April 1800, Father GonzaJez buried Antonio Torres, 

husband of Nicolasa Sandoval, both citizens of the plaza of San Antonio at the puesto of Embudo. 

Mariano Durin and Marla Gertrudis Pino, Santa Fe, 12 March~3 AprillBOI, AHAD~357, f. 651~S7. 
Mariano Duran, 25, citizen of Santa Fe, was the legitimate son of Jose Durin and Marfa 

Manuela Reafio. Maria Genrudis Pino, 16, citizen Santa Pe, was the legitimate daughter of Pedro Pino 

and Lutgarda Lucero. Durin signed his petition. which indicated that the couple was related in the 

fourth with third degree of consanguinity and the third degree of affinity. Mariano and Maria Gertrudis 

told Father Ortega that they were closely related to everyone in the province and unable to flOd anyone 

else of their station. 

Witnesses: Geronimo ES'luibel. 80 

Anton.o Armijo, 75. 

Juan Domingo Baca, 58 

Jose Antonio Castillo. 40. 

Brother and sister Arllonio Bac", 

BUbara. Bac", 

Jose Duran 

1st degree Rosa Baca 

2nd degree Lutgudll Lucero 

3rd degree Maria Gertrudis Pino 

4th degree " 

The proceedings were forwarded to Durango on 10 April 1801. On '19 October. the bishop 

approved the dispensation. 
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Baptismal Certificates 

1. In Santa Fe on 5 July 1767, Father Burgos baptized five-day-old Maria Gertrudis Marta, the 

.daugh ter of Pedro Pino and Lutgarda Lucero. Her godparents were Juan Quintana and Maria Paula 

Sanchez. 

2. 1n Zia Pueblo o n 10 November 1775, ten-day-old Jose Joaquin de J esus, the legitimate son 

of Jose Duran and Maria Manuela Reaiio. was baptized. His godparents were Santiago Ortiz and Ana 

Maria Ortiz, citizens of Santa Pe. 

Jose Julian Gonzilez and Maria Manuela Lucero, Albuquerque, 20-23 March 1801, AHAD-357. f. 
598-601. 

Jose Julian Gonz~Uez, 16, eJpano~ was the legitimate son of Jacinto Gonzilez and Maria 
Dorotea Griego, citizens of Corrales in the Albuquerque jurisdiction. Mana Manuela Lucero, espanola, 
was the legitimate daughter of the late Manuel Lucero and Barbara Montoya, citizens of Attisco, in the 

Albuquerque jurisdiction. The couple was related in fourth degree of consanguinity. 

The prospective groom told Father Guerra that Maria Manuela was the daughter of a poor 

widow who worked hard to support her. Maria Manuela testified that she did not know how they were 

related. 

Witnesses: Jose Apodaca, 76, said the bride was the daughter of a poor widow who also had 

anod,er single daugh ter to support. 

Vicente LOpez, 57, citizen of Albuquerque. 

Leonardo G utierrez, 57, citizen of Albuquerque. 

Gregorio Baca 

Manuela Baca 

Pacundo Gonzalez 

Jose Julian Gonzilez 

Josefa Baca 

Rosa Baca 

Manuel Lucero 

Maria Manuela Lucero 

Father Guerra stated that he was certain that the couple was related but he was unable to 

determine whether Gregorio Bacaand Josefa Baca were siblings or first cousins . He knew the bcidewas 

very poor, as was her widowed mother. who had another unmarried daughter to support by her labor. 

The prospective groom would provide them relief. 

On 23 March 1801 the dispensation was granted by the vicar. 
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Juan Maria de Jesus Garda [Jurado] and Maria Barbara de la Luz D olores Chaves, Belen, 20 March-29 

AprillS0l, AHAD-357, f. 601-605. 

Juan Maria de Jesus Garda Durado1 , 27, espaHo~ was the legitimate son of Juan Garda Jurado 

andJuana Andrea Baca, both deceased. All were citizens of the plaza of Los Gardas . Maria Barbara 

de la Luz Dolores Chaves, 17, erpanola, was the legitimate daughter of Jose Chaves and Ana Maria 

AragOn, citizens of the fi rst plaza o f Los Chaves in the jurisdiction of Belen. The coqple was related 

in the fourth degree of consanguinity. 

In Belen Father Bernal conducted the prenuptial proceedings in accordance with the edict of 

25 February 1786 from Dr. Raimundo Sotomayor, vicar general of the Durango diocese. 

Witnesses: Jose Francisco Salas, 80, citizen of San Antonio del Sabino, said the couple had lived 

in that jurisdiction since birth. 

Pedro Padilla, 99, citizen of San Jose del Sausal. 

Miguel Gabaldon, 51, citizen of San Antonio de los Chaves. 

Pedro de Chaves ,on 

Juana D1aves grandchildren 

Juana .I\ndrea fChavQJ great grandch.iJ.dren 

Juan Maria Garcia 

Femando de Chaves and Lucia 

.Hurtado 

NicoLis Chaves 

Antonio Chaves 

Jose Chaves 

M..oa BUbna de I .. Luz Chaves 

h t degree 

2nd degree h t cousin ~ 

3rd degree 2nd cousins 

4th degree 3rd cousins 

Father Bernal forwarded the proceedings to Durango on 23 March 1801, stating that he was 

certain of the impediment in the fourth degree of consanguinity and that there was no other basis for 

a dispensation other than angllSti /()ei. Therewere no other people of the san1e station fo r them to marry 

to whom they were not related. The prospective groom was o rphaned of bo th parents. 

In Durango on 27 April 1801, Vicar General Fernandez Valentin, acting for Bishop Olivares 

y Benito, granted a dispensation on the basis of angulli bJei. The bishop approved on 29 April and 

ordered that the parish priest proclaim the banns three rimes. Assuming no new impediment arose, he 

was to marry the couple. 

Baptismal Certificates 

1. In Isleta Pueblo o n 8 February 1784, Fatber Bernal baptized Maria Barbara de la Luz 

Dolores, born 3 February, the legitimate daughter of Jose Chaves and Ana Maria AragOn, citizens of 

Los Chaves. Her godparents were Juan D omingo Torres and Maria Rita Garda, citizens of Belen. 
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2. In Isleta Pueblo on 15 September 1773, Father Bernal baptized Juan Maria de Jesus. the 

legitimate son of Juan GarciaJurado and Andrea Baca, eJpaifo'uand citizens of the puesto de Belen. His 

godparents were Santiago Trujillo and VictorIa Chaves. 

Jose Antonio Ortega and Maria Barbara Roybal, San Juan de los Caballeros, 20 March-6 May 1801. 

AHAD-357, f. 611-16. 

Jose Antonio Ortega, about 24, espano', single, was the legitimate son of Alejandro Ortega and 

the late Rosalia Sandoval, citizens of the San Juan jurisdiction. Maria Barbara Roybal, 17. espanola, 
single, was the legitimate daughtet of Ignacio Roybal and Maria Manuela Lucero, citizens of the 

Pojoaque jurisdiction. The couple was related in the fourth degree of consanguinity on a transverse line. 

They stated that they were descendants of honest families whose antecedents had served with fame and 

honor. The prospective bride's parents were unemployed and had a large family, but the prospective 

groom had the means to keep his intended properly-. 

Witnesses: Manuel Garda de la Mora, 56, alcalde mayor c f that jurisdiction, stated that J ose 

Antonio Ortega had lived in the area about fourteen years and that Maria Barbara was one of twe1ve 

children 

J ose, de Ia Trinidad Cisneros, 52. 

Maria Lucia Gomez 

Juan Manuel Sandoval 

Rosalia Sandoval 

Jose Antonio Ortega 

1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

4th degree 

Maria Francisco Gomez 

Bernardo Roybal 

Ignacio Roybal 

Maria Birbam Roybal 

Father Gonzilez forwarded hi's portlon of the proceedings to fray Diego Martinez, minister at 

Nambe. where on 21 March 1801, the priest questioned Maria Barbara Roybal. 

Witnesses: Alejandro Trujillo, 42, citizen of the San Juan jurisdiction. 

Cristobal Miguel Archuleta. 34, citizen of that jurisdiction. 

Father Martinez sent the proceedings to Durango with thos.e of Manuel Sanchez and Nicolasa 

Sandoval (AHAD-357. f. 531 -38). On 27 April 1801 Vicar General Fernandez Valentin granted a 

dispensation. Three days later, Bishop Olivares y Benito approved, ordering the banns read three times. 

Assuming no nC\V impediment arose, the priestwas to proceed with the marriage and nuptial blessing. 

The o rder was dispatched on 6 May 1801. 
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Baptismal Certificates 

I. In Santa Fe on 16 February 1777, fray jose Medrano baptized Jose Antonio, born 15 

Pebruary, the legitimate son of Alejandro Ortega and Rosalia Sandoval. rspaiiokf, natives of Santa Fe and 

citizens ofCicneguilla, and members of that parish. His godparents were Antonio Ortega and his wife, 

Antonia Tomasa Romero, citizens of Santa Fe. 

2. In Pojoaque on 24 November 1783, Father Burgos baptized Maria Barbara. born 23 

November, the legitimate daughter of Jose Ignacio Roybal and Maria Manuela J...ucero, espaiiollf. Her 

godparents were Pedro Trujillo and Josefa Gomez del Castillo. 

Juan Nicolas Varela and Maria de la Ascension Silva, Taos. 23-26 March 1801 , AHAO-357. f. 639-45. 

Juan Nicolas Varela, 23, was a citizen of Taos. Marfa de la Ascensi6n [Silva] , 15, a citizen 

of the Taos jurisdiction, was the legitimate daughter of Santiago Silva and Encarnacion Velazquez. A 

year earlier, Varela had given his promise of marriage and deflowered his intended, but he had deceived 

Maria because he wanted to many the widow, Barbara Coca. Maria's parents were afraid because Varela 

had corrupted her, and she had turned from her mother. Maria knew that Varela fathered Barbara 

Coca's child. which was public knowledge. In San Geronimo de Taos on 20 March 1801 , Father Vera 

received a note of the_ same date from Vicar and EcclesiMticaJ Judge O nega. 

Juan Nicolas Varela appeared before Father Vera and was to ld of Maria Ascension Silva's 

accusations. He responded that he had not promised to marry her nor had he deflowered her. He had 

only promised to marry Barbara Coca, had had sex on ly with her since O ctober of 1799, and had 

children with her. 

Father Vera questioned Juan Nicolas and Maria Ascension. Juan Nicolas said that when he 

promised to many Maria Ascension he did not have sex with her. She clid not deny that, but said that 

he had treated her rudely and coarsely. They bickered. She said that once when she had gone to draw 

water and encountered Varela, he abused her. He denied it. Later Maria Ascension wished to raise an 

impediment and went her mother. First in front of Antonio Martin, and then at the home of Antonio 

Blea. her mother said her daughter had been deceived. Asked about his deceitful conduct, Varela replied 

that when he began the proceedings to marry Barbara Coca, Maria Ascension kept quiet. He had not 

touched her, though she was pregnant, and her mother said she had been violated. 

Witnesses: Anton io Blea, 25, citizen of the Taos jurisdiction. Asked whether Antonio Martin 

had been in his home and if so on what business, he responded that Martin had come to his home and 

asked him if he would permit him to conduct a little business, to which he assented. Blea called Maria 

Encarnacion Velazquez, Maria Ascension Silva's mother, and asked her whether her daughter wished 

to overcome the tmpediment, telling her mother to be careful what she was saying about her daughter 

being ravished. Asked who else was present when this was said, he answered that only he, Antonio 

Martin , and Encarnacion Vehizquez were present. 
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Antonio Martin, 62, citizen of the Taos jurisdiction, stated that he had gone to Blea's home on 

a little business, which was to ask Slea to call Encarnacion Velazquez and try to avoid a scandal 

involving overcoming the impediment of his nephew, Nicolas Varela, and Maria Ascension. 

Subsquently, Maria Ascension gave birth to a child. Maria Encarnacion Velazquez. about 40, 

said that when her daughter gave birth. she acted to preserve her daughter's honor and to avoid her 

husband's reproach of their daughter. She regreted that her daughter had given birth and reiterated that 

Nicolas Varela had promised to marry her daughter and had gone back on It. 

Manuel Romero and Maria Catarina de la Trinidad Baca, Belen. 26 March-6 May 1801, AHAD-357, f. 
606-10. 

Manuel Romero, about 36, espaifo4 was the legitimate son of the late Andres Romero and 

Antonia Jaramillo and a citizen of the sixth plaza of Los Chaves. Mana Catarina de la Trinidad Baca, 

tspaifo/a, was the legitimate daughter of Francisco Baca and Victoria Silva, both deceased, citizens of the 

fifth plaza of Los Chaves in the Belen jurisdiction. The couple told Father Bernal they were related, but 

they did not know how or to what degree. Thecouplewas related in the third degree of consanguinity. 

Witnesses: Toribio Garcia J urado, 69, of the plaza de los Gardas, stated that the prospective 

groom had lived in the area for nineteen years and the bride since birth. He signed his statement. 

Pedro Padilla, 68, citizen of the sixth plaza of Los Chaves at San Jose del Sausal. He signed his 

statement. 
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Jose Garcia Jurado, 68. citizen o f Los Bacas. He signed his statement. 

Fernando de Chaves 

Antonio Chaves 

Ana Chaves 

Andres Romero 

Jose Manuel Romero 

JOW; Matlucl Romero 

Pint Relationship 

1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

4th degree 

tn ckg=. ,iblOngs 

Lucia Hur'tad6 

Nicolas Chaves 

Gertrudis Chaves 

Victoria Silva 

Maria Catanna de la Trinidad ~aca 

Marl, Catarina ck t.. T rin;~ &aI 
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1<1~, .a.lings 

2nd degree, In cou,in. 

Antooia Jarwnillo Mat ... Cawina de Ja T,lnidad ~ 

Father Bernal forwarded the proceedings to Vicar Sotomayor on 28 March 1801 along with 

baptismal infonnation. stating that both parties were poor orphans who were related to almost 

everyone in the area. In Durango on 29 April 1801, Vicar Genera] Fernandez Valentin reviewed the 

proceedings and granted the dispensation for the cause of QlIguIti kdand because of the poverty of both 

parties, and that it was not being given as a result of the testimony of the witnesses but rather the 

information provided by the parish priest. This was reaffirmed on 30 April 1801 by Bishop Olivares 

y Benito with the proviso that the banns be declared thrice and if no o ther impediment was raised that 

the marriage ceremony and nuptial blessing be bestowed on the coupl~. The results were sent back to 

New MexicQ on 6 May. 

Baptismal Certificates 

I. In Belen, Alonso Garda.. 83, stated that he and Maria Manuela Romero had been Manuel 

Romero's godparents in San Agustin de Isleta and that the baptism was in May of 1764 or' 1765. 

Witnesses: Jose Francisco Salas. 83 

Jose Garda Jurado, 68. 

2. In Isleta Pueblo on 1 October 1780, Father Bernal baptized six-day-old Maria Catarina de 

la Trinidad, the legitimate daughter o f Francisco Baca and Victoria Silva, citizens of EI Sausal. Her 

godparents were Bartolo Pino and his sister, Maria Catarina Pino, citizens of the plaza of Los Lunas. 

Bernardo Valdez and Maria Gertrudis Sanchez, AbiqUIU, 11 April-19 October 1801, AHAD-3S7, f. 

593-97. 
Bernardo Valdez, 64, espafjo~ was the widower of Maria Beatriz Salazar and a citizen of the 

Abiquiu jurisdicuon. Maria GertrudisSanchez, 39, erpanolo, was thewidow of Antonio Vicente Martin 

and a citizen of the Abiquiu jurisdiction. The couple was related in the second degree of affinity because 

Genrudis Sanchez had engaged in COPIiIa i1/irita with Ignacio Valdez, Bernardo Valdez's nephew. 

Bernardo Valdez told Father De la Prada that he had always lived in the area and that. he was 

not Gertrudis Sanchez's blood relative. They were related by affinity in the second degree because of 

her illicit relations with his nephew, Ignacio Valdez, which he did not know until he asked Gettrudis 

to marry him. He had had sex with Maria Gertrudis on numerous occasions, which had resulted in her 

becoming pregnant, before he knew of the impediment. 
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Witnesses: Alonso Martin, 60, citizen of the Abiquiu jurisdiction. 

Joaquin Naranjo, 58, citizen of the Abiquiu jurisdiction. 

J uan Martin, 81, citizen of the Abiquiu jurisdiction. 

Jose Chacon, 70. citizen of the Abiquiu jurisdiction. 

Pather De la Prada stated that although the couple had known each o ther carnally, it was not 

done to facilitate a dispensation. They were unaware that Ignacio Valdez was Bernardo's relative when 

they had sex. They were seeking a dispensation from Vicar Ortega, to whom the proceedings were 

forwarded from Abiquiu on 12 April 1801. That dispensation was granted on 16 April 1801. 

Father De la Prada wrote another note to Vicar Ortega on the twelfth in which he stated that 

he had received notice from Pablo, the son of Gregorio Villapando. stating that the impediment was 

in the third degree and that the ropula illidta did not extend beyond the second degree. 

In Durango on 19 October 1801 Bishop Olivares y Benito revalidated the marriage. 

Santiago Montoya and Maria Catarina Silva, Cochiti and Santa Fe, 15 May·5 June 1801, AHAD·357, 

f.587-93. 

Santiago M ontoya, 25, espa;ro~ single, a citizen of the Cochiti jurisdiction. was the legitimate 

son of Paulin Montoya andJosefa Ortiz. M aria Catarina Silva, 16, espanola, single, was the legitimate 

daughter of J uan Jose Silva and Maria de la Luz Baca, citizens of La Cienega in the Santa Fe jurisdiction. 

The couple was related in the fourth degree of consanguinity. 

Father Antonio Caballero questioned Santiago Montoya. He stated that his intended's parents 

were of advanced age and unable to support her. 

Witness: Francisco Javier Mares, 25, citizen of the Cochiti jurisdiction. 

lnes Baca 

Paulin Montoya 

Santiago Montoya 

1st cousins 

2nd cousins 

3rd cousins 

Manuel Baca 

Mana de la Luz Baca 

Maria Catarina Silva 

Father Caballero sent the proceedings to Father Ortega in Santa Fe. On 3 June 1801, me vicar 

and ecclesiastical judge reviewed the documents and questioned Maria Catarina Silva. 

Witnesses: Isidro Montoya, 48, citizen of La Cienega. 

Francisco Garda. 50, citizen of La Cienega. 

The priest ordered the banns published th ree times. Assuming no new impediment arose, they 

couple was to be married and given the nuptial blessing. On 25 May 1801, Father Caballero certified 

that he had proclaimed the banns for Santiago Montoya and Maria Catarina Silva. Because no legitimate 

impediment was raised, the marriage could proceed whenever they found it convenient: 
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Misfiled with documents for the proceedings for Juan Cruz Aragon and Juana Sandova1 

(AHAD-357, f. 658-63) was Father Ortega's ruling o~ 14 June 1801. He granted a dispensation on the 

condition that the couple recite the rosary daily for one month, attend confession, and take 

communion for the honor and glory of God and his holy mo;her as penance. 

In Durango On 19 October 1801 Bishop Olivares y Benito approved the ruling. 

Baptismal Certificates 

1. In Santa Fe on 4 May 1786, Father Hozio baptized three-day-old Maria Catarina, the 

legitimate daughter of Juan J ose Silva and Maria de laLuz Baca. Her godparents were Miguel Quintana 

and Margarita Lucero. 

2. In Jemez Pueblo on 25 July 1777j Father Burgos baptized Santiago, born 18 July, the son 

of Paulin MontoyaandJosefu Romero Ortiz, natives of Santa Fe and citizens of the puesto of Vallecito. 

His godmother was Rosa de AragOn, the wife of Jose de Annijo. citizens of Vallecito. 

Jose Joaquin de Ugarte and Maria de Jesus Rafaela Lutgarda Maynez. San Elizario, 10 June-20 July 1801, 

AHAD-358, f. 130-40. 

Jose Joaquin de Ugane, 36, cavalry captain of the Fourth Campania Volante (based at the 

puesto of San Pablo), res ident of San Elizario, was the legitimate son of Mariano de Ugarte and Josefa 

Barrena, of me villa of Elgoibar in the Spanish province of Guipuzcoa. Maria de Jesus Rafaela 

Lutgacda Maynez, was the legitimate daughter of Alberto Maynez, captain of Carrizal Presidio and 

the late Teresa Fernandez. 

In Chihuahua on 7 July 1801, Commandant Genera.l Pedro de Navagranted pennission forJose 

Joaquin to marry Maria de Jesus. A request signed by Ugarte in San E lizario on 15 July was to be 

forwarded to Durango because the bishop was vi'car general of the army and his permission to marry 

was required since Ugarte was from Spain. Father J ose Ruiz de Salamanca questioned Ugarte. He stated 

that as of 15 July, his age was 36 years, 10 months, and 20 days. 

Witnesses: Nicolis Madrid, 58, alferez of San Buenaventura Presidio, had known Ugarte for 

fifteen years and that he had been free to marry during that period. He did not know that Ugarte had 

been betrothed to anyone else. 

Alferez Pedro Quinones, 41, had known Ugarte for fifteen years. 

Father Ruiz de Salamanca forwarded the proceedings to Durango. On 20 July 1801, Vicar 

General Fernandez Valentin, acting for Bishop Olivares y Benito, granted permission to marry on the 

condition that the chaplain of Carrizal Presidio determine that the prospective bride had her parents' 

permission to marry. He granted a dispensation because the prospective groom was an Hltramarino. 
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Certificates 

1. A certificate composed in the San Sebastian (G uipuzcoa) on t April 1785 stated that Jose 

Joaquin de, Ugane y Barrepa was born and educated since a r.ender- age in that city. r-cmain'ing there until 

be departed. 

2. A baptismal certificate prepared in Vergara on 20 May 1785 stated that the priest of the 

parish churches of Eigoibar and the priest of Nuestra Senora de Azpilcueca del Valle de Avendano 

found that on 24 August 1764, Pedm Antonio de Eysaquirre Amusc6tegui, holder of the benefice of 

the pansh churches of San Bartolome of Eigoibar and priest of Nuestra Senora de Azpilcueta o f the 

Valle of Mendaro, baptized J ose Joaquin, who was born at 4:30 p.m. on the previous day, the legitimate 

son of Mariano Ugarte and Josefa Barrena. His paternal grandparents were J ose Ugarte, a native of 

Cegama, and Maria Antonia de Loyola, -a native of the city of San Sebastian. His maternal grandparents 

were Jose Barrena and J osefa de Idaguirre, natives and citizens of the Villa of RegiL His godfather was 

Domingo Antonio de Mozquera. 

Juan Pedm Vigil and Maria Encarnacion Abeytia, Santa Cruz de la Canada, t 5 June-19 October- 1801, 

AHAD-206, f. 129-31. 

Juan Pedro Vigil, 33, widower of Maria Ascension Medina, was the legitimate son of Manuel 

Vigil and Antonia Teresa Romero. Maria Encamaci6n Abeytia, over 26, single, was the legitimate 

daughter of Juan J ose Abeytia and the late Ana Maria O liva. All were parishioners and citizens of Santa 

Cruz. The couple was related in the thi r-d degree of consanguinity on a transverse line. They sought a 

dispensation because It was public knowledge they had a child, the pmspective bride and her father 

were very poor, ther-e were few people of their station in that jurisdiction. and the pr-ospective groom 

could maintain the bride thmugh his industry in a proper and modest way. 

Witnesses: Caetano Rodriguez, 70. 

Antonio Varela. 

In Santa Fe on 22June 1801, Vicar Ortega granted a dIspensation. 1n Durango o n 19 October-

1801, the bishop revalidated the marriage. 

Ana Maria Baca 

Ana Maria Oliva 

Maria Encarnacion Abeytia 
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1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

Candelaria Baca 

Ana Teresa Romero 

Juan Pedm Vigil 
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Baptismal certificates 

1. In Santa Cruz o n 5 April 1768, Father Garda baptized Juan Pedro, born 30 March, the 

legitimate son of Manud Vigll and Antonia T eresa Romero, both parishioners of La Canada. His 

godfather was Cris tobal Durin. 

2. O n 23 July 1774, Father Rojo baptized Maria de la Encarnacion, born 19 July, the legitimate 

daughter of Juan Jose Abeytia and Ana Maria Oliva. Her godparents were Salvador Garcia and his wife, 

Apolonia Sandoval. 

Juan Cruz Aragon and Juana Sandoval, Santa Fe, 16July-19 Oetobe< 1801 , AHAD-357, f. 658-63. 

Juan Cruz Acag6n, about 34, the widower of Teodora Baca and a soldier of the Santa Fe 

presidio, petitioned his superior officer, Rafael Chacon, fo r permission to marry. Juana Sandoval. 26, 

was the legitimate daughter of Brevet Corporal Jose Sandoval and Polonia Tafoya. Chacon granted 

pennission for Juan Cruz to request -an investigation on 16 July 1801. 

The presidial chaplain , Father Hozio, questioned Juan Cruz Aragon. He stated that he had 

served at the royal presidio fo r about eight years. He was related to Juana j'n the fourth degree of 

affini ty on the basis of copula lidla. His and his betrothed's families were honest o nes, and she was over 

25. From earlier marriage he had four young children ~ith no one to care for or love them, but that 

Juana would care for and love them like a mo ther. 

Witnesses: Manuel Baca, 38, corporal of the presidial company. 

Pablo Sena, 43, presidiaJ soldier. 

Juana Sandoval stated that she was born and had always lived in the Santa Fe jurisdiction and 

that she was related to the groom in the fourth degree of affinity on the basis of copula lidla. Juan Cruz 

was a good man who could support her in a proper manner He was moved by compassion when he 

saw the work that needed to be done during his absences from the capital with the troops. 

Witnesses: Pedro Romero, 52, presidial soldier. 

Juan Gallegos, 56, presidia! soldier. 

Father Hozio recommended a dispensation, adding that both families had always maintained 

themselves with honor and without mixing cas/ar. 

Barbara Tafoya 

Francisca Tenorio 

Ana Maria Esquibel 

Teodora Baca 

1st degree 

2nd degree 

3rd degree. 

4th degree 

Lutgarda Tafoya 

Juan Tafoya 

Apolonia Tafoya 

Juana Sandoval 
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In Durango on 23 September 1801, Domingo Lazaro Sarifiana ruled that the marriage could 

proceed on the condition that Father Hozio first locate the burial record of Juan Cruz AragOn's first 

wife. 

Diego Salas and Maria Victoria Cisneros, San Juan de los Caballeros. 29 July-19 October 1801, 
AHAD-3S7, f.616-21. 

Diego Salas. about 25, espaiio4 single, was the legitimate son of Ramon Salas and Dolores 
Lucero, citizens ofOjo Caliente. Maria Victoria Cisneros, upaiiolo, was the widow of Antonio Maese 

and a citizen. of ruo Arriba Ul the San Juan juriscliction. Maria Victoria had to work hard to support her 

four children from her first marriage, the eldest of whom was eight. The couple was related in the 
fourth degree of consanguinity on a transverse line. 

Father Gonz:ilez questioned Diego Salas. He stated that his parents were not forcing him to 

marry. that he had lived in the juriscliction for about ten years, and that he realized he was related to 
his intended in the fourth degree of consanguinity on a transverse line. In addition, he had had carnal 

relations with her before he learned they were related. They had stopped having sex, and he had not 
entered her home frequently because he had been out of the area for more than six months since the 

time he asked her to marry him. He stated he woulCi not go back to her until they received a 
dispensation. 

Witnesses: Antonio Jose Lobato, 58, citizen of the Chama district, added that Salas had been 
born in the Cochiti jurisdiction. 

Salvador Maese, 40, citizen of Ojo Caliente. 

Victoria Maria Cisneros, referred to as a citizen of San Juan de los Caballeros. stated that she 
had had sex with her intended before they realized they were relatives. Only two days before asking 

for the investigation, her grandmother advised her of the impediment. Once she learned of it, she did 

not repeat the error because she wished to save her soul. Three o f her children were in neighboring 

homes where they worked for the few things they received. She guarded the few things left by their late 
father, but they were poorly clothed. The prospective groom was able to support them all with average 
decency with the few things he had. 
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Witnesses: Manuel Garda de la Mora, 56, alcalde mayor of that jurisdiction. 
Juan Bautista Chacon, 40. 

Antonio Gonzalez 

Juana Gonz:ilez 

Dolores Lucero 

Diego Salas 

1st degree 

2nd d'egree 

3rd degree 

4th degree 

Maria Gonzilcz 

Barbara Martin 

Bibiana Salazar 

Victoria Cisneros 



NEW MEX1CO PRENuP11AL INVESTIGATIONS 

Father Gonzalez mentioned that the couple was from honest families who had not mixed cattal. 

Despite thei(weakness, he recommended that a dispensation be granted, noting some urgency to make 

the October mail. Until they heard from D urango, the prospective bride would continue her work and 

care for her family and the goods she had saved. 

The dispensation was granted by the vicar on 6 August 1801, and revalidated in Durango on 

19 October 1801 by Bishop O livares y Benito. 

Certificates 

1. In Cochiti on 18 December 1774, fray Estanislao Mariano de Marulanda baptized seven· 

day-old Diego Antonio, the legitimate son of Ramon Salas and Maria D olores Lucero, espanolu and 

citizens of La Canada. His godparents were Juan Ignacio Lucero and Juana Maria Trujillo. 

2. In San Juan Pueblo on 19 March 1800, Father Gonzilez buried Antonio Maese, the husband 

of Victoria Cisneros. Both were citizens ofOjo Caliente. 

Juan Bautista Gonzalez and Maria Ignacia Chaves, Jemez and Santa Fe, 26 January-22 March 1802, 

AHAD-206, f. 586-616, incomplete. 

Juan Bautista Gonzalez, eIpaifo~ citizen of the 'vallecito de Santo Toribio de Jemez, was the 

legitimate son of Toribio Gonzalez and Maria de la Luz Gallegos, widowed of the late Maria Guadalupe 

Chaves. Maria Ignacia Chaves, t!panola, from the Canon de Jemez, single, was the legitimate daughter 

of Miguel Antonio Chaves and Francisca Baca, both deceased. They were related by affinity on a 

transverse line. 

In Jemez Pueblo, Father Cadelo questioned Ignacia.. She stated two impediments to 

marriage, the first was in the third and fourth degrees of affinity because of the conjugal relations 

Juan Bautista. had with his first wife, Antonia Bara, and the second was in the third degree closed 

because of his conjugal relations with Guadalupe Chaves, his second wife. Because this 

demonstrated bad faith and the impediments were in a prohibited degree, he forwarded the 

proceedings to Durango. No decision is recorded. 

Antonio Maria Ambrosio Garcia de Noriega and Francisca Cuar6n, El Paso, 22 Aptil-8 June 1802, 

AHAD,358, f. 6nSO. 

Antonio Maria Ambrosio Garda de Noriega, 28, espano~ citizen of the EI Paso 

jurisdiction, was the legitimate son of the late Caetano Garda de Noriega and Catarina Provencio. 

Francisca Cuar6n, 20, upatioia, citizen of EI Paso, was the legitimate daughter of Lorenzo Cuaron 

and Antonia Caballero. The couple was related in the third and fourth degrees of consanguini ty .. 

Witnesses: Francisco Horcasitas, 50, eIfJaRol, did not know the name of Lazaro Garda's and 

Francisco Garcia's father. He stated that Lizaro G arda's daughter was Josefa Garcia, her daughter 

was Anton ia Caballero, her daugh ter was Francisca Cuaron. Francisco Garda, the brother of Lazaro 
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Garda had a son named Caetano Garda who had a son named Anto nio Maria Garda de Noriega. 

the prospective groom, and Francisca Cuaron. Horcasitas signed his declaration. 

Rrancisco J avier q emal, 60 [70]. signed his declaration. 

Antonio Maria Contreras, 40, espaiioL 
A dispensation was granted In Durango on 18 May 1802 on the basis of angNIti loci. 

Baptismal Certificates 

1. 1rt El Paso on 5' April 1783, fray Francisco Atanasio Dominguez baptized two-day-oId 

Francisca Paula Antonia, the legitimate daughter of Lorenzo An tonio Cuar6n and Antonia 

Caballero. R eI' godparents were Manuel Ceballos and Clara Villa Ceballos. 

2. In EI Paso on 11 December 1774, fray Francisco Duenas baptized Antonio Maria 

Ambrosio, the legitimate son of Caetano Garda and Catarina Provencio. His godparen ts were 

Francisco Montes and Rufina de Castro, 

Jose Mariano Pila and Maria Feliciana Moraga, Senecu Pueblo, 27 April-8 June 1802, AHAD-359, f. 

\23-30. 

Jose Mariano Pila, an Indian being instructed in Chris tian doctrine from the San Antonio 

de Senecu jurisdiction, was the widower of Maria Dolores. Maria Fdiciana Moraga, 24, an Indian 

being instructed in Christian doctrine, was the widow of Juan de la Cruz. Jose Mariano had heard it 

said that there was impediment o f affinity on the basis of ropulo !icita. Maria Feliciana testified that 

she knew the prospective groom well and that she had heard there was an impediment to the 

marriage. but she did not know what. 

\Vitness: Antonio !Iario Ledesma, one o f the eldest Indians o f the pueblo and a Spanish 

speaker, stated that Micaela had two sons, Marcos Morada and J uan Jose Morada. Marcos was 
Candelaria's father and she Dolores's mother. Juan J ose Morada was Maria Peliciana's father. J ose 

Mariano Pila had been married to Dolores, Micaela's great-granddaughter. 

Prancisco Leyva, 50, a Spanish-speaking Indian. 

J ose Antonio Alejo Almania, a Spanish-speaking Indian elder. 

The proceedings were forwarded to EI Paso for revjew and from there to Durango. In 

Durango on 19 May 1802, Canon Fernandez Valentin granted a dispensation. The ruling was sent 

from Durango on 8 June 1802 to EI Paso and called fo r the banns to be proclaimed three times. 

Assuming no new impediment arose., the marriage and nuptial blessing were to take place. 

Bap tismal Certificates 

1. On 26 January 1773 in Senecu, fray Juan Jose de Hinojosa baptized J ose Mariano, the 

legitimate son o f Juan and of Maria de los Santos. His godparents were Juan Isidro and Juana. 
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2. On 20 September 1773 in Senecu, Father Hinojosa baptized FeJiciana. the legitimate 

daughter of Juan Jose and Maria Antonia. Her godparents were Bartolo and Maria de la 

Concepcion. 

Ventura Carvajal and Maria Ramona Bernal, EI Paso, 24 April 1802-8 June 1802, AHAD-359, f. 

13-21. 

Ventura Carvajal, 29, was a citizen of EI Paso. Maria Ramona Bernal, 29, espanola, was 

the widow of her first husband, Juan Esteban Granillo. The previous August, the couple had 

petitioned Bachiller Jose Ignacio Suarez, predecessor of Father Jose Serapi6n del Prado, noting an 

impediment. Ventura stated that he had litde means to pay for the proceedings, was an orphan, and 

that his prospective bride was a poor orphaned widow with similar means. Maria Ramona BemaJ 

stated that she had heard she was related to the groom but did not know to what degree. She could 

not sign her statement. The couple was related in the third and fourth degrees o f consanguinity on 

a transverse line. 

Witnesses: Juan Mateo de Miranda. 56. 

Vicente Fernandez, 40, espanoL . 
Juan Doming~ Garcia. 70, upanoL stated that there was an impediment of the third degree. 

Francisco Garcia was the father of Juan Antonio Garcia, and Juan Antonio was the father of Maria 

Josefa Garcia. She was the mother of Maria Ramona BemaJ, and Ana Maria VaJencia was the 

mother of Margarita Marquez who mamed Juan Antonio Garcia, the parents of Maria Josefu 

Garcia. who became the mother of the prospective bride Ramona. He declared that Maria Valencia 

was the sister of Angela Valencia, the mother of Juana Maria Lucero, the mother of Ventura 

Carvajal, the prospective groom. 

Witness: Juan Domingo Garcia subsequendy declared that the couple also had an 

impediment of affinity in the second and third degrees on the basis of copula jjato, because Rafael 

Telles had two daughters, one Juana Telles who had as ber son Juan Es teban Granillo who married 

Ramona Bernal. Manuela Telles gave birth toJuan Pedro Garda Carvajal, the father of Ventura 

Carvajal. 

In Durango on 19 May 1802, a dispensation was granted on the basis of allguJIi loci, which 

had not been proven. and on great distance between Durango and New Mexico. After the banns 

had been declared three times, assuming no new impediment arose, then the marriage should 

proceed. 

Baptismal Certificates 

1. On 2 September 1773 in E I Paso, Jose Ventura, the legitimate son of Juan Pedro Garda 

CarvajaJ and Juana Maria wcero was baptized by Father Dueilas. His godparents were Jose 

Antonio TeUes Jiron and his wife, Maria Catarina Carvajal. 
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2. O n 30 June 1773 in HI Paso. Father Duenas baptized Maria Ramona Leonarda, the 

legitimate daughter of Pedro Francisco Bernal and MariiJosefa Garda. H er godparents were 

T omas J ose Bernal and Maria Josefa LOpez. citizens o f EI Paso. 

J ose Gabriel Madrid and Maria Manuela Marquez, El Paso del Rio del Norte, 24 April-8 June 1802, 

AHAD-359, f. 220-29. 

Jose Gabriel Madrid, 28, espaiio~ native o f El Paso, was the legitimate son o f J ose Madrid 

and Maria Esmerenciana del Rio. Maria Manuela Marquez, 20, was the legitimate daughter of 

Agustin Mirquez and Manuela Sanchez, all natives o f EI Paso. The petition to Father D el Prado 

stated that the couple faced an impediment of consanguinity in the second degree, but added that 

the prospective groom was related to most of the peo ple in EI Paso. Jose Gabriel did not want to 

cause more scandal than had already occurred. since he had been with the prospective bride for 

three years. Jose Francisco Horcasiras signed fo r him. Maria Manuela stdted that she knew they 

were related but did no t know to what degree. 

Wimess: Domingo Telles, 66, had known both parties since their births. He stated that The 

couple was related in the third degree. 

Jose Manuel G arda, 60, erpaiioL 
Jose Antonio Duran, 63, upaiiol. 

Ana Maria Marquez 

Emerenciana del Rio 

Gabriel Madrid 

D omingo Marquez 

siblings, 1" degree Javier Marquez 

Agustin Marquez 

Manuela Marquez 

In Durango o n 18 May 1802 Ecclesiastical Judge and Vicar Fernandez Valentin granted 3 

dispensation and forwarded it to Bishop Olivares y Benito who confirmed it. ~lbe decision was 

forwarded o n 8 June to Paso where Father Del Prado was to instruct the couple. The banns were to 

he read three times. Assuming no new impediment arose, the mamage was to proceed. 

Baptismal Certificates 

1. O n 1 June 1782 in EI Paso, Father Juan Dose] Llanos baptized two-day-old Maria 

Manuela, the daughter o f unknown parents. Her godparents were Ildefonso Aguilar and his wife, 

Mana Rosa Lujan. 
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2. On 27 January 1774 in EI Paso, Father Duenas baptized J ose Gabriel, the legitimate son 

of Jose Madrid and Maria Emerenciana Rios. His godparents were J ose Miguel Fuentes and his 

sister, Maria Gertrudis Fuen tes. 

Antonio Maria and Maria Francisca Ilisi, EI "Paso del Rio del Norte, 24 May-July 1802, AHAD-.359, 
f. 30-35. 

Antonio Maria, 27, Indian, the legitimate son of the late Narciso and Guadalupe, was 

widowed by his first wife, Feliciana. Marla Francisca IisiJ 18. Chnsoan, was the legitimate 

daughter of the late Jose Hisi and Lorenza. Antonio Maria declared that because of his weakness he 

had had sex with his intended. They were related by affinity on the basis of COPHIa licila since she 

was his first wife's first cousin . Francisca tes tified that she knew they were related, but not to what 

degree. Antonio Maria added that he spoke Spanish and was from the mission. 

Witness: Governor Juan Cristobal Rodriguez, 49, had known both parties since they were 

children. They were related by affinity because Juan lIisi had two sons, J ose IIisi and Roque. Jose 

was Francisca's father, and Roque was the husband of Feliciana, the flCSt wife of the prospective 

groom. 

Julian Reyes, ~6, a Spanish-speaking Indian. 

Domingo, 60, a Spanish-spealcing Indian . 

In Durango on 18 June 1802, Vicar General Fernandez Valentin and Bishop Olivares y 

Benito granted the dispensation, which was fotwarded to El Paso on 6 July with the requirement 

that the banns be read. Assuming no new impediment arose, the marriage should take place. 

Baptismal Certificates 

1. On 11 September 1775 in EI Paso, Father Damian Martinez baptized Antonio Maria. the 

legitimate son of Narciso and Maria Guadalupe. His godparents were Juan Cristobal and his wife, 

Josefa Antonia. 

2. On 19 September 1784 in EI Paso, fray Rafael Benavides baptized three-day-old Maria 

Francisca, the legitimate daughter of Jose IIisi and Maria Lorenza. Indians. Her godparents were 

Bernardo and Maria Francisca, Indians. 

Bernardino de Jesus Chaves and Maria Gertrudis Gutierrez, Belen, 5 August-16 September 1802, 

AHAD-359, f. 71 -75; 30 June 1803-20 February 1804, AHAD-360, f. 87-93; 25 June-2 August 1804, 

AHAD-360, f. 548-55. 

Bernardino de J esus Chaves, 25, upaffo4 was the legitimate son of Santiago Chaves and 

the late Margarita Varela, citizens of the first plaza of Los Chaves. Maria Gertrudis Gutierrez, 18, 

espanola. was the legitimate daughter of Juan Isidro Gutierrez and Victoria Salazar, citizens of San 
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Antonio del Sabinal. The couple was related in the fourth degree o f consanguinity o n a transverse 

line. 

In Belen, the couple told Father Bernal they had the approval of their parents and 

knew they were related. 

Wimesses: Toribio Garda Jurado, 72 of the plaza of Los Gardas. 

Pedco Padilla, 71 from El Sausal. 

Nicolas Chaves 

Antonio Chaves 

Santiago Chaves 

Bernardino de Jesus Chaves 

brothers, 1 st degree 

1st cousins, 2nd degree. 

2nd COUSinS, 3rd degree 

3rd cousins, 4th degree 

Pedro Chaves 

Nicolasa Chaves 

Juan Isidro Gutierrez 

Maria Gertrudis Gutierrez 

In Durango on 16 September 1802, Canon Fernandez Valentin stated that a dispensation 

on the basis of angusti /.oa: was no t justified by the witnesses, but given the great distance from New 

Mexico to Durango he approved the marriage proceed on the condition that the parish priest 

reexamine the witnesses concerning angulli loci and that such a procedure should be foUowed 'in 'all 

future cases. 

On 30 June 1803 Father Bernal redid the proceedings. Bernardino repeated his previous 

statements. Maria Gertrudis added that she had been born in the Bernalillo, but had lived in the 

Belen jurisdiction for more than twelve years. 

Witness: Jose Garda Jurado, 79, citizen of the plaza of Belen. 

Father Bernal forwarded the documents to Durango. O n 20 February 1804, Visitor General 

'Pedro Millan Rodriguez, acting for Bishop Olivares y Benito, gnmted a dispensation. 

Father Bernal prepared a third petition o n 21 June 1804 in which the proceed ings were 

repeated, which indicates that he had not received the earlier approval . 

Witnesses: Toribio Garda Jurado, 73. 

Jose GardaJurado, 71, citizen of Los Bacas. 

Santiago Trujillo, over 60, citizen of Los T rujillos. 

Father Bernal forwarded the proceedings to Durango o n 23 June 1804, citing the first two 

submissions and indicating that he was uncertain whether they had been received in Durango. On 2 

August 1804 Visitor General Millan Rodriguez explained his reasoning for granting a dispensation 

o n the basis o f angulti wei. He weighed a number of factors. Given the great distance to New 

Mexico, he had approved of the marriage. He admonished the priest that in the future he was to 

follow instructio ns in all cases. The petitioners and witnesses were to be instructed regarding 

impediments and basis for obtaining a dispensation. Because the petitioners were ignorant, rural 
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people, they could not know or understand the scandalous cause of angulli hcl, even though they 
were from honest families. The male petitioner was over 24. The parish priest should have 

explained the problems to the couple. 

Baptismal Certificates 

1. On 1 June 1777 in Isleta Pueblo, fray Joaquin de Jesus Ruiz baptized twenty-one-day-old 

Bernardino de Jesus, the legitimate son of Santiago Chaves and Margarita Varela, upafioks. His 

godparents were Jose Chaves and Maria Isabel Aguirre. 
2. A certificate of a baptismal record prepared in Latin on 1 August 1802 stated that in Santa 

Ana on 12 September 1784, fray Jose Vilchez baptized Maria Gertrudis, the legitimate daughter of 

Juan Gutierrez and Victoria Salazar, espaHoles from Santa Ana. Her godparents were Eusebio Rael 
and Maria Josefa de los Dolores Rae! from the Albuquerque jurisdiction. A second baptismal 

certificate prepared by Father Bernal, in Spanish, noted that the Rael godparents were citizens of 

AJameda and that the child was born on 8 September. 

Juan Jose Apodaca and Maria Gregoria Chaves. AlbuCJl:lerque. 25 Aligust-12 October 1802, 
AHAD-359, f. 43-5l. 

Juan Jose Apodaca, 35, espano4 a citizen of Albuquerque, was widowed of Maria Antonia 
Lucero. Marfa Gregoria Chaves, epanola, 21 or 22, a citizen of Albuquerque was the legitimate 

daughter of Pedro Antonio Chaves and Juana Catarina Baca. The couple was related in the closed 

third degree of affinity on the bas;s of roplllo licita. 

In Albuquerque on 25 August 18023 Pather Juan jose de Sida questioned, Maria Gregoria 

who stated that the impediment was a result of Juan jose Apodaca having been married to one of 
her second cousins. Maria G regoria had been born on 25 November and baptized in Albuquerque 
on 29 November 1781. Her godparents were Francisco Antonio Chaves and Feliciana Sanchez. 

Juan Jose Apodaca explained that by his marriage to Maria Antonia Lucero, second cousin 

of his intended, there was an impediment of affinity . He added that he was related to almost 
everyone in the area and that he had two small children to raise alone. The priest was unable to 

locate the baptismal record for Juan Jose. 
Witnesses: Vicente LOpez, 99, citizen of the Albuquerque jurisdiction, swore that he saw 

Father Rojo baptize juan Jose Apodaca, the legitimate son of Crist6bal Apodaca and Gregoria 
Candelaria, both deceased citizens of Albuquerque, and that Salvador Velazquez, who has been 

away from the area for a number of years, and his wife, the late lIaria Contreras, were the 

godparents. The baptism took place about thirty-four years earlier. 
Witnesses: Jose Saavedra, 40, citizen of the Albuquerque jurisdiction. 

Juan jose Anaya, 45. espaifo~ citizen of Albuquerque. 

Miguel Gonzalez, citizen of Albuquerque. 
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Jose Ramirez, 53, citizen of Albuquerque. 

Father 5ida stated that the woom's young children required care when he was away 

working, that assistance wps scarce, that he was poor, that he was unable to go far from that 

jurisdiction to find a wife, that both parties were natives of Albuquerque and were. related to more 

than a third of the people there of tneir station, so that it was difficult to find anyone to marry 

someone who was not a relative. Asserting angll!ti loci, he was recommended a dispensation be 

granted. 

In Durango on 5 October 1802, Domingo Lazaro Saririana reviewed the proceedings. He 

stated that great poverty and angusJi loci were sufficient justification to grant the dispensation on the 

condition that the original documents were properly signed and forwarded to Durango. Bishop 

Olivares y Benito reviewed the documents and granted the dispensation on 12 October 1802, 

subject to banns being pmclaimed. Assuming no new impediment arose, the marriage and nuptial 

blessing could proceed. 

Santiago Nieto and Maria Rafaela Tafoya, Albuquerque and Bernalillo, 4 September-17 November 

1802, AHAD-359, f. 52-70. 

Santiago Nieto, 22, espaffo~ citizen of Bernalillo in the Sandia jurisdiction, was the legitimate 

son of Miguel Nieto and Maria Dolores Salazar. Maria Rafaela Tafoya, 18, espanola, a native of EI 

Paso and citizen of Albuquerque for eight months, was the legitimate daughter of Jose Maria Tafoya 

and Maria Barbara Maldonado. 

In Albuquerque on 4 September 1802, Father Sida questioned the Maria ~faela. She stated 

that she had come New Mexico with her parents, and on 13 July had moved with them to La 
Angostura. 

Witnesses: Santiago Chaves, 62, citizen of Albuquerque, stated that the couple was not 

[elated. Maria Rafaela had recently moved to La Angostura where his son-in-law, Crist6bal 

Jaramillo, lived with his daughter E.lena Chaves. 

Witnesses: Pedro Ascencio Perea of Bernalillo, 42. 

Juan Paulino Varela, 42. mestizo, a citizen of El Paso. 

Marcelo Jose Provencio and Anastacia Gertrudis Baldizan, El PasQ del Rio del Norte, 9 

September-12 October 1802, AHAD-359, f. 36-42. 

Marcelo Jose P rovencio, 21, espaiio~ citizen of El Paso, was the legitimate son of Juan 

Carlos Provencio and Tomasa Sedillo. Anastacia Gertrudis ,Baldizan, 19, espanola, citizen of El Paso, 

was the legitimate daughter of Francisco Baldizan and of Ana P rovencio. 

Witnesses: Jose Blancas, 50, espailo4 knew that Bernabe Provencio and Ines Provencio w~re 
brothers. "Bernabe was Carlos Provencio's father, and Ines was Ana Maria's father. Carlos 
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Provencio was Marcelo 's father, and Ana Maria Provencio was Anastacia Gertrudis Baldizan's 

mother. This was a rdat10nship of the third degree of consanguinity on a transverse line. 

Witnesses: Francisco Garda, 53. 

Cristobal Lujan, over 50, epanoL 
In Durango on 12 October 1802, Bishop O livares y Benito granted a dispensation subject 

to the banns being read three times. Assuming no new impediment arose. the marriage could 

proceed. 

BaptismaJ Certificates 

I. On 2 November 1781 in EI Paso, Father Dominguez baptized Marcelo Jose, born 20 

October, the legitimate s'on of Juan Carlos Provencio and of Tomasa Sedillo. His godparents were 

Juan Jose Grandillas and his wife, Guadalupe Mirguez. 

2. On 28 April 1783 in EI Paso, Father Benavides baptized one-day-o ld Anastacia Gertrudis, 

the legitimate daughter of Francisco Baldiz3n and of Ana Povencio. Her godparents were Juan 

Antonio Garcia and Clara Ceballos. 

Juan Esmeregildo and Maria Gertrudis Josefa Chaves, Belen, 19 November 1802-28 January 1803, 

AHAD-360, f. 78-82. 

Juan Esmeregildo Chaves, 25, espaRo4 was the legitimate son of Juan Chaves and Maria 

Magdalena Varela. Maria Gertrudis Josefa Chaves, 19, epano/a, was the legitimate daughter of 

Manuel Vicente Chaves and Ana Maria Padilla. AJI parties were citizens of the second plaza of Los 

Chaves in the Belen jurisdiction. The couple was related in the second and th ird degrees of 

consanguinity. 

On 19 November 1802, Juan Esmeregildo Chaves infonned Father Bernal that he was 2S 

years and 10 months old. H e had caused Maria Gertrudis Josefa to lose her virginity. Both had poor 

parents. Maria Gertrudis Josefa Chaves stated that she had lost her virginity after promising to 

marry Juan Esmeregildo. Her parents were honorable people, and she was a native and life-long 

resident of the Belen jurisdiction. 

Witnesses: Toribio Garcia Jurado .. 71, citizen of the plaza of Los Gardas. 

Pedro Padilla, 71, citizen of the plaza of El Sausal. 

Jose Garcia Jurado, 69, citizen of the plaza of Los Bacas. 

Juan Chaves 

Juan Esmeregildo Chaves 

Nicolas Chaves 

1st degree 

2nd degree 

Vicente Chaves 

Manuel Vicente Chaves 
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" 3rd degree Maria Gertrudis J osefa Chaves 

Father Bernal fo rwarded the proceedings to Durango. On 26 January 1803, Vicar General 

Fernandez V alen tin recommended a dispensation on the basis o f honestiI Jamils and the bride-to-be's 

poverty. On 2B January, the bishop granted a dis pensation and o rdered Father Bernal to publish the 

banns and conduct the marriage, giving the nuptial blessing. 

Baptismal Certificates 

1. Juin Esmeregildo, the legitimate son of Juan Chaves, eIFaffo~ and Maria Magdalena, muiata, 

was baptized in Belen on 19 January 1777. His godparents were J ose Pino and Birbara Chaves. 

2. Maria Gertrudis Josefa, the legitimate daughter of Manuel Chaves and Ana Maria Padilla, 

citizens o f Los Chaves, was baptized on 9 February 1783 in Isleta Pueblo . Her godparen ts were 

Bartolo Pino and his sister, Maria Catarina Pino. 

Agustin Manuel de Luna and Maria G uadalupe Chaves, Helen, 19 November 1802-28 January 1803, 

AHAD-360. f. 83-86. 

Agustin Manuel de Luna, 24, espafio~ was the legitimate son o f the late Vicente Luna and 

Maria Vicenta Chaves, citizens o f the second plaza of Los Chaves. Marfa Guadalupe Chaves, 25, 

tspaffola, was the legitimate daughter o f Miguel Antonio Chaves and the late Antonia Josefa de Baca, 

citizens o f the th Ird plaza of Los Chaves in the Belen jurisdiction. 

Witnesses: To rib io Garcia Jurado, 71, citizen of the plaza of Los Garcias. 

Pedro Padilla, 71 . o f the plaza o f EI Sausal. 

Jose Garda Jurado , 69, o f the plaza of Los Bacas. 

\Vhen the genealogical tree was created, Agustin Manuel was 24 years 3 months less 7 days 

o ld, and Maria Guadalu pe was 25 years 10 months and 4 days old. The couple was related o n two 
lines in the third degree a transverse line. 

N icolas Chaves 

Vicente Chaves 

Maria Victoria Chaves 

Agustin Manuel de Luna 
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brother of 

1st cousin 

2nd cousin 

Juana Montaiio 

Hernando Chaves 

Miguel Anto nio Chaves 

Maria G uadalupe Chaves 

1st degree 

2nd degree 

3rd degree 



Gertrudis Sanchez 

Maria Victoria Chaves 

Agustin Manuel de Luna 
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1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

Antonia Sanchez 

Miguel Antonio Chaves 

Maria Guadalupe Chaves 

In Durango on 28 January 1803, Bishop O livares y Benito granted a dispensation on the 

basis of angJlJti wei, honawfamiliiI, and pro mmdaio. He ordered banns published banns three times. 

Assuming no new impediment arose, the parish priest was to marry the couple and give them the 

nuptial blessing. 

Manuel Sanchez and Ana Maria Baca, Santa Fe, 27 June 1803-21 February 1804, AHADc360, f. 537-

42. 

Manuel Sanchez, 27, a soldier of the Santa Fe presidio, was widowed of Maria Josefu Baca.. 

Ana Maria Baca, 17. was a relative of Sergeant Juan Antonio AJarid and the legi timate daughter of 
the late Francisco Baca and Maria Luisa Alarid. Ana Maria was the daughter of a poor widow and 

was living in the home of Sergean t Juan Antonio Alan. Iylanuel had the means to support her 

properly. 
Father Hozio questioned Manuel '3J1d Ana Maria at the Santa Fe presidio. Manuel stated that 

he was related to Ana Maria in the fourth degree and in the third and fifth degrees of affinity on the 

basis of roPJlIo fiala. 

Willlesses: Juan Domingo Baca, 63, citizen of Santa Fe. 

Geronimo Esquibel, 84, citizen of Santa Fe. 

Jose Antonio Urioste, 40, rifleman of the Santa Fe presidia! company. 

Antonio Sandova!, 38, presidiaJ soldier in santa Fe. 

Pedro Chaves Francisco Chaves 

Monica Chaves 1st degree Josefa Chaves 

Diego Antonio Chaves 2nd degree Juan Crist6bal Sanchez 

Francisco Baca 3rd degree Manuel S:inchez 

Ana Maria Baca 4th degree Josefu Baca 

When Chaplain Hozio fo rwarded the proceedings to Durango on 28 June 1803, he 

mentioned that he was enclosing baptismal certi ficates for bo th parties and a death certificate for 

Maria Jose fu Baca, only the baptism of Ana Marfa Baca fOnTIS part o f the proceeding. On 21 
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February 1804, Father Millan Rodriguez, acting for Bishop Olivares y Benito, stated that the couple 

was in error in stating how they were related. The only blood relationship in the fourth and fifth 
degree was on a transve~e line, on the basis of the fac t that Pedro Chaves and Francisco Chaves 

were brothers; in such a case a dispensation was not necessary. Because Monica Chaves and Jose& 

Chaves were related in the first degree, Father Millan found no relationship of affinity. He 
recommended a dispensation, and the bishop approved. 

Baptismal Certificate 

On 27 March 1786, the chaplain of the Santa Fe pres idio, Father Bermejo, baptized four­
day-old Ana Maria, the legitimate daughter of soldier Francisco Baca and his legitimate wife L.Jisa 

Alarid. Her godparents were Diego Antonio ~aca and his wife Juana Saenz Garvizu. 

Francisco Gurule and Maria Barbara Sanchez, Belen, 30 June 1803-20 February 1804, AHAD-360, f. 

562-68. 

Francisco Gurule, over 30, cf[Jolc, was the legitimate son of Ignacio Gurule and Melchora 

Gutierrez, both deceased. Maria Barbara Sanchez, 21, mestiza, was the legitimate daughter of Juan 
Domingo Sanchez ~d Simona Chaves. All were citizens of San Antonio de Sabinal in the Belen 

jurisdiction. In Belen, Father Bernal questioned Francisco. He stated that he and Maria Bamara 
were related in the second degree of affinity as a result of the carnal relations he had with her first 

cousin (Maria Manuela Arroyo). He had also caused his intended to lose her virginity after 

promising to marry her. He added that he had lived in the area for more than twenty years_ Maria 
Barbara stated that they were not related and that she was a li(e-long resident of that jurisdiction. 

Witnesses: Toribio Garda Jurado. citizen of the plaza of Los Gardas. 

Pedro Padilla, citizen of the fifth plaza of Los Chaves. 
Jose Garda Jurado, citizen of the plaza of Los Bacas. 

Simona Chaves 

mother of 

Maria Birbara Sanchez 

Juana (Kiowa Indian) 

mother of 

1st degree 

2nd degree 

Maria Gertrudis Chaves 

mother of 

Maria Manuela Arroyo 

Father Bernal forwarded the proceedings to Durango on 25 February 1780. O n 20 February 

1804. Visitor General Milhin Rodriguez recommended a dispensation on the basis of avoiding 

scandal and the great poverty of the petitioner. The dispensation was was granted. 
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Baptismal Certificates 

1. In Sandia Pueblo 29 June 1803, a certification was made in lieu of a baptismal certificate 

for Francisco G urule. Cristobal Gurule and Jose Maria Muniz, citizens of the plaza of Los Ranchos 

and parishioners of Albuquer'lue and Rosa Garcia, citizen of Albuquerque, decla,red that they had 

been at the baptism of Francisco Gurule, and that Rosa Garda had been his godmother. It took 

place about thirty-three years earlier and was performed by Father Hinojosa in Sandia Pueblo. 

2. In Isleta Pueblo on 10 February 1782, five-day~old Maria Barbara, the legitimate daughter 

of Juan Domingo Sanchez and Simona Chaves, was baptized. Her godparents were J ose Sanchez 

and his wife, Juana Teresa Herrera, citizens of Los Chaves. 

Tomas Ignacio del Villar and MariaJosefa Mora, E I Paso, 21 April-25 May 1804, AHAD-360, f. 

509-16. 

Tomas Ignacio del Villar, 24, upaiio4 a citizen of EI Paso, was the legitimate son of Miguel 

del Villar and Manuela Padilla. Maria Josefa Mora, 22, erpaiiolo, wac; the legitimate daughter of 

Domingo Mora and Josefa Verdugo. MariaJosefa Mora stated that she and Tomas Ignacio had 

heard it said that they were related by consanguinity, but she did not know to what degree. Tomas 

Ignacio stated that he _had heard Domingo Mora say that he was related to Maria Josefa, but did not 

know how. 

Witnesses: Jose Maria Garcia de Noriega, 47, erpaiio4 had heard of the relationship from 

Domingo Mora. 

Cristobal Saenz, 67. 

Santiago VareJa, 35. 

Domingo Mora, 62, eJpano4 explained the relationship as beginning with Juan de Dios 

Lucero de Godoy, the father of Lizaro wcero de Godoy, who was the father of Casimira Lucero 

de Godoy. Antonia Lucero de Godoy was the mother of Sebastian del Villar. Casimira Lucero was 

the mother of Domingo Mora. Sebastian del Villar was the father of Miguel del Villar and Domingo 

del Villar was the father of Tomas Ignacio del Villar. Asked why he had kept the infonnation secret 

since his youth, Domingo Mora stated that his mother, Casimira Lucero de Godoy, and his 

grandfather, Lizaro Lucero de Godoy, to avoid the implications of incest, indicated that Lizaro 

Lucero had an illicit relationship with Pascuala Velarde. As a result, she gave birth to Casimira 

Lucero. He stated that Lazaro Lucero and Pascuala Velarde were unmarried. Asked whether he 

produced this infonnation out of malice oc disapproval of the proposed marriage of Tomas Ignacio 

del Villar and his daughter, Maria Josefa Mora, and he denied it, saying he fully approved the 

proposed union. He signed his declaration. 
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Casimira Lucero de Godoy 
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Maria Josefu de la Mora 
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Juan de Dios Lucero de 

Godoy 

Antonia Lucero de Godoy 

Sebastian del Villar 

Miguel del Villar 

Tomas Ignacio del Villar 

Tomas Ignacio del Villar and Maria Josefa Mora were related in the fourth degree of 

consanguinity on a transverse line. Miguel del Villar. the legitimate father afTomas Ignacio del 

Villar. and Doming? de la Mora, the legitimate father of Maria J osef a de la Mora, consented to their 

children's marriage. 

In Durango on 14 May 1804, Father Millin Rodriguez reviewed the proceedings for Bishop 

Olivares y Benito who granted a dispensation and ordered that the original documents be 

fOIwarded to Durango. On 25 May 1804. the ruling on the basis of angustf luciwas returned to El 

Paso with an order for the banns be proclaimed three tiines. Assuming no new Impedi'ment arose, 

the marriage and nuptial blessing were to proceed. 

Baptismal Certificates 

1. On 9 [?] 1788 in E Paso, Father Benavides baptized Tomas Ignacio, born Of! the 7th, the 

legitimate son of Miguel del Villar and of Manuela Padilla. His godparents were Jose Garda Carvajal 

and his wife. Maria Bonifacia del Villar. 

2. On 9 April 1782 in EI Paso, Father Llanos baptized two-day-old Maria J osefa, the 

legitimate daughter of Domingo Mora and Josefa Verdugo. Her godparents were Ignacio Ascmte 

-and his wife, Isabel Gonzilez. 

Francisco Antonio Chaves and Maria Gregoria Padilla, San Agustin de Isleta. 23 June-21 August 

1804, AHAD-360, f. 556-61. 

Francisco Antonio Chaves, espaio4 29. a citizen of Los Padillas, was the legitimate son of 

Domingo Chaves and the late Agustina Padilla. Maria Gregoria Padilla, espanola. was the legitimate 

daughter of the late Diego Padilla and Eduarda l rumeta, citizens of Los Padillas in the Isleta 

jurisdiction. In Isleta Pueblo, Father Jose Ignacio Sanchez questioned the couple. They stated that 

they were relatived, but did not know how. Maria Gregoria had lost her virginity after Francisco_ 

Antonio promised to marry her. She was a life-long resident of the area. 
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Bernardo Padilla, 57. citizen o f Los PadiUas in the Isleta Jurisdictio n. 

Diego Padilla 

Maria Gregoria Padilla 

" 

Diego Padilla and Maria 

Vasquez 

1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

Manuela Padilla 

D omingo Chaves 

Prancisco Antonio Chaves 

The proceedings were fo rwarded to Durango on 23 June 1804. On 21 August 1804, Pather 

Milhin Rodriguez, acting fo r Bisho p Olivares y Benito, recommended a dispensation because the 

prospective groom was getting old and because both parties were in agreement. The bishop 

approved, adding that the couple's poverty was another factor. He o rdered the banns published by 

their parish priest. Assuming no new impediment arose, they should be married and receive the 

nuptial blessing. 

Bap tismal Certificates 

1. In Isleta Pueblo on 5 April 1775, Francisco Antonio, the legitimate son of Do mingo 

Chaves and Agustina Padilla e.!panoler and citizens of that jurisdiction, was baptized. His godparents 

were Joaquin Mestas and Victoria Sanchez. 

2. In Isleta Pueblo o n 26 September 1773, Maria G regoria, 1fIuioJa, the legitimate daughter 

of Diego Padilla and Eduacda lrurrieta, was baptized. Her godparen ts were T o mas Chaves and 

Josefa Padilla. 

Francisco Antonio Chaves and Maria Barbara sanchez, Belen. 27 June-2 August 1804, AHAD 360, 

f. 543-48. 
Francisco Antonio Chaves, 28, e..rpano4 was the legitimate son of Antonio Chaves and 

Barbara PadiUa, bo th deceased citizens o f Los Chaves. Maria Barbara Sanchez, 30, e.!panola, was 

the legitimate daughter of Diego Antonio Sanchez and Ana Mari.a Alvarez del Castitlo, also both 

deceased citizens of Belen. The couple knew they were related, but did not know how. 

Witnesses: Toribio Garda Jurado, 73, citizen of the p laza o f Los Garcias. 

Jose Garda Jurado , 71, citizen o f the plaza o f Los Bacas. 

Santiago Trujillo, over 60 years old. d\izen o f the plaza of Los Trujillos. 

Nicolas Chaves 1st degree bro thers Pedro Chaves 
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2nd degree 

3rd degree 

4th degree 

1st cousins 

2nd cousin 

Josem Chaves 

Diego Antonio Sanchez 

Maria Barbara Sanchez 

Father Bernal forwarded the proceedings to Durango in June 1804. On 2 August 1804, 
Vicar General Millan Rodriguez, no ted the impediment and the reasons given as pro !(olJdoio, OltgNIti 

loci, hOIJe.JtiJ (amilii!, and the great distance between New Mexico and Durango. He granted the 

dispensation. 

Baptismal Certificates 

1. In Isleta Pueblo on 8 October 1775, Francisco Antonio, the legitimate son of Antonio 

Chaves and Barbara Padilla, e..rptnio!eJ citizens of that jurisdiction, was baptized. His godparents were 

Francisco Suarez and Gertrudis Ducin. 

2. In Isleta Pueblo on 6 June 1774, Maria Barbara, the legitimate daughter of Diego 

Antonio Sanchez and Ana Maria Alvarez del Castillo, eJp,aRo/e..rand citizens of Belen, was baptized. 

Her godparents were Cristobal Pino and Birbara Sanchez, 

Felipe Contreras and Luisa Alderete, EI Paso, 24 Sep tember-16 October 1804, AHAD-360, f. 
517-26. 

Felipe Contreras, 28, tspano4 a native of the EI Paso jurisdiction, was the legitimate son of 

Antonio Contreras and Felipa Alderete. Luisa Alderete, 16, e!paliola, a native o f EI Paso, was the 

legitimate daughter of Manuel Alderete and Rosa Fernandez. The couple was related in the fourth 

degree of consanguinity on a transverse line, 
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Witnesses: Jose Antonio Dominguez, 60, knew both parties well and that they were related. 

Jose Fermin A1varez, 63. 

Pedro Jose Alday, 58. 

Ana Maria Valencia 

Tomasa Marquez 

Felipa Alday 

Felipe Contreras 

Juan Valencia 

Jacinta Valencia 

Maria Manuela 

Manuel Alderete 

Luisa Alderete 
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The proceedings were forwarded to Durango. On 16 October 1804, a dispensation on the 

basis of ungula foci was granted and returned to E l Paso. The banns were to be proclaimed three 

times. Assuming no ne-.v additional impediment arose, the marriage and nuptial blessing were to 

proceed. 

Certificates 

1. On 14 September 1776 in EI Paso, Father Damiin Martinez baptized Felipe de la Cruz, 

the legitimate son of Antonio Contreras and Felipa Alday. His godparents were Juan Garda and his 

wife, Gertrudis Fuentes. 

2. On 24 June 1788 in EI Paso, Father Benavides baptized a three-day-old epaKola de Ia 

tierra, Maria Luisa, the legitimate daughter of Manuel Alderete and Rosa Fernandez. Her godparents 

were George Guerefia and Maria Gertrudis Fernandez. 

3. In EI Paso on 22 September 1804, Antonio Contreras gave permission for his son, Felipe 

Contreras, to marry Luisa Alderete. 

4. In El Paso on 22 September 1804, Manuel Alderete and Rosa Fernandez gave pennission 

for their daughter to wed. 

Francisco Rafael Trujillo and Maria de Jesus Martin, Pojoaque and Santa Cruz de la Canada, 6 

December 180~22 February 1805, AHAD-360, f. 527-36. 

Francisco Rafael Trujillo, 25, epaKo~ single, was the legitimate son of Bartolome Trujillo 

-and Maria Paula Medina, citizens of Pojoaque. Maria de Jesus Martin. 16, epaKola, single, was the 

legitimate daughter o f Miguel Martin and Lorenza Benavides, citizens of Santa Cruz. Fray Diego 

Martinez de Arellano conducted the investigation. Francisco Rafael stated that he and Maria de 

Jesus were related in the fourth degree on a transverse line and that he had his parents' pennission 

to marry. He signed his statement. 

Witnesses: Juan Miguel Espinosa, 50, had known the groom since childhood and knew that 

Francisco had always lived in the Pojoaque jurisdiction. 

Jose Cristobal Gonzalez, 63. 

The bride testified in Santa Cruz before fray Sebastian Alvarez on 9 December 1804. She 

knew that she and Francisco Rafael Trujillo were related and that she had her parent's pennission to 

marry. 

Witnesses: Jose 19nacio Madrid, 43, had known Maria de Jesus since her birth because he 

had visited her parent's home frequently. 

Jose Mariano Mestas, 33. 

In Durango on 19 February 1805, Bishop Olivares y Benito granted a dispensation on the 

basis of angltIti loci and because the parents had given their pennission for the marriage, 
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Baptismal certificates 

1. In Santa Cruz de la Canada on 7 June 1789, a child born three days earlier named Maria 

de J esus. the legitimate daughter of Miguel Martin and Lorenza Benavides, upaiioles and citizens of 

that parish, was baptized. Her godparents were Miguel Vigil and h is wife, Ana Maria Vallejos, 

espanoles from Santa Cruz. 

2. On 24 May 1779 in Pojoaque. Prancisco Rafael, born on 22 May. the legitimate son of 

Bartolo Trujillo and Paula Medina, tpanoks, citizens of that jurisdiction, was baptized. His 

godparents were Cristobal Trujillo and Lutgarda del Castillo. 

Agustin Jacobo Justo Chaves and Juana Rita Sanchez. Albuquerque and Isleta Pueblo, 7 August~4 

November 1805, AHAD-361, f. 556-63. 

Agustin Jacobo Justo Chaves, 22, espaRo~ was the legitimate son of Tomas Chaves and 

Maria Josefa Padilla, both deceased citizens of Los Padillas. Juana Rita S'nchez, 18, upaifolo, was 
the legitimate daughter of Pedro Sanchez and Maria de la Luz Baca, bo th deceased citizens of 

Albuquerque. Agustin stated that Juana Rita was under the protection of a sister and that everyone 

in the area was related. 

Witnesses: Bcmacdo Padilla. 58, citizen of the Isleta jurisdiction. 

Jose Gabriel Sanchez, 32. citizen of the Isleta jurisdiction. 

Francisco Chaves 

Tomas Chaves 

Agustin Jacobo Justo Chaves 

Isabel Baca 

Maria Josefa Padilla 

Aguson Jacobo Justo Chaves 

Pedro Chaves 

1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

Efigenia Chaves 

Pedro Sanchez 

Juana Rita Sanchez 

Manuel Baca 

Maria de la Luz Baca 

Juana Rita Sanchez 

Father Jose Ignacio Sanchez stated that the impediment was in the third degree of 

consanguinity in two parts: and that he was sending the information to Pather Guerra in 
Albuquerque. In A1buquerque on 9 August 1805, he questioned Juana Rita Sanchez. She stated that 

she was related by blood to Agustin but did not know how. 
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Witnesses: Antonio Rosalio Chaves, 74, citizen of Albuquerque. 

fi'lorencio Contreras, 69, citizen of Albuquerque. 

flather Guerra forwarded the proceedings to Durango on 9 August 1805. On 26 October, 

Vicar General Millan Rodriguez noted the impediment and basis for requesting a .dispensation as 

anguIti loci, honorable families, the poverty of the bride~to~be. the couple's mutual consent and 

recommended the dispensation be granted. The bishop approved on 4 November 1805. He 

o rdered the banns be proclaimed and, assuming no new impediment arose, the parish priest was to 

proceed with the marriage and give the nuptial blessing. 

Baptismal Certificates 

1. In Isleta Pueblo on 25 July 1783, Agustin Jacobo Justo, the legitimate son of Tomas 

Chaves and Maria ] osefa Padilla, was baptized. His godparents were Domingo Chaves and his wife. 

Maria Manuela Aguirre. All parties were citizens of Los Padillas. 

2. In Albuquerque on 6 January 1786, Father Lago baptized two~day-old Juana Rita de los 

Dolores, the legitimate daughter of Pedro Sanchez and Maria de 1a Luz Baca. Her godparents were 

Jose Antonio Baca and his sister, Josefa Baca, citizens of Albuquerque. 

Juan Antonio Aragon and Lorenza Justa Baca, Albuquerque, 27 July~ 17 September 1805. AHAO-

361, f. 570-75 

. Juan Antonio Arag6n, 24, espanol, a citizen of AJbuquerque, was the legitimate son of the 

late Manuel AragOn and Maria Vallejos. Lorenza Justa Baca, 13, erJaiiola, was the legitimate 

daughter of Jose Baca and Victonana Chaves, both deceased citizens of Albuquerque. Juan Antonio 

knew he was related to Lorenza in a closed fourth degree of consanguinity. He stated that he was 

related to everyone in the area. 

Witnesses: Antonio Rosalia Chaves, 77, citizen of Albuquerque. 

Antonio Lujan, 70, citizen of Albuquerque. 

Antonio de Jesus LOpez. 45, citizen of Albuquerque. 

Diego Mon toya 

Rosa Montoya lst degree 

Margarita Gallegos 2nd degree 

Manuel Aragon 3rd degree 

Juan Antonio Aragon 4th degree 

Margarita Montoya 

Juana Chaves 

Jose Baca 

Lorenza Justa Baca 
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On 29 July 1805, Father Guerra forwarded the proceedings to Durango. On 14 September 

1805, Vicar GeneraJ Millan Rodriguez recommended a dispensation on the condition that the 

prospective bride's fathe.r gave his consent, which was absolutely necessary because she was under 

thineen. On 17 September 1805, Bishop Olivares y Benito granted a dispensatign on the basis of 

anguIti loci and the prospective bride's poverty on the condition that her father's permission be 

obtained. '111e banns were to be proclaimed three times. Assuming no new impediment arose, the 

marriage could take place and the nuptial blessing be given. 

Baptismal Certificates 

1. In Albuquerque on 23 July 1781, Father Bernal, ministC'.: in Isleta Pueblo. baptized tv.ro­
day-old Juan Antonio, the legitimate son of Manuel Aragon and Maria Vallejos. His godparents 

were Jose Molina and Isabel LOpez. 

2. In Albuquerque on 23 June 1791, Father Guerra baptized three-day-old LorenzaJusta., 

the legitimate daughter of Jose Baca and Victoriana Chaves. Her godparents were Bartolome Padilla 

and his wife Maria Antonia Sanchez. 

Toribio Chaves and Maria Rosalia Garda [de Noriega]; San Felipe Pueblo, 24 August-31 December 

1805, AHAD 361, f. 549-55. 

Toribio Chaves, 63, MPaf(04 a citizen of San Jose de las Huertas, was the widower of Maria 

Gertrudis Gonzalez. Maria Rosalia Garda [de Noriega] , 18, etpanola, was the legitimate daughter 

of Jose Garda de Noriega and Maria Victoria Gutierrez, citizens of La Angostura and parishioners 

of San Felipe Pueblo. Maria Rosalia Garcia [de Noriega) signed her petition. The couple was related 

in the third and fourth degrees of consanguinity. 

In San Felipe Pueblo on 24 August 1805, Pather J ose Pedro Rubi de Celis conducted the 

proceedings. Toribio Chaves revealed that he had deflowered Maria Rosalia. H e wished to avoid 

further scandal caused by his visits to her home and to recover his honor. He added that he had 

lived in the San Felipe jurisdiction for eleven years. Maria Rosalia stated that she was 18 years, 9 

months old and that she had lived in the San Felipe area for eight years. 

Witnesses: Pedro Padilla, 68, citizen of Belen, knew that Toribio had had sex with Maria 

Rosalia who had been a virgin at me time. Their actions had caus.ed a geat scandal in area. 
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Mariano Perea, 64, citizen of Bernalillo. 

Cleto de Miera y Pacheco, 63, citizen of the territory. 

Miguel Ar[?], 72. 
Pedro rJearos, 71 

Diego Gurule, 65. 
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Bernardo 

Toribio 
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Fernando 

lst degree 

2nd degree 

3rd degree 

4th degree 

Pedro 

Nicolasa 

Victoria 

Rosalia 

On 2 November 1805, Father Rub! de Celis forwarded the proceedings to Durango. On 30 
December, Vicar General Raimundo de Sotomayor recommened a dispensation, voicing two 

reservations. If the couple had sex to of further their request for a dispensation, they ran the risk of 

having their marriage annulled. In addition to establishing that the prospective groom was a 

widower, the prospective bride needed her parent's permiss ion to marry. On 31 December, Bishop 

Francisco Gabriel de Olivares y Benito granted a dispensation. He ordered Father Rub. de Celis to 

publish the banns three times. Assuming no new impediment arose, hewas to marry the couple and 

give them the nuptial blessing. Before the wedding. the couple was to confess for six months, take 

communion once a m~mth, and recite the five mysteries'of the rosary every Saturday as penance. 

Certificates 

1. tn Isleta Pueblo on 22 December 1742, Toribio, the legitimate son of Bernardo de 

Chaves and Francisca Baca, was baptized. His godfather was Manuel Baca. 
, 

2. In Sandia Pueblo on 20 January 1787, Father Jose Mariano Romo baptized two-day-old 

Maria Rosalia, the legitimate daughter of Jose Garda and Maria Victoria Gutierrrez. Her godparents 

were Pablo Trujillo and his sister Maria Manuela Trujillo, citizens of Bernalillo. 

3. On 28 August 1805, Jose Garda de Noriega and his wife granted permission for their 

daughter, Maria Rosalia, to marry Toribio Chaves. 

Pedro Martin and Jacinta AragOn, Chimayo, Taos and Santa Cruz de la Caiiad~ 23 August-4 
December 1805, AHAD-361, f. 585-99. 

Pedro Martin, a citizen of Chimayo, the leg1timate son of Manuel Martin and Dorotea 

Romero, was widowed of his first wife, Maria Ignacia Garda. Jacinta Arag6n, 18, citizen of Taos, 

the legitimate daughter of the late Mariano Aragon and Juana de Lun~ was the widow of her first 

husband, Juan Ignacio Vigil,. The couple stated that they were related by affinity in the fourth 

degree on the basis of copula /ieita. Pedro had sufficient means to support Jacinta with decency as, she 

v."3S accustomed. She was a poor widow with two children. If she did not marry her relative, she 

would be in ill repute, scandalizing the pueblo because she had opened her home to her j'ntended. 
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Pedco Martin, testifying in La Canada, stated that the impediment of affinity was on the 

basis of the fact that his uncle, Juan Ignacio Vigil, the second cousin of his mother, Dorotea, was 

related to Jacinta Aragon in the third and fourth degrees. Pedro had had sexual relations with 

Jacin~ but no one knew about it. He had stayed in Jacinta's home. but had bee~ told to leave it by 
the alcalde of Taos. 

Maria Vigil 

Jose Romero 

Dorotea Romero 

Pedro Martin 

Francisco Montes Vigil 

Domingo Vigil 

Cristobal V;gil 

Juan Ignacio Vigil 

Jacinta Aragon 

Witnesses: Manuel Vigil, 66, citizen of the jurisdiction of La Canada 
Miguel de San Juan Martin, 57, citizen of the jurisdiction o,fLa Canada. 

Fray Pedro Martinez, parish priest of Nambe, was acting in an interim capacity at La 

Canada. He stated that he knew both parties well. The impediment was certain, well known in his 

parish, and the cause of scandal. He knew that Pedro had had carnal knowledge of Jacinta because 
of their weakness rather than to obtain a dispensation. 

At Taos on 26 August 1805, Father Vera questioned Jacinta and two witnesses. She stated 
that since 15 August people had been asking her and her in·laws if she was related to her intended 

in the fourth degree of affinity. She stated that she had had sexual relations with Pedro during the 

nine days he spent at her house, but that at the time she did not realize they were related. 
Witnesses: Antonio Lobato, 68, retired aJcalde of Taos 
Antonio Martin, 63, both citizens of that jurisdiction. 

Father Vera forwarded the proceedings to Durango on 9 August 1805. On 13 September, 
Visitor General Milhin Rodriguez. acting for Bishop Olivares y Benito, granted a dispensation on 
the basis of the fact that both parties were widowed. had caused scandal. and had engaged in sexuaJ 

relations without knowing they were related. On 4 December 1805 Bishop Olivares y Benito 

approved and ordered Father Vera to publish the banns of marriage three times, and assuming no 
new impediment arose, to marry the couple. 

Certificates 
1. O n 2 February 1764, Pedro Antonio, the legitimate son of Manuel Martin and Dorotea 

Romero was baptized in Albuquerque. His godfather was Juan Bautista Romero. 
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2. On 9 February 1773, Maria Jacinta, the legitimate daughter of Mariano Arango and Juana 

de Luna, was baptized in Albuquerque. Her godparents were Domingo de Luna and Marfa Baca. 

3. On 19 April in La Canada, Father Juan Jose Lombide buried Maria Ignacia, the wife of 

Pedro Martin, who left four children, two males and two females, having received the sacraments of 

penance, the Eucharist and extreme unction. She was buried in a plot costing 8 pesos with a large 

cross, after a wake and high mass. 

In a note appended to the certificate, Father Vera stated that he received the document on 

1 September and noted the omission of the year and surname of the late Maria Ignacia G31"cla. 

Pedro Martin stated that his late wife was buried in 1782. 

4. On 13 February 1805 in Taos, Juan Ignacio Vigil, husband of Jacinta Aragon, was buried 

after receiving the sacraments of penance and extreme unction. Both were citizens of Taos. He left 

a young son and daughter. 

Jose Antonio Gutierrez and Maria Barbara Lucero, Albuquerque, "16 September-4 December 1805, 

AHAD-361 , f. 564-69. 

Jose Antonio Gutierrez, espafio~ 20, was the legitimate son of Miguel Loreto Gutierrez and 

Maria de. 1a Luz Gonzalez, citizens of Albuquerque. Maria Barbara Lucero, espanola, 18, was the 

legitimare daughter of the lare Juan Antonio Lucero and Maria Manuela Miera y Pacheco, citizens of 

Albuquerque. 

Jose Antonio stated that he was related to Maria Birbara in the third and fourth degrees of 

consanguinity, but that most of the people in the Albuquerque jurisdiction were related to him. 

Maria Barbara testified that she did not know exactly how she and Jose Antonio were related. 

Witnesses: Juan Jose Santillanes, 65, citizen of Albuquerque, knew that as a poor orphan~ 

Maria Barbara was seeking Jose Antonio's protection. 

Jose Tafoya. 54, citizen of Albuquergue. 

Alonso Garda, 70, citizen of Albuquerque. 

Juan Gonzilez 

Maria de la Luz Gonzilez 

Jose Antonio G utierrez 

" 

Juan Gonzilez 

1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

4th degree 

Antonio Gonzilez 

Nico lasa Gonzalez 

Juan Antonio Lucero 

Maria Barbara Lucerd 

Father Guerra forwarded the proceedings to Durango. On 3 December 1805, Visitor 

General Millan Rodriguez recommended a dispensation. The next day the Bishop Olivarez y Benito 
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granted a dispensation on the basis of anguJlj kJd and ordered the couple's parish priest to publish 

the banns of matrimony on three occasions. Assuming no new impediment arose, he was to 

perfonn the marriage ceremony and record it in the parish archives. 

Baptismal Certificates 

1. In Sandia Pueblo on 18 March 1787, Maria Barbara Antonia, the legitimate daughter .of 

Juan Antonio Lucero and Maria Manuela Aragon, was baptized. Her godparents were Pedro 

Ascencio Perea and his wife, Josefa Velarde, citizens of Bemalillo. 

2. In Albuquerque on 12 October 1785, three-day-old Jose Antonio, the legitimate son of 

Miguel Loreto Gutierrez and Maria de la Luz Gonzalez was baptized. His godparents were Antonio 

Delfin Martin and Maria Elena Gonzilez. 

Jose Mariano de la Cruz Quintana and Maria Antonia Velarde, Santa Clara and Santa Cruz de la 

Canada, 19 September-20 December 1805, AHAD 361, f. 576-84. 

Jose Mariano de la Cruz Quinlana, 22, e.rpano4 single, a citizen of Santa Cruz, was the 

legitimate son of]os~ Vicente Quintana and Maria de lawz Silva. Maria Antonia Velarde, 14, 
upunolo, single, a citizen of Santa Clara, was the legitimate daughter of Jose Manuel Velarde and 

Maria Manuela Perea. The couple told fray Jose de Castro in Sanra Cruz that they were related in 
the fourth degree of consanguinity on a transverse line. They stated that they were related to 

everyone of their station in the area. They had always served their families with honor. Maria 

Antonia was poor, and her father had many children. Jose Mariano had the means to support her. 

Jose Mariano, who stated that he had his parents' permission to wed. signed his petition. 

Witnesses: Jose Antomo Oliva, 57, citizen of Santa Cruz. 

Mariano Jiron, 40, citizen of Santa Cruz, 

Francisco Silva 

Francisco Silva 

Maria de la Luz 

Jose Mariano Quintana 

Antonio Silva 

1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

4th degree 

J oana Silva 

Gregoria Gallegos 

Maria Manuela Perea 

Maria Antonia Velarde 

The proceedings were-forwarded to Father Teodoro Alcina in Santa Clara and he 

,\uestioned Maria Antonia. 

Witnesses: Ventura Martin, 58, citizen and parishioner of Santa Clara., knew that in the five 

years Maria Antonia had known Jose Mariano, she had remained chaste. 
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The proceedings were forwarded to Durango. On 20 December 1805, Visitor General 

Millin Rodriguez recommended a dispensatio n on the basis of oflgusti Md. Bishop Olivares y Benito 

approved a dispensation and o rdered the publication of banns three times. Assuming no new 

impediment arose, the parish priest was to marry the couple and give them the nuptial blessing. 

Certificates 

LIn Santa Cruz on 4 May 17B3, JoseMariano de la Cruz, the legitimate son of Vicente 

Quintana and Maria de la Luz Silva., was baptized. His godparents were Marcos Lucero and Maria 

Gomez del Castillo. 

2. In Sandia Pueblo on 15 August 1795, Maria Antonia, born on 8 August, the legitimate 

daughter of Jose Manuel Velarde and Maria Manuela Perea, citizens of Bemalillo, was baptized. Her 

godparents were Andres Romero and Maria Manuela Gutierrez. 

3. In Santa Cruz on 19 September IB05, Maria de 1a Luz Silva, widow o f Vicente Quintana, 

granted permission for her son, J ose Mariano de la Cruz Quintana, to marry Maria Antonia Velarde. 

4. In Santa Clara o n 18 December IB05, before Father A1cina.,Jose Manuel Velarde and 

Maria Manuela Perea, upaifole.r and citizens of Santa Claz:a, gave their permissio n for their daughter, 

Maria Antonia Velard~, to wed Jose Mariano de la Cruz Quintana., subject to their being granted a 

dispensation. 

Bernardo Abeytia and Maria Manuela Trujillo, Santa Cruz de la Canada, 23 September-4 December 

1805, AHAD-361, f. 600-607, inc. 

Bernardo Abeytia, 35, esJ>ano4 a citizen of Santa Cruz, was the legitimate son of Juan J ose 

Abeytia and the late Ana Maria Oliva. Maria Manuela Trujillo, IB, tffJaiiola, was the legitimate 

daughter of Juan Ignacio Trujillo and the late J osefa Chacon. Bernardo signed his statement. The 

couple was related in the fourth degree of afflnity. Bemado stated that he had had sex with his 

intended. 

Witnesses: Julian Quintana, 50. 
Jose Guadalupe Martin, 40. 
Francisco Montoya. 50. 

T orruis Mestas, 3B. 

On 24 September 1805, Father-Castro fONlaf'ded the proceedings to Durango. On 4 

December, Visitor General Millan Rodriguez, acting for Bishop Olivares y Benito, noted that it was 

odd that no statement indicating that the couple was Christian had been included. Paren~ 

permission was also lacking. Given the distance from Durango to New Mexico, a dispensation was 

granted on the condition that the priest rectify the omissions in the proceedings and send the 

additional infonnation to the bishop. Then, he was to proclaim the banns three times. Assuming no 

new impediment arose, he was to marry the couple and grant them the nuptial blessing. 
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D iego Anto nio Sanchez and Maria Antonia Gallegos, Belen, 6 October-31 December 1805, 

AHAD-361 , f. 541-46. 

Diego An(onio Sanchez, 29, tIpl1ifo~ was the legiumate son o f Diego Antonio Sanchez and 

Ana Maria Alvarez del Castillo, both deceased. Maria Antonia Gallegos, 16, tptzifo/o. was the 

legitimate daugh ter o f the late Anselmo Gallegos and Maria de 1a Cruz Sil va, citizens of Santa Fe 

and residents of Belen. Diego Anto nio informed Father Bernal that he and Maria An~onia were 

related in the fourth degree o f consanguinity. 

Witnesses: T o ribio G arda Jurado.7S, citizen of the Belen jurisdictio n. signed his testimony. 

Juan Torres, 68, citizen o f the Belen jurisdiction. 

Francisco Padilla, 44. 

Rosa Montoya 

Juan Gallegos 

Maria de la Cruz Silva 

Maria An tonia Gallegos 

siblings 

1st cousins 

2nd cousins 

Juana Montoya 

Chepita Chaves 

Diego Anto nio Sanchez 

D iego Anto nio Sanchez 

Father Bernal stated that he had known Diego An to nio since his birth in that area, and that 

Marla Antonia had been in the area for a short time. He added that Maria Anto nia was poor, and 

her mother was a widow. 

In Durango on 30 December 1805, Vicar General Millan Rodriguez recommended a 
dispensation. Bisho p O livares y Benito approved a dispensation o n 31 D ecember. He o rdered 

Father Bernal to publish the banns three times. Assuming no new impediment arose, he was to 

proceed with the marri'age and grant the nuptial blessing. 

Baptismal Certificates 

1. Tn Isleta Pueblo on 22 June 1776, Diego Antonio, espaifol, bo rn o n 12 Jun e~ the legitimate 

son o f Diego Anto nio Sanchez and Ana Maria Cas tillo. was baptized. His godfa ther was Juan Felipe 

Baca. 

2. O n 9 July 1789, six~day~old Maria Antonia, the legitimate daugh ter of the soldier, 

Anselmo Gallegos, and Maria de la Cruz Silva, was baptized. Her godparen ts were Manuel Antonio 

Gallegos and Maria de la Luz O rtiz. 
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Juan Manuel Martin and J uana Catalina Valdez, Abiquiu, 9 Februacy-31 December 1806, AHAD 

361, f. 615-21. 

Juan Manuel Maninl 20 and a few months, eJj>oio4 single, was the legitimate son of the 

late militia lieutenant, Pedro Martin, and Maria Manuela Cisneros. Juan a Catali.n~ Valdez. 18, 

espaiola, single, was the legjrimate daughter of Jose Isidoro Valdez and Maria Loreta Gomez, citizens 

of the Abiquiu jurisdiction. Juan Manuel stated that he was related to Juana Catalina in the fourth 

degree of consanguinity on a transverse line and that both were related to everyone in the area. 

They had always preserved their families' honor. His intended was poor, and he could support her 

properly. He signed his petition. J uana Catalina explained that her motives for seeking a 

dispensation were angusti loci and poverty. She had her parents' permission to marry. 

Witnesses: Alonso Cisneros, 53~ citizen of the Abiquiu area. 

G regorio Ulibarri, 55, citizen of the Abiquiu area. 

Witnesses: Joaquin Naranjo Ocana, 60, citizen of the Abiquiu area. 

Gabriel Jaramillo, 40, citizen of the Abiquiu area. 

his son 

Nicolas Martin 

bis daughter 

Rosalia Maron 

her daughter 

Maria Loreta Gomez 

Bias Manfn 

1st degree, siblings 

2nd degree, 1st cousins 

3rd degree, 2nd cousins 

his son 

Pedro Marrin 

his son 

Santiago Martin 

his son 

Pedro Martin 

his son her daughter 

Juana Catalina Valdez 4th degree, 3rd cousins Juan Manuel Martin 

Father De la Prada forwarded the proceedings to Durango on 10 February 1806. On 31 

December 1806, Vicar General Millan Rodriguez recommended a dispensation. Bishop Olivares y 

Benito's apparent approval is missing from the fi le. 

Certificates 

1. In Abiquiu On 30 January 1786, Father Gonzalez baptized Juan Manuel, born on 28 ' 

January, the legitimate son of Pedro Martin and Maria Manuela Cisneros. His godparents were 

Gerardo Cisneros and Francisca Martin . All were citizens of Abiquiu. 
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2. In Abiquiu on 8 December 1788, Father Francisco Martin Bueno baptized Juana Catalina, 

born on 5 December, the legitimate daughter of J ose Jsidoro Valdez and Maria Loreta Gomez, 

tprmolts, and citizens of d1at jurisdiction. Her godparents were Faustin Martin and Maria Manuela 

Valdez. 

3. On 9 February 1806, Father De la Prada no ted that Juana Catalina Valdez's parents, Jose 

lsidoro Valdez and Maria Loreta Gomez, had appeared before him and given their pennission for 

their daughter to marry. 

4. On 9 February 1806, Father De la Prada noted that Maria Manuela Cisneros, mother of 

Juan Manuel Martin, left Abiquiu for Santa Fe on 26 October of the previous year because she had 

married Miguel Tenorio, a presidial soldier. She granted permission for her son, Juan Manuel Martin 

to marry Juana Catalina Valdez. Her son did not want to move and leave his relatives. He had been 

born and ta1sed and found his bride in Abiquiu. He had a home, land, and animals there, which he 

inherited from his late father) Pedro Martin. He was going to take up residence in the home of his 

grandmother, Antonia Vallejo and his uncle, Mariano Martin, to whom he owed his Christian 

education. 

5. A certifica~on prepared by Father Hozlo at the Santa Fe presidio stated that Maria 

Manuela Cisneros, mother of Juan Antonio Martin, wife of Miguel Tenorio, granted her permission 

for her son Juan Manuel Martin to marry Juana Catalina Valdez. Father Hozio and Miguel Tenorio 

signed the statement. 

Mariano de laMerced Lucero and Maria Margarita Provencio, EI Paso, 3 March-17 March 1806, 

AHAD-362; f. 368-75. 

Mariano de la Merced Lucero, 24, eJpaflo~ citizen of the EI Paso jurisdiction, was the 

legitimate son of Felipe Lucero and Rosa Telles. Maria Margarita Provencio, 24, espanola, was the 

legitimate daughter of Juan Ignacio Provencio and Maria J osefa Granillo. Father Del Prado 

guestioned Margarita. She stated that she was related to Manano, but she did not know how. She 

and Mariano were related to almost everyone in the area. The couple was related in the fourth 

degree of consanguinity on a transverse line. 

Witnesses: Tomas Bernal, 59, eptJ77o~ had known both parties since they were children, 

Rafael Telles was the father of Rafael and Antonio Telles, and that Rafael was the father of Juana 

Telles while Antonio was the father of Juan Antonio. Juana was the mother Of Josefa and Juan 

Antonio was the father of Rosa. J osefa was the mother of Margarita while Rosa was the mother of 

Mariano. 

Cristobal Heraclio Saenz, 69. 

Juan Carlos Provencio, 62, espaifoL 
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Antonio Telles 

juan Antonio Telles 

Rosa Telles 

Mariano Lucero 
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Rafael T eUes 

Rafael T eUes 

JU9!la Telles 

Josefa Granillo 

Margarita Provencio 

The proceedings were forwarded with baptismal certificates to Durango. On 17 March 

'1806, Visitor General Millin Rodriguez granted a dispensation on the basis of OflgllSti loci and 

poverty. 

Baptismal CertifiC'.:ltes 

1. On 23 July 1782 in EI Paso, Father Uanos baptized three-day-o ld Maria Margarita, the 

legitimate daughter of Juan Ignacio Provencio and Josefa Granillo. Her godparents were Juan 

Antonio Garda and Clara Ceballos. 

2. In El Paso 00 2S September 1782, Fray Antonio de Galfasoro baptized two-day-old 

Mariano de la Merced, the legitimate son of Felipe Lucero and Rosa Telles. His godparents were 

Pedro Baca and his wife, Barbara Padilla. 

Agustin Torres and Antonia FelipaJosefa Bonifacia Haca, Belen, 28 June-S August 1806. AHAO-

362, f. 383-87. 
Agustin Torres, almost 30, upaRo~ was the legitimate son of Nicolas Torres and Francisca 

Padilla, citizens of Belen. Antonia Felipa Josda Bonifacia Baca, 19, ujxlRola, was the legitimate 

daughter of Dionisio Antonio Baca and Ana Maria sanchez, citizens of Belen. 

Father Bernal questioned Agustin who stated that he had had illicit sex with Agustina 

Antonia Garcia Jurado, a relative o f his intended. Antonia Felipa was from one of the most 

illustrious families in the area, and he was son of honorable parents of good reputation. He claimed 

that he did not know of the relationship between the two women when he asked Antonia to marry 

him. He added that he was a life-long resident of the Belen area.. 

Wimesses: Jose Antonio Montoya, 61. citizen of the plaza of Los Trujillos, had heard that 

Agustin Torres had sex with a first cousin of his intended. 

Juan Molina, over 60, citizen of the plaza of Los Gardas. 

Feliciano Montoya, over 60, citizen of the plaza of Los Garcias. 

Antonio Chaves, 40. citizen of the plaza of Los Gardas. 
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pa.tenlS of 

molh«of 

""1Oni. Pc!ipo. Joocf. Bonifwa 8""" 

Father Bernal forwarded the proceedings to Durango o n 28 June 1806. On 2 August. Vicar 

General Millin Rodriguez reco mmended a dispensation. Bishop Olivares y Benito granted a 

dispensation on 5 August 1806, o rdering the parish priest to publish the banns three times. 

Assuming no new impediment arose, he was to perform the marriage and give the nuptial blessing. 

The priest was fa carefuUy examine the witnesses separately to determine whether the male 

petitioner was free to marry and submit the findings before marrying the couple. 

Witnesses: Jose Antonio Montoya, 61, citizen of Belen .. 

Feliciano Montoya. about 60. 

Baptismal Certificates 

1. Father Bernal stated o n 28 June 1806 he had not found the baptismal record for Agustin 

Torres. Miguel Antonio Baca and his wife, Juana Maria Baca, testified that they were godparents 

when fray Jose Eleuterio Junco y Junquera baptized Agustin in Isleta Pueblo in 1776 or 1777. 

2. In Belen on 14 May 1787, Father Bernal baptized Antonia FeJipajosefa Bo nifacia, born 

on 1 May, the legitimate daughter of Dionisio Antonio Baca and Ana Maria Sanchez. Her 

godparents were Antonio Jose Sanchez and his sister, Manuela Anto nia Sanchez, citizens of Belen. 

Jose Gabriel Montaiio and Maria Lulsa Arias, Picuris and San Juan de los Caballeros, 12 October-22 

December 1806, AHAD 362, f. 404409. 

Jose Gabriel Montano, almost 22, upano~ single, was the legitimate son of Vicente 

Montaflo and Rosa Duran y Chaves, citizens o f the San Juan junsdiction. Maria Luisa Arias, 14, 

ttpanola, was the legitimate daughter of the late Manuel Arias and Nicolasa Tafoya, citizens of the 

jurisdiction o f San Lorenzo de Picuris. They informed Father Gonzilez that they were re1ated in the 

third and fourth degrees of consanguinity on a transverse line. Maria Luisa's mother was a widow 

with other children to care for, and the prospective groom could support Maria Luisa properly. 

They asked that the proceedings be sent to Father Aumareil, J ose Gabriel's parish priest for review. 

Witnesses: J oaquin Sanchez, 52, citizen of San Juan de los Caballeros jurisdiction, knew that 

Maria Luisa had two sisters whom her mother took care of. 

Antonio Lucero, 48, citizen o f San Juan de los Caballeros jurisdiction. 
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Anto nia Candelaria 

Manuel Arias 

Maria Luisa Arias 
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Felipe Gallegos 

1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

4th degree 

Maria Paula Gallegos 

Vicente Montaiio 

J ose Gabriel Montafio 

.. 

In Picuris on 19 October 1806, Maria Luisa Aniceta Arias appeared before Father Aumatell 

and stated that she had lived in the area for about eight years. If she lost this opportunity to marry, 

there would be no one else o f similar lineage to support her. 

Witnesses: J ose Vicente Ortiz, 37, teniente of San Juan de los Caballeros. 

Felix Varela, 35, citizen o f the San Juan jurisdiction. 

Father Aumatell stated that the co uple was related in the fourth degree to more than two­

thirds the people in that area, that bo th families had conserved their ho nor without mixing castas, 

and that the prospective bride had no other way of keeping her blood lines clean. He forwarded the 

pmceedings to Durango 20 O cto ber 1806. On 2 December, Vicar General Millin Rodriguez 

granted a dispensatio n . 

Baptismal certificate 

1. O n 10 November 1784 in Albuquerque, Father BemaJ (who was visiting the parish). 

baptized J ose Gabriel Nazareno de los Dolores, born on Sunday, 7 November, the legitimate son 

of Juan Vicente Montaiio and Maria Rosa Durin y Chaves. His godparents were Pablo Armijo and 

his mo ther [Francisca] Alfonsa Lucero [de Godoy], citizens o f Albuquerque. 

2. On 19 April 1792, Father Munoz Jurado, minister in Santa Clara acting under a 

commission from Father Aumatell, minister of San I1defonso, baptized two-day-old Maria Luisa 

Aniceta., the legi timate daughter of Manuel Arias y Gallegos and Nicolasa Tafoya. Her godmother 

was Catalina Tafoya. 

Andres Trujillo and Maria Guadalupe Valdez, Santa Cruz de la Canada and Pojoaque, 22 October-

22 December 1806, AHAD 362, f. 393-98. 

Andres Trujillo, 37, widowed of Juliana Pefia, was the legitimate son o f the late Pedm 

Trujillo and Josefa Gomez del Castillo and a citizen of the Po joaque jurisdiction. Maria Guadalupe 

Valdez, 26. was the widow of Juan Sanchez and the legitimate daughter of Bernardo VaJdez and 

Maria Manuela Suazo, citizen o f the jurisdiction o f Santa Cruz. They were related in the fourth 

degree of affini ty on the basis copula !jcito. Maria Guadalupe was a poor widow with four small 

children and was living on the meager means her: late husband left her. Andres would be able to 
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provide for her. The couple asked that the proceedings be forwarded to Father Castro, Maria 

Guadalupe's priest. Andres stated that he had had carnal relations with her before they knew they 

were relat~d. Having leam,ed about the relationship six months earlier, they had abstained from 

further sexual relations. 1hey had not had sex to facilitate a dispensation. 

Witnesses: for Andres were Paulin Espinosa, 62, explained that one of Maria Guadalupe's 

children was an eight-year-old boy, and the other three were younger girls. 

Cristobal Archuleta, 57. 

Juana Lujan "1st degree Maria Lujan 

Francisco Gomez 2nd degree Figuenia Sanchez 

Josefa Gomez 3rd degree Pedro Ignacio Sanchez 

Andres Trujillo 4th degree Juan Sanchez 

Father Martinez de Arellano forwarded the proceedings to Father Castro in Santa Cruz. On 

26 October 1806, Father Castro questioned Maria Guadalupe Valdez. She stated that she had lived 

in that area for twelve years and for fifteen years before that in the Abiquiu area. 

Witnesses: Joaquin Garda, 66, citizen of the Santa Cruz jurisdiction. 

Antonio Ascencio Lucero, 63, citizen of the Santa Cruz jurisdiction. 

Father Castro forwarded the proceedings to Durango on 28 October 1806. On 22 

December, Vicar General Millan Rodriguez granted a dispensation. 

Burial Certificates 

1. In Santa Cruz on 4 May 1798, Father Ortega buried Juan Sanchez, 29, husband of Maria 

Guadalupe Valdez. 

2. On 2 September 1801, Father Hozio. interim priest of the Santa Fe presidio, buried 

Juliana Pena, wife of Jose Andres Trujillo, citizen of Pojoaque. 

Miguel Antonio Baca and Ana Maria de la Luz Sanchez, Belen, 25 October-22 December 1806, 

AHAD 363, f. 410-14. 

Miguel Antonio Daca, espano4 23, was the legitimate son of Paulino Saca and Lutgarda 

Tafoya and a citizen of the plaza of Los Bacas in the Belen jurisdiction. Ana Maria de 1a Luz 

Sanchez. 16. upanola, was the legitimate daughter of Mariano Sanchez and Juana Maria Chaves. 

citizens of El Sausalin the Belen jurisdiction. The couple was related in the fourth degree of 

consanguinity. 
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Tn Belen on 15 October 1806 , Father Bernal questioned Miguel Antonio. He stated that he 

knew he was related to Ana Maria de Ia Luz, but he did not know how, although he knew it to be in 

the fourth degree. He was a life. long resident of the area. Ana Maria stated that she was also a life­

long resident of the area. 

Witnesses: Toribio Garcia Jurado 71, ciuzen of Los Chaves. 

Pedro Padilla, 71, citizen of EI Sausal. 

Santiago Trujiilo, 69, citizen of the plaza of Los Trujillos. 

Gertrudis Chaves 

Agustina Silva 

Lutgarda Tafoya 

Miguel Antonio Baca 

siblings, 1st degree 

1st COUSins, 2nd degree 

2nd cousins. 3rd degree 

3rd cousins, 4th degree 

Bernardo Chaves 

Juana Chaves 

Mariano Sanchez 

Ana Maria de Luz Sanchez 

Father Bernal forwarded the proceedings to Durango on 25 October 1806, stating that most 

of his parishioners were related by marriage. On 22 December 1806, Vicar General Millin 
Rodriguez granted a dispensation. 

Baptismal Certificates 

1. On 18 July 1790 in Isleta, Father Bernal baptized Ana Maria de la Luz, born in E I Sausal 

on 10 July, the legitimate daughter of Mariano Sanchez and Juana Maria Chaves, citizens of EI 

Sausal. Her godparents were Jose Antonio Padilla and his wife Josefa Baca, citizens of Belen. 

2. In Isleta Pueblo on 5 October 1783, Father Bernal baptized Miguel Antonio, born on 29 

September. the legitimate son of Paulino Baca and Lutgarda Tafoya. His godfather was Miguel Baca. 

All were citizens of Belen. 

Francisco Antonio Gallegos and Maria Paula Josefa Trujillo, Belen, 25 October-22 December 1806. 

AHAD·362, f. 399-403. 

Francisco Antonio Gallegos, 27, tJjJaRo4 was the legitimate son of Jose Marcelo Gallegos 

and Juana Chaves, both deceased citizens of the puesto of Los Chaves in the Belen jurisdiction. 

Maria Paula Trujillo, espanola. just over 16, was the legitimate daughter of Agustin Trujillo and 

Lucia Montafio, citizens of the plaza of Los Bacas in the Belen jurisdiction. The couple was related 

in the fourth degree of consanguinity. Maria Paula Josefa stated that she was a life-long resident of 

the area and that she had her parents' permission to wed. ' 

Witnesses: Toribio Garda Jurado, 75, citizen of Los Chaves. 

Pedro Padilla, 75, citizen of E1 Sausal. 
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Santiago Trujillo, citizen of the plaza of Los TruiiUos. 

Juan Montano 1st degree brothen Jose Montano 

Hemando Chaves 2nddcgree 1st cousins Bemabe Montaiio 

Juaru Chaves 3td degree 2nd cousins Luci. Montano 

Ff2Ilo!lCO Antonio Gallegos 4th degree 3td cousins M.ri. PaUla. Joseb Trujillo 

Tn Belen on 25 October '1806, Father Bernal forwarded the proceedings to Durango, citing 

angtlsti loct' as the basis for a dispensation. On 22 December, Vicar General Milhin Rodriguez. granted 

a dispensation. 

Baptismal Certificates 

1. Tn Isleta Pueblo on 12 April 1779, fray Jose Perez Narro baptized e1even-day-old 

Francisco Antonio. the legitimate son of Jose Gallegos and Juanica Chaves, espaffolu and citizens of 

the puesto of Los Chaves. His godfather was Jose Ant~njo Chaves. 

2. On 11 March 1790 in Isleta, Father Bernal baptized Mana Paula Josefa, born in Belen on 

2 March, the legitimate daughter of Agustin Trujillo and Lucia Montaiio. Her godparents were 

Lucas Antonio Baca and his wife, Maria Paula Chaves, citizens of Belen. 

Juan Cristobal Espinosa and Maria Silveria Archuleta, Picuris, Santa Clara. and Santa Cruz de la 

Canada, 27 October 1806, AHAD-362, f. 376-82; AHAD-363, f. 182-88. 

Juan Cristobal Espinosa, e.sJ>aifo4 the widower from his marriage to Maria Manuela Garda, 

was a citizen of the plaza of Santa Barbara. Maria Silveria Archuleta, 17, was a citizen of 

Cuyamungue in the N ambe jurisdiction. Cristobal stated that he had lived in the area for about two 

years. 

Witnesses: Clemente Merlos, 35, citizen of the Nambe jurisdiction. 

Jose Antonio Valdez, 40, citizen of the N ambe jurisdiction. 

Father Esteban Aumatall signed a statement at Picuris on 27 October 1806 stating that 

Father Martinez de Arellano provided a genealogical tree. 

Pancho Lujan 1st degree Luisa Lujin 

Prudenc'ia Lujan 2nd degree Jose Antonio Garcia 

Josefa Gallegos 3rd degree Maria Manuela Garcia 

" 4th degree Maria Silverio 
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Witnesses: J ose Antonio Medina, 60. 

Vicente Romero, 57. 

In Nambe on 31 O ctober 1806. Father Martinez de Arellano stated that Maria Silveria was 
his parishioner and was related to Cristobal Espinosa in the third and fourth degrees of affmity on 

the basis of copula lid/a, that the couple had no t mixed their lineage with other cascas, and were 

seeking to marry to preserve that standing. For those reasons. he was forwarding the infonnation [Q 

Durango for review. On 22 December 1806, Vicar General Millan Rodriguez granted a 

dispensation. 

Certifications 

1. On 30 April 1772 in Santa Clara, Father Alcina baptized Juan Cristobal. the legibmate son 

ofTadeo Espinosa and Maria de Jesus Cordoba. His godparents were Manuel Martin and Dorotea 

Romero. 

2 On t July 1789 in Nambe, Father Gonzilez. baptized Maria Silveria, born on the 24 June, 

the legitimate daughter of Cristobal Archuleta and Josefa Gallegos, citizens of Cuyamungue. Her 

godparents were Juan Domingo Valdez and Andrea Lucero, citizens of the Cuyamungue. 

3. On 20 January 1798 in Santa Cruz de la Cafiada, fray Jose Mariano Rosete buried Maria 

Manuela Garda de Noriega, 3D, wife of Juan Cristobal Espinosa. 

4. On 30 September 1806, Maria Silveria Gallegos appeared before Father Aumatell and 

stated that she had her parents' pennission to many Cristobal Espinosa. 

Mariano Bernal and Maria G uadalupe Sanchez, Santa Fe. 17 November-21 December 1806, 

AHAD-362, f. 388-92. 

Mariano Bernal. a rifleman of the Santa Pe pres"jdial company, was the widower of Ana 

Maria Duran. Mana Guadalupe Sanchez, 26, was the widow of the invalid corporal Juan Manuel 

Garvizu. Chaplain Hozio questioned Mariano Bernal who stated that his father-in-law, Jose Duran, 

was related to Maria Guadalupe Sanchez. The couple was related in the third and fourth degrees of 

affini ty. His intended was a poor widow with children, completely without the means to support 

them. He had the means to do so and was marrying with the consent of his relatives. 

Witnesses: retired sergeant Juan Antonio Alarid, 65. 

Retired corporal T omas Ortiz, 57. 

Pedro Bautista Pino, 46. 

Jose de la Pena, 32. 

Josefa Chaves 

Juan Cristobal Sanchez 

1st degree 

2nd degree 

Montca Chaves 

Barbara Baca 
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3rd degree 

4th degree 

Jose Duci.n 

Ana Maria Duran 

Father Hozio forwarded the proceedings to Durango on 19 November 1806. On 21 

December, Vicar General Millin Rodriguez reviewed them for Bishop Olivares y Benito and 

granted a dispensation. 

Antonio Jose Velazquez and Maria de Jesus Quintana, Abiquiu. San Juan, and Santa Cruz, 5 June-9 

September 1807, AHAD-363, f. 196-202. 

Antonio Jose Velazquez, 34, espaRo4 single, was the legitimate son of Juan Esteban 

Velazquez and Juana Teresa Valverde, citizens of La Cuchilla in the Santa Clara jurisdiction. Maria 

de Jesus Quintana, 23, espanola, single, was the legitimate daughter of Francisco Quintana and 

Rosa Trujillo. citizens of Abiquiu. The couple was related in the fourth degree of consanguinity on a 

transverse line. They stated that they were related to most of the people of their station in the area. 

They asked that the p~ocecdings be focwarded to Maria de J esus>s parish priest, Father Alcina. 

Antonio Jose Vebizquez stated that he was a life-long resident of that jurisdiction. Through his hard 

work he could support his intended. 

Witnesses: Joaquin Garcia, 65, citizen of La Canada. 

Francisco Mestas, 48, citizen of the Santa Clara jurisdiction. 

Juan Trujillo 

Ba1tasar Trujillo 1st degree 

Pablo Trujillo 2nd degree 

Rosa T rujillo 3rd degree 

Maria de Jesus Quintana 4th degree 

Maria Trujillo 

Maria Mestas 

Juan Esteban Velazquez 

Anton-io Jose Vehizquez 

In Abiquiu, Father Alcina questioned Maria de Jesus Quintana who noted that she was 

getting older. 

Witnesses: Jose Garcia de la Mora. citizen of La Canada. 60. 

Jose Manuel Velarde, citizen of Abiquiu. 

On 16 June 1807. Father Alcina forwarded the proceedings to Durango. On 9 Septem~er, 

Vicar General Millan Rodriguez. noting angu!li loti, honuli!fal11ili!, and the poverty of the female 

petitioner. granted the dispensation. 
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Baptismal Certiftcates 
1. In Santa Fe on 27 November 1773. Antonio Jose. the legitimate son of Juan Esteban 

Velazquez and Juana Teresa Baldonado, was baptized. His godparents were Jose Francisco Ortiz 

and Maria Apolonia. . 
2. In San Juan Pueblo on 19 January 1784, Father Ramon Antonio Gonzilez baptized 

Maria de Jesus, born on 18 January, the legitimate daugh ter of Francisco Quintana and Rosa 
Trujillo, citizens of Cham ita. Her godparents were Inocencio Martinez and Ana Gregoria Vigil, 

citizens of Chama. 

Jose Gabriel Nazareno de los Dolores Montafio and Antonia Garda, San Juan de los Caballeros, 21 
August-30 September 1807, AHAD-363, f. 203-10, 173. 

Jose Gabriel Nuareno de los Dolores Montailo, 23, espano4 single, was the legitimate son 
of Vicente Montaiio and Maria Rosa Chaves. Antonia Garda, IS, etpaiioIP, single, was the legitimate 

daughter of Pedro Garda and Gertrudi5 Ortiz, citizens of the San Juan jurisdiction. The couple was 
related in the fourth degree of consanguinity on a transverse line. 

Jose Gabriel informed Father Ramon Antonio Gonzilez that he had lived for sixteen years 
in the area, and for seven years in Picuris and Albuquerque. He was related to those families of 
equal station in the area. 

Witnesses: Joaquin Sanchez, 56, citizen of the San Juan jurisdiction, stated that Jose Gabriel 
had lived four years in the Picuris jurisdiction and before that in Albuquerque, 

Antonio Jose Martin, 52, citizen of the San Juan jurisdiction, 
Juan Simon Garda de la Mora, 57. citizen of the San Juan jurisdiction. 

Jose Manuel Sinchez, 46, citizen of the San Juan jurisdiction. 

Bias Martin 

Andres Martin 1st degree Pedro Martin 

Bibiana Martin 2nd degree Reyes Martin 

Rosa Chaves 3rd degree Gertrudis Ortiz 

Jose Gabriel Montano 4th degree Antonia Garda 

Father Gonzilez stated that both parties were his parishioners and were related in the 
fourth degree to two-thirds of the families in the area. They had maintained thcir honor and that of 
their families. Without a dispensation the prospective bride would not be able to keep her blo~d 
lines pure, and the prospective groom could support her properly. Father Gonzilez sent the 

59 



NEW MEXIco PRENUP'TlAL INVESTIGATIONS 

proceedings to Durango with Francisco Trespalacios, a businessman from Chihuahua. On 20 

September 1807, Vicar General Millan Rodriguez granted a dispensation. 

Certificates 

1. On 10 November 1784 in Albuquerque, Father Bernal baptized Jose C'abriel Nazareno de 

los Dolores. born on Sunday, 7 November, the legitimate son of Juan Vicente Montano and. Maria 

Rosa Duran y Chaves. His godparents were Pablo Armijo and his mother, AJfonsa Lucero [de 

Godoy]. citizens of Albuquerque. 

2. I? San Juan Pueblo o n 17 June 1792, P~ther Santiago Fernandez: baptized three-day-old 

Antonia, the legitimate daugh ter of Pedro Garda and Gertrudis Ortiz, citizens of the San Juan 

jurisdiction. Her godfather was Julian Jaquez. The witnesses were Francisco Garda and Diego 

Chihuahua, a native of San Juan Pueblo. 

3. On 21 August 1807, Vicente Montano and his wife, Rosa Duran y Chaves, granted 

permission for their son, Jose Gabriel, to marry Antonia Garda. 

4. On 15 August 1807, Pedro Garda granted permission for his daughter, Antonia Garcia. 

to marry Jose Gabriel. 

Juan de Jesus Vigil and Maria Paula Valdez, Abiquiu and San Juan de los Ca~a1leros. 21 October 

1807-4 January 1808, AHAD-363, f. 174-81. 

Juan de Jesus Vigil, 23, epano~ single, was the legitimate son o f Jose Antonio Vigil and 

Maria Rosa Martin, citizens of Abiquiu. Marla Paula Valde2, 17, espanola, single, was the legitimate 

daughter of the late Manuel Valdez and Josefa Garda, citizens of the San Juan jurisdiction. The 

couple was related in the third and fourth degrees of consanguinity on a transverse line. Juan de 

Jesus Vigil testified before Father Alcina that he was related to almost everyone in the area. 

Wimesses: Juan Antonio Beytia, 67, citizen of the San Juan jurisdictio n. 

Francisco Martin, SO, citizen of the San Juan jurisdiction. 

Bias Martin 

J ose Mact1n 1st degree Pedro Martin 

Maria Rosa Martin 2nd degree Gertrudis Martin 

Juan de Jesus Vigil 3rd degree Manuel Valdez 

.. 4th degree Maria Paula Valdez' 

On 23 October in San Juan de los CabaJleros, Father Ramon AntOniO Gonzilez received 

the proceedings from Father A1cina. He questio ned Maria Paula who stated that her mother was a , 
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widow responsible for the family. Despite their hardships, she had kept the family honor. Her 

intended could support her properly. 

Witnesses: Juan Ramon Garcia de la Mora, 56, citizen o f the San Juan area. 

Antonio Lucero, 54, citizen of the San Juan area. 
Father Gonzalez prepared a summary of the proceedings and forwarded them to Durango. 

On 4 January 1807, Vicar General Millan Rodriguez, acting for Bishop Olivares y Benito. granted a 

dispensation. 

Certificates 

1. In Abiquiu on 9 December 1784, Father Munoz Jurado baptized Juan de Jesus. born on 5 

December, the legitimate son of Jose Antonio Vigil and Maria Rosa Martin. his wife. His 

godparents were Juan Valdez and Maria de las Nieves Martin. 

2. In San Juan Pueblo on 19 January 1790, Father Santiago Fernandez de Sierra baptized 

Maria Paula, born the previous day, the daughter of Manuel Valdez and Josefa Garcia, citizens of 

that jurisdiction. Her godparents were Francisco Valdez and Antonia Romero. The witnesses were 

Juan Jose Castellano and Francisco Garcia. 

3. Father Alcina stated that Jose Antonio Vigil and Maria Rosa Martin had given their son. 

Juan de Jesus Vigil, tJleir peonission to marry Maria Paula Valdez. 

Jose Antonio Martin and Maria Manuela Quintana, Santa Cruz de la Canada, 21 November 1807-9 

January 1809, AHAD-363, f. 182-88. 
Jos~ Antonio Mattfn. 35, single. a citizen of Santa Cruz. was the legitimate son of the late 

Juan Andres Martin and Maria Rufina Salazar. Marfa Manuela Quintana, 23, espanola, single, a 

citizen of Santa Cruz, was the legitimate daughter of Jose de la Cruz Quintana and Maria Micaela 

Bustos. The couple was related in the third degree of consanguinity on a transverse line. They had 

frequently had sexual relations, which had resulted in the birth of a child and had caused a public 

scandal. Both parties were poor, although the prospective groom could support his Family through 

his labor. Her parents were also burdened with many children . Pather Castro questioned the Jose 

An tonio who stated that he was related to two-thirds of the Families of his station. 

Witnesses: Juan Antonio Esquibel. 50, citizen of Santa Cruz. 

Ignacio Vigil, 49, citizen of Santa Cruz, stated that Jose Antonio was so poor that he had 

nothing to give his intended, 

Teresa de Herrera 

Maria Rufina Salazar 

1st degree 

2nd degree 

Mariana de Herrera' 

Jose de la Cruz Q uintana 
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J Ose Antonio Martin 3rd degree Maria Manuela Quintana 

On 2 November 1807, Father Castro questioned Manuela Quintana. She lttated that she was 

a life-long res ident of the area. She was related to two-thirds of her social equals in the area. Her 

parents had given their pennission for her to wed. 

Witnesses: Juan Antonio Hurtado, 40, citizen of Santa Cruz. 

Manuel Varela, 36, citizen of Santa Cruz. 

Father Castro forwarded the proceedings-to Durango on 22 November 1807. On 9 January 

1809, Vicar General Millan Rodriguez granted a dispensation, citing angllsti /Qct~ the desire to 

legitimize the child, and the couples mutual consent and freedom to marry. 

Certificates 

I. In Santa Cruz on 11 July 1784, fray Jose Corral baptized eight-day-old Maria Manuela, the 

legitimate daughter of Jose de la Cruz Quintana and Maria Bustos. Her godparents were Francisco 

Gabriel Martin and Francisca Quintana. 

2. On 22 November 1807, Diego Archuleta stated that he .and his wife, Maria Madrid, were 

the godparents of Jose Antonio Martin, when Father Ra ja baptized him in May of 1772. 

3. On 22 November 1807. Jose de la Cruz Quintana and his wife granted pennission for 

their daughter, Maria Manuela Quintana, to marry Jose Antonio Martin. 

Mariano Sanchez and Maria del Carmen Padilla, Belen and Albuquerque, 28 November-29 

December 1807, AHAD-363, f. 189-95. 

Mariano Sanchez, 47, ~no~ widowed of Juana Chaves, was a citizen of the Belen area. 

Marla del Carmen PadiUa, 23. the widow of Antonio Jose Garcia, upaHo/a, was a citizen of the 

Isleta area. When Father Alvarez questioned Mariano, he stated that he and Maria del Carmen were 

telated in the thi~ degree of consanguinity. He was related to everyone in the area, Maria del 

Carmen was a poor widow with two infants in need of support her poor father could not provide. 
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Witnesses: Pedro Padilla, 80, citizen of the Belen jurisdiction. 

Francisco Chaves, citizen of the Belen jurisdiction. 

Josefa Chaves 

Juan Cristobal Sanchez 

Mariano Sanchez 

Pedro de Chaves 

1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

Quiteria Chaves 

Mariano Padilla 

Maria del Carmen Padilla 
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Father A1varez forwarded the proceedings to Fathe~ Jose Ignacio Sanchez in Isleta. On 28 

November 1807, Father Sanchez questioned Maria ~el Cannen Padilla. She stated that most of the 

people in the area were her relatives. 

Witnesses: Jose Antonio Chaves, 41, citizen of Los Padillas in the Isleta jurisdiction. 

Manuel Rub!. 38, citizen of the puesto of Pajarito, in the Isleta jurisdiction. 

Father Sanchez forwarded the proceedings to Durango. On 29 December 1807. Vicar 

General Millan Rodriguez granted a dispensation. 

Certificates 

1. Father Alvarez certified that he could not find a baptismal record for Mariano Sanchez in 

Belen. 

2. In Isleta, Rather Jose Ignacio Sanchez certified that he was unable to find a baptismal 

record for Maria del Cannen Padilla. 

Jose FrancIsco Ortiz and Maria Ines Montoya. Santa Fe, 10 January-20 May 1808, AHAO-363, f. 

624-28. 

Jose Francisco Dmz, 20, a citizen of Santa Fe, was the legitimate son of the late Jose Ortiz 

and Maria Micaela..Baca. He wished to marry Maria lnes Montoya, 18. Jose Francisco was fearful 

that he was related to his intended in the first degree because he had had uncompleted sex with 

Josefa Montoya, sister of Maria Ines Montoya. While having sex, there came a knock on the door. 

He left before he ejaculated and did not return. There had been no relationship with Maria 

Montoya, however, as he had not completed the sexual act that would have constituted a 

relationship of affinity. 

Father Hozio took a declaration from Maria Josefa Montoya. 24, the wife of Francisco 

Trujillo, a soldier in Santa Fe. She stated that she loved Jose Francisco, and they were having sex 

when they heard a noise at the street Thinking it might be her husband, Jose Francisco departed 

before they completed the act. She stated that no one knew of these events, but she had told Maria 

Micaela Baca. the mothe[' of a soldie[, named Jose Francisco Ortiz, and she had told her sister, 

Maria Ines Montoya. 

Witness: retired alfercz Juan de Abrego. 62. 

Jose Marco, 80. 

Jose Antonio Alarid, 43. 

Domingo Fernandez, 35. 

Because there was no relationship of affinity between Jose Francisco Ortiz and Maria Int:s 

Montoya, Father Hozio asked his fellow priests for an opinion. On 18 February 1808 he received 

opinions from Father Alcina, Father Jose Benito Pereiro, Father Andres Correa, Father Juan 

Nepomuceno Hurtado. and Custos Ramon Antonio Gonzilez. To the question of whether Maria 
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Montoya could marry J ose Francisco Ortiz after he had incomplete coputation with her sister, they 

responded that the couple could marry without dispensation. When there was no penetration there 

was no intercourse and fLO relationship followed. They added, however, that for a mortal sin to be 

committed, it was not necessary for semen to be emitted. 

In Santa Fe on 28 February 1808, Father Hozio wrote Durango, stating that he had found 

no impediment to the proposed union. Therefore, he was proclaiming the banns on three feast 

days, and, assuming impediment arose, he was to marry the couple. In Durango on 2 May 1808, 

Vicar Genernl Millin Rodriguez reviewed the proceedings and ruled that there was no impediment. 

Francisco Romero and Margarita Espinosa, Picuris, 22 February 1808, AH.Ao-363, f. 574-76, inc. 

Francisco Romero, 29, was the legitimate son of Jesus Domingo Romero and Barbara 
Torres and was widowed of Josefa Velarde. Margarita Espinosa, was the legitimate daughter of 

Pedro Ignacio Esp'inosa and Juana Gonzalez and the widow of Miguel de Olona. Father Cade10 

questioned Francisco Romero who stated that he and Macgacita were related in the fourth degree of 

consanguinity. They had caused a public scandal, and their union had produced a child . 

Witness: An~onio Leyva, 78, citizen of the Picu,ris jurisdiction. 

Miguel Lobato, 50, citizen of the Picuris jurisdiction. 

Francisco 

Antonio 

daughter of 

Pascuala 

daughter of 

Barbara 

son of 

Francisco 

siblings, 1st degree 

1st cousins. 2nd degree 

2nd cousins, 3rd degree 

3rd cousins. 4th degree 

Casilda 

Barbara 

daughter of 

Luz 

daughter of 

Juana 

daughter of 

Margarita 

In Picuris on 22 February 1808, Father Cadelo. stated that the couple had not had sex for a 

depraved reason or to facilitate a dispensation. They were repentant and sought the mercy of the 

Church, He for:warded the proceedings to Durango for review. No further action is recorded. 
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Certificates 

'I. In San Lorenzo de Picuris on 6 September 1779, Francisco, born on 3 September, the 

legitimate son of Juan Domingo Romero and Barbara Martin (also known as Torres), citizens of 

Picuris, was baptized. H is godparents were Patricio Rodriguez and Maria Anton.ia Hurtado. 

2. In Santa Cruz de la Canada on 11 April 1785, Margarita, born on 10 April, the legitimate 

daughter of Pedro Ignacio Espinosa and Juana GonzaJez, was baptized. Her godparents were Juan 

G6mez and Manuela Sanchez. All were citizens of Santa Cruz. 

3. In Picuris on 23 July 1804. Josefa Velarde, wife of Francisco Romero, who had received 

last rites, was buried by Father Aumatell. 

4. On 3 March 1807 in Picuris, Miguel de Olona, husband of Margarita Espinosa and who 

had received last rites, was buried by Father Aumatell. 

Francisco Antonio Chaves and Maria Antonia Josefa Montoya, Belen, 11-28 July 1808, AHAD-363, 

f. 619-23 

Francisco Antonio Chaves, 32, widowed of Bir-bara Sanchez, was the legitimate son of 

Antonio Chaves and Barbara Padilla, both deceased. Maria Antonia Montoya, 20, was the 

legitimate daughter of Feliciano Montoya and Maria de la Trinidad Garda. Chaves informed Father 

Alvarez that he and Maria Antonia were related in the fourth degree of affinity. Francisco and Maria 

Antonia were life-long residents of the Belen area. She had her parents' permission to marry. 

Witnesses: Santiago Trujillo, 64. 

Francisco Eulogio Saenz, .so. 

Marcial Montoya 

Marrin Montoya 

Feliciano Montoya 

Maria Antonia Montoya 

Jose Montoya 

siblings Juana Montoya 

2nd degree Josefa Chaves 

3rd degree Diego Sanchez 

4th degree Barbara Sanchez 

This tree, which Father Alvarez forwarded with the proceedings to Durango on 1 July 1808, 

is inaccurate. On 28 July, Vicar General Millan Rodriguez granted a dispensation. 

Baptismal Certificates 

1. On 8 October 1775 in Isleta, Francisco Antonio, the legitimate son of Antonio Chaves 

and Bacbara Padilla, upanokr, citizens of that jurisdiction, was baptized. His godparents were 

Francisco Suarez and Gertrurus Durin. 
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2. On 24 January 1788 in Isleta, Father Bernal baptized Maria Antonia Josefa. born in Belen 

on 16 January. the legitimate daughter of Feliciano Montoya and Maria de la Trinidad Garda. Her 

,godfather was Toribio qarcia. An were citizens of Belen. 

Francisco de los Reyes Silva and Ana Maria Chaves, Belen, 1-28 July 1808, AHAD-363, f. 614-18. 

Francisco de los Reyes Silva, 28, single, a citizen of the Belen jurisdiction. was the 

legitimate son of the late Jose Silva and Maria Josefa Sanchez. Ana Maria Chaves. 18, single, was 
the legitimate daughter of Juan Jose Chaves and the late Maria Josefa Baca. 

Father Alvarez questioned Francisco who stated that he and Ana Maria were related in two 

ways in the fourth degree of consanguinity. Both were life-long re:.;idents of the Belen jurisdiction. 

Witnesses: Santiago Trujillo, 64, a parishioner of .Belen. knew that Jose Chaves had given 

pennission for his daughter to marry and that the couple was related to most of the people in the 

area. 
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Eulogio Saenz, 50, a parishioner of Belen. 

Francisco Chaves 

Domingo Chaves 

Juan Jose Chaves 

Maria Josefa Sanchez 

Baltasar Baca 

Juana Baca 

Maria Josem. Baca 

Ana Maria Chaves 

First Relationship 

Pedro Chaves 

siblings 

2nd degree 

3rd degree 

4th degree 

Second Relationship 

Bernabe Baca 

siblings 

2nd degree 

3rd degree 

4th degree 

Josefa Chaves 

Diego Sanchez 

Francisco Silva 

Ana Maria Chaves 

Barbara Bara 

Ana Maria Castillo 

Maria Josem Sanchez 

Francisco Silva 

In Durango on 28 July 1808. Vicar General Millin Rodriguez granted a dispensation. 
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Baptismal Certificates 

1. In Isleta Pueblo on 29 October 1780, Farner Bernal baptized nine-day-old Francisco de 

los Reyes, the legitimate son of Jose Silva and Maria Josefa Sanchez, esptJifole •. His godparents were 

Joaquin del Castillo and his niece, Teresa de Jesus Sanchez, erpaifoles and citizens of Belen. 

2. On 18 July 1790 in Belen, Father Bernal of Belen baptized Ana Maria: born on 27 June, 

the legitimate daughter of Juan Jose Chaves and Maria Josefa Baca. Her godfather was Juan Miguel 

Baca. All were citizens of Belen. 

Diego Antonio Torres and Maria Encarnacion Marquez, A1buquerque, Belen and Isleta, 30 August-

27 September 1808, AHAD-363, f. 604-608. 

Diego Antonio Torres, 22, single, was the legitimate son of Jose Torres, a citizen of the 

A1buquerque jurisdiction, and the late Manuela de Luna. Maria Encarnacion Marquez, 19, single. 

a citizen of the A1buquerque jurisdiction, was the legitimate daughter of Jose Marquez and Petra 

lturrieta. The couple was related in the th ird degree of consanguinity on a transverse line. 

Father A1varez questioned Diego Antonio who stated that he wished to put an end to the 

scandal that had occured because he had carnal knowledge of Maria Encarnacion. He added that he 

was a life-long resident of the Belen jurisdiction and that he had his futher's permission to marry. 
Witnesses: Dionisio Trujillo, 60, parishioner of Belen, stated that Maria E ncarnacion 

Marquez had gaven birth to a child, which was acknowledged by Antonio Torres, and that both 

parties had the permission of their parents to many. 
Bernardo Lucero, 52, parishioner of Belen. 

Bir-bara I tumeta 

Manuela de Luna 

Diego ,Antonio Torres 

Juana Teresa ltumeta 

siblings 

2nd degree 

3rd degree 

Pedro ltumeta 

Petra lturrieta 

Maria Encarnacion Marquez 

Father A.1varez fotwarded the proceedings to Durango on 31 August 1808. On 27 

September, Vicar General Millan Rodriguez granted a dispensation. 

Baptismal CertifICates 

I. On 9 Apri11786 in Isleta, Father Bernal baptized Diego Antonio, born in Belen on 4 

April, the legitimate son of Jose Torres and Manuela de Luna, citizens of Belen. His godparents 

were Luis Padilla and his sister. Maria Dolores Padilla, citizens of Los Padilias. 
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2. ]n A1buquerque on 23 March 1789, Father Guerra baptized two-day-old Maria 

Incamacion, the legitimate daughter of Jose Marquez and Petra Turrieta. Her godparents were Jose 

Gnego, and his wife, Maria Gertrudis Marquez. 

Diego Antonio Felipe de los Dolores Armijo and Maria Josefa Javiera Barreras, Belen, 31 August-27 

September 1808, AHAD-363, f. 609-13. 

Diego Armijo, 23, single, a citizen of the Albuquerque jurisdiction, was the legitimate son 

of Jose Armijo and the late Maria Guadalupe Chaves. Maria Josefa Javiera Barreras, 20, single, a 

citizen of the Albuquerque jurisdiction, was the Tegitimate daughter of Jose Barreras and Rafaela 

Chaves. The couple was related in the fourth degree of consanguinity on a transverse line. 

Father Alvarez questioned Diego who stated that he was bom and grew up in the 

Albuquerque jurisdiction and had moved to Belen six years earlier. Maria Josefa Berreras was a life­

long resident of the Belen area. 

Witnesses: Dionisio Trujillo, 60, a parishioner of Belen, stated that the couple was related to 

most of the people of their station in the area. Maria Josefa had her mother's pennission to marryi 

Diego had that of his relatives. 

Bernardo Lucero, 52, a parishioner of Belen. 

Pedro Chaves 

Diego Antoni'o Chaves 

Maria Guadalupe Chaves 

Diego Armijo 

brothers 

2nd degree 

3rd degree 

4th degree 

Nicolis Chaves 

Juan Chaves 

Rafaela Chaves 

Maria Josefa Barreras 

Father Alvarez stated that Maria Josefa had her mother's permission to marry, but her 

Father had been a fugitive for seven ye-ars. He was known to be in the province of Sonora, although 

hiS place of residence was unknown. 

In Durango on 27 September, Vicar General Millan Rodriguez granted a dispensation. 

Baptismal Certificates 

1. In Isleta Pueblo on 25 March 1787, Father Bernal baptized MariaJosefaJavie~ born in 

Belen on 18 March, the legitimate daughter of Jose Barreras and Rafaela Chaves. Her godparents 

were Mariano Sanchez and his wife, Juana Chaves, citizens of El Sausal. 

2. In Albuquerque on 16 September 1785, Father Lago baptized four-day-old Diego 

Antonio Pelipe de los Dolores, the legitimate son of Jose Armijo and Maria Guadalupe Chaves, 
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citizens of Atrisco. His godparents were Jose Manana de la Peria and his wife, Maria Soledad Gutierrez. 

Francisco Antonio Chaves and Monica Sanchez, Albuquerque, 27 September 1~OS-9 January 1809, 

AHAD-363, f. 583-89. 
Francisco Antonio Chaves, 30, epaifo4 was the legitimate son of Vicente Chaves and Juana 

AragOn, citizens of the puesro of Valencia in the Albuquerque jurisdiction and widowed by Maria 

Gertrudis Baca. M6nica Sanchez, 14, espaffola, was the legitimate daughter of the lare Jose Sanchez 

and Guadalupe Padilla, citizens of the jurisdiction of Belen. The couple was related in the third and 

fourth degrees of affinity. 

Witnesses: Antonio Rosalia Chaves, 78, citizen of Albuquerque. 

Lizaro Baca, 59, citizen of Albuquerque. 

Diego Padilla 

Maria Luisa Padilla 

Victoria Sanchez 

Maria Gertrudis Baca 

1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

4th degree 

Pedro Padilla 

Guadalupe Padilla 

Monica Sanchez 

" 

Father Ambrosio forwarded the proceedings to Belen on 27 September. Father Alvarez 

questioned Monica there S O ctober IS0S. Father Alvarez noted that Monica was poor, was a life­

long resident of the Belen area, and had her mother's permission to marry. 

Witnesses: Francisco Euloglo Saenz, 50, parishioner of Belen. 

Jose Anastacio Hernandez, 51, parishioner of Bden. 

Father Alvarez forwarded the proceedings to Durango on 8 October 1808. On 9 January 

1809 Vicar General Millan Rodriguez granted a dispensation. 

Baptismal Certificates 

1. ]n the puesto of Tome in the A1buquerque jurisdiction on 4 April 1778, Father Garda, 

baptized Francisco Antonio, born on 19 March, the legitimate son of Vicente Chaves and Juana 

Aragon, tspaiiow, natives and citizens of Tome. His godparents were Juan Vallejo and Barbara Luna. 

2. In Belen on 8 October 1080, f1ather Alvarez certified that he was unable to locate a 

baptismal certificate for Monica sanchez, the legitimate daughter of Pedro Sanchez and Maria 

Guadalupe Padilla, but he was certain she had been baptized by his predecessor Father Bernal, and 

that her godfather had been Cristobal Sanchez of the Belen jurisdiction. 
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Juan Jose Baca and Maria Gertrudis Josefa Castillo, Belen and Isleta, 23 November 1808-9 January 

1809, AHAD-364, f. 566-70. 

J,..an Jose Baca, 24, single, a citizen of the Belen jurisdiction, was the legitimate son of 

Miguel B~ca and the late Juana Maria Baca. Maria Genrudis Josefa Castillo, 20, 'a citizen of Belen, 

was the legitimate daughter of Joaquin Castillo and Maria Andrea Vallejos. The couple was related in 

the third degree of consanguinity on a transverse line. 

Father Alvarez questioned Juan Jose who added that he was a life-long resident of the Belen 

jurisdiction. Maria Gertrudis stated that she was ~ life-long resident of the Belen area and that she 

had her parent's permission to marry. 

Witnesses: Francisco Eulogio Saenz, 50, stated that the couple was related to a most of the 

people of their station in the area. 

Jose Anastacio Hernindez, 51. 

Barbara Baca 

Juana Baca 

Juan Jose Baca 

Bernabe Baca 

siblings 

2nd degree 

3rd degree 

Baltasar Baca 

Joaquin Castillo 

Maria Gertrurus Castillo 

Father Alvarez forwarded the proceedings to Durango on 23 November 1808. On 9 January 

1809, Vicar General Millin Rodriguez granted a dispensation. 

Baptismal Certificates 

1. On 4 July 1784 in Isleta, Father Bernal baptized Juan Jose, born on 23 June in Belen, the 

legitimate son of Miguel Baca and Juana Maria Baca. His godparents were Andres Torres and his 

wife, Maria Concepcion Padilla. 

2. On 27 May 1788 in Isleta. Father Bernal baptized Maria Gertrudis Josefa. born in Belen 

on 7 May, the legitimate daughter ofJoaqufn Castillo and Maria Andrea Vallejos. Her godparents 

were Miguel Antonio Baca and his wife, Juana Maria Baca, citizens of Belen. 

Jose Antonio Enrique Duran y Chaves and Maria Micaela Baca, Belen, 20 October 1808-9 January 

1809, AHAD-363, f. 599-603. 

Jose Antonio Enrique Duran y Chaves, 26, single, a citizen of the Belen jurisdiction, '\Vas 

the legitimate son of Santiago Duran y Chaves and Maria de 1a Luz Garda Jurado. Marfa Micaela 

Daca, 17, a citizen of the Belen jurisdiction, was the legitimate daughter o f Juan Jose Baca and 

Margarita Chaves. The couple was related in the third and fourth degrees of consanguinity. 
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Father Alvarez questioned Jose Antonio who added that he was a life-long resident o f the 

Belen area. Maria Micaela stated that she had her parents' pennission to many. 

Witnesses: Eulogio Sienz, SO, parishioner of Belen. 

Jose Anastacio Hernandez, 51, parishioner of Bden. 

Barbara Padilla 

Santiago Durin Y Chaves 

J ose Antonio E nrique 

" 

Diego Padilla 

sisters 

2nd degree 

3rd degree 

4th degree 

Manuela Padilla 

Domingo Ducin y Chaves 

Margarita Chaves 

Micaela Baca 

Father Alvarez fotwarded the proceedings to Durango o n 20 November 1808. On 9 January 

1809, Vicar General Millin Rodriguez granted a dispensation. 

Baptismal Certificates 

t. In Isleta Pueblo on 21 July 1782,Jose Antonio Enrique, tIpano4 born on 20 July, the 

legitimate son of Santiago Durnn y Chaves and Maria de la Luz Garda Jurado. citizens of Los 

Chaves, was baptized. His godparents were Manuel Arteaga and his wife, Isabel LOpez, citizens and 

residents of Belen. 

2. O n 20 November 1808 in Belen, Father Alvarez stated that he was unable to locate a 

record fo r Maria Micaela Baca, the legitimate daughter of Juan J ose Baca and Margarita Chaves, but 

that he was certain his predecessor Father Bernal baptized her and that her godparents were 

Domingo Chaves and his wife, Maria Manuela Aguirre. 

Juan de Jesus Martin and Barbara Josefa Sanchez, San Juan de los Caballeros, 21 November 1808-9 

January 1809, AHAD-363, f. 590-94. 

Juan de Jesus Martin, 36, upaiio4 was widowed of Maria Rafaela Romero. Barbara J osefa 

SAncbez, espanola, single, was the legitimate daughter of Jose Sanchez and Marla Antonia Bernal. 

citizens of the jurisdictio n of San Juan de los Caballeros. The couple was related in the fourth 

degree of affinity on the basis o f copula licila. 

Father Gonzilez questioned Juan who stated that he was a life-long resident of the area and 

was related to most of the people of his station there. His intended was the daughter of poor . 

paren ts who were burdened with a family, while with his prospects he could support her properly. 

Barbara Josefa Sanchez stated that she had her parents' pennission to marry. 

\Vitnesses: Juan Antonio Valdez. 64, citizen of the San Juan jurisdiction. 
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Francisco Arellano, 58, citizen of the San Juan jurisdiction. 

Jose de la Trinidad Cisneros, 62, citizen of the San Juan jurisdiction. 

Pedro Cisneros, 50, citizen of the San Juan jurisdiction. , 

Sebastian Martin 

Rosa Martin 1st degree 

Francisco Sanchez 2nd degree 

Manuel Martin 

Maria Martin 

Jose Sanchez 3rd degree Maria Manuela Garda 

Barbara Sanchez 4th degree Rafaela Romero 

Father Gonzilez fotwarded the proceedings to Durango on the same 21 November 1808. 

On 9 January 1809, Vicar General Millan Rodriguez granted a dispensation. 

Jose Manuel Telles and Maria del Cannen de la Cruz, EI.Paso, 9 February-23 February 1809, 

mAD-364, f. 504-11: 
Jos~ Manuel Telles, 45, epaiio4 citizen of EI Paso, was widowed by his first wife, Juana 

Rafael Ascarate. Maria del Carmen de la Cruz:, 21, epanola, native o f the EI Paso jurisdiction, was 

the adopted daughter of Buena ventura Bernal who gave his permission for her to marry. 

Father D el Prado questioned the couple. They stated that they were related to most of the 

people in the area. They were related by affinity on the basis of copula licila. 
Witnesses: Tomas Bernal, 62, stated that Capt. Jose Carpio was the Father of Francisca and 

Rosa Carpio. Francisca was the mother of Isabel Elias, and Rosa was the mother of Josefa lrigoyen. 

Isabel Elias was the mother of Juana Rafaela Ascirate, first wife of the prospective groom. Josefa 

lrigoyen was the mother of Maria del Cannen, the bride-to-be. 

Juan Antonio Garda de Noriega, a 62 year-old epaRoL 
Mariano Bernal, 55 and epaiioL 
Father Del Prado stated that the couple was related in the third degree on a transverse line. 

Baptismal Certificate 

1. O n. 24 February 1774 in the real of San Lorenzo, Father Jose Antonio Marchena baptized 

Jose Manuel Telles, born on 21 February, the legitimate son of Jose Antonio Telles and Catarina 

Garcia., ttpaiioks. His godparents were Francisco Garda and Manuela Telles. 

2. In E1 Paso on 27 July 1788, Father Benavides baptized one-day-old Maria del Cannen de 

la Cruz, daugh ter of unknown parents, who was left at the home o f Buenaventura Bernal and Josefa 

Jiquez_ 
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Domingo Anselmo Gallegos and Maria Concepci6n Vehizquez, Abiquiu~ 20 October l S08-9 

January 1809, AHAD-363, f. 577-82. 

Domingo Anselmo Gallegos, 32, was widowed of Maria Barbara Espinosa. Maria 
Concepci6n Velazquez, 'I S, espaifola, single, was the daughter of Pablo Vehizqu~z and Juana 

Mestas, citizens o f Abiquiu. The couple was related in the fourth degree of consanguinity on a 

transverse line. They had had carnal relations, and Marfa Concepcion was pregnant, although they 

did not know they were related when they had sex. 

Father AJcina questioned D omingo Anselmo who stated that he was a life-long resident of 

the area. Some people suspected their relatio nship because of the frequency with which he had 

being seen entering her home. 

Witnesses: Gregorio Martin, 43, citizen of the Abiquiu are<l;. sbted that is was common 

knowledge that Domingo Anselmo frequented Maria Concepcion's house and had made her 

pregnant. 

Manuel Martin, 38, citizen of the Abiquiu area. 

Maria Concepcion Velazquez stated that she was a life-long resident of the area. She had 

become pregnant before she knew she was related to Domingo Anselmo. She had her parents' 

permission to wed. 

\Vitnesses: Justo Mariano Martin, 60, citizen of the Abiquiu area.. 

Gabriel Jaramillo, 47, citizen of the Abiquiu area. 

Ignacio Valdu ht degree 

Casimica Valdez 

Fernando Valdez 

l\ntonio Valdez 

Gcralda Valdez 

Pablo Velazquez 

DOmlngo Anselmo G allegos 

2nd degree 

3ni dtgTec 

4th degree Marla Concepci6n Velazquez 

On 20 October, Father Alcina, forwarded the proceedings to Durango, stating that the 

couple had not committed so great a sin to facilitate a dispensation. On 9January 1809, Vicar 

General Millin Rodriguez granted a dispensation. 

Certificates 

LOn 12June 1793 in Abiquiu, Father De la Prada baptized Maria Concepci6n, bo rn the 

previous day, the legitimate daughter of Pablo Velazquez and Juana Mestas, citizens of that parish , 

Her godparents were Nerio Gomez and Estela Montoya. 
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2. O n 6 September 1804 in Abiquiu. Father De la Prada, buri'ed Maria Barbara Espinosa, the 

wife of Domingo Anselmo Gallegos, who died after receiving the sacraments of penance and 

extreme unction. Her boc;l.y was buried in the the church. 

3. Father Alcina stated that the parents of Maria Concepcion Velazquez gave their 

permission for her to wed DomingO Anselmo Gallegos. 

Jose Manuel Anuijo and Juana Maria Padilla, Isleta Pueblo and Albuquerque, 16-20 May, 1809, 

AHAD-364. f. 553-56. 
Jose Manuel Annijo, 27, upaiio4 a life-long resident of Albuquerque, was the leg;timate son 

of Pablo Annijo and Josefa Chaves. Juana Maria Padilla. 23, eJ/1tliiola, was the legitimate daughter 

of Francisco Padilla an'd Maria Antonia Tafoya, parishioners of the lsleta mission. The couple was 

related in the closed fourth degree of consanguinity. 

Witnesses: Juan Jose Candelaria, 72, citizen of the Albuquerque jurisdiction. 

Ignacio Romero, 80, citizen of the Albuquerque jurisdiction. 

Pedro de Chaves 

Quiteria Chaves 

Mariano Padilla 

Juana Padilla 

Fernando de Chaves 

1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

4th degree 

Francisco Chaves 

Ignacio Chaves 

Josefa Chaves 

Jose Manuel Armijo 

On 16 May 1809 Father Guerra forwarded the proceedings to Father Jose Ignacio Sanchez 

in Isleta. On 20 May he questioned Juana Maria. She stated that she was poor and had pennission 

to marry from her father, Mariano Padilla, widowed of her mother, Maria Antonia Tafoya. She had 

always lived in the Isleta area. 

Witnesses: Manuel lturrieta, 43, parishioner of Isleta. 

Jose Gabriel Sanchez, 40. parishioner of Isleta. 

Father Sanchez forwarded the proceedings on 2~ May 1809. 

Alfonso Lucero and Maria Manuela de los Dolores Cresptn, Albuquerque, 29 May-27 July 1809, 

AHAD-364, f.547-52. 

Alfonso Lucero, 29, espono4 was the legitimate son of Ignacio Lucero and the late Maria , 
LOpez, citizens of Albuquecque. Maria Manuela de los Dolores Crespin, 26, epaifola, was the 

legitimate daughtec of Juan Antonio Crespin and Magdalena Martinez, citizens of Albuquerque. The 

couple stated that they were related in the second degree of affmity on the basis of copula ilJicita. 
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When Father Guerra questioned Maria Manuela de los Dolores Crespin, she stated that she 

had had carnal relations with J ose Dolores L6pez, her intended's first cousin, She still wished to 

marry Alfonso because she was poor and was the daughter of poor parents who supported their 

children through manual labor, She had experienced many dangers by being pOQ r. Although her 

intended was poor, he was a good man who could protect her. 

Witnesses: Paulino LOpez, 63, citizen of Albuquerque, 

Jose Saavedra, 60. citizen of Albuquerque. 

Francisco Sandoval, 44, citizen of Albuquerque. 

Maria L6pez 

Alfonso Lucero 

Miguel LOpez 

1st degree 

2nd degree 

Maria Manuela de los Dolores Crespin 

Joaquin LOpez 

Jose Dolores L6pez 

Father Guerra forwarded the proceedings to Durango on 27 February 1806, On 27 July 

1809 Vicar: General Millan Rodriguez granted a dispensation on the basis of on gUIlt' loci and the 

poverty and age of the prospective bride. 

Baptismal Certificates 

1. In Albuquerque on 30 May 1809, Father Guerra certified that he was unable to locate the 

baptismal record for Alfonso Lucero, the legitimate son of Ignacio Lucero and Maria LOpez, but he 

had learned that Father Andres G2rcla had performed the baptism in 1780 and that his godmother 

was Alfonsa Lucero, 

2. On 31 December 1783 in Albuquerque, Father Lago baptized Maria Manuela de los 

Dolores, born that day, the legitimate daughter of Juan Antonio Crespin and Magdalena Martinez, 

Her godparents were Jose Apodaca and his wife, Petrona Garcia, tponolM, citizens of Albuquerque. 

Antonio Martin and Maria de la Luz Ortega, Santa Fe, 27 June-24 July 1809, AHAD-364, f. 523-25. 

Antonio Martin, 25. epano4 citizen of Santa Fe. was the legitimate son of the late Pedro 

Martin and Teresa Garda. Maria de la Luz Ortega. 27, espanola, citizen of Santa Fe, was the widow 

of her first husband, J ose Tenorio. The couple was related in the third degree of consanguin ity on 

the basis o f copula iUicita. Maria de la Luz was poor, had children, and had little to support them and 

herself. since her parents were both ill and in wretched conditio n. Antonio, though poor. could 

support both families. 

Witnesses: Jose Martinez. 45, citizen of Santa Fe. 
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Ventura Lucero, 34, citizen of Santa Fe. 

Juan Gregorio Gardufio, 32, citizen of San ta Fe. knew that Maria de la Luz was a life-long 

resident of the area. 

D omingo Maese, 35, citizen of Santa Fe. 

Francisco Garcia 

Teresa Garda 

Antonio Martin 

1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

Santiago Garda 

Maria Garcia 

Domingo Maese 

Pather H ozio fOl"\V'wed the proceedings to Durango. On 2 July 1809, Vicar G eneral Millin 

Rodriguez noted that Antonio Martin was Maria de la Luz Ortega's second cousin and granted a 

dispensation. 

Jose Garcia and Vicenta TeUes, Santa Pe and EI Paso, 'n June- I 809-28 March 1810, AHAD 364, f. 
577-80; AHAD-365, f. 476-83. 

Jose Garda, 32, a squadron corporal of the Sailta Fe presidial company, was widowed by 
his first wife, Rosalia G arda de Noriega. Vicenta Telles, 24, a native of EI Paso, was the legitimate 

daughter of the late Jose Manuel Telles and Guadalupe Garda de Noriega. Jose's superior granted 

permission for him to petition to marry on 27 June 1809. In that petiti~n. Garcia stated that he and 

his intended were related in the third and fourth degrees of affinity. Vicenta Telles's father was 

deceased and her mother was poor and could not support her. She looked to a brother-in-law for 

material assistance. Jose signed his statement. 

Witnesses: Rafael Sarracino, 25. citizen of Santa Fe. 

Mariano Larraiiaga, 3D, citizen of Santa Pe. 

Vicenta Telles stated that she had lived in EI Paso from the time she was born until just 

over a year earlier when she came to live with her broth er-in-law. 
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Witnesses: D iego Montoya. 53, citizen of the Santa Fe jurisdiction. 

Jose de la Feria, 35, citizen of the Santa Fe jurisdiction. 

Lizaro Garda 1st degree Francisco Garda 

Jose Garcia 2nd degree Juan Antonio Garcia 

Rosalia Garda 3rd degree Marta Guadalupe Garcia 

.. 4th degree Vicenta Telles 
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The proceedings were fotwarded to Durango where Vicar Ge"neral Millan Rodriguez, acting 

for Bishop Olivares y Benito, granted a dispensation. 
Another"investigation related to this marriage was begun in Santa Fe on 28 March 1810 on 

the basis of a petition from Jose Garda,. then a corporal first class. He stated that the dispensation 

from the impediment in third and fourth degrees relationship of consanguinity had been lost, 

necessitating a second petition. 
Witnesses: Jose Maldonado, 35, Santa Fe presidia! soldier. 

Juan Crist6bal Baca, 43, Santa Fe presidial soldier. 

Diego Montoya. 58. 
Jose de la Pefia, 35. 

Juan Francisco Gutierrez and Maria Concepcion Pino, Belen. 30 June~l July 1809, AHAD~364, f, 

557-59 
Juan Francisco Gutierrez, 35, single. a citizen of Belen, was the legitimate son of Juan 

Gutierrez and Maria Victoria Salazar. Maria Concepcion Pino, 15, single. was the legitimate 

daughter of Bartolome Pino and Antonia Josefa Torr~s of the Belen jurisdiction. The couple stated 

they were related in th~ third and fourth degrees of consanguinity on a transverse line. 
Father Alvarez questioned the couple. They stated that they were life~ long residents of the 

area and were related to most of the people of their station in the area. 

Witnesses: Francisco Javier Garcia, 60, parishioner of the Belen mission, knew that Maria 

Concepcion had her parents' pennission to marry. 
Geronimo Naranjo, 57. parishioner of the Belen mission. 

Nicolasa Chaves 

Juan Cutierrez 

Juan Francisco Gutierrez 

" 

Pedro Chaves 

1st degree 

2nd degree 

"Jrd degree 

Father Alvarez forwarded the proceedings on 1 July 1809. 

Josefa Chaves 

Bamara Sanchez 

Bartolome Pino 

Concepcion Pino 

Jose Basilio LOpez and Juan Avalos, El Paso. 26 September~9 October 1809, AHAD 364; 512~17. 

Jose Basilio LOpez, 21, espanoi and citizen of the El Paso. was the legitimate son of Vicente 

LOpez and Maria Lutgarda Diaz. Juana Avalos,19, e.rpanola. was the legitimate daughter of Nicolas 
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Avalos and Maria Gertrudis &anes. Juana and Jose Basilio stated that they had been told by their 

parents that thq- were related in some way that created an impediment to their marriage. 

Witnesses: Tomas Bernal. 62, tspailo4 had known the couple since they were children. He 

stated th~t Rafael Tenes had two daughters, Maria Manuela and Maria Felipa. Maria Manuela was 

the mother of Josefa Garda Carvajal, and Maria FeUpa was the mother of Vicente L6pez. Josefa 

Garda Carvajal was the mother of Gertrudis &anes. Vicente L6pez was the father of Jose Basilio 

LOpez. Gertrudis Beanes was the mother of Juana Avalos. Tomas Bernal stated that he was certain 

that most of the people in the pueblo were simil¥ly related; the vicar had repeatedly requested 

dispensatiQos for that reason. He signed his statement. 

Domingo Telles, 66, epailo4 signed his statement. 

Manuel Garda. 65, espa;;o4 signed his statement. 

Father Del Prado, describing the relationship as being in the third and fourth degrees of 

consanguinity on a transverse line, forwarded the proceedings to Durango. On 9 October 1809, 

Vicar General Millan Rodriguez, acting for Bishop Olivares y Benito, granted a dispensation on the 

basis of angusfilnti. 

Baptismal Certificates 

1. In EI Paso on 17 April 1788, fray Sebastian Fernandez QaptizedJose Basilio, sQn of 

Vicente L6pez and Maria Lutgarda Diaz. His godparents were Vicencio Marrujo and Maria Dolores 

Lucero. 

2. In San Lorenzo el Real on 1 July 1790, Father Benavides baptized rwo-day-old Maria 

Gertrudis Beanes. Her godparents were Jose Ramon Beanes and Maria Manuela Carvajal. 

Antonio Maria Francisco Chaves and Ana Maria de la Luz Sanchez, Isleta Pueblo and Belen, 20 

October 1809-8 January 1810, AHAD 364-f. 360-65. 

Antonio Marla Chaves, 30, was the legitimate son of Juan Domingo Chaves and Agustina 

Padilla. Ana Maria de fa Luz Sanchez. 19, a citizen of the Belen mission, was the widow of her 

first husband, Miguel Baca, and the legitimate daughter of Mariano Sanchez and Juana Chaves. They 

were related in the fourth degree of consanguinity. 

Father J ose 19nacio Sanchez questioned Antonio Maria who stated that he was a life-long 

resident of the lsleta area. 

Witnesses: Manuel I turrieta. 43, stated that the couple was related in the third and fourth 

degrees of consanguinity and that they were related to most of the people of their station in the 

area. 

Miguel Apodaca, 40. 
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Father Sanchez forwarded the proceedings to Father Alvarez in Belen. He questioned Ana 

Maria Sanchez on 24 November 1809. She stated that she had always lived in the Belen area, and 

had her parents' permission to marry. 
Witnesses: Jose de Luna, 45, citizen of the Belen jurisdiction. 

Salvador Armijo. 38, citizen of the Belen jurisdiction. 

Francisco Chaves 

Domingo Chaves 

Antonio Maria Chaves 

Pedro Chaves 

1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

Josem Chaves 

Juan Cristobal Sanchez 

Mariano Sanchez 

Father Nvarez forwarded the proceedings to Durango on 24 November 1809. On 8 January 
1810, Vicar General Milhin Rodriguez granted a dispensation. 

Baptismal Certificates 

1. In Isleta Pueblo on 9 February 1773, Father Junco y Junquera baptized Antonio Maria 

Francisco, the legitimate son of Juan Domingo Chaves and Agustina Padilla, tspaRok!, citizens of 
San Andres. His godparents were Francisco Suarez Catahin and Gertrudis Durin. 

2. On 18 July 1790 in Isleta, Father Bernal baptized Ana Marla de la Luz, born in EI Sausal 
on 10 July, the legitimate daughter of Mariano Sanchez and Juana Maria Chaves, citizens ofEl 

Sausal. Her godparents were Jose Antonio Padilla, and his wife, Josefu Baca, citizens of Belen. 

Eusebio Tomas del Espiritu Santo AragOn and Maria Micaela Basilia Sanchez, Belen. 7 November 

1809-8 January 1810, AHAD-364, f. 571-76. 
Eusebio Tomas del Espiritu Santo Arag6n, 24, single, a life-long resident of the Laguna 

mission. was the legitimate son of Jose Manuel AragOn and Maria Barbara Chaves, citizens of 
Laguna Pueblo. Marla Micaela Basilia S:inchn, IB, single, was the legitimate daughter of 

Antonio Jose Sanchez and Maria Concepcion Padilla, citizens of the Belen mission. loe couple was 
related in the third and fourth degrees of consanguinity on a transverse line. 

Witnesses: Ramon Gallegos, over 40, citizen of the Laguna mission. 

CristObal Bustos, 35, citizen of the Laguna mission. 

Father Andres Correa forwarded the proceedings to Father AJvarez who received them at 
Belen on 25 November 1809. On 25 November, Father Sanchez questioned Maria Micaela. . 

Witnesses: Francisco Eulogio Saenz, 54. 

Jose Anastasio Hernandez, 51. 
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Eusebio Chaves 

Birbara Chaves 

Eusebio AragOn 
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Pedro Chaves 

1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

4th degree 

Josefa Chaves 

Diego Sanchez 

Antonio Jose Sanchez 

Maria Micaela Sanchez 

Father Sanchez forwarded the proceedings to Durango where Vicar General MiUin 
Rodriguez granted a dispensation on the basis of angHIti loci. 

Baptismal Certificates 

1. In Laguna Pueblo on 14 May 1785. Father Tomas Salvador Fernandez baptized three­

day-old Eusebio Tomas del Espiritu Santo, eIfJaifo4 the legitimate son of Jose Manuel AragOn and 

Birbara Duran y Chaves. His godparents were Juan Nepomuceno Duran y Chaves and Catarina 

Aranda y Saavedra. 

2. On 26 April 1791 in Jacal, Father Bernal baptized Maria Micaela Basilia, born in the 

puesto of Belen on 15 April, the legitimate daughter of Antonio Jose Sanchez and Maria 

Concepcion Padilla. Her godparents were Juan Esteban Garda J urado, and his wife. Maria Teresa 

de la Luz Sanchez, citizens of Belen. 

Joaquin Maese and Maria Gorgonia Pacheco, Santa Cruz de la Canada, 19 November 1809-29 

January 1810, AHAD-364, f. 532-37 

Joaquin Maese, 28, tIJ>aRoL, single, a citizen of Santa Cruz. was the legitimate son of Miguel 

Maese and Maria Martin. Maria Gorgonia Pacheco, 19, espanola., single, a citizen of Santa Cruz, was 
the legitimate daughter of Miguel Pacheco and Maria Antonia Montoya. The couple was related in 

the third degree of consanguinity on a transverse line on the basis their having had illicit sexual 

relations resulting in a child. This had caused a scandal where they lived, They were related to most 

of the families of their social standing there. 

Witnesses: Manuel Vigil, 63, citizen of La Canada, stated that J oaquin was a life-long resident 

of the area. 
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Miguel Gallegos, over 40, citizen of.La Canada. 

Marla Gorgonia Pacheco stated that it was the wish of her parents that she marry Joaquin. 

Witnesses: Luis Archuleta, 51, citizen of la Canada. 

Pedro Quintana.. 61, citizen af la Canada. 
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Joaquin Martin 

Maria Martin 

Joaquin Maese 
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1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

Maria Martin 

Miguel Pacheco 

Marla G.orgonia Pacheco 

Father Castro forwarded the proceedings to Durango on 20 November 1809, stating that he 

had baptized the couple's child On 29 January 1810, Vicar General Millin Rodriguez granted a 

dispensation. 

Certificates 

LIn Santa Cruz on 10 May 1780, four-day-oldJoaquin, the legitimate son o f Miguel Maese 

and Maria Martinez, was baptized. His godparents were Julian Martin and Ignacia Trujillo. 

2. fn Santa Cruz o n 20 June 1790, seven-day-old Maria Gorgonia, the legitimate daughter o f 

Miguel Pacheco and Maria Antonl:! Montoya, was baptized . Her godparents were Pedro O rtega and 

Maria Veronica G onzilez. 

3. Santa Cruz on 20 November 1809, Miguel Pacheco and his wife, Maria Antonia 

Montoya, granted their permission for their daughter," Maria Gorgonia to marry, Joaquin Maese. 

Buenaventura Chaves and Maria Ursula Chaves, Isleta, 26 November 1808-9 January 1809, AHAD-

364, f. 538-42 

Buenaventura Chaves, 4[?] . widowed o f Maria Josefa de Luna, was a citizen and life-lo ng 

resident of the Isleta jurisdiction. Maria Ursula Chaves, 33, was the widow of Manuel Arteaga. 
The couple was related in the second and third degrees of consanguinity and in the third and fourth 

degrees of affinity. 

Witnesses: Juan Padilla, 56, parishioner of Isleta, knew the couple was related to most of the 

people o f their station in the area .. 

Juan de la Cruz Beytia, 36, parishioner of 1sleta. 

Diego Antonio Chaves 

BuenaventurA. Chaves 

Consanguinity 

Pedro Chaves 

brothers 

2nd degree 

Mfinity 

Francisco Chaves 

Tomas Chaves 

Ursula Chaves 

81 



Rosa Baca 

Josefa Lucero 

Antonio Luna 

Maria Josefa Luna 
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Catarina Baca 

sisters 

2nd degree 

3rd degree 

" 

Isabel Baca 

J os,fa Padilla 

Ursula Chaves 

Father Jose Ignacio Sanchez fotwarded the proceedings to Durango on 26 October 1808. 

On 9 January 1809, Vicar General Millin Rodriguez, acting for Bi~,hop Olivares y Benito, granted a 

dispensation. 

Baptismal Certificates 

1. In Isleta Pueblo on 20 April 1775, Father Jose Eluterio Junco y Junquera baptized Maria 

Ursula, the legitimate daughter of Tomas Chaves and Maria Josefa Padilla, espailoles and citizens of 

that jurisdiction. He:r godparents were Ignacio Chaves and Ursula Sanchez. 

2. In Mbuquerque Father Guerra certified that he had been unable to find a baptismal entry 

fat Buenaventura Chaves, the legitimate son of Diego Antonio Chaves and Juana Silva, but was 

certain that Father Raja had performed the baptism in that church and that the godparents were 

Tomas Chaves and his wife, Maria Josefa Padilla, deceased citizens of the Isleta jurisdiction. 

Francisco Antonio Sarracino, and Maria Gertrudis Telles, Albuquerque and Isleta, 16-20 June 1810, 

AHAD-365. f. 461-65. 

Francisco Antonio Sarracino, 20, sin&ie, a native of Isleta, was the legitimate son of the 

lat~ Rafael Sarraclno and Maria Luisa Gutierrez. Gertrudis Telles, 18, single, was the legitimate 

daughter of Jose Julio Telles and Casilda Varela, citizens of Albuquerque. The couple was related in 

the fourth degree of consanguinity on a transverse line. 

Francisco Antonio stated that he had been born in the Isleta jurisdiction but had been 

raised in Santa Fe and had remained there until four years earlier, when he returned to the place of 

his birth. He had his mother's permission to marry. 
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Witnesses: Bernardo Padilla, 62. parishioner of Isleta. 

Manuel ltunieta., 51, parishioner of Isleta. 

Pedro Chaves 

Monica Chaves 1st degree Francisco Chaves 
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Apolonia Baca 

Maria Luisa G utierrez 

Francisco Sarracino 
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2nd degree 

3rd degree 

4th degree 

Maria Concepcion Chaves 

Casilda Varela 

Maria Gertrudis Telles 

Father Sanchez forwarded the proceedings on 18 June 1810 to Father Guerra in 

Albuquerque. Maria Gertrudis stated that she was related to most of the people in the area, wac; the 

daughter of poor parents, and would be protected by her intended. 

Witnesses: Ignacio Mestas, 43, citizen of Albuquerque. 

Antonio Jose Sandoval, 29, citizen of Albuquerque. 

Father Guerra forwarded the proceedings to Durango on 20 June 1810. 

Baptismal Certificates 

1. On 17 February 1793 in Isleta. Father Bernal baptized Maria Gertrudis Faustina, born at 

Los Padillas on 15 February, the legitimate daughrer of Jose Julio Telles J iron and Casilda Gregoria 

Varela. Her godparents were Agustin Chaves and his sister. Ursula Chaves, citizens of Los PadiUas. 

n 'his certificate was misftJed in AHAD-365, f. 452.] 

2. On 23 February 1790 in the chapel of San Clemente in the Isleta jurisdiction, Father 

Bernal baptized Francisco Antonio Jose Felix, born at the pueblo ofPajari to on 21 February, 

espanol, the legitimate son of Jose Rafael Sarracmo and Maria Luisa Bartola G utierrez, espaiioles, 

citizens of Santi. Fe, His godparents were Jose Agustin Pena and Lorenza Gutierrez, espaiioles and 

citizens of Pajarito. 

Francisco Antonio Gonzalez and Gertrudis Madrid, Santa Cruz de la Canada, 18 November 1810-8 

February 1811 , AHAD-365, f. 450-56; AHAD·366, f. 295-97. 

Francisco Antonio Gonza.lez, SO, eJpaffo~ was widowed of Maria de la Luz Candelaria and a 

life-long resident of La Canada. Maria Genrudis Madrid, 23, espanola, single, a life-long resident of 

La Canada, was the legitimate daughter of Cris tobal Madrid and Maria Bustos, citizens of Santa 

Cruz. The couple was related in the third and fo~rth degrees of,consanguinity and in the fourth 

degree of consanguinity on a transverse line. The prospective bride's parents were poor with few 

opportunities for work, and Francisco could support her in an average manner. 

Father Castro questioned Francisco Gonzalez. He stated that in addition to the 

impedimen ts mentioned in their petition, there was an impediment in the second degree of affinity 

on the basis of his illicit sexual relations with a fi rst cousin of his intended. He had also had carnal 

relations with Maria Gertrudis, although they did not know they were related ar that time nor was it 

not done with a depraved end in mind or to facilitate obtaining a dispensation. 
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Witnesses: Carlos Zamora, 62, citizen of the La Canada jurisdiction, stated that Prancisco 

was known to frequent Maria Gertrudis's house, but that it had not caused a scandal. 

Antonio Jose Olivas, 60, citizen of the La Caiiada jurisdiction. 

Luis Archuleta. 53, citizen of la Canada. 

Buenaventura Mestas, 50, citizen of the La Canada area. 

Pedro Sanchez 

Teresa Sanchez 

Maria Bustos 

Gertrudis Madrid 

Andres Archuleta 

Maria Archuleta 

Maria Trujillo 

Francisco Gonzalez 

Maria Bustos 

Gertrudis Madrid 

Pedro Sanchez 

1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

4th degree 

Juan Antonio Archuleta 

1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

4th degree 

Juan Bustos 

1st degree 

2nd degree 

Juana Sanchez 

Francisco Gonzalez 

Francisco Gonzalez 

" 

Antonia Archuleta 

Francisca Herrera 

Cristobal Madrid 

Genrudis Madrid 

Micaela Bustos 

Francisca Cordoba 

Father Castro forwarded the proceedings to Durango. On 5 February 1811, Vicar General 

Millin Rodriguez approved the request for a dispensation. On 8 February 1811, Dr. Vicente Simon 

Gonzilez de Cosio, canon of the Cathedral and visitor general for' Bishop Olivares y Benito 

reviewed the proceedings and granted a dispensation. 

Baptismal Certificates 

1. On 10 October 1760, Francisco Antonio of La Canada, the legitimate son of Francisco 

Antonio Gonzilez and Maria Antonia Trujillo, was baptized. His godfather was Pedro Ignacio 

Sanchez. 
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2. In Santa Cruz on 21 November 1787, Maria Gertrudis, bOq-l on 20 November, the 

legitimate daughter of Cristobal Madrid and Maria Bustos, was baptized. Her godparents were 

Pedro Ignacio Mestas and his' sister, Josefa Mestas, erpanoks and citizens of Santa Cruz. 

Vicente Baca and Maria de la Concepcion Chaves, Albuquerque, 18-19 November 1810, AHAD-

365, f. 457-60. 

Vicente Baca, erpano4 24, was the legitimate son of the late Mariano Baca and Teresa 

Sanchez, citizens of Albuquerque. Maria de la Concepci6n Chaves, 20, espanola, was the legitimate 

daughter of the late Ignacio Chaves and Ursula Sanchez, citizens of A1buquerque. The couple wac; 

related in the third degree of consanguinity. 

When questioned by Father Guerra, Vicente testified that Maria was very poor. Maria added 

that her father was dead, and her mother had lost her mind. Both were related to most of the 
-

people in the area. 
. Witnesses: Pedro Padilla, 80, citizen of Belen, stated that Maria had given birth to a child 

because of her illicit relations with Vicente. 

Isidoro Anaya, 60, citizen of Albuquerque. 

Paulino LOpez, also of Albuquerque, 62. 

Jacinto Sanchez 

Ursula Chaves 

Maria de la Concepcion Chaves 

Jose Sanchez 

1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

Marcelino Sanchez 

Teresa Sanchez 

Vicente Baca 

Father Guerra focwarded his findings to Durango for review on 19 November 1810. 

Baptismal Certificates 

1. On 12 May 1785 in Isleta, Fath~r Bernal baptized Vicente Antonio, born in Los Padatas 

on 8 May, the legitimate son of Mariano Baca and Teresa Sanch~. His godparents were Manuel 

Lucero and his wife, Barbara Montoya, citizens of Los Padillas. 

2. In Albuquerque on 21 June 1790, Father Guerra baptized two-day-old Maria de la 

Concepcion, the legitimate daughter of Ignacio Chaves and Ursula Sanchez. Her godparents were 

"Pedro Chaves and his wife, Catarina Baca. 
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Jose Gabriel Sanchez and Maria Manuela Padilla, Albuquerque and Isleta, 20-25 March 181 1, 

AHAD-366. f. 270-73. 

Jos~ Gabriel Sanch ez, 33, epaiio4 widowed of Ursula Padilla., was a citizen of Los Padillas 

and a panshioner of Isleta. Marfa M anuela Padilla, 18, espaiiola. was the legitimat~ daughter of the 

late Marcos Padilla and Magdalena Garcia., citizens of Los Padillas and also parishioners of La Isleta. 

The couple stated that they were related in the closed third degree of consanguinity. 

When Jose Ignacio Sanchez questioned Maria Manuela, she testified that she had borne a 

child fathered by Jose Gabriel. She had lost her father, and her mother was a widow. 

Witnesses: Paulino L6pez, 64, citizen of the Albuquerque area, stated that the couple was 

related in the fourth degree of consanguinity. 

Felipe Sanchez, 62, citizen of the Albuquerque area. 

Manuel Anaya,. 46, citizen of the Albuquerque area. 

Fernando Chaves 

Francisco Chaves 1st degree 

J osefa Chaves 2nd degree 

Marcos Sanchez 3rd degree 

Jose. Gabriel Sanchez 4th degree 

Pedro Chaves 

Margarita Chaves 

Magdaiena Garcia 

Maria Manuela Padilla 

Father Jose Ignacio Sanchez forwarded the proceedings to Durango on 25 March 1811. 

Baptismal Certificates 

1. In Albuquerque on 12 August 1777, Father Andres Garcia baptized three-day-old Jose 

Gabriel, the legitimate son of Marcos Sanchez and Magdalena Tenorio. His godparents were 

Manuel Gallegos and his wlfe, Gertrudis Tenorio, citizens of Albuguerque. 

2. On 2 June 1793 in Isleta, Father Jose Ignacio Sanchez baptized four-day-old Maria 

Manuela, the legitimate daughter of Marcos Padilla and MagdaJena Garcia. Her godparentS were 

Diego Antonio Chaves and Barbara Varela 

Jose Gregorio Gonzalez and Maria Dolo res Valdez, Santa Cruz de la Caiiada, 26 March 1811 1 

AHAD-366. f. 298-304. 

Jos~ Gregorio Gonzalez, 22, single, was the legitimate son of Antonio Segundo Gonzalez 

and Josefa Bustos. Maria Dolores Valdez, 24, single, was the legitimate daughter of Joaquin VaJdez 

and the late Maria Josefa Madrid. The couple was related in the fourth degree of consanguinity on a 

transverse line. Maria had lost her mother, her father was burdened with a family, and she was 
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employed in a stranger's home in order to clothe and support herself. Jose had average means from 

his labor, sufficient to feed and dothe himself. The prospective groom admitted that he had had 

sexual relations with his bride-to-be, but they did not know they were related when it happened. 

Witnesses: Miguel de San Juan Martin, 66, citizen of La Caiiada, had hea:d it said that Jose 

Gregorio Gonzi1ez had entered Maria D olores Valdez's home. which resulted in the magistrate of 

the district fmdingJose G regorio there. 

Andres MondragOn, 48, citizen of La Canada. 

Cristobal Madrid, 60, AntOniO Jose Olivas, 65, added that the magistrate had separated 

Maria Dolores from her widowed father and placed her in another home. 

Francisco Valdez 

Francisco VaJdez 

Joaquin Valdez 

Maria Dolores Valdez 

Josefa Ontiveros 

1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

4th degree 

Antonia Valdez 

Pablo Gonzilez 

Antonio Segundo Gonzilez 

Jose G regorio Gonz:ilez 

Father Castro forwarded the proceedings to Durango on 26 March 1811 . 

Certificates 

1. In Santa Cruz on 3 March 1787. two-day-old child Maria Dolores, the legitimate daughter 

of Joaquin Valdez and Loreta Madrid, upaifokl and citizens of that parish, was baptized. Her 

godparents were Felipe Archuleta and his wife, Maria Madrid, erponolM and citizens of Santa Cruz. 

2. On 18 November 1789 in San lIdefonso Pueblo, Father Gonzilez baptized Jose 

Gregorio, born on 15 November, the legitimate son of Segundo Gonzilez and Juana Josefa Valdez, 

citizens of that jurisdiction. His godmother was Maria Manuela Archuleta, citizen of Pojoaque. 

3. In La Canada on 26 June 181 t, Segundo Gonzalez and his wife, Juana Josefa Valdez, 

granted permission for their son, Jose Gregorio Gonzilez. to marry Maria Dolores Valdez. 

Francisco Antonio Montoya and Maria Clara Lorenza Silva, Belen, 7-8 June 1811, AHAD-366, f. 

274-76. 

Francisco Antonio Montoya, 19, elpano4 was the legitimate son of Antonio Montoya and 

the late Guadalupe Salazar, citizens of Sabinal and parishioners in Belen. Maria Clara Lorenz~ 

Silva, 17, espanola, was the leg1timate daughter of Ventura Silva and Maria Rita Torres, citizens of 

Sabinal. The couple was related in the closed fourth degree of consanguinity. Maria's parents were 

poor and she was looking to Francisco for protection. 
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Witnesses: Francisco Javier Garcia Jurado, 59, citizen of the Sabinal area 

Alonso Rael, 76, citizen of the Sabinal area. 

Jose de Luna., 5 t • .citizen of the Sabina] area. 

Cristobal T ocres 

Maria Torres Diego T oaes 

Pablo Salazar Caetano Torres 

Guadalupe Salazar Rita Torres 

Francisco Antonio Montoya 

1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

4th degree Marta Clara Lorenza Silva 

Father Rubt de Celis forwarded the proceedings to Durango on 8 June 1811. 

Jose Vicente Roybal and Maria Manuela Jaquez, San Juan de los Caballeros and San Ildefonso, 14-

IS June 181 1, AHAD,366, f.277,83. 

J08~ Vicente Roybal. 25, espoRo~ single, the legitimate son of Matias Roybal and Juliana 

Quintana, citizens of the jurisdiction of San I1defonso. Marfa M anu ela j aque2, 21, tspaiiola, single, 

the legitimate daughter of Julian Jiquez and the late Paula Martin, citizens of the jurisdiction of San 

Juan de los Caballeros, was a life-long resident of area. The couple was related in the fourth degrt!e 

of consanguinity on a transverse line. Her parents were poor, and her father had been absent from 

the area for about ten years. She was under the care of her poor, unmarried brothers. The couple 

was related to two-thirds of the families of their station in the area. Jose, who was a life-long 

resident of San lIdefonso, had average prospects and would be able to support her properly. 
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Fray Juan Bruno Gonzalez conducted the questioning in San Ildefonso. 

Witnesses: Gaspar Ortiz, 68, citizen of the Pojoaque jurisdiction. 

Barto lome Trujillo , 61, citizen of the Pojoaque jurisdiction. 

Maria Zapata 

Isidro Medina 1st degree Lutgarda Medina 

Feliciana Medina 2nd degree Pedro Martin 

Juliana Quintana 3rd degree Pau1a Martin 

Jose Vicente Roybal 4th degree Maria Manuela Jaquez 

Witnesses: Jose de la Trinidad Cisneros, 64, citizen of the San Juan jurisdiction 
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Juan Simon Garda, 58, citizen of the San Juan jurisdiction. 

Baptismal Certificates 

1. On 8 March 1783 in San I1defonso, Father Gonzilez, baptized J ose V.icente Tomas, born 

on 4 March, the legitimate son of Matias Roybal and Juliana Quintana, citizens of that jurisdiction. 

His godparents were Jose Vicente Aragon and Victoria Aragon, citizens of San I1defonso. 

2. In San Juan Pueblo on 17 October 1790. Father Santiago Fernandez de Sierra, baptized 

fout-day-old Maria Manuela, the legitimate daughter of Julian Jaquez and Paula Martin, citizens of 

that jurisdiction. Her godparents were Alejandro Ortega and Maria Josefa Ortega. 

Juan Jesus Archuleta and Maria Ignacia Martin, Santa Cruz de la Caiiada, 21 June 1811, AHAD-366, 
f.305-12. 

Juan de Jesus Archuleta, 24, espajfo~ single. was the legitimate son of the late Juan 

Archuleta and Josefa Vigil. 'Maria Ignacia Martin, 18, epafiolo, single, was the legitimate daughter 

of Diego Martin and Maria Trinidad GonzaJez, citizens o f Santa Cruz. 'The couple was related in the 

third and fourth degrees of consanguinity on a transverse line. 

When Father Castro questioned Juan de Jesus, ·he stated he had always lived in Santa Cruz. 

In addition to the staled impediment. he had engaged in carnal relations with Maria 19nacia before 

they knew they were related. This had become public knowledge. Once they learned that they were 

related, he ceased frequenting her home. 

Witnesses: Miguel de San Juan Martin, 65, citizen of the Santa Cruz area. stated that Juan 

and Maria had produced an offspring. which had caused a scandal. That was why Juan had stopped 

frequenting her house. 

Antonio Montoya, 70, citizen of the Santa Cruz area. 

Ignacia testified that she was born and had always lived in the Santa Cruz area. She admitted 

that she and Juan had had a child together. 

Ventura Mestas, 48, citizen of the Santa Cruz area. 

Jose Olivas, 60. citizen of the Santa Cruz area. 

Father Castro forwarded the proceedings to Durango. 

Francisco Vigil 

Josefa Vigil 

Juan de Jesus Archuleta 

" 

Francisco Montes Vigil 

lst degree 

2nd degree 

3rd degree 

4th degree, 

Elena Vigil 

Margarita Gonzatez . 

Diego Martin 

Maria Ignacia Mart:in 
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Certificates 

1. In Santa Cruz on 9 November 1786. Juan de Jesus. born on 18 September, the legitimate 

son of Juan Archuleta and Josefa Vigil. espoifoles. and citizens of that parish, was baptized. His 

godparents were Antonio Garcia, and his wife, Antonia Dolores de Olivas, espanokf and citizens of 

Santa Cruz. 

2. In Santa Cruz on 6 Pebruary 1793, four-day-old Maria Ignacia, the legitimate daughter of 

Diego, Martin and Maria de la Trinidad Gonzilez, citizens of Santa Cruz, was baptized. Her 

godfather was Miguel Vigil, espano4 and citizen of the Taos Valley. 

3 .. In Santa Cruz on 26 June 1811 , Diego Martin and his wife, Maria Trinidad Gonzalez, 

granted their permission for their daughter, Maria Ignacia Martin, to many Juan de Jesus Archuleta. 

Juan Jose Zamora and Maria Balvaneda Montoya, Tome and Isleta, 21 June 1811, AHAD-366, f. 

284-87. 
Juan Jose Zamora, 18, espano~ was the legitimate son of Antonio Zamora and Margarita 

Gallegos, citizens of the puesto of Tome. Maria Balvaneda Montoya, 16, espanola, was the 

legitimate daughter of Pelipe Montoya and Maria Rosa Carrillo, ~tizens of the puesto of Tome. The 

couple was related in the closed fourth degree of consangujnity. 

Wimesses: Alejo Torres. 78, citizen of the puesto of Tome. 

Fabian Maldonado, 60, citizen of the puesto of Tome. 

Tomas Candelaria, 60, citizen of the puesto of Tome. 

Juan Varela 

Maria Varela 1st degree 

Ascencio Carrillo 2nd degree 

Rosa Carrillo 3rd degree 

Maria Balvaneda Montoya 4th degree 

Francisca Varela 

Rosa Garcia 

Margarita Vallejos 

Juan Jose Zamora 

Father Jose Ignacio Sanchez forwarded the proceedings to Durango on 21 June 1811. 

Baptismal Certificate. .. 

1. tn Albuquerque on 18 February 1783, Father Guerra baptized three-day-old Juan Jose~ 

the legitimate son of Antonio Zamora and Margarita Vallejos. His godparents were Juan Bautis ta 

Montaiio and his wife. Rosalia Jaramillo. 
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2.0rt 12 Pebruary 1795' in Tome, Father J ose Ignacio Sanchez b~ptlzed Maria Balvancda, 

born on 29 January, the legitimate daughter of Felipe Montoya and Maria Rosa Carrillo, espanoles. 

Her godparents were Jose Antonio Salazar and his wife, Maria Manuela Carrillo. 

Jose Antonio Vigil and Juana Martin. Santa Clara, 23 June 1811, AHAD-366, f. 288-94. 

Jose Antonio Vigil. erpall()1, was widowed of Juana Lujan and a citizen. of the jurisdiction of 

Santa Clara.. Juana Martin, epaifola. single, was the legitimate daughter of Ventura Martin and Maria 

de los Reyes Ruiz and a citizen of Santa Clara. The couple was related in fourth degree of 

consanguinity on a transverse line and in the fourth degree of affinity on a transverse line on the 

basis of copula lieita. 

Jose Antonio and Juana stated that they had lived in the Santa Clara jurisdiction since birth. 

Witnesses: J ose de la Cruz Quintana, 51, citizen of the Santa Clara jurisdiction. 

Francisco Antonio Gonzilez, 51, citizen of the Santa Clara jurisdiction. 

Luis Archuleta, 53. 

Miguel Madrid, 81, citizen of the Santa Clara jurisdiction. 

Antonia Jiron 

Manuel Gregorio Vigil 

Jose Joaquin Vigil 

Jose Antonio Vigil 

Bias Martin 

Pedro Martin 

Ventura Martin 

Juana Martin 

Consanguinity 

Francisco Jiron 

1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

4th degree 

Affinity 

Domingo Martin 

1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

4th degree 

Maria Jiron 

Teodora Cisneros 

Maria de los Reyes Ruiz 

Juana Martin 

] uana Martin 

Jose Lujan 

Francisco Lujan 

Juana Lujan 

Fray Francisco Bragado forwarded the proceedings to Durango on 23 June 1811. 

L ___ -________________________________ _ 
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Certificates 

1. In Santa Clara on 11 June 1786, Father Munoz Jurado baptized Jose Antonio, born on 9 

June, the legitimate son of J oaquin Vigil and Maria Guadalupe Ortiz.. his wife, citizens o f La Vega. 

H is godp~ents were D omingo Martin and Rosalia Beytia, his wife, citizens o f th ~ Cerra1 de Piedra. 

2. In Santa Clara Pueblo on 24 June 1795, Father Pereira baptized Juana J osefa Martin, born 

on the 23 June, the legitimate daughter of Buenaventura Martin and Maria de los Reyes Ruiz, 

citizens of the Carra] de Piedra. H er godparents were Alonso Rivera and his wife, Marla Beytia, 

citizens of the Corral. 

3. In Santa Clara Pueblo on 9 April 1808, Father Pereico buried Juana Lujan who had 

received the holy sacraments. She was the wife of Antonio Vigil. 

4. On 23 June 1811, Buenaventura Martin granted permission for his daughter. Juana Josefa 

Matlin, to marry Jose Antonio Vigil. 

Julian Bernal and Maria F'rancisca Provencio, E I Paso, 27 April 1813-11 June 1816, AHAD 366, f. 
656-75. 

Julian Bernal. 29, esp01104 lieutenant of militia of the volu~lteer company of cavalry of E I 

Paso, was the legitimate son o f Francisco J avier Bernal, ·lieutenant of the acting governor EI Paso, 

and the late Margarita Garcia de Noriega. and was widowed by his first wife, Maria Mo nica 

Provencio. Maria Francisca Provencio, 18, upaRola, was the daughter of Antonio Provencio and 

Vicenta Velarde, the sister o f Julian'S late wife, Monica Provencio, and citizen of E I Paso. The 

couple was related in the first degree of affin ity on a transverse li ne. 

Father Juan T omas Terrazas questioned Julian Bernal. H e stated that he was related by 

affinity or consanguinity to almost everyone of his station in the area. Maria Francisca was living 

with her widowed mother, an honest person with a large family. She was so poor that he was 

assisting her as though they were married . He was a widower with three daughters and was keeping 

three o ther children in his home. If he did not marry again, he would have no o ne to care for his 

family and keep him company. Were he to mury someone else, there would be no one to provide 

for Vicenta and her daughter, Maria Prancisca. Because he was in the military, Julian did not have a 

fixed schedule and was subject to his superiors' orders. If he was o rdered to another post·, he might 

not be able to take his young children. 

Vicenta Velarde had six maJe children, but the eldest was married with a fumily and lived 

about sixty leagues away. He was poor and provided no assistance. Another son, was 19 or 20 and 

lived with her. He lived from manual labor, was ill because of an accident. and was unable to 

support his mother. Of the other four males sons, the eldest was almost 10. Bernal concluded by 

stating that he had not commined the Sln of adultery with his intended. Father Terrazas interviewed 

Maria Francisca Provencio who added that she and her family were living in Julian's home. 
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Witnesses: Ventura Bernal, 50, tIpaiio4 citizen of the EI Paso jurisdiction, stated that the 

couple was related to an the principal families of the area: the Bernals, the Garcia de Noriegas, and 
the TeUeses. On Maria Provencios's side al l the Provencio and Velarde families o f the area were 

related. 

Francisco H orcasitas, ovec 55, tsp<zflo4 citizen of the EI Paso jurisdiction. 

Tomas Bernal, over 50. e1paiiol, citizen of the EI Paso jurisdiction, added that Vicenta's 

eldest son had married in the Valley of San Buenaventura. In addition to the male sons, Vicenta had 

two daughters, one 12 to 14, and Maria Francisca. 

Father Terrazas fo rwarded the proceedings to Durango on 28 April 1813. Accompanying 

his report was a petition by Julian Bernal asking for a dispensation in the pope's name. On 17 May 

1813. Licenciado Juan Hernandez advised that a dispensation could not be gran ted. 

ln EI Paso on 30 May 1816, Julian Bernal submitted another petition stating that he had 

submitted petitions to Durango in April 1813 and in April 1815. He declared that he was living in 

the house with his intended and his three young children and repeated his request for a 

dispensation, granted on papal authority. 

Authorities in Durango informed him on 11 June 1816 that nothing more could be done 

until a new bishop arrived. 

Certificates 

1. In E1 Paso on 4 March 1784, Father Galfasoro baptized one-day-old Jose Julian, the son 

of Javier Bernal and Margarita Garcia. His godparents were Mariano Baizin and Micaela Bernal. 

2. In EI Paso on 5 October 1795, two day-old Maria Francisca, the leg;timate daughter of 

Antonio Provencio and Vicenta Velarde, was baptized. Her godparents were Juan Ignacio 

Provencio and Josefa Granillo. 

3. Monica Provencio, wife of the lieutenant of volunteers in EI Paso, Julian Bernal was 

buried, having received only the sacrament of Extreme Unction because she died suddenly. 

4. O n 27 Ap ril 1813, Vicenta Velarde granted permission for her daughter, Maria Francisca 

Provencio, to marry subject to receiving a dispensation. 

Diego Antonio Valdez and Maria de Ia Concepcion L.acero, San Joan de los Caballeros, 28 

September 1816-8 January 1817, AHAD-368, f. 489-99. 
Diego Antonio Valdez, 33, tIpano4 single, the legitimate son of the late Manuel Valdez and 

Maria Josefa Garda, citizens of the puesto of La Joya in the parish of San Juan de los Caballeros. 
Marla de la Concepci6n Lucero, 16, espaffola, single, was the legitimate daughter of Gregorio , 

Lucero and Marfa Manuela Martin, citizens of San Antonio del Embudo in the parish of San Juan 

de los Caballeros. The couple was related in the fourth degree of consanguinity. 
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Witnesses: Felipe Rael, 45. citizen of the puesto of La Canada, which is contiguous to La 

Joya. 
Juan Luis Martin, 56, citizen of the Rio Arriba in the San Juan parish .. 

FlJeto Annijo. 35, citizen of the Rio Arriba in the San Juan parish. 

Bsteban Rafael Martin, 34, a citizen of the Rio Arriba in the San Juan parish. 

P~dro Martin 

Gertrudis Martin 

Manuel Valdez 

Diego Antonio Valdc'l: 

Bias Martin 

siblings 

1st cousins 

2nd cousins 

3rd cousins 

Ana Martin 

Manuel Lucero 

Gregorio Lucero 

Maria Concepcion Lucero 

Fray Manano Jose Sanchez Vergara forwarded the proceedings to Durango on 5 October 

1816. O n 8 January 1817, Lk. Jose Manuel Esquibel, representing Bishop Juan Francisco de 

Castaiiiza Gonzalez de AgUero Larrea y la Puente o rdered the couple's parish priest to publish the 

banns three times . Assuming no new impediment arose. he was to proceed with the marriage and 

nuptial blessing. 

Certificates 

1. In San Juan de los Caballeros on 27 March 1784, Father Gonzilez baptized Diego 

Antonio, born on 22 March, the legitimate son of Manuel Valdez and Josefa Garda, citizens of La 

Joya. His godparents were Juan Jose Padilla and Maria Manuela Lucero, citizens of La Canada de 
Cochiti. 

2. Tn San Juan Pueblo on 19 April 1801, Father Sanchez Vergara baptized five-day-old Maria 

de la Concepcion, the legitimate daughter of Gregorio Lucero and Maria Manuela Martin, citizens 

of Embudo. Her godparents were Juan de Jesus Martin and Marla Rafaela Romero, citizens of La 

Joya. 
3. On 3 November 1816, Gregorio Lucero stated that he and his wife granted permission 

for their daughter to marry Diego Valdez. 

George Mariano Montoya and Rosalia Isabel Chaves, Isleta Pueblo and Belen, 15 Occober-17 

December 1816, AHAD-366, f. 645-5l. 

George Mariano Montoya, 25, single, was the legitimate son of Juan Cristobal Montoya 

and Maria Luisa Pac;lilla. Rosalia Isabel Chaves, 19, espanola, single, was the legitimate daughter of 
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\ . Juan Jose Chaves and Maria Josefa T ru jillo. T he couple was related in the third and fourth degrees 

of consanguinity o n a transverse line. 

Witnesses: Manuel Iturrieta, 47, stated that Mariano was a life-long resident of the area. 

Miguel Apodaca, 46. 
Francisco Padilla, 54, stated that Rosalia was a life-long resident of the area. 

Geronimo Chaves, 45. 
Pather Sanchez forwarded the proceedings to Dur:ango from Isleta on 15 October '1816. On 

16 December 1816, Father Gonzalez de Cosio approved a dispensation. The next day, Licenciado 

Esquibel, acting for the bishop, granted a dispensation. ordering the publication of the banns three 

times. Rosalia Isabel was to obtain her parents' pennission to marry, and. before anything else was 

to present a family tree. Were these not received in D urango, there would be no dispensation. 

Baptismal certificates 

1. In Isleta Pueblo on 23 April 1791, Father Bernal baptized George Mariano, bo rn in Los 

Padillas on 19 April, the legitimate son o f Juan Cristobal Montoya and Maria Luisa Padilla. H is 

godparents were Luis Marino and Maria Isabel Aguirre, citizens of Los Padillas. 

2. On 19 November 1797 in Belen, Father Bernal baptized Rosalia Isabel, born on 12 

November, the legitimate daughter of Juan Jose Chaves and Maria J osefa Trujillo, citizens of Los 

Padillas. Her godparents were Juan Jose Baca and his wife, Margarita Chaves, citizens of Belen. 

Vicente Sanchez and Ana Mana Petrona Mestas, Albuquerque, "3 November 1816-1 4 January 181 7. 

AHAD-366, f. 6S2-SS; AHAD-368, 473. 

Vicente Sanchez, 24, e1pafiol. widowed of Maria Josefa Padilla, was a citizen and life-long 

resident o f Albuquerque. Ana Maria Petrona Mestas, 18, e.rpaffolo, was the legitimate daughter of 

the late Pedro Antonio Mestas and Maria Antonia Durin. citizens of Albuquerque. Ana Maria 

stated that she had lost her father and was a life-lo ng resident of Albuquerque. 

Witnesses: Paulin LOpez, 71. 

Jesus LOpez, 53. 
Jose Apodaca, 43. 

Efigenia Chaves 

J osc Sanchez 

Vicente Sanchez 

" 

-------- ------ - - -

Pedro Chaves 

1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

4th degree 

Mo nica Chaves 

Birbara Baca 

Maria Antonia Duci.n 

Ana Maria Mestas 

9S 



NEW MEXIco PRENUPTIAL INVESTIGATIONS 

Pather Guerra forwarded the proceedings to Durango on 3 November 1816. He stated that 
the impediment of affini ty was on the basis of the fact that the prospective groom had been 

mamed to Maria Josefa "Padilla., the second cousin of the his intended's mother. On 14 January 
1817, Licenciado Esquibel, acting ~or ~e bishop, ruled that parish priest should proclaim the banns 

three times. Assuming no new impediment arose, he was to proceed with the marriage and nuptial 
blessing. 

In Albuquerque on 8 April 1817, Father Guerra proclaimed the banns of marriage on three 
feast days fo r Vicente Sanchez and Ana Maria Mestas. Because no impediment arose and Bishop 
Castaiiiza had granted a dispensation. he married the couple and gave them the nuptial blessing. 

Baptismal Certificates 

1. tn Albuquerque on 18 May 1792, Father Guerra baptized two-day-old Vicente Antonio, 
the legitimate son of Jose Sanchez and Maria Griego. His godparents were Vicente Armijo and 

Barbara Chaves. 

2, In Albuquerque on 30 June 1798. Father G uerra baptized two-day-old Ana Maria 
Petrona, the legitima.te daughter of Pedro Antonio Mestas and Maria Antonia Durin. Her 

godparents were Santiago Abreu and Ana Marfa Ducin: 

Jose Miguel Apodaca and Maria Manuela Armijo, Cochiti, 20 January-14 June 1817, AHAD-368, f. 
480-88. 

Jose Miguel Apodaca, 56, was widowed by his first wife, Maria Catarina Sedillo . Maria 

Manuela Armijo, 39, was the widow of her first husband, Jose Manuel Lucero, and a citizen of the 
puesto o f Pena Blanca in the Santo Domingo jurisdiction. The couple was rdated in the second 

degree of affinity. Maria Manuela was a poor widow with children. Jose Miguel, though poor, coold 
provide for her adequately. Jose Miguel stated that the impediment of affinity was on the basis of 
the fact that he had sexual relations with a first cousin of his intended, but that she had died, 

Witnesses: Bartolome Montoya, 48, citizen of the Cochiti area, stated that Jose Miguel was 
known to frequent Maria Manuela's house. 

Juan Antonio Gauna, 52, citizen of the Cochiti area. 

Witnesses: Francisco Roybal, 49. 

Jose Archibeque, 45. 

Father Caballero forwarded the proceedings to Durango on 20 January 1817, stating that 
when he proclaimed [he banns the first time, the impediment in the second degree of affinity arose. 
Jose Miguel had ceased his frequent visits to Maria Manuela's house. In Durango on 10 May 18,17 a 
dispensation was denied. O n 4 June 1817, Bishop Castafiiza stated that the couple had fallen from 

grace, but that the last mail had brought the authority he need to grant a dispensation, which he did 

subject to a penance of having the couple kneel to pray one decade of the rosary every day for a 
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week. He ordered the priest o f Cochiti to publish the banns. Assuming no further impediment 

arose, he was to marry the couple. 

J ose Maria Chaves and Maria Birbara Luna, Albuquerque and Belen, S February ... 17 May 1817. 

AHAD-368, f. 474-79. 

Jose Maria Chaves, 22, upaiio1., was the legitimate son of Pablo Chaves and the late 

Manuela Annijo, parishioners of the parish of Albuquerque. Marla Barbara Luna, 17. tspaifola, was 
the legitimate daughter of Manuel Luna and Maria Luisa Garda, parishioners of the mission of 

Belen. The couple was related in the third degree of consanguinity. 

Father Guerra questioned Jose Maria who stated was related to most of the people of his 

station In the area and was a life-long resident of Albuquerque. 

Witnesses: Francisco Durin, 55, citizen of Albuquerque. 

Jose Apodaca, 57, citizen of AJbuquerque. 

Diego Antonio Chaves 

Pablo Chaves 

Jose Maria Chaves 

Pedro Chaves 

1st degree' 

2nd degree 

3rd degree 

Juana Chaves 

Micaela Baca 

Maria Barbara Luna 

The investigation continued at Belen before Pather Rubi de Celis. Maria Barbara Luna 

stated that she had her parents' pennission to wed. 

Witnesses: J ose Silva, 60. citizen of Belen. 

Jose Torres, 56, citizen of Belen. 

Father forwarded the proceedings to Durango on 8 February 1817. On 17 May, Bishop 

Castaiiiza granted a dispensation subject to a penance in alms to assist with the need of their parish 

church. They were to kneel and pray the rosary on separate three days. The banns were to be 

proclaimed. Assuming no new impediment arose, Father Rubl de Celis was to to marry the couple 

andgrant them the nuptiaJ blessing. 

Baptismal Certificates 

1. On 25 January 1781 in Belen, Pather Bernal baptized Maria Barbara Petra, born on the 18 

January, the legitimate daughter of Manuel de Luna and Maria Luisa Garci~ citizens of Los Gru.:das. 

Her godparents were Francisco Luna and his mother, Maria Barbara lturrieta of the plaza of Los 

Bacas in the Belen jurisdiction. 
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2. Father Guerra certified on 7 February 1817 that he was unable to locate the baptismaJ 

record for Jose Maria, the legitimate son of Pablo Chaves and Maria Manuela Armijo. Jose Maria 

informed him that his godparents were Ventura Chaves and his wife, Maria Josefa de Luna, citizens 

of the puesto of Atrisco. 

Jose Antonio Faustino Chaves and Maria Petra Chaves, Isleta Pueblo and Albuquerque, 1 t April-14 

May 1817, AHAD-368, f. 465·73. 

Jose Antonio Faustino Chaves, 22, espano4 was the legitimate son of Jose Antonio Chaves 

and Maria Teodora de los. Dolores Duran, citizens of the plaza of Los Padillas and parishioners of 

Isleta Pueblo. Maria Petra Chaves, 13, espanola, was the legitimate daughter of the aJferez of 

militia, Miguel Anton'i'o Chaves, and Juana Lorenza de Jesus Baca, citizens of the puesto of Atrisco 

and parishioners of the parish of San Felipe Neri de Alburquerque. The couple was related in the 

closed fourth degree of consanguinity. 

Witnesses: Juan Candelaria, 47. 

Rafael Sanchez, 34. 

Tomas Chaves 

Jose Antonio Faustino Challes 

Pedro Chaves 

hi degree 

2nd degree 

3rd degree 

4th degree 

Diego Antonio Chaves 

Bemudino Chaves 

Miguel Antonio Chaves 

Mada Petra Chaves 

O n 11 April 1817, Father Jose Ignacio Sanchez forwarded the proceedings from Isleta to 

Father Guerra in Albuquerque. Maria Petra Chaves stated that she had her paren ts' permission to 
wed. 

Witnesses: Jose Ventura L6pez. 45. 

Juan Pablo Candelaria, 31. 

Father Guerra forwarded the proceedings to Durango on 12 ApriI1817. O n 14 May. 

Bishop Castafiiza granted a dispensation. The couple was to kneel and pray the one decade of the 

rosary on three separate days. He ordered Father Guerra to publish the banns three times. 

Assuming no new impediment arose, he was to marry the couple and give them the nuptial 

blessing. 

Certificates 

1. On 18 February 1785 in Santa Fe, fray Buenaventura Merino baptized Jose Antonio 

Faustino, the legitimate son of Jose Antonio Chaves and Teodora Ducln. His godparents were Jose 
Garda and Maria Garcia. 
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2. In Albuquerque on 31 January 1804, Father Guerra baptized one~day~old Maria Pet:ra, the 

legitimate daughter of Miguel Antonio Chaves and Juana Lorenza Boca. Her godparents were Jose 

Sanchez and his wife, Gregoria Rae!. 

3. In Isleta Pueblo on 12 Apri11817,Jose Antonio Chaves granted his permission for his 

-son, Jose Antonio Faustino Chaves, to marry Maria Petra Chaves. 

4. In Isleta Pueblo on 12 April 1817, Miguel Antonio Chaves granted his pennission for his 

daughter, Maria Petra Chaves, marry Jose Antonio Faustino Chaves. 

Jose Maria de Arce and Maria Justa Pastor de Uranga y Aguirre, Santa Fe and Chihuahua, 15 

November 1817-14 September 1818, AHAD-370, f. 372-95. 

Jose Maria de Aree, second lieutenant of the Santa Fe presidia! company, was the son of 

the late Cap t. Antonio de Arce and Maria Soledad Olguin. Justa Pastor de Uranga y Aguine, 
epaiiola, a native of BahIa del Espiritu Santo in the province of Texas and a citizen of Chihuahua, 

was the daughter of the late retired Capt. Francisco Javier de Uranga and Seferina de Aguirre. 

O n 24 February 1818, Alejo Garcia Conde, field marshal of the royal annies, governor, and 

commandant of the Interior Provinces of the West, granted permission for Arce to marry. Father 

Jose Joaquin de Arenas carried out the prenu ptial investigation. 

Witnesses: Juan Garcia Ruiz, 32, tpaiiol, married, Roman Catho lic. 

Santiago Abreu, 22, espanol, married, Roman Catholic, resident of Chihuahua, had known 

Arce since he was a child and Justa for five years. 

Jose Ramon Alarid, 35, espanol, Roman Catholic. 

On 14 September 1818, Father Arenas explained to the authorities in Durango that he had 

married the couple because as hospital chaplain, he was empowered to act as parish priest to 

everyone that came under his care, citing the regulations fo r chaplains handed down in Madrid on 

24 March 1782 and in San Lorenzo on 16 November 1781. It was only necessary to seek the 

intervention of another priest when a dis pensation was required. Arce had been his pari'shloner, if 

only for a short time. 

On 16 April 1818, Arce wrote Bishop Castaiilza to explain the circumstances of his 

marriage. The chaplain of his presidia! company in Santa Fe, Father Hoz'io, had protested that Arce 

had married in Chihuahua without his permission. Arce stated that the chaplain of the military 

hospital of Chihuahua, Father Arenas had conducted prenuptial investigations because Aree was 

about to leave for Santa Fe and migh t not be able to return to marry for at least a year. He was the 

paymaster of his company and could not leave. There were many people in Chihuahua from Santa 

Fe who were able to testify on his fitness to wed. Aree acknowledged his error and begged the , 

bishop's favor. A letter from Father Hozio to the bishop the following day noted that he had no 

doubt that Aree was free to marry, but this was the first time in thirty-one years such a case had 

occurred, and he wanted a clarification. 
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Certificates 
1. On 25 November 1790 at the presidio of San Elizario, fray Jaime Canals baptized Jose 

Maria del Carmen Aree, gon of Antonio Alee and Soledad Olguin. His godparents were 

Buenaventura Bernal and his wife, ~aria Josefa Jaquez, citizens of EI Paso. 
2. On 15 November 1817, Maria Soledad Olguin, widow of Antonio de Aree, granted 

permission for her son, Jose Maria de Arce, to wed Maria Justa Pastor de Uranga y Aguirre. 
3. On 2 February 1818 in Chihuahua, Maria Sefenna Aguirre, widow of Francisco Javier de 

Uranga, granted permission for her daughter to marry Jose Maria de Arce. 

4. On 24 February 1818 in Chihuahua, Dr. Mateo Sanchez Alvarez, mamedJose Maria de 
Arce, and Justa Pastor de Uranga y Aguirre, espanola. Witnesses or godparents were Prancisco de 

Uranga and Sefenoa de Uranga. 

Jose Francisco Maria Anania Felix de Santa Clara Uranga and Maria Magdalena de Anchondo, 
Santa Rosa de Cusihuriachic and El Paso, 16 January 1818-3 January 1819, AHAD-370, f. 339-51. 

Jose Francisco de Uranga, 24, upaiio~ native of EI Paso and a citizen for ten months of 
the Hacienda de San ~iguel in the jurisdiction of Cusihuriachic, was the legitimate sao of the late 

Capt. Francisco Javier de Uranga and Sefenna de Aguirre. Maria Magdalena de Anchondo, over 26 
years old, espanola, single. a native of Bobonoyaba and citizen of the Hacienda de San Miguel, was 
the legitimate daughter of the late Aniceto de Anchondo, lieutenant of the Urban Militia, and 
Quiteria Terrazas. The couple was related in the fourth degree of consanguinity on a transverse line. 

In the real of Santa Rosa de Cusihunachic on 16 January 1818, Francisco Uranga stated that 

he had known Magda1ena for about two years, that he was related to her by affinity through 
adoption and in the fourth degree of consanguinity on a transverse line. 

Witnesses: Juan Jose Chaves, over 50 years old, citizen for many years in the Cusihuriachic 
jurisdiction. 

Domingo Sandoval, 42, native of Mexico City res'ident at the hacienda of San Miguel. 

Sefenna de Aguirre stated that she was widowed by her husband, Francisco Javier de 

Uranga, and was the legitimate mother of Francisco Uranga. It was well known that she was very 

poor. 
Lt. Colonel Francisco Geronimo del Valle, 68, widower, ~as native of Chihuahua. 

In Durango on 28 January 1817, Bishop Juan Francisco de Castafiiza granted a dispensation 
subject to an act of penance whereby the couple would recite a decade of the rosary on three 

separate days, take communion, and give 100 pesos in alms. He ordered their priest to publish the 
banns three times. Assuming no new impediments arose, he was to marry them. 
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Certificates 

1. On 19 May 1794 in E I Paso. Father Vera baptized Juan Ignacio Venancio de Jesus, born 

the previous day, the legitimate son of the lieutenant governor of the EI Paso jurisdiction, Francisco 

J avier de Uranga, and Seferina de Aguirre, tfpailoks. His godparents were Rafael·Montes, Capt. 

Manuel Rangel, and Rufina de Castro. He was a twin and had a brother born three minutes earlier. 

Rufma de Castro poured the water of baptism on the brother when he was born because he was in 

danger of death. He was given the name Jose Francisco Maria Antonio Felix de Santa Clara. 

2. On 28 July 1792 in Chihuahua, Pather Juan Isidro Campos baptized Maria Magdalena 

Ramona, born on 23 July, the daughter of Antonio Aniceto de Anchondo and Maria Marcela 

Quiteria Terrazas, espailoles, citizens of Chihuahua. Her godparents were Pedro Ignacio lrigoyen and 

19nacia Rodriguez. . 

3. In Chihuahua on 1 January 1818, Maria Sefenna de Aguirre gave pecm1ssion for her son, 

Jose Francisco de Uranga, to marry Magdalena de Anchondo. 

Agapito AJbo and Maria Guadalupe Garcia de Noriega. Chihuahua and EI Paso, 10 July~18 August 

1818, AHAD·370, f. 352·71. 

Agapito Albo, 31, tfPailo~ single, a native of Limpias, in the province o f Viz cay a in Spain, a 

citizen of Chihuahua (where he had lived for twelve yean;). was the legitimate son of Jose AJbo and 

Maria Antonia Caballero. both deceased. Maria Guadalupe Garda de Noriega, 15, tspailola, was 

the legitimate daughter of Francisco Garda de Noriega and Maria Josefa, Horcasitas, citizens of EI 
Paso. 

Agapiito stated that had known Guadalupe for four years. They were related in the second 

degree of affin ity because he had had sex with one of her aunts, who was her mother's sister. 

Witnesses: Jose Antonio Perez Ruiz, 54, citizen o f EI Paso. He signed his statement. 

Pedro Anero, 42, a native of Santander and citizen of EI Paso, had known Agapito for 

twelve years when both were citizens of Chihuahua. He signed his statement. 

Manuel de Ochoa, 32, native of Rousciles [?] in the bishopric of Santander, citizen of EI 

Paso. He signed his statemenr. 

Dr. Sanchez Alvarez forwarded the proceedings to Father Juan Rafael Rascon in EI Paso so 

that he could take testimony from Guadalupe Garda and her witnesses. 

Witnesses: Vicente Nestor Cuaron, 45, tspailol, married, citizen of EI Paso, farmer, had 

known Maria Guadalupe since birth and Agapito for more than. eight years. He had never heard it 

said that he had married in Spain and knew of no impediments to the proposed marriage, and that 

the reason for wanting a dispensation as ultramarino was so there would be a dispensation of the 

banns, and to avoid scandal if the marriage did not take place. He signed his statement. 

Juan Matico Alderete, 48, espalio~ citizen of EI Paso. 

Luis Padilla. 31~ tspaRo~ citizen of El Paso, married, a farmer. 
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Father Rascon forwarded the proceedings to Chihuahua, noting that no one knew of 

Agapito's relationship with Guadalupe's aunt. He added that Guadalupe's father was about 80 and 

that he and his wife were' honorable people, among the most important and distinguished i.n EI 

Paso. On 8 August 1818, Bishop C~"tafi.iza granted a dispensation from the reading of the banns 

because Agapito was a foreigner and gave them the penance of 300 pesos in alms applicable to 

pious works of the bishop's choosing. He ordered the priest in EI Paso to proceed with the 

marriage and nuptial blessing. The bishop ordered a separate penance for Agapito, directing him to 

take communion twice and recite the rosary for two weeks . 

On 10 September 1818, Father Rascon certified that. after giving to Agapito AJba the two 

matrimonial dispensations granted by Bishop Castaiiiza, h~ had married the couple on 8 September. 

The following day they received the nuptial blessing. 

Certificates 

1. Father Gregorio Miguel Gonzalez Rivero, priest of the provincial church of San Pedro 

the Apostle of Limpias in the Senorio de Vizcaya. Province of Cantabria, bishopric of Santander, 

certified that at the rcguest of Maria Antonia Caballero, widow and c1tizen of that place, he had 

located the following baptismal record: In Limpias on 9' August 1787, Father Gonzilez Rivero, 

priest of the church of San Pedro Apostal in that place, baptized Agapito Manuel Antonio, born on 

18 August, the legitimate son of Jose Albo Garda and Maria Antonia Caballero. His paternal 

grandparents were J ose Alba Ortiz and Josefa Garcia, both deceased. His maternal grandparents 

were Julian Caballero and the late Josefa de la Sierra who came from the Aldea Nueva in the Valley 

of Carrama. His godparents· were Antonio Albo and Manuela Fernandez de Sarradn, his wife, 

citizens of Limpias. Witnesses were Father Gonzalez Rivero, Antonio Albo y ,Ha1puero, Manuela de 

la Erran, Francisco Albo Garda, Bernardo de Lapiedra Viesca, Gregorio de Medina. 

2. In El Paso, Pamer Del Prado, baptized MariaJosefa Guadalupe A.hagracia, born on 18 

April l803, the legitimate daughter of Francisco Garda and J osefa Horcasitas. Her godparents were 

Capt. Jose Manuel de Ochoa and Guadalupe Ronguillo. 

3. Francisco Garda de Nori'ega, a citizen of EI Paso, administrator of the mail, gave his 

consent o n 17 July 1818 for ,his daughter, Guadalupe Garda, to marry Agapito Albo, a citizen of 

Chihuahua.. 

Manuel del Corazon de Jesus Castillo and Maria Josefa Bartolome Baca, Belen, 16 March-IS April, 

1819, AHAD-371, f. 575-83, 

Manuel del Coraz6n de Jesus Castillo, 20, epano4 single, was the legitimate son of 

Joaquin Castillo and the late Andrea Va1lejos, citizens of the Belen jurisdiction. Marfa Josefa 

Bartolome Baca, 19, upanola, single, was the legitimate daughter of Juan Jose Baca and Margarita 
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Chaves, citizens of the Belen jurisdiction. The couple was related in the third and fourth degrees of 

consanguinity on a transverse line. 

Father Rubi de Celis questioned Manuel. He stated that of the three classes of people in the 

area, he belonged to the first or upper class, and more than two thirds o f them ~cre his relatives in 
the fourth degree. He added that he was a life-long resident of the area Maria Josefa stated that 

most of the people of her station were relatives, that she had her parents' permission to wed, and 

that she had lived in the area since birth. 

Witnesses: Francisco Chaves, 90, citizen of the Belen jurisdiction. 

Salvador Jaramillo, 58, citizen of the Belen jurisdiction. 

Jose Marquez, 64, citizen of the Belen jurisdiction. 

Bernabe Baca 

Barbara Baca 1st degree Baltasar Baca 

Joaquin Cas tillo 2nd degree Maria Isabel Baca 

Manuel Castillo 3rd degree JuanJose Baca 

" 4th degree Maria J osefa Bartolome Baca 

Father Rub! de Celis forwarded the proceedings to Durango on 16 March 18'19. On 15 

April, the bishop granted a dispensation, assigning as penance that the couple would go to 

communion once and pay 25 pesos as alms for the bi'shop to distribute. He ordered the parish 

priest at Belen to publish banns three times. Assuming no new impediment arose, he was to the 

marry the couple and grant them the nuptial blessing. 

Certificates 

1. On 31 May 1799 in Belen3 Father Bernal baptized Manuel del Corazon de Jesus J ose, 

born on 28 May in the p laza of Los Bacas, the legitimate son of Joaquin Jacinto Alvarez deJ Castillo 

and Andrea Vallejos, citizens of the plaza of Los Bacas. His godparents were Lt. Jose. Francisco 

Pino and his wife, Juana Maria Baca, citizens to the sixth plaza of Los Chaves. 

2. On 24 August 1800 in Belen, Father Bernal baptized MariaJosefa Bartola, born in the 

plaza of Los Hacas on 15 August, the legitimate daughter of Juan Jose Baca and Margarita Chaves. 

citizens of that plaza. Her godparen ts were Jose Tomas Varela and Maria Rita Pino. citizens of the 

plaza of Los Bacas. 

3. JoaquIn Alvarez del Castillo granted his pefTTlission for his son, Manuel del Corazon de 

Jesus, to many. 

4. Juan Jose Baca granted pennission for his daughter, Maria Jos~fa, to marty. 
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5. Father Rub; de Celis stated on 14 August 1819 that in compliance with the decree of the 

Council of Trent, he had publicly proclaimed banns on 1, 8, and 10 August and that no impediment 

had arisen. On 12 August in the door of the church, he married Manuel del Corazon de Jesus 

Castillo and Maria J ose Bartolome Baca in the presence o f Gregorio de Arteaga,· Andres Callos, and 

Diego Armijo, among others. At nine o'clock in the morning. he gave them the nuptial blessing 

Grego rio Felipe Lucero y Salazar and Margarita Martin y Romero, San Juan de los Caballeros, 11 

April -19 May 1819, AHAD-371, f.584-92. 

Gregorio Felipe Lucero y Salazar, 23, espaffo~ single, was the legitimate son of Antonio 

Lucero and Ana Maria Salazar, citizens and residents o f the plaza o f Los Angeles, in the place called 

Los Luceros of the parish of San Juan de los Caballeros. Margarita Manin y Romero, 17, espanola, 

was the legitimate daughter of Juan de Jesus Martin and the late Maria Rafaela Romero, residents of 

the puesto of La Joya. The couple was related in the fourth degree of consanguinity on a transverse 

line. 

Ana Maria Martin 

Santiago Lucero 

Antonio Lucero 

G regorio Felipe Lucero 

Bias Martm 

siblings 

1st cousins 

2nd cousins 

3r9 cousins 

Pedro Martin 

Gregorio Martin 

Juan de J esus Martin 

Maria Margarita Martin 

Wimesses: Tomas de Herrera, 42, citizen of the plaza of San Rafael. 
Jose Gabriel Montaiio, 35, citizen of the plaza of San Antonio. 

Jose Miguel Ortiz, 72, citizen of the plaza of San Francisco. 

J ose Pacheco, 34, citizen of the plaza of San Anto nio. 

Father Sanchez Vergara forwarded the proceedings to Durango on 12 April 1819. On 9 

May 1819. Bishop Castafiiza granted a dispensation, ass igning as penance that the couple would go 

to communion once more than required by Church p recepts , reCite the rosary for a week, and pay 

10 pesos in alms applicable to pious works at the bishop's discretion. Th eir parish priest was to 

proclaim the banns. Assuming no new impediment arose, he was to proceed with the marriage and 

nuptial blessing. 
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Certificates 

1. In San Juan Pueblo on 13 May 1796, Father Gonzalez baptized G regorio Felipe, bo rn on 

9 May, the legitimate son of Antonio Lucero and Ana Maria Salazar, citizens of Los -Luceros. His 

godparents were Manuel Salazar and Maria Francisca Silva, citizens of Abiquiu. 

2. In San J uan Pueblo on 17 June 1802, Father Ramon Antonio Gonzilei baptized seven­

day-old Margarita de Jesus, the legitimate daughter of Juan de J esus Martin and Maria Rafaela 

Romero. Her godparen ts were Santiago Salazar and Maria D olores Romero, citizens of La Joya. 

3. On '3 April 1819 Anto nio J ose Lucero and Ana Maria Salazar, citizens of the plaza of los 

Angeles in the place of Los Luceros, paren ts o f G regorio Felipe Lucero y Salazar, granted 

permission fo r him to marry Margarita de Jesus Martin y Romero of the puesto of La Joya. 

4. On 4 April 1819 in San Juan, Juan de Jesus Martin, citizen of the puesto o f La J oya, stated 

his daughter, Margarita de Jesus Martin y Romero, born o f his marriage to the late Maria Rafaela 

Romero, had his permission to marry Gregorio Felipe Lucero. 

Mariano Horcasitas and Maria Ines Telles, EI Paso, 6 May-30 June 1819, AHAD-371, f. 641-51. 
Mariano Horcasitas, 26, tpaiio~ a citizen of the parish o f EI Paso, the son of Francisco 

Horcasitas and the late. Rita Bernal, was widowed by his first wife, Maria Victoria Varela., who died 

about five years earlier and was buried in EI Paso. Maria Ines Telles, 37, a native o f the EI Paso, 

was the widow of her first husband, Jose Manrique, lieutenant colonel of the veteran troops. 

Mariano stated that he and Maria Ines were related by consanguinity on a transverse line in the 

fourth degree, by consan~jnity o n a transverse line in the third and fo urth degrees. by affinity in a 

transverse line in the third and fourth, and by affin ity o n a transverse line in the second degree on 

the basis of illicit carnal relations with one of Maria Ines's first cousins. 

1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

4th degree 

Consanguinity 

Esteban Garcia father 

Francisco Garcia siblings 

Juan Antonio Garda 1st cousins 

Francisco Horcasitas 2nd cousins 

Mariano Horcasitas 3rd cousins 

-~ -----------

Magdalena Garda 

Juana Telles 

Guadalupe Garda 

Maria Ines Telles 
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1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

4th degree 

1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

4th degree 
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Consanguinity 

Juan Antonio T elles father 

Antonio Telles 

Jose Manuel Telles 

Maria Ines T eUes 

Victoria Varela 

brothers 

1st cousins 

2nd cousins 

Affl!lity o n the basis of copula lidlrJ 

Juan Antonio Telles father 

Antonio Telles brothers 

J ose Manuel Telles 1st cousins 

Maria Ines T elles 2nd cousins 

Victo ria Varela 

.Jose T eUes 

Pedro Telles 

Estefana Telles 

.. 

J ose Telles 

Pedro Telles 

Estefana Telles 

.. 

In EI Paso, Father Rascon questioned Mariano Horcasitas who stated that while he was 

married to Victona Varela and Maria Ines Telles was the wife of Lieutenant Colonel Manrique, he 

had not had carnal relations with Maria Ines or any of their relatives. His wife had been dead fo r 

about five years and was buned in E l Paso. Father Rascon noted that both parties were poor and 

lived by the fruit o f their labor. 

Maria lnes testified that she had not had sexual relations with Mariano or engaged in any 

other activity that could be an impediment to their marriage. It was public knowledge that her late 

husband, J ose Manri'lue, had died and was buried at Coyame Presidio. She was very repentant of 

her sins and had broken o ff the relationship. She added that there was no one of her statio n to 

whom she was not related. The rumors about her relationship with Mariano had caused her pain. 

She was a poor widow who had to work to support herself, although she hoped that som'e day the 

royal treasury would give her the money left by her late husband . . 

Witnesses: Buenaventura Bernal, 66, upaiiol, citizen o f EI Paso, widower, mayordomo of the 

buildings o f that church. 

Jose Maria Garcia, erpailol, 58, a citizen o f El Paso, married .. farmer. 

Vicente Cuaron, 46, epaiiol, married , citizen of El Paso, farmer. 

Father Rascon stated that M~9 has res:eived a similar dispensation for his first marriage. 

rnes was a poor widow of the lieurenant~olonel and interim governor of the New Me>..;co. She had 
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no assets and was only saved by the intercession of her stepson with the general command. He 

asked that the royal treasury give her what was owed her late husband. 
Father Rascon forwarded the proceedings to Durango on 11 May 1819. On 30 June, Father 

GonzaIez de Cosio, the archdeacon of the Cathedral of Durango, acting for the bishop, granted a 

dispensation. assigning as penance that for a period of twelve consecutive days the couple would 
recite the rosary. make six confessions, and take commun'ion in that year in accordance with 

Church precepts. They were to give 200 pesos in alms to be applicable to pious works at the 
bishop's discretion. Father Rascon was to publish the banns three times. Assuming no new 

impediment arose, the marriage was to take place and the couple was to receive the nuptial blessing. 

In EI Paso on 10 August 1819, Father Rascon certified that he married Mariano Horcasitas 
and Marfa Ioes Telles on I August 1819 before the following witnesses: Santos Horcasitas, Antonio 

Jose O lguin and Jose Dolores Varela. 

Baptismal Certificates 
I. On 16 February 1782 in El Paso, Father Uanos baptized five-day-o.ld Maria Ines Severina, 

the legitimate daughter of Jose Manuel Telles and Guadalupe Garda. Her godparents were Antonio 

Lucero, and his wife. Antonia Montoya. 

2. On 6 March 1794 in El Paso, Father Vera baptized two-day-old Jose Mariano Eusebio, 
,the legitimate son of Francisco Horcasitas and Rita Bernal. His godparents were Juan Antonio 

Garda and Teresa San Juan. 

Jose Rafael Aragon and Maria Guadalupe Sandoval, Santa Fe, 7 June-1 September 1819, AHAD-

371, f. 662-73. 

Jose Rafael Aragon, 23, eJPa?To~ single, was the legitimate son of soldier Juan Cruz Aragon 
and the late Maria Teodora Baca. Maria Guadalupe Sandoval, a little over 20, espanola, single, was 

the legitimate daughter of Juan Sandoval and the Ana Maria Rodriguez, both deceased, citizens of 

Santa Fe. The couple was related in the fourth degree of consanguinity on a transverse line. 
In Santa Fe, Father Francisco Ignacio de Madariaga questioned Jose Rafael Aragon. He 

stated that his intended was a poor orphan with no way to support herself, while he had the means 

to do so. 
Witnesses: Mariano Mestas, 43, erpono4 a widower. 

Jose Diego Armenta, 40, espqno~ single. 

Francisco Baca, 40, espaHo4 married. 

Teodora Fernandez 

Juan Fernandez 

1st degree Bartolome Fernandez 



Diego Baca 

Maria Teodora Baca , 
Jose Rafael AragOn 
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2nd degree 

3rd degree 

4th degree 

Luz Fernandez 

Ana Maria Rodriguez 

Maria Gua,dalupe Sandoval 

Father Madariaga forwarded the proceedings to Durango on 15 July 1819. O n 1 September, 

Archdeacon Gonzalez de Cosio granted a dispensation, assigning as penance that the couple would 

recite a decade of the rosary for one month, during which time they were to go to confession and 

take communion. H e ordered the banns be published three times. Assuming no new impediment 

arose, their priest was to marry the couple and give them the nuptial blessing. 

Certificates 

t. In Santa Fe on 26 December 1798, Father Ortega baptized five-day-old Maria Guadalupe, 

espanola, the legitimate daughter of Juan Sandoval and Ana Maria Rodriguez. Her godparents were 

J uan de Abrego and Juana Fernandez. 

2. In Santa Fe on 5 June 1819, Juan Cruz AragOn, a soldier of the presidial company of 

Santa Fe, granted his permission for his son, Jose Rafael, to marry Maria Guadalupe Sandoval. 

3. In Abiquiu, Father De Ia Prada baptized Jose Rafael, born the previous day, the legitimate 

son of Juan de la Cruz Aragon and Teodora Baca, citizens. His godparents were Lucrecia Martin 

and Andrea Garcia, citizens of Abiquiu. Father Alcina made the certificate on 10 June 1819, stating 

that the record was found in the books under his care in the book beginning on 18 February 1777 

and ending 27 D ecember 18t t, but he failed to give the date of Jose Rafael 's baptism. 

Miguel Mariano Dur.ln y Aranda and Maria Micaela Lucero y SaJazar, San Juan de los CabaJleros 

and Santa Cruz de I. Caiiada, 20 June-4 October 1819, AHAD-371, f. 593-605. 

Miguel Mariano Duran y Aranda, e1JXlffoi, was widowed by his first wife, MariaJosefa de 

Lma, and a citizen of the plaza of San Antonio in the parish of Santa Clara. Maria Micaela 

Lucero y Salazar, single. eIjJanola, was the legitimate daughter of Antonio Lucero and Ana Maria 

SaJazar, atizens and residents o f the plaza of Los Angeles, known as Los Luceros, in the jurisdiction 

of San Juan de los Caballeros. The couple was related in me fourth degree o f consanguinity and 
affinity on a transverse line. 

In Santa Clara Father Castro questioned Miguel Marino who stated that he was related to 

almost everyone the Santa Clara area and in the Rio Abajo. 
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Andres Martin 

Bibiana Martin 

Bias Durin 

Mariano Durango 

Angela Salazar 

Isidro de Luna 

Maria Josefa de Luna 
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Consanguinity 

Bias Martin 

siblings 

1st cousins 

2nd cousins 

3rd cousins 

Affinity 

Antonio Salazar 

siblings 

1st cousins 

2nd cousins 

Ana Maria Martin 

Santiago Lucero 

Antonio Lucero 

Maria Micaela Lucero 

Nicolas SaJazar 

Ana Maria Salazar 

Maria Micaela Lucero 

Witnesses: Ventura Martin, 70, citizen of El Corral de Piedra in the parish o f San Juan. 

Juan Domingo de Herrera 70, citizen of the plaza of San Juan. 

Father Castro forwarded the proceedings from San Juan to Santa Clara 27 June 1819. In 

San Juan de los Caballeros Father Sanchez Vergara questioned Maria Micaela Lucero y Salazar. She 

stated that she had her parents' permission to marry, 

Witnesses: Juan de Jesus Martin, 47, citizen of the plaza of La Joya in the parish o( San ta 

Clara. 
Juan de Jesus Romero 25, tsptJ1Jo~ citizen of La Joya. 

In Durango on 21 September 1819, Archdeacon Gonzalez de Cosio granted a dispensation, 

imposing a penance of100 pesos in alms applicable to the pious works as designated by the bishop. 

He ordered the priest in San Juan de los Caballeros to publish the banns three times. Assuming no 

new impediment arose, he was to marry the couple and give them the nuptial blessing. In Durango 

on 4 October 1819, a notation was made stating that Migue1 Mari,ana Durin was poor and unable 

to give the alms ordered. His penance was changed to one of confession and communion on the 

nineteenth day of the first three months after their marriage. 

Certificates 

1. On 25 August 1783 in Abiquiu, Pather Munoz Jurado, baptized Miguel Mariano, born on 

18 August. the legitimate son of Bias Ducin y Chaves and Catalina Aranda Tafoya, his wife, citizens 
• 
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of that mission. His godparents were Antonio Trujillo and Maria Francisca Montoy~ citizens of 

AJameda. 

2. In San Juan de los Caballeros on 10 March 1805, Father. Ramon Antonio Gonzilez 
baptized three-day-old Maria Micaela, the legitimate daughter of Antonio Lucero ~d Ana Marla 

Salazar. citizens of the Rio Aniba. Her godparents were Luis Salazar and Juana G:alJegos, citizens of 
Chama. 

3. In Santa Clara on 5 January 1809, the body of the late Maria Josefa de Luna, wife of 
Miguel Mariano Duran y Chaves, citizens of the plaza of San Jose de Chama in the Santa Clara 

jurisdiction .. Clara was buoed. She received the holy sacraments. 
4. On 9 June 1819, Antonio Jose Lucero and Ana Maria Salazar, citizens of the plaza of Los 

Santos Angeles, known as los Luceros, the legitimate parents of Maria Micaela Lucero y Salazar, 

granted pennission for their daughter to wed Miguel Mariano Durin y Aranda. Antonio signed his 
statement. 

Miguel Baca and Ana Maria Romero, Santa Fe, 14 September-1 8 October, 1819, AHAD-371, f. 
674-84. 

Miguel Baca, 33, tspaR(J4 single, was the legitimate son of Juan Domingo Baca and Ana 
Gertrudis Ortiz. both deceased, all citizens of the jurisdiction of.Santa Fe. Ana Marla Romero, 19, 

upanoia, single, was the legitimate daughter of Jose Romero and Ignacia Bac~ citizens of the puesto 
of La Cienega in the parish os Santa Fe. The couple was related in the fourth degree of 

consanguinity on a transverse line. 

Witnesses: Andres Rael, 72, eIpano4 married, citizen of Santa Fe. 
Santiago Rodriguez, 52, espafio4 single, citizen of Santa Fe. 
Santiago Fernandez, over 70, erpaiio4 single, citizen of the puesto of La Cienega. 

Miguel Coca 

Peliciana Coca 1st degree Maria Coca 

Rosa Bustamante 2nd degree Esteban Baca' 

Ana Gertrudis Ortiz 3rd degree 19nacia Baca 

Miguel Baca 4th degree Ana Maria Romero 

, 
Father Madanaga forwarded the proceedings to Durango on 17 September 1819. On 13 

October 1819, Archdeacon Gonzalez de Cosio granted a dispensation subject to a penance of 50 
pesos in alms to be applicable to pious works at the discretion of the bishop, and ordered the priest 
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of Santa Fe to publish the banns three times. Assuming no new impediment arose. he was to marry 

the couple and grant the nup tial blessing. 

Certificates 

I. In Santa Fe on 4 September 1786, Father Burgos baptized three-day-oJd Jose Miguel, son 

of Juan Domingo Baca and Ana Genrudis Ortiz. His godparents were Diego Antonio Baca and 

Juana Garvizu. 

2. In Santa Fe on 12June 1800, Father Ortega baptized Ana Maria, born on 8 June, the 

legitimate daughter of Jose Romero and Ignacia Baca, e.rpanolt!, and citizens of that jurisdiction. Her 

godparents were Juan Jose Silva and Maria de la Luz Baca, espailokI. . 
3. In the puesto of La Cienega. on 1S·September 1819, Jose G uadalupe Romero, First 

Alferez of Militia of the Company of Volunteer Cavalry of Santa Fe, and his wife gave pennission 

for their daughter, Ana Maria, to marry Miguel Baca. 

Jose Jaramillo and Maria Lorenza Pacheco, Los Padillas and Albuquerque, 14 September-15 

October 1819, AHAD-371, f. 616-28. 

Jose Jaramillo, 48, tIPano~ citizen of the A1buquerque jurisdiction. widowed by his fllSt 

wife, Maria LOpez. Marla Lorenza Pacheco, 47, erpanoia, citizen of the Albuquerque jurisdiction, 

the widow of her second husband, Pablo Anaya. The couple wished to stop the scandal they had 

caused by their improper relationship and correct it through marriage. They were related in the 

second and third degrees of affinity on the basis o f CO/Ilia liara, and by consanguinity in the second 

and third degree. Jose Jaramillo stated his first marriage to Maria LOpez was the basis for the first 

impediment because she was related to Lorenza Pacheco in the second and third degrees of 

consanguinity. The second impediment was related to the Garda family from whom his intended 

descended. He also admitted that he had had carnal relations with her because of his weakness. 

Maria Lorenza Pacheco testified she had had illicit relations with Jose for about two years. 

Witnesses: Isidro Duran, 66, espaifo~ married, stated that the basis for the afftnity 

impediment was that Jose Jaramillo had been married to Maria LOpez, the firs t cousin of the 

mo ther of Maria Lorenza Pacheco. Durin added that that the couple had engaged in scandalous 

conduct, that both were very poor people who provided for the'TIselves by manual labor. Jose 

wished to marry Maria Lorenza because of advancing age. She was a granddaughter of Alonso 

Garcia, Jose was descended from the same families. His father was known to some as Garcia but to 

most as J aramillo. 

Joaquin LOpez, 72, espaifo~ married, citizen of the A1buquer-que jurisdiction . 

Paulino L6pez, 70, married. eJfxIifo~ stated that Jose Jaramillo was commonly known as 

Jaramillo. but to others his family name was Garcia. He had heard it said that he was a son of a 

Torres, and neither a Jaramillo nor a Garda. 
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Miguel LOpez 

Maria LOpez 

Jose Jaramillo 
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Carlos L6pez 

1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

Maria LOpez 

Paula Garcia 

Maria Lorenza Pacheco 

Fatlwc Jose Francisco Leyva forwarded the proceedings to Durango on 17 September 1819. 

On 15 October, Archdeacon Gonzilez de Cosio granted a a dispensation subject to the penance of 
the couple taking communion on the nineteenth day of the first month following their marriage 
and reciting twelve decades of the rosary on another twelve days. He ordered the priest in 

Albuquerque to publish the banns three times. Assuming no new impediment arose, he was to 
marry the couple and grant the nuptial blessing. 

Baptismal certificates 
1. O n 23 August 1771, Father Raja baptized Lorenza Antonia de Jesus, the legitimate 

daughter of]oaqufn 'Pacheco and Paula Garda. Her godparents were Francisco Montoya and 
Manuela Pacheco. 

2. In lieu of a certificate, Father Leyva stated that he had failed to locate the baptismal 

record for Jose Jaramillo, but he knew that he was a Christian. Jose Jaramillo did not know who his 

godparents were. His stat~mentwas dated 17 September 1819. 

Toribio Fresquez ·and Juana Maria Guillen, Santa Cruz de la Caiiada, 11 October·27 November 

1819, AHAD-371, f.606- 15. 

Toribio Fresquez, over 40, espano~ a citizen of Santa Cruz, was widowed by his first wife, 

Maria Josefa Quintana. Juana Maria Guillen, espanola, single, over 30, was the legitimate daughter 

of the late Isidro Guillen and Maria Antonia de Herrera, espallokJ and citizens of the Santa Cruz 
jurisdiction. The couple was related in the third degree of affinity. 

Vicar and Ecclesiastical Judge Terrazas, guestioned Toribio, who disclosed that he had 

heard that Juana Maria Guillen was the second cousin of his first ~fe, Maria Josefa Quintana_ Juana 
Maria Guillen's stated that while Toribio was married, she had no illicit relations with him, nor had 

she contributed in any manner to the death of his wife. She knew that Toribio's first wife was her 
second cousin, the daughter of her grandaunt. She added that she was a poor widow from an 
honest fami ly with no one to protect her. She had three small children, her father was dead, and her 

mother was very old. 
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Joaquin Valdez, 51, tspafio~ widower. 

Casilda Herrera 

Teresa Herrera 

Maria Antonia Herrera 

Juana Maria Guillen 

Mariana Herrera 

Juan de 101 Cruz Quintana 

Josefa Quintana 

Father Terrazas forwarded the proceedings [ 0 Durango on 12 October 1819. He noted that 

he had been unable to locate baptismal records for either patty, but he knew that they took place 
when Father Jose Corral served the parish from 1785 to 1787. A merchant and citizen of Santa 
Cruz, Juan Pescador, carried the documents to Durango. O n 27 November 181 9, Archdeacon 

Gonzalez de Cosio granted a dispensation, imposing a penance of having the couple go to 

confession and communion on the nineteenth day of the first month following their marriage. He 
ordered the pries t of Santa Cruz to publish the banns. Assuming no new impediment arose, he was 
to marry [he couple and give them the nuptial blessing: 

Julian Annija and Maria Dolores Ortiz, Albuquerque, 15 October-30 November 1819, AHAD-371, 

f. 630-40. 

Julian Armijo, 36, tsjJaffo4 single, was the legitimate son of Vicente Armijo and Barbara 

Chaves, both deceased citizens of the Albuquerque jurisdiction. Marla Dolores O rtiz, about 30 

years old, espanola, the widow of Jose Miguel Gabaldon, was a citizen of Sandia Pueblo. The couple 
was related in the third and fourth degrees of consanguinity. 

Father Leyva questioned Julian Armijo, who stated that he had known Maria Dolores since 

her birth. He added that he was also related to his intended in the second degree of affinity because 
of (Opula illidta, having had sexual relations at various times with one of her first cousins. He stated 

that he had also had sex with his intended some four or five years earlier while her late husband was 

still living. He had planned to marry her should she become a widow. He believed he had caused 

sufficient scandal and did not want to leave Maria Dolores unprotected. D olores Ortiz stated she 
had been a widow for more than four years. She added that she had had carnal relations with one of 
Julian's brothers while she was married to her late husband. Therefore, she was related to him by 

affinity to him in the first degree on the basis of ropula illidta on a transverse line. This had not 
become public knowledge. 

Witnesses: Gregorio Ortiz, 30, epaifo4 single, admitted that he was related to Dolores Ortiz. 

He stated that he had seen her firs t husband buried about four years previously in the parish 

church. He knew that she had had improper relations with one of Julian's brothers and had heard 
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that she had also had improper relations with another of his brothers. Julian had engaged in an 

improper relationship with one of Dolores's first cousins. 

Pablo Sedillo, 59, espaifo4 married. 

S.a1vador Gonzalez, 60, tspaifo4 married. resident of the Albuquerque area, added that Jose 

Miguel Gabaldon had drowned in the Rio Grande. 

Diego Antonio Chaves 

daughter of 

Bacban Chaves 

son 

Julian Armijo 

.. 

Pedro Chaves 

children 

'1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

4th degree 

Monica Chaves 

daughter of 

Bacbara Baca 

daughter of 

Ana Maria Durin 

daughter of 

Dolores Ortiz 

On 12 October 1819, Father Leyva wrote Father Guerra at Sandia Pueblo that the 

proceedings of the previous April lacked the permission of the parish priest for Dolores Ortiz to 

wed. He asked Father Guerra to give his pennission for the marriage and include baptismal 

certificates. He complied with this request on 13 October 1819. 

Father Leyva forwarded the proceedings to Durango on 16 October 1819, noting the 

severa1 impediments to the marriage: consanguinity in third and fourth degrees by transverse, 

-affinity in the first degree on a transverse line because of copula ;lIici/a (by Dolores) , second degree of 

-affinity on a transverse line because of COPIII.a il/ieila (by Julian). On 30 November, Archdeacon 

Gonzalez de Cosio granted a dispensation subject to a penance of paying 28 pesos in ai';ls to be 

used at the bishop 's discretion. He ordered the priest in Albuquerque to publish the banns three 

times. Assuming no new impediments arose, he was to marry the couple and grant them the nupoal 

blessing. 

Baposmal certificates 

1. On 22 February 1784 i'n Albuquerque, Father Lago baptized Jose Juliin de los Dolores, 

bom on the 16 February, the legitimate son of Vicente Armijo and Barbara Chaves, dozens of 
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Atrisco. His godparents were Jose Armijo and h is wife, Guadalupe Garda, citizens of Sandia 

Pueblo. 

2. In. Sandia Pueblo on 30 April 1788, Father Rosete baptized four.day-old Maria de los 

Dolores Margarita Isabel, daughter o f unknown parents who were citizens o f Albuguerque. Her 

godparents were Jose Marcos Ortiz and his wife, Monica DUM. 

Francisco Saca and Guadalupe DUM, Santa Fe, 15 December 1819·1 5 January 1820, AHAD-371, 

f. 685-94 

Francisco Baca, 24, espanol, single, was the legitimate son of Juan Domingo Saca and Ana 

Gertrudis Ortiz, both deceased citizens o f Santa Fe. Guadalupe Duran, 17, epanala, single, was the 

legitimate daughter of the late Mariano DUM and Gertrudis Pino, o f the Santa Fe. The coup'le was 

related in the second and fourth degrees of co nsanguinity on one side and in the closed fourth 

degree on the other. 

Juan Domingo Baca 

Antonio Saca 

Antonio Baca 

Juan D omingo Baca 

Francisco Saca 

First Relationship 

Antonio Baca 

siblings 

2nd degree 

3rd degree 

4th degree 

Second Relationship 

Juana Baca (unmarried) 

siblings 

2nd degree 

3rd degree 

4th degree 

Barbara Saca 

Jose DUM 

Mariano Durin 

Guadalupe DUM 

Rosa Saca 

Lutgarda Lucero 

Gerttudis Pino 

Guadalupe Ducin 

Francisco Baca stated that his intended had lost her father and that her mother had 

remarrie8. Guadalupe was under the protection of her grandfather, who was 60, and his children 

were all grown. Soon Guadalupe would be an orphan. 

Witnesses: Domingo Fernandez, 38, espano~ widower 

Juan de Abrego, epaiia4 widower, 71 , citizen of Santa Fe. 
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Jose Sena, uj>ano4 married 50, citizen of Santa Fe, added that Guadalupe's mother had 

children from her second marriage. 
Father Madariaga forwarded the proceedings to Durango 16 December 1819. On 15 

January 1820, Archdeacon Gonzruez de Cosio granted a dispensation and assigned a penance of 

payment of 50 pesos in alms to be used at the discretion of the bishop. He ordered publication of 

the banns three times. Assuming no new impediments arose. he was to many the couple and give 

them the nuptial blessing. 

Certificates 

l. On 19 February 1795 in Santa Fe, Father Cadelo, baptized two·day.old Francisco de 

Paula, eJj>aHo4 the I'egitimate son of Juan Domingo Baca and Ana Gertrudis Ortiz, citizens of Santa 
Fe. His godmother was Loreto Ortiz. 

2. On 16 June 1802 in Santa Fe, Father Ortega baptized three-day·old Maria, the legitimate 

daughter of Mariano Duran and Maria Gertrudis Pino. Her godparents were Pedro Bautista Pino 

and Lutgarda Lucero. 
3. tn Santa Fe on 14 December 1819, Pedro Bautista Pino granted pennission for his 

granddaughter, Guadalupe Durin, to marry Francisco Baca. 

Juan Ant.onio Benavides and Gertrudis Sanchez, EI Paso, 22 December 1819·10 January 1820, 
AHAD-371, f. 652-60. 

Juan Amonio Benavides, 39, espano4 a native and citizen of EI Paso, was the legitimate son 
of Vicente Benavides and Maria Luisa Garcia, both deceased. Maria Gertrudis S'nchez, 28, 

eJj>aifola, single, a native and citizen ofEI Paso, was the daughter of Lareta Lucero and the late 
Antonio Sanchez. The couple was related in the second degree of affinity on a transverse line on 

the basis of improper relations Juan Antonio had with a first cousin of his intended. Moreover, 
Gertrudis was pregnant, and if they did not wed there would be scandal. 

Father Rascon questioned Juan AntoniO who stated that he was at risk of bemg punished 
and publically humiliated by the local magistrate who had separated the couple. Maria Gertrudis 

added that both were poor, Juan Antonio was a day laborer and lived on the proceeds of the work. 
Witnesses: Rosalio Carvaja1, 50, eJpano~ married, citizen ofEl Paso. 
Antonio Montoya, 45, e.rpaiio~ married, Roman Catholic, a farmer. 

Jose Manuel Rivera, 24, shoemaker, married. 

In Father Rascon forwarded the proceedings to Durango on 30 December 1819. On 10 

January 1820, Archdeacon and Vicar GeneraJ Gonzruez de Cosio. granted a dispensation and 
assigned a penance of having the couple recite six decades of the rosary. He ordered the priest of El 

Paso to publish the banns. Assuming no new impediment arose, he was to marry the couple and 
given them the nuptial blessing. 
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Certificates 

1. On 28 [blank] 1780 in El Paso, Father Benavides baptized Juan Antonio Julian, bam the 

previous day, the legitimate son of Catarino Benavides and Marla Luisa Garcia. His godparents were 

Ignacio Martinez and Manuela Valencia. 

2. [n EI Paso on 24 April 1790, Father Galfasoro baptized three-day-old Maria Teodora, 

parents unknown. Her godparents were Domingo Tafoya and Maria Lucero. 

3. On 28 February 1820, Father Rasc6n stated that he had proceeded with the marriage of 

Juan Antonio Benavides and Gertrudis Sanchez with Cecilia Sanchez, Santos Rodriguez. and 

Nicolas Rodriguez as witnesses. 

Julian Martin and Maria Josefa Velarde, Santa Clara and San Juan de los Caballeros, 20 January-13 

February 1820, AHAD-373, f. 249-57. 

Julian Martin, 31, espaiio~ single, was the legitimate son of the late Antonio Martin and 

Maria Paula Cerda, citizens of the plaza of San Juan in the Santa Clara jurisdiction. Maria Josefa 

Velarde, between 23 and 24, erpaRola, single, was the legitimate daughter of the late Juan Antonio 

Velarde, and Ana Salazar, citizens of the plaza of San J~an. The couple was related in the third 

degree of consanguinity on a transverse line. They had caused a scandal for about five years because 

Julian frequently entered her home. Maria Josefa was poor and her mother had many children, 

while Julian had the means to support her decently. 

In Santa Clara on 20 JaIlUary 1819, Father Castro questioned Julian Martin. He stated he had 

known Maria Josefa for about five years, that he had always lived in that area, admitted he had 

entered her home many times and engaged in improper relations with her, which had not resulted 

in any offspring, although he had caused her to lose her virginity. It was his mother's wish that he 

marry Maria Josefa Velarde. Maria Josefa added that she had her mother's permission to wed. 

Witnesses: Juan Domingo de Herrera, 71, citizen of the plaza of San Juan. 

J ose Martin of San Juan, 60. 

Witnesses: Felipe Cisneros. citizen of the Santa Clara area. 69, stated that Maria Josefa's 

mother was burdened with a large family. 

Andres Sanchez, 34, of the Santa Clara area. 

Rosa Salazar 

Paula Cerda 

Julian Martin 

~ - --- - - -

Juan Antonio Salazar 

1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

Juan Manuel Salazar 

Ana Salazar 

Maria J asefa Velarde 
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Father Cas tro fo rwarded the proceedings to Durango from Santa Clara o n 22 January 1820, 

O n 13 February 1821, Bishop Castaiiiza granted a dispensation and assigned as penance that both 

parties were to go to confession and take communio n more than required by Church precepts and 

kneel and recite a decade of the ros~ every day for fifteen days. He ordered the priest o f Santa 

Clara to publish the banns. Assuming no new impediments arose, he was to proceed with the 

marriage and nuptial blessing. 

Baptismal Certificates 

1. On 19 March 1788 in Santa Clara, Father Munoz Jurado, baptized Julian Ramon, born on 

16 March, the legitimate son o f Ant.o nio Martin and Maria Paula Cerda, his wife. H is godparents 

were Jose Manuel Lucero de Godoy and Maria Manuela Sanchez, his wife, citizens of San I1defonso. 

2. In Santa Clara o n 15 May 1796, Father Castro baptized five-day-old Maria Josefa. the 

legitimate daughter of Juan Antonio Velarde and Ana Maria Salazar, his wife, citizens of Chama. 

Her godparents were J ose Miguel Lucero and Josefu Romero, his wife. 

Antonio Ortiz and M;ma Dolores Lucero, San ta Fe and .Taos , 21 February-16 August 1820, 

AHAD-24S, f. 289-30!. 

Antonio Ortiz, 25, a sQldier o f the Santa Fe presidio, was the legitimate son o f FranCISCO 

Javier Ortiz and Maria Francisca Montoya, citizens o f Santa Fe. Maria Dolores Lucero, 16, was the 

legitimate daughter of Pablo Lucero and Paula Larrafiaga. 
Father Hozio, chaplain of the Santa Fe presidio, ques tioned Antonio Ortiz. He stated that 

he had no t heard it said that he was related in any way to Maria D o lores. 

Witnesses: Rafael Esquibel. 37. 

Isidro Rael, 32. 

Father Hozio forwarded the proceedings to Father Alvarez in Taos. When he questioned 

Maria Dolo res Lucero, she stated that she did not know nor had heard that she and Antonio were 

related. She was a life-long resident of the T aos area and had her parent's pennission to marry. 

Witnesses: J ose Tafoya. 35, had known Maria Dolores since she was a child. 

Ramon Sandoval, 28. 

Father Hozio reported that he had proclaimed the banns in Santa Fe on 25 and 27 

February, and again on 9 March 1820. Father Alvarez stated that he published the banns o n 5, 7, 

and 12 March. Finding no impedimen t, he had married the couple on 15 March. Jose Tafoya and 

Ramo n Sandoval were witnesses along with Sefenno Martin, Salvador Martin, and many others. Six 

days after the marriage, Jose Annijo came forward to declare that the couple was related in the 

fourth degree of consanguinity. As a resuit, the couple had been separated until the matter was 
resolved. More witnesses were questioned. 
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Witnesses: Jose Armijo, 70, first co rporal o f the presidia! company (brevetted to a1ferez), 

s~ted that the couple was related in the fourth degree of consanguinity. 

Antonio Armenta, 76, citizen of Santa Fe. 

Bias Martin Rosa Machuca 

Angela Martin 1st degree Ana Maria Martin 

F'rancisca Beytia 2nd degree J ose Manuel Lucero 

Francisca Montoya 3rd degree ""Pablo Lucero 

Antonio Ortiz 1th degree Maria D olores Lucero 

In Durango on 27 May 1820, a dispensation was granted. Father Hozio revalidated the 

marriage on 16 August. 

Luis Benavides and Maria Francisca Beytia. Santa Fe, 1 ~ March-16 May-1820, AHAD-373. f.302-10. 

Luis Benavid~s, 24, a soldier in the Santa Fe preSIdia! company, the son ofVictoriano 

Benavides and Josefa Esquibel, petitioned Captain Facunclo Melgares o n 16 March 1820 for 

permissiol1 to marry. Maria F rancisca Beytia, J9, was the child of the late Jose Antonio Beytia 

and Maria Petrona Ortiz. The couple was related in the fourth degree of consanguinity. 

Witness: Jose Maria Annenta, 60, Santa Fe citizen, stated that Luis had always lived in the 

area. 

Domingo Pernandez, 40, Santa Fe citizen. 

Diego Beytia 

Antonio Beytia 1st degree Rosalta Beytia 

Miguel Beytia 2nd degree Francisca Lujan 

Jose Antonio Beytia 3rd degree Victonano Benavides 

Maria Francisca Beytia 4th degree Luis Benavides 

On 11 April 1810. Chaplain Hozio forwarded the proceedings Vicar Madariaga in 

Santa Fe. He questioned Maria Francisca Beytia. 

Witnesses: Juan de Abrego, 72, epano~ married. 

Jose G onzilez, 30, trpaiio~ married. 

'- -- - ~-------- - - -
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Father Madariaga forwarded the proceedings to Durango on 13 April 1820"Bishop 

Castaiiiza granted a dispensation on 16 May, imposing a penance of having both parties confess and 

take communion more than required by Church precepts for one year. for eight days pray the 

rosary on. their knees, and give 10 pesos in alms to be dispensed at the discretion -of the bishop. He 

ordered the banns published three times. Assuming no new impediment arose, he was to marry the 

couple and give them the nuptial blessing. 

Certificates 

1. On 25 September 1795, Father Hozio baptized Luis Maria de Jesus, the legitimate son of 

Victoriano Benavides andJosefa Esquibel. His godparents were Isi.:Jro Montoya and Manuela 

Garcia. 

2. On 20 April 1801. two-day-old Maria Francisca, the legitimate daughter of soldier Jose 

Antonio Beytia and Maria Petrona Ortiz, was baptized. Her godparents were Bartolome Fernindez 

and Luis Tenorio. 

3. O n 11 April 1820, Maria Petrona Ortiz, widow of J ose Antonio Beytia, gave her 

pennission for her daughter, Maria Francisca Beytia, to :marry Luis Benavides. 

4. On 10 April 1822, Maria J osefa Esquibel granted her pennission for her son, Luis 

Benavides, to marry Maria Francisca Beytia. 

Juan Martin de Herrera and Francisca Garda de Noriega.. Santa Cruz de la Canada, 5 April-16 May 

1820, AHAD-373, f. 283-92. 

Juan Martin de Herrera. over 42, espano4 single, citizen of La Caiiada. Maria Francisca 

Garda de Noriega, over 40, espanola, the widow of her first husband, Antonio LOpez. The couple 

was related by consanguinity in the second and third degrees on a transverse line and by affinity in 

the second degree. 

Glegono Guda de: NODer 

Ana Maria Garcia de Noriega 

Juan Martfr, 

JuanMutin 

120 

Consanguinity 

Juan Estebw Garcia de Norier 

"ht degree 

2nd degree 

2nd and 3ni degree 

Affinity 

Jose de: Herrera 

1st degree 

J05i Antonio Garcia de Nooega 

Francisca Garcia de Noriega 

Matilda de Herrera 

Antonio L6pez 

- ---- - ------



NEW MEXICO PRENUP11AL INVESTIGATIONS 

Juan Martin stated that his relations hip to Antonio LOpez, the late husband of Maria 

Francisca, resulted in the impediment of the second degree o f affinity. He added that during the 

previous year he had begun to have sex with Maria Francisca. As a result, they had had a child 

together. There has been gossip because of the scandal they are causing. His intended, though poor, 

was a member of one o f the most important families in the area. The Garcia de Noriegas were 

related to almost everyone in the -area by consanguinity, and it was difficult to find another woman 

to marry to whom he was not related in the third degree. Maria Francisca had six small children 

from her marriage to her late husband, as well as the child they had together. Maria Francisca stated 

that she had been mamed to Antonio L6pez. the first cousin of Juan Martin de Herrera. She was a 

poor widow with four small children. 

Witnesses: Juan Felipe Archuleta, 65, widower, eJpof{o~ citizen of the plaza of Santa Cruz. 

Francisco Gonzcilez, 60, tlpaRo4 single, citizen of the plaza of Santa Cruz. 

Joaquin Valdez, erpono4 st, widower, ci tizen of the plaza of Santa Cruz. 

Vicar Terrazas forwarded the proceedings to Durango on 7 April 1820. On 16 May 1820, 

Bishop Castaiiiza granted a dispensation, assigning as penance that during the present year the 

couple would confess and take communion more than, required by Church precepts, recite the 

rosary while on their knees for fifteen days, and pay 20 pesos in alms applicable to the pious works 

at the bishop'S discretion. He ordered the priest of Santa Cruz to publish the banns three times. 

Assuming no new impediment arose, he was to marry the couple and give them the nuptiaJ 

b lessing, 

Certificates 

I. In Santa Clara Pueblo on 22 February 1778, Father De la Vega baptized Juan Martin, 

born on 18 February, the legitimate son o f G regorio de Herrera and Ana Maria Garda [de 

Noriega}, parishioners of Santa Clara. His godparents were Miguel Madrid and Gertrudis VaJdez, 

parishio ners of Santa Clara. 

2. In La Canada o n 10 February 18 14, Father Alvarez buried Antonio Domingo LOpez, 

adult, who was married to Maria Francisca Garcia. During his illness he received the sacraments o f 

penance, the Eucharis t, and extreme unction. 

Luis Lobato and Maria Estefana Roybal, Santa Fe, 3 June-12 September 1820, AHAD-373, f. 322-

29. 
Luis Lobato, 23, single, a soldier of the Santa Fe company, was was the legitimate son o f 

the late Luis Lobato and Micaela LOpez, citizens of Santa Fe, and a life-long resident of the area. 

Marla Estefana Roybal, 19, erpoRo/a. was the legitimate daughter of J ose Miguel Roybal and Maria 

de Jesus Ortiz, citizens o f Santa Fe. Pennission to marry was granted by Luis's superior officer, 

121 

-----_._--



NEW MEXICO PRENUPTIAL INVESTIGA nONS 

Captain Melgares. The couple was related in the closed fourth degree oJ consanguinity on a 

transverse line. 

Father Madaria.g;:rquestioned Luis Lobato who .stated that Maria Estefana's father was a 

poor soldier burdened with a family. Luis added that he could support her. They had engaged in 

illicit sex before they knew they were related and after he had promised to marry her. Maria 

Estefana stated that she had parental permission to marry. 

Witnesses: Domingo Fernandez, 37, citizen of Santa Fe. 

Santiago Fernandez, 74, citizen of Santa Fe. 

Felix Roybal, 60, had known Maria all her life. 

Jose Maria AJarid~ 28, was a soldier in the Santa Fe presidiaJ company. 

19nacio Roybal 

Bernardo Roybal 1st degree Mateo Roybal 

Maria Roybal 2nd degree Mariano Roybal 

Micaela LOpez 3rd degree . Jose Miguel Roybal 

Luis Lobato 4th degree Maria Estefana Roybal 

Father Madariaga forwarded the proceedings to Durango on 12 September 1820. Father 

Hozio carried them to EI Paso. Father Hozio was traveling south with the governor of the 

province. In Durango on 10 October 1820, Bishop Castai'iiza granted a dispensation, imposing as 

penance that bo th parties were to con(ess and take communion more than required by Church 

precepts during that year and kneel to recite the rosary every day for a week. He o rdered the 

chaplain in Santa Fe to publish the banns three times. Assuming no new impediment arose, was 

found, he was to marry the couple and grant the nuptial blessing. 

Baptismal Certificates 

1. On 20 January 1797, Father Hozio, chaplain of the military chapel Santa Fe, baptized J ose 

Luis, the legitimate son of soldier Luis Lobato and Micaela LOpez. His godparents were Salvador 

Rivera and J uana Beytia. 

2. In San Ildefonso Pueblo on 19 October 1801, Father Martinez de Arel1ano baptized two­

day-old Maria Estefan~ the legitimate daughter of Jose Miguel Roybal and Maria de Jesus Ortiz. 

Her godparents were J ose de la Cruz Gonzalez and Maria Brigida Santesteban. 
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Agustin Duran and Maria del Rosario Ortiz, Santa Fe, 7 July-3D September 1820, AHAD-373, £ 
311-21. 

Agustin Duran, 29, eponof, single, was the legitimate son of Jose Durin and Maria Manuela 

Reafio, espaHofer, citizens of the Santa Fe jurisdiction. Maria del Rosario Ortiz .. 19, espanola, single, 

was the legitimate daughter of Ignacio Ortiz and the late Maria de 1a Luz Silva, upaRofts and 

parishioners of the Santa Fe area. The couple was related in the fourth degree of consanguinity on a 

transverse line. 

Father Madariaga questioned Agustin Duran. He stated that Maria had lost her mother, her 

Father had remarried and was burdened with a very large family. Agustin could support her decently. 

Witnesses: Jose de la Pena, 48, espano~ citizen of Santa Fe. 

Mariano Mestas, 40. married, epoifo4 citizen of Santa Fe citizen. 

Juan Vigil, espafio~ married, 60, a fanner, Santa Fe citizen. 

Nicolas Ortiz 

Juan Ortiz 

Ignacio Ortiz 

Nicolas Ortiz 

1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

Francisco Ortiz 

Ana Maria Ortiz 

Maria Manuela Reafio 

Father Madariaga forwarded the proceedings to Durango on 12 July 1820. On 30 

September, Bishop Castafiiza granted a dispensation, imposing as penance that the couple would go 

to confession and take communion more than was required for yearly confonnance with Church 

precepts, kneel to say one decade of the rosary on their knees, and give 10 pesos in alms to be 

applied to pious works at the bishop's discretion. He ordered banns proclaimed three times. 

Assuming no new impediment arose, their priest was to marry the couple and given them the 

nuptial blessing. 

Certificates 

1. On 29 August 1791 in Santa Fe, fray Andres VilJanuev:a baptized Jose Agustin, born on 

15 August. the son of Jose Duran and Manuela Reafio. His godparents were Jose ·Rafael Sarrac'ino 

and his wife, Luisa Gutierrez, upaifofu and citizens of Santa Fe. 

Z. tn Santa Fe on 1 March 1801, Father Ortega baptized two-day-old Maria del Rosario, 

espanola, the legitimate daughter of Ignacio Ortiz and Maria de la: Luz Silva. Her godparents were 

Matias Ortiz and Maria Francisca Baca. 

3. In Santa Fe on 12 July 182D,jose DUnln granted pennlssion for his son, Agustin Duran, 

to marry Maria del Rosano Ortiz. 
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4. In Santa Pe on 12July 1820, Ignacio Ortiz granted permission for his daughter, Maria del 

Rosario Ortiz, to marry Agustin Durin. 

Juan Cristobal Sanchez and Maria Manuela Lucero y Ortega, San Juan de los Cab~eros, 1 October 

1820·13 February 1821, AHAD·373, f. 258·66. 

Juan Crist6bal Sanchez, 25, espaRo4 single. was the legitimate son of Antonio Sanchez and 

the late Josefa Martin, citizens o f the puesto of San Jose del Bosque in the jurisdiction of San Juan 

de los Caballeros. Maria Manuela Lucero y O~ega, 20, espanola, was the legitimate daughter of 

Ascencio Lucero and Maria Dolores Ortega, citizens of the puesto of La Plaza de los Angeles in the 

San Juan jurisdiction. The couple was related in the fourth degree of consanguinity on a transverse 

line. 

Witnesses: Jose Francisco Martin, 50, e1pai!O~ married. citizen of the plaza of La Joya in the 

San Juan jurisdiction. 

Atencio Espinosa, 40, espano4 citizen of the plaza of San Antonio in the Santa Clara 

jurisdiction. 

Juan de J esus Martin, 50, e.rpano~ married, citizen of the plaza of La Joya in the San Juan 

jurisdiction. 

Jose Miguel Vargas, 30, tspai!o~ citizen of the plaza of Los Angeles in the San Juan 

jurisdiction. 

Pedro Marlin 

Gertrudis Martin 

Maria Josefa Martin 

Juan Cristobal Sanchez 

Bias Martin 

siblings 

1st cousins 

2nd cousins 

3rd cousins 

Ana Maria Martin 

Manuel Lucero 

Ascencio Lucero 

Maria Manuela Lucero 

On 3 November 1820, Pather Sanchez Vergara fOlWarded the proceedings to Durango. On 

13 February 1821 Bishop Castaii. iza granted a dispensation subject to a penance that during that 

year both parties were to go to confession and take communion more than was required by Church 

precepts. They were to kneel and recite a decade of the rosary every day fo r a week. H e ordered the 

priest in San Juan de los Caballeros to publish three times the banns. Assuming no new impediment 

arose, he was to proceed with the marriage and nuptial blessing. 
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Certificates 

t . In Santa Clara on 1 February 1796, Father Munoz Jurado baptized three-day-old Juan 

Cristobal, the leg1umate son of Antonio Sanchez and Maria Josefa Martin, his wife. citizens of the 

Corral de Piedra. His godparents were Francisco An tonio Beyna and Rosa Beyda. 

2. In San Juan Pueblo o n 28 April t801, Father Ramon Antonio Gonzruez baptized two­

day-old Maria Manuela, the legitimate daughter of Ascencio Lucero and Dolores Ortega, citizens of 

the plaza o f Los Lucero. Her godparents were Manuel Garcia de la Mora and Maria Antonia 

Trujillo, citizens of the Rio Arriba. 

3. In the plaza of San Jose del Bosque on 30 October IS20,Jose Antonio Sanchez, acting 

for himself and his wife, Maria Bibiana Cisneros, granted permission for their son, Juan Cristobal 

Sanchez, to marry Maria Manuela Lucero. 

4. In the plaza of Los Angeles on 30 October 1820, Antonio Ascencio Lucero, citizen of 

that p laza, acting for himself and his wife, Maria Dolores Ortega, gave their permission for their 

daughter, Maria Manuela Lucero, to marry Juan Cristobal Sanchez. 

Pedro Antonio Archuleta and Francisca Romero, Sanl?l Cruz de la Caiiada and Taos, 17 October 

1820-5 February 1821, AHAD-373, f. 292-30l. 

Pedro Antonio Atchuleta, 25, tIjxIifo4 single. was the legitimate son of Julian Archuleta. and 

Ana Maria Valdez, erpaifolts, citizens of the plaza of Santa Cruz. Maria Francisca Romero. 19, 

espanola. single, was the legitimate daughter of Jose Romero and Dolores Quintana. eJj;aHoks, citizens 

of the puesto of Las Truchas in the Santa Cruz jurisdiction. The couple was related in the third and 

fourth degrees o f consanguinity on a transverse line. 

Vicar and &clesiastical Judge Terrazas questioned Pedro Antonio Archuleta. He stated that 

because of their weakness. he and Francisca had had sexual relations. Her parents were rather poor, 

and he would be able to support her through his labor. Maria Francisca Romero added that they 

had caused a scandal because o f his frequent visits to her borne. 

Witnesses: Jose Ignacio Madrid, 61, epoilo~ married. citizen of the Santa Cruz area. 

Juan Antonio Montoya, 55. espano~ married, citizen of the Santa Cruz area. 
19nacio Cordoba, espana!. 62, married. 

Francisco 

Manuela sister of 

Ana Maria niece of 

"Pedro Antonio nephew of 

Maria 

Lutgarda 

Dolores 

1st degree 

2nd degree ' 

3rd degree 
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" Francisca 4th degree 

On 18 October 1820, Father Terrazas forwarded the proceedings to Durango. On 5 

February 1821, Bishop Castafiiza granted a dispensation and assigned a penance requiring tJ:1e 

couple to go to confession and take communion more than required by Church precepts and to 

kneel and recite together one decade of the rosary every day for a week. He ordered the priest in 

Santa Cruz to publish the banns three times. Assuming no new impediment arose, he was to marry 

the couple and give them the nuptial blessing. 

Certificates 

1. In Santa Cruz on 5 January 1796, Father Rosete baptized two-day-old Pedro Antonio, the 

legitimate son of Julian Archuleta and Ana Maria Valdez. His godparents were Ramon Archuleta 

'aJld his wife, Maria Encarnacion Chaves. 

2. Ln Taos on 25 January 1802, Father Vera baptized seven-day-old Maria Francisca de 

Jesus, the legitimate daughter of Jose Romero and Maria. D olores Quintana. Her godparents were 

Miguel Varela, alias Tafoya, and Juana Romero. 

3. In Santa Cruz on 13 October t S20,Jose Romero and his wife, Maria Dolores Quintana, 

granted penniss ion for their daughter to marry Pedro Antonio Archuleta. 

Salvador Rafael Lopez and Maria Apolonia Martin y Peralta, San Juan de los Caballeros, 3 

November 1820-19 January 1821, AHAD-375, f. 37-44; AHAD-375, f. 13-36 

Salvador Rafael LOpez, 26, e.rpaKo~ single, was the legitimate son of Antonio Jose L6pez 

and the late Maria Antonia Annijo, citizens of the plaza of San Francisco in the San Juan de los 

Caballeros jurisdiction. Maria Apolooia Martin y Peralta, 18, epafiola, widow of Gaspar Antonio 

Gallegos, citizens who had moved from the Santa Clara area to the plaza of San Francisco in the 

San Juan jurisdiction. 

In San Juan Father Sanchez Vergara questioned Salvador Rafael LOpez y Armijo. ,He stated 

that he had had improper relations with his intended's sis ter and with two of her second cousins. 

Maria Apolonia testified that she had heard that her intended had improper relations with her 

cousin, but she did no t know whether it was true. 

Witness ; Jose Gabriel Montano y Chaves, 37, citizen of the puesto oLLa Joya, stated that 

me couple was not related and that he did not know whether Salvador had had improper relati~ns 

with any of Maria Apolonia's relatives. 

Jose Maria Archuleta, 45, citizen of La Joya. 

Pedro Antonio Cisneros, 64, citizen of the plaza of San Rafael. 
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Jose Manuel Martin~ 60 fro m the puesto of Chamita. 

On 5 November 1820, Father Sanchez Vergara forwarded the proceedings to Durango. On 

19 January 1821, Bishop Castailiza granted a dispensation from an impediment o f affinity in the 

fi rst degree on a transverse line on the basis o f copula iUirita and ordered as penance that in that year 

the couple would go to confessio n and communion twice mo re than required by the precepts. 

Every day for a mo nth, they were to kneel to recite o ne decade of the rosary. He ordered the priest 

o f San Juan to publish the banns three times. Assuming no new imped iment arose, he was to marry 

the couple, grnnting the nuptial blessing. 

A statement written in Durango on 19 January 1821 indicated that certificates of baptism 

for both parties and a burial certificate for Maria Apolonia's first husband were missing. The sister 

with who m Salvador had sex was not named, nor were the other two female relatives o f his 

intended with who m he had improper relations. \'(!hen the certificate o f marriage was sent to 

Durango, these items should be included. 

Francisco Galiz and Manuela Sanchez, Isleta, 15 November 1820·13 January 1821, AHAD-373, f. 

268-75. 

Francisco Galiz, 29, e.rJ>ano4 single, was the legitimate son o f the late Lorenzo Galiz and the 

late Maria Isabel Marino , citizens o f Puerto de Santa Maria in Spain . Manuela Sanchez, 18, 

tJpaHola, single, a citizen of the plaza of Los Enlames in the Isleta jurisdiction, was the legitimate 

daugh,er of Jose Sanchez and Guadalupe Padilla, both deceased. 

As an IIbromarino, Francisco required a dispensation to marry. Manuela testified that her 

godparents were Juan J ose Silva and his sister-In -law Bibiana Sanchez. 

Witnesses: Jose Loreto AJderete, 36, erpano4 married, citizen o f Belen, had known ,Manuela 

since birth and Francisco for about two years. 

J ose An tonio Tafoya, 35, upano4 married) citizen o f the Belen area,. 

Mariano lturrieta, 35, e.rJ>afiol, married, citizen o f the Belen area. 

In Isleta Pueblo o n 15 Octo ber 1820, Father Sanchez questioned Manuela's godparen ts who 

stated that they gran ted their permiss ion fo r her to marry Francisco. He then fotwarded the 

proceedings to Durango. On 5 January 1821 , Lie. Antonio Avila, secretary of the bishopric returned 

the investigations because Galiz was in that city, an investigation Was to take place there on the 

bishop's o rder. 

That inves tigation began o n 9 January 1821. Francisco GaJiz stated that he had left h is 

ho meland when he was between 16 and 17. At that time he was an orphan and had no one from 

whom to obtain pennission to go to the New Wo rld except his godfather, Francisco Roiz. In 1808, 

Galiz embarked o n the San Fernando, which was under the command o f Capt. Antonio O rdaz. After 

disembarking at Veracruz, he went to Mexico City where he lived at the ho me o f Valentin Solano 

for thirty-nine days. Finding nothing to do, he went to San Luis Po tosi where fo r three months he 
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enjoyed the hospita1ity of the home of Julian CosIo. Later he went to Zacatecas and stayed at th t! 

home of Capt. D omingo Peron foe eleven days before moving on to the real of Fcesnillo. There he 

stayed with Capt. Pedro Leon y Coyantes. It was suggested by Nicolas Maciel. a businessman. that 

Francisco go to Duran~. There he went to wotk fot three months in a mine owned by Joaquin de 

Ameraga. The mine, called La Menneja, was located in the real o f Santa Rosa. After leaving the 

mine he returned to Durango. remaining without work for' five months. Francisco then went to 

Parra.llooking for work and stayed in the home of Joaquin Uchan iques. the administrator of the 

mine called San Juanico, for twenty-three days. He moved on to the real of Batopilas where he lived 

in the home of Angel Bustamante for three months and twenty-three days. From there he went to 

New Mexico, where he stayed in the home of Capt. Bartolome Baca for seven years. He fanned a 

small tract o f land where he met his intended, Manuela Sanchez, about three years earlier. 

Witnesses: Nicolis Maciel, a citizen of the Durango are and a businessman stated that he 

had known Galiz since 1815, when he came recommend by Pedro Coyames, a citizen o f F'resnillo. 

He did not know where Francisco was from or why he had come to New Mexico, but he knew him 

to be a practicing Christian and apparent1y free to marry. 

J ose Baca, corporal of the company of Santa Fe, had known Francisco GaJiz for a year, 

having seen him in the home of the governor of that p~ovince, Facundo Melgares. 

P edro Pino. deputy to the Spanish Cooes. 

In Durango on 13 January 1821, Bishop Castaiiiza granted a dispensation subject to a 

penance. That year the couple would go to confession and take communion more rban required by 

Church precepts. Every day for a week they were to kneel and recite a decade of the rosary. They 

were also obligated to present certificates of baptism to their priest within a year. 

Vicente Chaves and Maria G uadalupe Chaves, Isleta, 20 November 1820-27 January 1821 , AHAO-

373, f. 276-82. 

Vicente Chaves, 24, upalio4 was the legitimate son of Domingo Chaves and the late Mana 

Manuela Aguirre, citizens of Los Padillas. Marla Guadalupe Chaves, 20, epanola, single, was the 

legitimate daughter of J ose Antonio Chaves and Teodora Durin, citizens of Los Padillas. The 

couple was related in the second and rbird degrees of consanguinity. 

Farber Jose Ignacio Sanchez questioned Vicente who admitted that he had camaJ relations 

with Maria Manuela. She added that they had a child together. 
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Miguel Apodaca, 39, tpailo~ married, citizen of the Isleta jurisdiction. 

Gabriel Sanchez, 50, espailo~ married. citizen of the Isleta jurisdiction . 
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Domingo Chaves 

Vicente Chaves 
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Francisco Javier Chaves 

1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

Tomas Chaves 

Jose Aotonio Chaves 

Maria Guadalupe Chaves 

On 20 November, Father Sanchez questioned the fathers of the couple. Domingo Chaves 

and Jose Antonio Chaves. They stated that they granted permission for their children to marry. Jose 

Antonio Chaves signed the statement.]n Durango on 27 January 1821. Bishop Castaii iza granted a 

dispensation and assigned as penance that the couple would go to confession and take communion 

during that year two times more than required by Church precepts. Every day for two weeks, they 

were to kneel to recite a decade of the rosary. He ordered the priest in lsleta to publish the banns 

three times. Assuming no new impediment arose, he was to marry the couple, granting the nuptial 

blessing. 

Baptismal Certificates 

1. On 26 January 1796 in Isleta. Father Jose Ignacio Sanchez baptized three-day-old Jose 

Vicente Antonio, the legitimate son of Domingo Chaves and Maria Manuela Aguirre. His 

godparents were Agustin de la Pefia and his wife. Lorenza Gutierrez. 

2. On 11 May 1811 10 Santa Fe. Father Merino baptized three-day-old Maria Guadalupe 

Andrea, the legi timate daughter of Jose Antonio Chaves and Teodora Durin, citizens of Santa Fe. 

Her godparents were Manuel Garda de la Mora and Maria Antonia Trujillo. 

Pedro Sandoval and Maria de A1tagracia Ortiz, San ta Fe, 14 D ecember 1820-9 May 1821, AHAD· 

373, f. 330-40. 

Pedro Sandoval. 24, was a soldier in the National Company in Santa Fe. Marfa AJtagracia 

Ortiz, 12. espanola, a citizen of Santa Fe. single. was the legitimate daughter of the late Francisco 

Ortiz and Josefa Miera. The couple was related in the fourth degree of consanguinity on a 

transverse line. Facundo Melgares had granted permission for S~doval to marry on 15 December 

1820. 

Witnesses: J ose Sena, 60, a soldier on sick leave from the Santa Fe company, said the couple 

was related on his motheris side. 

Santiago Fernandez, 64, citizen of Santa Fe_ 
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Bartolome Fernandez , 
Maria de la Luz Fernandez 

Ana Maria Rodriguez 

Pedro Sandoval 
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Juan Fernandez 

1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

4th degree 

Teresa Fernandez 

Maria Tafoya 

Josefa Miera 

Maria Ntagracia Ortiz 

Chaplain Hozio forwarded the proceedings to the interim priest In Santa Fe, Father 

Madariaga, on 16 December 1820. He questioned Maria de Altagrlc1a Ortiz who stated that her 

mother was poor and burdened with a large family. 

Witnesses: Jose Ramo, 70, married, citizen of Santa Fe. 

Jose Herrera, 61, mamed, citizen of Santa Fe. 

Jose Celed6n, 62, married, citizen of Santa Fe. 

On 19 December 1820, Father Madariaga forwarded the proceedings to Durango. On 9 

May 1821, Bishop Ca;;tafi iza granted a the dispensation on the basis on angusti lod and assigned as 

penance that during the current year the couple would go to co~fession and take communion more 

than required by the Church's precepts. Every day for a week. they were to kneel to reci te one 

decade of the rosary. He ordered the banns published three times. Assuming no new impediment 

arose, the vicar and ecclesiastical judge in Santa Fe was to marry the couple and give them the 

nuptial blessing. 

Certificates 

1. O n 2 May 1796 in Santa Fe, Father Merino baptized four-day-old Jose Pedro de Jesus, 

the legitimate son of Juan Sandoval and Ana Maria Rodriguez. His godparents were Jose Antonio 

Beytia and Petra Ortiz. 

2, On 5 January 1809 in Santa Fe, Father Hozio baptized two-day-old Maria, the legitimate 

daughter of Francisco Ortiz and J osefa Miera. Her godparents were Francisco Ortiz and Marta 

Martina Arce. 

3. In Santa Fe on 17January 1821 , Maria Josefa Miera granted her permission for her 

daughter, Maria de Altagracia Ortiz, to marry Pedro Sandoval. 

Francisco Sandoval and Maria del Rosario Ortiz, Santa Fe, 27 January-8 May 1821 , AHAD-375, f. 
40-54. 

Francisco Sandoval, 31, espaf{o~ a single, citizen of Santa Fe, was the legitimate son of the 

late corporal Jose Sandoval and Maria Apolonia Tafoya. Marfa del Rosario Ortiz, 18, upano/a, 
single, was the legitimate daughte~ of Antonio Ortiz and Teresa Miera y Pacheco, espaiioies and 

130 



NEW MEXICO PRENUPTlAliNVESTlGATlONS 

citizens of the Santa Fe jurisdiction. The couple was related in two ways in the fourth degree of 

consanguinity on a transverse line. 

Father Madariaga questioned Francisco who stated that he was a native and life-long 

resident of Santa Fe. He added that he was related to most families of his station in the province. 

He was poor, but his intended had means, and together they could maint:<Un themselves decently. 

Felipe Tafoya 

Maria Tafoya 

Teresa Miera 

Maria del Rosano Ortiz 

Feliciana Coca 

Rosa Bustamante 

Antonio Ortiz 

Maria del Rosario Ortiz 

Antonio Tafoya 

siblings 

2nd degree 

3rd degree 

4th degree 

Miguel Coca 

sisters . 

2nd degree 

3rd degree 

4th degree 

Lutgarda Tafoya 

Juan Tafoya 

Apolonia Tafoya 

Francisco Sandoval 

Apolonia Coca 

MarinaBaca 

Apolonia Tafoya 

Francisco Sandoval 

Maria del Rosario testified that she had lived in the Santa Fe jurisdiction since birth and that 

her parents were happy to given their petmission for her to marry Francisco. 

Witnesses: Jose Leon Silva, 49, married, a corporal in the presidia1 company of Santa Fe. 

Juan Ramo, 40, married, soldier of the presidia1 company of Santa Fe. 

Jose Sa1akes. 29, single, a presidia! soldier in Santa Fe, a native and life-long resident of 

Santa Pe. 

Father Madariaga forwarded the proceedings to Durango. On 8 May 1821, Bishop Castaiiiza 

granted a dispensation, imposing as penance that the couple would go to confession and take 

communion during the year one time more than required by Church precepts. They were to kneel 

to recite the rosary and pay 10 pesos in alms to be applied to pious works at the bishop's discretion. 

He ordered the banns published by the priest in Santa Fe. Assuming no new impediment arose. he 

was to marry the couple and give them the nuptial blessing. 
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Baptismal Certificates 

1. On 1 October 1790, Father Hozio baptized three-day-old Francisco, the legitimate son of 

Corporal Jose SandovaJ and Polonia Tafoya. His godparents were Tomas Ortiz and Maria Rosa 

Martin. 

2. In Santa Fe on 28 October 1802, Father Ortega baptized two-day-old Maria del Rosario. 

the legitimate daughter of Antonio Ortiz and Teresa Miera. Her godparents were Francisco Ortiz 

and Maria Garcia. 

3. In Santa Fe on 20 January 1821, Antonio Ortiz granted pennission for his daughter, 

Maria del Rosario Ortiz, to marry Francisco Sandoval. 

4. In Santa Fe on 29 January 1821, Polonia Tafoya gave her permission for her son, 

Francisco Sandoval, to marry Maria del Rosario Ortiz. 

Tomas de Jesus Chacon andJuanaJosefa Martin, Abiquiu. 16 FebnJary-l0 April 1821, AHAD-374., 

f.670-75. 

Tomas de Jesus Cbac6n, 27, espaHo~ single, a citizen of Abiquiu, was the legitimate son of 

Jose Antonio Chacon and the late Maria Guadalupe Archuleta. Juana Josefa Martin, 29, espanola. 

single, was the legitimate daught~r of the late Juan Francisco Martin and Rosa Ignacia Valdez, 

citizens of Abiquiu. The couple was related in the second degree of affinity on the basis copula 

iUidta. When Father Alcina questioned Tomas Chacon, he stated that JuanaJosefa was pregnant. 

Juana Josefa declared that she had always lived in the area. She added that she did not know of the 

impediment when they had sex. 

Witnesses: Antonio Jose Maya.. 58, citizen of the Abiquiu jurisdiction. stated that Tomas 

engaged in illicit sexual relations with Juana Josefa and had stayed in her home for about f01l1: 

months after he asked her to m~ him. 

Vicente Sanchez, 66, citizen of the Abiquiu jurisdiction. 

Manuel Segura, 42, citizen of the Abiquiu jurisdiction_ 

Ramon Apodaca, about 46, citizen of the Abiquiu jurisdiction. 

Father AJcina for.varded the proceedings to Durango on 15 February 1821. On 10 April, 

Bishop Castafiiza granted a dispensation and assigned as penance that the couple would go to 

confession and take communion that year twice more than required by Church precepts, recite the 

rosary every day for two weeks, and give 10 pesos in alms applicable to pious works at the bishop's 

discretion. He ordered the priest in Abi'luiu to publish the banns three times . Assuming no new 

impediment arose, he was to proceed with the marriage and give the nuptial blessing to the couple. 
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Baptismal Certificates 

1. On 9 February 1792, Father D e la Prada in Abiquiu baptized one-day-old Juana Josefa, 

the legitimate daughter of Juan Francisco Martin and Rosa Ignacia Valdez, citizens of Abiquiu~ Her 

godparen ts were Cristoba1 Molina and Loreta Beytia, citizens of Abi'lulU. 

2. In Abiquiu on 23 D ecember 1793, Father De la Prada baptized day-old Tomas deJesus, 

the legitimate son of Jose Antonio Chacon and Maria Guadalupe Archuleta. His godparents were 

Francisco Alejo Martin and Polonia Mora, citizens o f Abiquiu. 

Jose Francisco Varela and Maria 19nacia Urioste, Santa Fe, 16 February-9 May 1821, AHAD-375, f. 

55-63. 

Jose Francisco Varela, 40. espanoL. a citizen of Santa Fe, was widowed by his first wife. 

Guadalupe Martinez. Maria Ignacia Urioste, 34, a citizen of Santa Fe, was the widow of her flt'St 

husband,Juan Sandoval. The couple was related in the second and third degrees of consanguinity 

on a transverse line. 

Father Madariaga '1uestioned Jose Francisco Varela. He stated that he had lived in the Santa 

Fe area since birth, had fre'luented the home of Maria Ignacia fo r about the last five year.;, and had 

lived in a improper state with her. While her husband,Juan Sandoval, was very ill in bed, he saw her 

grieving and crying for her husband. At the time he tried to move to a differen t jurisdiction some 

distance from Santa Fe. He told her that she should not grieve and cry because God saw fit to take 

her husband, and that he would marry her. He explained how he was related to Maria Ignacia. Maria 

del Rosario Giltomey was married to Juan Pineda and gave birth to Juana Maria Pineda, mother of 

Maria Rita Martinez and grandmother of Maria Ignacia Urios te. Maria del Rosario Giltomey was 

married a second time to Juan Manuel Varela, father of Antonio Varela and grandfather o f Jose 

Francisco Varela, which was the source of the impediment. 

Maria Ignacia testified that she was a native, citizen, and life-long resident o f Santa Fe. She 

said that she was a poor widow with a family to su ppon, was advancing in age, and believed if she 

passed up this opportunity to marry, she might not have ano ther chance. 

Witnesses: Domingo Fernandez, 39, widower, Roman Catho lic, citizen of Santa Fe. 

Juan Alarid, mamed, 33, Roman Catholic, had lived in the area since birth. 

Jose Ramon Alarid, 39, married, Roman Catholic, native and citizen o f Santa Fe. 

Father Madariaga forwarded the proceedings to Durango p n 7 February 1821. On 9 May, 

Bishop Castaiiiza granted a dispensation on the basis of allgufti loa, imposing as penance that the 

couple would attend mass every Sunday for a month , go to confession and take communion more 

than required by Church precepts, and kneel to recite one decade of the rosary every day for a 

mon th. He ordered the interim vicar and ecclesiastical judge in Santa Fe to publish the banns three 

times. Assuming if no new impediment arose, he was to proceed with the marriage and nuptial 

blessing. 
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Baptismal Certificates 
L In Santa Fe on 25 July 1781. Father Uanos baptized three-day-old Jose Francisco, the 

legitimate son of Antonio Varela and Manueta O rtega. His godparents were Jose Fragoso and his 

sister, Josefa. 

2. In Santa Pe on 8 May t 786, Father Bermejo baptized five-day-old Maria Ignacia, th e 

legitimate daughter of Francisco Urioste and Maria Rita Martinez . Her godparents were Ignacio 

Moya and Concepcion Carcas. 

Nicolas Antonio Chaves and Maria Birbara Garcia, AJbuquerque, 14 April- IS May 1821, AHAD-

374, f. 676-91. 

Nicolas Antonio Chaves, 24 or '25, single, citizen of the. Nbuquerque jurisdiction, was the 

legitimate son of the late Jose Maria Chaves and Maria Ignacia Jaramillo. Marla Barbara Garda, 

16. single, citizen of the Albuquerque jurisdiction. was the legitimate daughter of the late Antonio 

Jose Garcia and Maria del Carmen Padilla. 

Vicar and Ecclesiastical Judge Leyva questioned Nicolas Anton io Chaves who said he had 

known Maria Barbara since she was very young. that he was a resident of Atrisco, and that he did 

not know whether he and his intended were related. He: signed his statement. Maria Barbara 

testified that she had known Nicolis Antonio for four years. She was born in Los Padillas in the 

l sleta jurisdiction, and at a tender age her parents gave her to her grandparents to raisc. She resided 

with them in Atrisco. 

Witnesses: Jose Manuel Sedillo, 48, citizen of the Ranchos de Atrisco in the Albuquerque 

jurisdiction, married, had known both parities since birth. He stated that the couple was related in 

the third and fourth degrees. 
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Jose Anastacio Hernandez, 62, Albuquerque citizen. widower, Roman Catholic. 

Victoriano Marquez, 60, married, Roman Catholic. 

Pedro Chaves 

father of 

Diego Antonio 1st degree 

son 

Jose Maria 2nd degree 

son 

Nicolis Antonio 3rd degree 

Quiteria 

son 

Mariano Padilla 

daughter 

Maria del Carmel 

mother of 
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" Maria Bicbara 

On 17 Apri1182t. Father Leyva forwarded the proceedings to Durango. On IS May 1821 

Bishop Castafiiza granted a dispensation on the basis of angusti foci and assigned ~ penance that the 

couple would go to confession and take communion one more time than required by the Church's 

precepts, kneel to recite one decade of the rosary every day for two weeks days, and pay alms of 20 

pesos to be disbursed at the bishop's discretion for pious works. 

Baptismal Certificates 

1. On 29 September 1805 in Isleta. Father Jose Ignacio Sanchez baptized four-day-old Maria 

Barbara de Altagracia, the legitimate daughter of Antonio J ose Garda and Maria del Cannen Padilla. 

Her paternal grandparents were Tomas Garda and Juana Chaves; her maternal grandparents were 

Mariano Padilla and Maria Antonia Tafoya. Her godparents were Juan Andres Tafoya and Francisca 

Fernandez. 

2. On 28 May 1796 in Albuquerque, Father Guerra baptized three:sia:y-old Nicolas Antonio, 

the legitimate son of Jose Maria Chaves and Maria Igna.c::ia Jaramillo. Hi$Jgodparents were Francisco 

Candelaria and Maria de la Luz Armijo. \ . 

Jose Ignacio Valdez y Garda and Maria Manuela Sanchez y Cisneros, San Juan de los Caballeros 

and LaJoya, 16 April-l N9vember lB21, AHAD-37S, f. 13-36. 

Jose Ignacio Valdez y Garda, 33 espanal, single, was the legitimate son of Manuel Valdez 

and Maria Josefa Garda, citizens and residents of the puesto of La Joya. Maria Manuela Sanchez 

y Cisneros, espanola, was the legitimate daughter of Jose Manuel Sanchez and Te.odora Cisneros, 

citizens of the puesto of San Jose del Bosque. The couple was related in two ways in the fourth 

degree of consanguinity on a transverse line. 

In San Juan de los Caballeros on 16 April 1821. Father Sanchez Vergara questioned Jose 

Ignacio VaJdez y Garda. 

Manuel Martin 

Maria Martin 

Josefa Garda 

Jose 19nacio Valdez 

---- - --- - --

Sebastian Martin 

father of 

siblings 

1st cousins 

2nd cousins 

3rd cousins 

Margarita Martin 

Rosa Roybal 

J osc Manuel Sanchez 

Maria Manuela Sanchez 
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Bernardo Roybal 

Rosa Roybal 

Jose Manuel Sanchez 

Maria Manuela Sanchez 
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Pedro Roybal 

father of 

siblings 

1st cousins 

2nd cousins 

3rd cousins 

Elena Roybal 

Maria Martin 

J osefa Garda 

J ose Ignacio Valdez 

Witnesses: Santiago Padilla, 51, citizen and resident of San Jose del Bosque. 

Antonio Jose Lucero, 25, upanol citizen o f San J ose del Bosque. 

Matias Velarde, 25, upaKo~ citizen o f the puesto o f La J oya, 25. 

Pablo Martin, 2 1, espaiio~ citizen of the puesto of La Joya, 25. 

Cenificates 

'I. In San Juan Pueblo on 12 February 1788, Father Santiago Fernandez de Sierra baptized 

Jose Ignacio. was bo rn the previous day, the legitimate son of Manuel Valdez and Maria Josem 

Garda. citizens of the San Juan jurisdiction. His godparents were J ose Francisco Martin and 

Melchora Martin. 

2. In San Juan Pueblo on 4 June 1801, Father Ramon Antonio Gonzalez baptized three-day­

o ld Maria Manuela. the legitimate daughter o f Jose Manuel Sanchez and T eodora Cisneros, citizens 

of the plaza of San Antonio. Her godparents were Migud Sanchez and Rosa Roybal, citizens of EI 

Bosque. 

3. On 3 February 1821,Jose Manuel Sanchez and Maria Teodora Cisneros granted their 

pennission for Maria Manuela Sanchez to marry J ose Ignacio Valdez. 

4. On 3 May 1821, Maria J osefa Garda de Noriega granted her pennission for J ose Ignacio 

to many Maria Manuela Sanchez y Cisneros. 

In Durango on 12 June 1821, Bishop Castafiiza granted a dispensation, imposing as 

penance that the couple would go to confession and take communio n in that year twice more than 

required by Church precepts. and they would kneel to recite the rosary every day for two weeks. 

The priest in San Juan de los Caballeros was ordered to publish the banns three rimes. ,Assuming no 

new impediment arose, he was to marry the couple and give them the nuptial blessing. This o~der 

was sent that day, but was lost in transit between Durango and New Mexico. Father Sanchez 

Vergara wrote a note that was received in Durango on 7 Pebruary 1822, stating that he had sent the 

proceedings in May of 1821, but had not learned of the decision reached in Durango. 
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A new marriage investigation began in San Juan de los Caballeros on 1 September 182l. 

Jose Ignacio Valdez, Maria Manuela, and the witnesses all changed Pedro Roybal to Ignacio Roybal. 

Jose Ignacio changed the first cousins from Maria M3rtin and Rosa Roybal to Luisa Martin and 

Rosa Roybal and Maria Martin and Rosa Roybal to Luisa Martin and Rosa Royb~. Maria Manuela 

Sanchez changed Maria Martin to Luisa Martin as did witnesses Santiago Padilla. and Matias Velarde. 

A new witnesses, Gregorio Escudero, 51, espaRo~ resident of the pueblo of San Juan, also named 

Ignacio Roybal and name Luisa Martin. Another new witness. Jose Maria Archuleta, tspaiio4 citizen 

of La J oya, named the same two individuals. 

Certificates of parental pennission were repeated. as were baptismal certificates. Jose 

Ignacio Valdez's baptismal date was changed from 12 to 2 February 1788. On 3 September 1821, 

Father Sin chez Vergara forwarded the proceedings to Durango. 

Juan Jose Gutierrez and Maria Barbara Chaves, Isleta, 16 April -I S May 1821 , AHAD-374, f. 676-83. 

Juan Jose Gutierrez, 26, tSpano4 was the legitimate son o f Lorenzo Gutierrez and the late 

Maria Candelaria Garcia de Noriega, citizens of the Isleta jurisdiction. Maria Barbara Chaves, 17, 

upaifoia, was the legitimate daughter of Francisco Javier Chaves and Ana Maria Alvarez del Castillo, 

citizens of the Isleta jurisdiction. The couple was related in the closed fourth degree of 

consanguinity. 

Witnesses: Luis Padilla, 57, had known the couple since birth and that they were related in 

the fourth degree of consanguinity on the part o f the Chaves and the Bacas. 

Jose Sedillo, 49, citizen of Los Ranchos de Atrlsco. 

Juan Montoya, 3D, citizen of Isleta. 

Francisco Javier Chaves 

Tomas Chaves 

Francisco Javier Chaves 

Barbara Juana Chaves 

Antonio Bao 

Apolonia Baca 

Lorenzo Gutierrez 

Pedro Chaves 

1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

4th degree 

Josefa Baca 

1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

---- ----------------------------------

M6nica Chaves 

Apolonia Baca 

Loren?..o Gutierrez 

Juan Jose Gutierrez 

Isabel fuca 

Maria Josefa Padilla 

Francisco Javier Chaves 
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Juan Jose Gutierrez 4th degree Birbara Juana Chaves 

Father Sanchez forwarded the proceedings to Durango on 17 Apri11821. In Durango on 15 

May. Bishop Castafiiza granted a dispensation on the basis of ollguIti wei and assign'ed as penance 

that the couple would go to confession and communion one more time during the year more than 

required by the Church's precepts, kneel to recite the rosary every day for a week, and pay 25 pesos 

in alms to be used for pious works at the the bisho p's discretion. He ordered the priest in Isleta to 

publish the banns three times. Assuming no new impediment arose, he was to many the couple and 

give them the nuptial blessing. 

Certificates 

1. In Isleta Pueblo o n 22 April 1795, Father Caballero, priest of San Buenaventura de 

Cochiti, baptized Juan Nepomuceno Antonio de los D olores, twenty·six days old, the legitimate 

son of Lorenzo Gutierrez and Maria Candelaria Garcia [de] Noriega. His paternal grandparents 

were Clemente Gutierrez and Apolonia Baca; his maternal grandparents were Francisco Garcia [de) 

Noriega and Rosa Velarde. His godparents were J ose Antonio Salazar and Maria Manuela Carrillo. 

2. On 27 January 1805 in Belen, Father Bernal baptized Barbara. Juana J osefa, born in the 

plaza of Belen on 26 January, the legitimate daughter o f Francisco Javier Chaves and Ana Maria 

Alvarez del Castillo, citizens o f the plaza of San Andres de Los PadiUas. Her godparents were Juan 

J ose Alvarez del Castillo and his sister. Maria Genrudis Alvarez del Castillo, citizens of the plaza of 

Belen. 

3. In [sleta Pueblo on 16 April 1821, Francisco Javier Chaves granted his permission for his 

daughter, Barbara Juana Chaves, to many Juan J ose Gutierrez, and signed his statement. 

Jose Manuel Chaves and Maria Lorenza Baca., Belen, 16 September· 5 December 1821. AHAD-374, 

f. 651 -56. 
Jose MaDuel Chaves, 30, espano!. citizen of the Belen jurisdiction, was the legitimate son of 

the late Antonio Chaves and Birbara Sanchez. Marla Lorenza Baca, 30, espailoio, citizen o f the 

Belen jurisdiction. was the legitimate daughter of Juan Antonio Baca and J acinta Chaves. The 

couple was related in the third and fourth degrees of consanguinity. 

Father Rub! de Celis questioned Jose Manuel who said that he was related to most people in 

the area and had been unable to marry. Lorenza stated that she was pOO[ and needed the protection 

Jose could provide, even though he was also poor. She was aka related to almost everyone in the 

area. 
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J ose Marquez, 64. 
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Antonio Gallegos. 55. 

Nicolas Chaves 

Francisco Chaves 1st degree Bernardo Chaves 

Jacinta Chaves 2nd degree Juana Chaves 

Lorenza Baca 3rd degree Birbara Sanchez 

.. 4th degree Jose Manuel Chaves 

On 16 September, Father Rubi de Celis forwarded the proceedings to Durango. On 25 

December, Bishop Castaiiiza granted a dispensation on the basis of angus!i loti and assigned as 
penance that the couple would go to confession and take communion once more during the year 

than required by Church precepts and kneel to recite one decade of the rosary every day for a week. 

He ordered the priest at Belen to publish the banns. Assuming no new impediment arose, he was to 

marry the couple, giving the nuptial blessing. 

Certificates 

1. In Belen on 19 September 1821, Father Rubi de Celis certified that he had been unable to 

find a baptismal record for Lorenza Baca in the books under his care and that her godfather, Lucas 

Baca, was dead. He ques tioned Manuel Romero, 60, who said that on the day Lorenza was baptized, 

he was godfather to another infant of the same name. the daughter of Manuel Velazquez. He had 

poured the water and put the holy oils and chrism at the baptismal font in Isleta Pueblo for the late 

Father Bernal. 

2. Father Rub! de Celis certified that he could not locate the baptismal record for Jose 

Manuel Chaves. Her godfather was dead. Capt. Bartolome Baca stated that the late Father Bernal 

baptized Jose Manuel Chaves in Is leta. 

Pedro Jose Alcantara Bernal and Maria Josefa Quintana, Santa Cruz de la Canada, 23 November 

1821-15January 1822, AHAD-374, f. 657-69. 

Pedro Jose Alcantara Bernal, 20, espaifo4 a native of Santa Cruz, was the legitimate son of 

Antonio Jose Bernal and Maria Josefa Tafoya. citizens and residents of Santa Cruz. Marla JoseCa 

Quintana, IB, single, a native and resident of Santa Cruz, was the legitimate daughter of Jose 

19nacio Quintana and Maria Gertrudis Herrera, citizens of Santa Cruz. The couple was related in 

the third and fourth degrees of consanguinity 
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Witnesses: J oaquin Garda, over 84, tJPaifo4 married, had known Pedro Jose since his birth, 

saw him baptized and grow up. He also knew his parents. His father was the iUegitimate son of 

Bautista Vigil, Maria Josefa's uncle. 

Antonio Ascencio Lucero1 74, married. native o f Santa Cruz. 

Antonio Garda de Noriega. 

Jose Ignacio Madrid, over 61 , upano!, married. native of Santa Cruz. 

Ventura Mestas, married, native of that place, 60. 

Isidro Adauto Fresquez, 81, upaifof. native there, mamed. 

Feliciana Medina 

Ignacio Quintana 

Maria Josefa Quintana 

.. 

Isidro Medina 

1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

4th degree , 

Candelaria Medina 

Juan Bautista Vigil 

Antonio Jose Vigil 

Pedro Alcantara Vigil 

Father Manuel de Jesus Rada forwarded the proceedings to Durango. On 15 January 1824 

Bishop Castuiiza granted a dispensation on the basis of angufli wa and assigned as penance that the 

couple would go to confession and take communio n during the year o nce more than required by 

the precep ts and recite the rosary every day for a week. On two feast days they were to go to mass. 

The priest was ordered to publish the banns on three occasions. Assuming no new impediment 

arose, he was to marry the couple and give them the nuptial bless ing. 

Certificates 

1.]0 Santa Cruz on 21 October 1821 [fi~ Father Rosete baptized three-day-old Pedro 

Alcintara, the legitimate son of Antonio Jose Bernal and Marla Josefa Tafoya. His godparents were 

Jose Cardenas and his wife, Maria de los Santos Bernal. 

2. In Santa Cruz on 9 November 1806, Father Castro bapQ.zed four-day-old Maria Josefa, 

the legitimate daughter o f Ignacio Quintana and Gertrudis Herrera. Her godparents were Matias 

Roybal and Juliana Quintana, citizens of Pojoaque. 

3. O n 18 November 1821, Ignacio Quintana and his wife, Gertrudis de Herrera, granted 

their pennission for their daughter, Maria Josefa Quintana, to marry Pedro de Alcantara Bernal. 

4. On 18 November 1821, Anto nio Jose Bernal and Maria J osefa Tafoya gave their 

pennission for their son, Pedro A1cin~ to marry Maria J osefa Quin tana. 
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Jose Victorino Chaves and Juana Maria Padilla, Isleta. 3 fiebruary-28 October, 1822, AHAD-376, f. 

357-64. 
Jose Victorino Cbaves, 23, espaifo~ single, was the legitimate son of Domingo Chaves and 

Maria Manuela Aguirre, both deceased citizens of Los Padillas in the l sleta jurisdiction. Juana 

Maria Padilla, 37, was the leg1timate daughter of Mariano Padilla and the late Maria Antonia 

Tafoya, the widow of her first husband, Jose Manuel Armijo. The couple was related in the third 

degree of consanguinity on two lines. 

Witnesses: Vicente Castorena, 40. espailol. married, citizen of Los Padillas, had known the 

couple for about twelve years. 

Santiago Padilla, tpaifol. 40. married, citizen of Los Padillas. 

Antonio Jose Castillo, 42, tspa;ro~ married, citizen of Los Padillas. 

Francisco Chaves 

Domingo Chaves 

Jose Victorino Chaves 

Manuela Padilla 

Domingo Chaves 

Jose Victorino Chaves 

Pedro de Chaves 

1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

Diego Padilla 

1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

Quireria Chaves 

Mariano Padilla 

Juana Maria Padilla 

Bernardo Padilla 

Mariano Padilla 

Juana Maria Padilla 

Father Jose Ignacio Sanchez forwarded the proceedings to Durango on 4 February 1822. 

On 15 March, Bishop Castaiiiza granted a dispensation on the basis of angulti wei and assigned as 

penance that the couple would confess and take communion three times more than required by 

Church precepts during the year and kneel to recite one decade of the rosary for three days. He 

ordered the priest in Isleta to publish the banns three times. Assuming no new impediment arose, 

he was to marry, granting the nuptial blessing. 

Certificates 

1. On 28 March 1799 in Belen, Father Bernal baptized Jose Victorino, born in Los Padillas 

on 23 March, the leg1timatc son of Domingo Chaves and Maria Manuela Aguirre. tspaffoiu and 

citizens of that jurisdiction. His godparents were Jose Pino and Juana Mari~ Baca. 
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2. On 23 October 178S in Isleta, Father Bernal baptized Juana Maria, born in Los Padillas 

on 17 October, the legitimate daughter of Mariano Padilla and Maria Antonia Tafoya. Her 

godparents were Manuel Lucero and his wife, Maria Barbara Montoya, citizens of Los Padillas. 

3. Father Sanchez certified that Domingo Chaves had given his permission for his son, Jose 

Victorino, to marry Juana Maria. 

Francisco Olguin and Maria Rosa Casares, San Elizario, 20 February-IS March 1822, AHAD-376, f. 
341·48. 

Francisco Olguin, 54, epanotamen'cano, a citizen of the San Elizario Presidio, was widowed 

from his second wife, Ana Maria Lucero, and the son of Juan J ose Olguin and Maria D orotea 

Navarrete. Rosa Casares, 22, upaiiola amen'cana, Single, citizen of the San Elizario Presidio, was the 

daughter of Jose Antonio Casares and Dolores Molina, both deceased citizens of the San Elizario. 

The couple was related in the second degree of affinity. 

Francisco stated that his intended had copula illici./a with one of his nephews, resulting in a 

public scandal. "They sought a dispensation to avoid etemal damnation, to relieve their consciences, 

and to avoid setting a bad example for their neighbors. When fray Tomas del Pino questioned 

Francisco Olguin, he stated that his fll'St wife had been buried in the church years earlier. 

Witnesses: J ose Soto, 60, mestizo, citizen of San Elizario, married, farmer, added that both 

parties were day laborers who lived by their work. 

Rafael Acosta. 57, eIfJaiToi mexicano, citizen of San Elizario. married. farmer, stated that the 

couple had been living together scandalously. 

Manuel Sambrano, 32, eipafiol mexicano, citizen of San Elizario, married, farmer. 

Father Del Pino stated that the impediment had been disclosed after the publication of the 

banns. They were endangering their souls because they continued to live in sin. He forwarded the 

proceedings to Durango on 20 February 1822. On 15 March, Bishop Castaiiiza granted a 

dispensation and ass igned Maria Rosa as penance that she would go to confession and take 

communion without fasting once more than required by Church precepts and recite three rosaries. 

He ordered the chaplain at San Elizario to publish the banns three times. Assuming no new 

impediment arose, he was to proceed with the marriage and give the nuptial blessing. 

Baptismal Certificate 

1. O n 26 August 1800, Ruiz de Salamanca, chaplain of the San Elizario Presidio, baptized 

four-day-old Maria Rosa, the legitimate daughter of Jose Antonio Casares and D olores Molina. Her 

godparents were J ose de la Luz Sambrano and Maria Rita Sambrano. 
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Juan Jose Sanchez and Maria Manuela de J esUs Aragon, Tome, 21 February-27 September 1822, 

AHAD-376, f_ 371 -85. 

Juan Jose Sanchez, 24, tspalio4 single, was the legitimate son of Jacinto Sanchez and Maria 

Gertrudis Castillo. Maria Manuw Arag6n. 17, upaiiola, single, was the legitimate daughter of 

Miguel Aragon and Antonia Rita Chaves. All were citizens of Valencia. The couple was related in 

the closed third and fourth degrees of consanguinity on a transverse line. 

Maria Vallejos 

Miguel Arag6n 

Manuela Aragon 

.. 

Pedro Sanchez 

Jacinto Sanchez 

Juan Jose Sanchez 

Rosa Romero 

1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

4th degree 

Efigenia Chaves 

1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

Tomasa Vallejos 

Lutgarda Gallegos 

Gertrudis Castillo 

Juan Jose Sanchez 

Juliana Sanchez 

Antonia Rita Chaves 

Maria Manuela Aragon 

Witnesses: Vicente Chaves, 77, citi2en of the Valencia junsdiction. 

Felipe Vigil. 69, citizen of Valencia. 

Domingo Chaves, 63, citizen of Valencia. 

Father Madariaga forwarded the proceedings to Durango on 25 February 1822. On 6 

March, Father Madariaga. wro te the bishop from Tome stating that Juan Jose sanchez had learned 

he was related to Maria Manuela in the second degree of affinity on the basis of copula illicita. 

Bishop Castafiiza granted a dispensation from the impediment in the third and fourth 

degrees on a transverse line on the basis of angusli lori, but he failed to mention the impediment of 

afflOity, which suggests he acted before learning of the new impediment. He assigned as penance 

that the couple would go to confession and communion during the year once more than requi red 

by Churc h precepts. He ordered the priest in Tome to publish the banns three times . Ass\,Jming no 

new impediment arose, he was to proceed with the marriage and nuptial blessing. 
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Certificates 

1. On 26 April 1798 in the puesto of Tome, Father Bernal, minister of Belen, baptized hve­

day-old Juan Jose, the legitimate son of Jacinto Sanchez and Gertrudis Alvarez del Castillo, citizens 

of Valencia. His godpare~ts were Miguel Chaves and Gertrudis Vigil. . 

2. On 8 September 1804 in 'Albuquerque, Father Guerra baptized one-day-old Maria 

Manuela de J esus, the legitimate daughter of Miguel AragOn and Antonia Chaves. Her godparents 

were Manuel Antonio AragOn and Mariana Sanchez. 

3. In Valencia on 2 March 1822, Miguel AragOn, citizen of the Valencia district granted his 

permission for his daughter, Maria Manuela, to marry Juan Jose Sanchez. 

4. On 25 February 1822 Jacinto Sanchez and his wife gran red pennission for his son, Juan 

J ose, to wed. 

Miguel Antonio Romero and Maria Gregoria Jaramillo, Santa Cruz de la Canada, 15-17 October 

1822, AHAD-376, 349-56. 

Miguel Antonio Romero, 24. etpaiio~ single, was the legitimate son of the late Patricio 

Romero and Maria Dionisia Duran, citizens of the Santa Cruz jurisdiction and residents of La 

Cuchilla de Chimayo. Maria Gregoria Martin, 21, espaHola, single, was the legitimate daughter of 

Maria Juliana Jaramillo and an unknown father. Her mother was a citizen of the Santa Cruz 

jurisdiction and resident of the plaza of Cochiti. The couple was related in the second degree of 

consanguinity. 

Miguel Antonio Romero stated that he was a native of La Cuchilla. He had promised to 

marry Maria Gregoria three years earlier. He had heard that she was not the legitimate daughter of 

Juan Bautista LOpez but of Juan de Jesus Martin . Maria G regoria testified that she was the adopted 

daughter of Bautista LOpez and Juliana Jaramillo. 

Witnesses: J uan Antonio Fernandez, over 38, married, citizen of Las Truchas knew that 

Maria G regoria was the daughter of Juan deJ esus Martinez. 

Ygnacio Vigil, 58, widower, native of Las Truchas stated that Juliana was pregnant with Juan 

de J esus Martin's child when she mamed Juan Bautista LOpez. 

Jose Reyes Gonzalez, 80, mamed, native of Las Truchas. 

O n t September 1822, Maria Juliana Jaramillo stated that ~he had had carnal relations with 

Juan Bautista LOpez four months before deciding to marry him. Three months after the marriage. 

Gregoria was born. O n 23 September, Maria Juliana Jaramillo declared that before she married 

Bautista she had sexual relations with Juan de Jesus Martin, which resulted in her becoming 

pregnant. She subsequently had carnal relations with Bautista and led an improper life with him for 

four months before she mamed him. H e recognized the child as his daughter and adopted her, 'and 

it became public opinion that she was his daughter. She added that Gregoria had become pregnant. 
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On 14 October, Juan Bautista LOpez, 41, srated that he had referred to Maria Gregoria as 
his legitimate daughter at the time of her baptism to protect his wife's honor. His statement was 

witnessed by Joaquin Valdez, Juan Antonio Esquibel, and Antonio Fernandez. 

On 17 October, Father Rada concluded his inves tigation. 

Bautista LOpez 

Gregoria LOpez 

Paula Sandoval 

1st degree 

2nd degree 

Certificates 

Patricio Romero 

Miguel Antonio Romero 

1. On 4 October 1798 in Santa Cruz, Father Rosete baptized three~day-old Antonio, the 

legiro,nate son of Patricio Romero and Dionicia Duran. His godparents were Pedro Ascencio 
Ortega and his wife, Veronica Gonzilez. 

2. On 11 May 1801 in Santa Cruz, Father Rosete baptized three-day-old Gregoria, the 

legitimate daughter of Juan Bautista LOpez and Juliana Jaramillo. Her godparents were Maria Cruz 
and her son, Pablo Marquez. 

3. On 2 September 1822 in Santa Cruz, Juan Bautista LOpez and Maria Juliana Jaramillo. 
granted their pennission for his adopted daughter, Maria Gregoria Jaramillo, to marry Miguel 

Antonio Romero. 

Jose Antonio Vigil and Maria Antonia Leonarda Madrid, Santa Cruz de Ja Canada, 21 October 

1822-15 February 1823, AHAD-378, f. 189-98 

Jose Antonio Vigil, 27, espaifo~ single, a native of La Puebla in the Santa Cruz jurisdiction, 
was the legitimate son of Pedro Vigil and the late Maria Ascension Medina. Maria Antonia 
Leonarda Madrid, 23 to 25, was the legitimate daughter of Jose Ignacio Madrid and Maria Nieves 
Gonzilez, tspaRous. The couple was related in the fourth degree of consanguinity. 

Witnesses: Antonio Jose Olivas, 78, married, native of Santa Cruz, had known Jose Antonio 

since hirth, seen him baptized and grow up. He knew his parents.and grandparents. 
Domingo Maese, over 60 years old, a widower, native of that area. 

Antonio Lucero, 63, married, native of Cochiti and resident of Santa Cruz for more than 

forty years. 
Tomas Mestas, over 52 years old, married, native of Santa Cruz, had known Maria An~onia 

Leonarda since hirth . 

Julian Vigil, married. over 56 years old, native of that parish. 

Ignacio Vigil, widower. over 58 years old, native of Santa Cruz. 
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Marcial Martin 

Gregoria Martin 

Maria Nieves Gonzalez 

Maria Antonia Madrid 
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CristObal Martin 

1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

4th degree 

Catarina Martin 

Salvador Medina 

Maria Ascension Medina 

Antonio Vigil 

On 6 November 1822, Father Rada forwarded the proceedings to Durango. On 15 

February 1823, Vicar General Millan Rodriguez granted a dispensation< and ordered the priest in 
Santa Cruz to publish the banns three times. Assuming no new impediment arose, he was to marry 

the couple and give them the nuptia1 blessing. 

Certificates 

1. tn Santa Cruz on 24 June 1796, Father Rosete baptized five-day-oldJose Antonio. the 

legjtimate son of Pedro Vigil and Maria Ascension Medina. His godmother was Juana Paula 

Sanchez, a citizen of Pojoaque. 

2. In Santa Cru7. on 8 November 1800, Father Rosete baptized four~day~oJd Antonia 

Leonarda. the legitimate daughter of Jose Ignacio Madrid and Maria Nieves Gonzalez. Her 

godparents were Joaquin Valdez and Maria Josefa Madrid, his wife. 

3. On 27 October 1822 in Santa Cruz, Jose Ignacio Madrid and Maria de las Nieves 

Gonzalez granted pennission for their daughter, Antonia Leonarda. to marry Jose Antonio Vigil. 

Ramon Padilla and Juana Nepomucena de los Dolores Chaves, Isleta, 28 October-19 December 

1822, AHAD-376, f. 365-70. 

Ramon Padilla, 22, trpaiio~ was the legitimate son of Mariano Padilla and the late Maria 

Antonia Tafoya, citizens of the Isleta jurisdiction. Juana Chaves, 18, tspaiiola, was the legitimate 

daughter of Miguel Chaves and Luisa Garda, parishioners of Isleta. The couple was related in the 

third and fourth degrees of consanguinity. 
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Witnesses: Paulin LOpez, 76, had known Ramon since his birth. 

Jose Saavedra, 70, married. 

Luis L6pez, 56, married. 

Quiteria Chaves 

Pedro de Chaves 

1st degree Francisco Chaves 



Manano Padilla 

Ramon Padilla 

" 

Bernardo Padilla 

Mariano Padilla 

Ramo n Padilla 

" 
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2nd degree 

3rd degree 

4th degree 

Diego Padilla 

1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

4th degree 

D omingo Chaves 

Miguel Chaves 

Juana Chaves 

Manuela Padilla 

Domingo Chaves 

Miguel Chaves 

Juana Chaves 

On 28 October 1822, Father Jose Ignacio Sanchez forwarded the proceedings to Durango. 

On 19 December, Bishop Castafiiza granted a dispensation and ordered the priest in Isleta to 

publish the banns three times. Assuming no new impediment arose, he was to marry the couple, 

granting the nuptial blessing. 

Certificates 

1. O n 17 June 1800 in Isleta, Father J ose Ignacio Sanchez baptized two·day·o ld Ramon de 

Alta Gracia, the legitimate son of Mariano Padilla and Maria Antonia Tafoya. His paternal 

grandparents were Bernardo Padilla and Quiteria Chaves. His godparents were Juan Varela and 

Maria Josefa Chaves. 

2. On 18 May 1805 in Isleta, FatherJose Ignacio Sanchez baptized two-day-oldJuana 

Nepomucena de los D olores, the legitimate daughter of Miguel Chaves and Luisa Garda. Her 

paternal grandparents were Domingo Chaves and Agustina Baca. H er maternal grandparen ts were 

Jose Anto nio Garda and Maria Montoya. Her godparents were Agustin de la Pena and Maria 

D olores Chaves. 

3. On 28 October 1822, Mariano Padilla granted pennission fo r his son, Ramo n, to marry 
Juana. 

4. On 28 October 1822, Miguel Chaves, granted permission for his daughter, Juana, to 

marry Ramo n. 

-------
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Antonio Jose Ulibarri and Maria Josem Petta Martin, San Jose del Vado, 29 October-17 December 

1822, AHAD-378, f. 139-49. 

Antonio J08~ Ulibarri,. 28, single, a native of Santa Fe. was the legitimate son of Francisco 

Ulibarri and Maria Antonia Vigil, citizens of the San Jose del Vado jurisdiction. Maria Josefa Petra 

Martin, 23, the widow of her first husband, Cristobal AragOn, was a citizen of the San Jose del 

Vado jurisdiction. 

Witnesses: Juan de Dios Maese, 33, married, citizen of the Vado area. 

Juan Marcos MartIn, 61, citizen of the V~o area. 

Jo~e Francisco Lucero, 39. 

Gregorio Vigil, 36, married, and citizen of the Vado area stated that he had (oPJlia jIiicitawith 

MariaJosefa Petra Martin . MariaJosefa denied this accusation. 

Father Bragado forwarded the proceedings to Durango on 27 December 1822, stating that 

the impediment was difficult to believe because Anto nio J ose Ulibarri and Maria Josefa Petra Martin 

were from honorable families. On 11 February 1823, Vicar General Millan Rodriguez granted a 

dispensation from an impediment of affinity in the third degree on the basis of (OPllla jlJicita. He 

ordered the priest in San Jose del Vado to publish the banns three times. Assuming no new 

impediment arose, he was to marry the couple and give them the and nuptial blessing. 

Baptismal Certificates 

1. tn Santa Fe on 4 January 1794, Father Munoz Jurado baptized Antonio Jose, born that 

day. the legitimate son of Francisco Ulibarri and Maria Antonia Vigil, his wife. His godparents were 

Jose Maria Larraiiaga and Maria Paula, his sister. 

2. In Santa Fe on 20 April 1799, Chaplain Hozio baptized three-day-old MariaJosefa, the 

legitimate daughter of the soldier and interpreter, Alejandro Martin, and Teodora Marquez. Her 

godparents were Tomas Sena and Josefa Quintana. 

Antonio Jose Valdez and Maria Soledad Martin, Abiquiu. 3 November 1822-31 January 1823~ 

AHAD-378, f. 159-68. 

Antonio Jose Valdez~ 21, espano~ single, a citizen of the plaza Blanca in Abiquiu tfrea, was 

the legitimate son of Juan Domingo Valdez and the late Maria de la Luz Martin . Maria Soledad 
Mart{n. 14, upaifola, was the legitimate daughter of Manuel Martin and Ana Maria Larrailaga. 

citizens of the plaza Blanca. The couple was related in the fourth degree of consanguinity on a 

transverse line. 
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Wimesses: J ose Manuel Valdez. 35, citizen of plaza of San Rafael in the Abiquiu area. 

Ramon Ulibarri, 30, citizen of plaza of San Rafael. 

Diego de Lma, citizen of plaza of San Rafael. 

Diego de Luna, 30, citizen of plaza of San Rafael. 
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Antonio Munoz, 40, citizen of plaza of San Rafael. 

Pedro Martin 

Santiago Martin 

Maria de la Luz Martin 

Antonio Jose Valdez 

Bias Martin 

brother of 

1st cousin 

2nd cousins 

3rd cousins 

Nicolis Martin 

L..crecio Martin 

Manuel Martin 

Marfa Soledad Martin 

On 7 November 1822, Pather Sanchez Vergara fOI"W'arded the proceedings to Durango, 

stating that Maria Soledad Martin had had sex with her brother-in-law, resulting in a child being 

born. Her brother-in-law was the first cousin of the prospective groom, which created a new 

impediment in the fourth degree of consanguinity on a transverse line. On 31 January 1823, a 

dispensation was granted for both impediments. As penance for the impediment of consanguinity, 

the couple was to say a rosary of the fifteen mysteries. ·As penance for the impediment of affinity, 

Maria Soledad was to go to confession, take communion, and recite a rosary of fifteen mysteries. 

She was to obtain certification that she had done as ordered. 

Father Alcina stated that he married Antonio Jose Valdez and Maria de la Soledad Martin 

and gave them the nuptial blessing in Abiquiu on 17 June, 

Certificates 

1. On 15 April 1801, Father De la Prada in Abiquiu, baptized day-old Antonio Jose, the 

legitimate son of Juan Domingo Valdez and Maria de la Luz Martin. His godparents were Nicolas 

Martin and Maria de la Luz Mestas . 

2. In Abiquiu on 9 June 1808, Father Alcina baptized six-day-old Maria Soledad, daughter of 

Manuel Martin and Ana Maria Larraiiaga. H er godparents were Salvador Salazar and Guadalupe 

Martin . 

3. On t November 1822, Manuel Martinez and Ana Maci;l Larrafiaga gave pennission for 

their daughter, Maria Soledad Martin y Larraiiaga., to marry Antonio Jose Valdez, 

4. On 1 November 1822, Juan Domingo Valdez, gave pennission for his son, Antonio Jose 

Valdez, to marry Maria Soledad Martin y LatTafiaga. 

Agustin Padilla and Maria Luisa LOpez, EI Paso, 19 November 1822-19 August 1823, AHAD-378, f. 

229-36. 

Agustin PadiUa, 25, a citizen of El Paso, was the legitimate son o f the late Patricio Padilla 

and Juana Antonia Lucero. Maria Luisa L6pc:z:, a citizen of EI Paso, was the widow of her flrSt 
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husband, L.tciano Candelaria. Luisa had engaged in camalrelations with Agustin's first cousin . 

Agustin and Maria Luisa had lived together improperly fo r many years and had had two children, 

causing a public disgrace,. Both were poor and lived from their own labol'". 

Maria Luisa LOpez stated ~at she had been married to Luciano Candelaria who died twelve 

years earlier and was buried near San Lorenzo. She had been a member of the EI Paso parish for 

twO years. She stated that the relationship with Agustin's cousin had taken place about two years 

before she became involved with Agustin. 

Witnesses: 'feodol'"O Padilla, about 40, married, carpenter. 

Francisco Velarde, 24, widower. 

Luis Diaz, 23. 

Father Rasc6n forwarded the proceedings to Durango 20 November 1822. On 19 August 

1823, a dispensatio n was granted, and the spiritual penance was assigned Mana Luisa. 

Jose RaFael Montoya and Maria Gertrudis Chaves, Isleta. 22 November 1822· 15 JarlUary 1823, 

AHAD-378. f 222-27. 

Jos~ Rafael Montoya, 24, upaiiol, was the legitimate son of Juan Cristobal Montoya and 

Maria Luisa Padilla, citizens of the plaza of Los Padillas and parishioners of Tsleta mission. Maria 
Gertrudis Cbaves, 16, espanola, single, was the legitimate daughter of Agustin Chaves and Juana 

Sinchez, citizens o f the plaza of Los Padillas. The couple was related in the third and fourth degrees 

of consanguinity. 

Witrlesses: Jose Saavedra, 65, tJPano~ married, citizen of AJbuquerque. 

Diego Padilla 

Diego Padilla 1st degree Manuela Padilla 

Maria Luisa Padilla 2nd degree Tomas Chaves 

Jose Rafael Montoya 3rd degree Agustin Chaves 

" 4111 degree Maria Gertrudis Chaves 

Witrlesses: Manuel LOpez, 46, espano~ married, citizen of Albuquerque. 

Joaqum Sedillo, 59, espaKo~ married, citizen of Albuquerque. 

On 22 November 1822, Father Jose Ignacio Sanchez fotwarded the proceedings to 

Durango with a note dated that day indicating that Juan Cristobal Montoya and Agustin Chaves· had 

consented to the marriage o f their children. 1n Durango on t 5 January 1823, Vicar Genera] Millin 

Rodriguez granted a dispensation and ordered the banns published three times. Assuming no new 

impediment arose, the parish priest was to proceed with the marriage. 
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Baptismal Certificates 

1. On 3 January 1799 in Isleta, Father Jose Ignacio Sanchez baptized five-day-old Jose 

Rafael, the legitimate son of Juan Crist6bal Montoya and Marla Luisa Padilla. His grandparents were 
Diego Padilla and Eduarda lturrieta, and his godparents were Manuel ltuttieta arid Barbara de Luna. 

2. On 17 November 1806 in Isleta, Father Sanchez baptized two-day-old Maria Gertrudis, 

the legitimate daughter of Agustin Chaves and Juana Sanchez. Her godparents were Francisco Javier 
Chaves and Ana Marla [Alvarez del] Castillo. 

Juan Ramon Chaves and Maria Isidora Chaves, Isleta Pueblo and Albuquerque, 4 February-l1 
March 1823, AHAD-378, f. 199-210. 

Juan Ram6n Chaves, 22, epaiio~ was the legitimate son of Domingo Chaves and Maria 

Manuela Aguirre. both deceased citizens of Los Padillas in the Isleta jurisdiction. 'Maria Isidora 
Chaves, 17, upaiiola, single, was the legitimate daughter of Antonio Chaves and Manuela Garcia, 

citizen's of Atrisco in the A1buquerque jurisdiction. The couple was related in the third and fourth 
degrees of consanguinity. 

Witnesses: Jose Antonio Apodaca, 65, married,.had known Ramon since birth. 
Jose Gabriel S~chez, 52, married. 
Manuel Iturrieta, 50, mamed. 

Diego Antonio Chaves 

Pablo Chaves 

Antonio Chaves 

Maria Isidora Chaves 

Pedro de Chaves 

1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

4th degree 

Francisco Chaves 

Domingo Chaves 

Juan Ramon Chaves 

" 

Miguel Chaves, Juan Ramon Chaves's brother, stated that he was appearing in place of his 

father to grant pennission for the marriage of Juan Ramon to ~a Isidora Chaves. 
Father Sanchez forwarded the proceedings from Isleta to Albuquerque. Father Leyva 

continued the investigation, questioning Marfa Isidora Chaves. She stated that she was a native of 
the area and had known Juan Ramon for three months. Her parents were poor. 

Witnesses: Tomas Candelaria, 44, married, citizen ·of the Albuquerque area, had known 
Marfa Isidora since birth .. 

Francisco Garda, 50, citizen of Albuquerque. 

Juan Bautista Chaves, 59, widower, citizen of the Albuquerque area. 
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On 9 February 1823, the proceedings were forwarded to Durango. On 11 March, Vicar 

Genera! Millin Rodriguez granted a dispensation. He ordered the priest in Isleta to publish the 

banns three times. Assuming no nC\\' impediment arose. he was to marry the couple, granting the 

nuptial blessing. 

Certificates 

1. On 2S May 1801 in Isleta. Father Jose Ignacio Sanchez baptized eight-day-old Juan 
Ramon. the legitimate son of Domingo Chaves and Maria Manuela Aguirre. His godparents were 

LJis Padilla and his sister, Gregoria Padilla. 

2, No baptismal certificat~ for Maria Isidora Chaves could be located. Julian Armijo of 

Albuquerque stated that he and his sister, lsidora Armijo, were godparents when Father Guerra 

baptized Maria Isidora in A1buquerque. 

Francisco Antonio Otero and Maria Elena AragOn, Tome, 17 February- tS March 1823, AHAD-

378, f. lSI -58. 

Francisco Antonio Otero, 20, mexicano, single, was the legitimate son of Antonio Otero 

and Lutgarda Garcia. Maria Elena Aragon, 18, mexicona. single, was the legitimate daughter of 

Miguel AragOn and Antonia Rita Chaves . All were citizens of Valencia. The couple was related in 

the third and fourth degrees of consanguinity on a transverse line. 

Rosa Romero 

Bemarda Vallejos 1st degree 

Ana Maria Molina 2nd degree 

Lutgarda Garcia 3rd degree 

F'rancisco Antonio Otero 4th degree 

Witnesses: Domingo Chaves, 63, citizen of Valencia. 

Mariano Mestas, 43, citizen of Valencia. 

Jose Isidro Zamora, 45, citizen of Valencia. 

Marfa Vallejos 

M;guel AragOn 

Maria Elena Aragon 

.. 

all citizens of that jurisdiction, that the couple had always lived in that area, said the way the 

relationship had been explained was accurate, and that they were related to two thirds of those in 

the area. 

Father Madariaga forwarded the proceedings to Durango. On 18 March 1823, Governor of 

the Bishopric Millan Rodriguez, granted a dispensation. He ordered the priest in Tome to publish 
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the banns three times. Assuming no new impediment arose, he was to proceed with the marriage 

and nuptial blessing. 

Certificates 

1. In Tome on 28 March 1804, Father Guerra, priest in Albuquerque, baptized eight-day-old 

Francisco Antonio, the legitimate son of Antonio Otero and Lutgarda Garcia, citizens of Valencia. 

His godparents were Miguel AragOn and Antonia Rita Chaves. 

2. On 23 August 1807 in Isleta, futher J ose Ignacio Sanchez baptized five-day-old Maria 

Elena, the legitimate daughter of Miguel Antonio AragOn and Maria Rita Chaves. Her godparents 

were Nereo Montoya and Ana Maria AragOn. 

3. In Valencia on 16 February 1823, Antonio Otero, citizen of the plaza of Valencia, granted 

his permission for his son Prancisco Antonio Otero to marry Maria Elena AragOn. 

4. In Valencia on 16 February 1823, Miguel Aragon, citizen of the plaza of Valencia, gave his 

permission for his daughter, Maria Elena AragOn, to marry Francisco Antonio Otero. 

Francisco Garcia de Noriega and Maria Memerta Carvajal, EI Paso, 25 April-l July 1823, AHAD-
378, f.237-47. 

Francisco Garcia de Noriega, 25, single, was the son of Juan Antonio Garcia de Noriega, 

a eitzen ofEI Paso, and the late Teresa San Juan. Maria Memerta Carvajal. 17, single, was the 

daughter of Ventura Carvajal and Ramona Bernal, citizens of El Paso. The couple was related in the 

second and third degrees of consanguinity on a transverse line. 

Juan Antonio Garcia 

Francisco Garda 

" 

Juan Antonio Garcia 

1st deg. 

2nd deg. 

3ed deg. 

Antonia Garda 

Ramona Garcia 

Memerta Garda 

Witnesses: Francisco Lucero, married, 32, carpenter, citiz~n of EI Paso. 

Jose Maria Ulibarri, married, citizen of EJ Paso, blacksmith. 

Santos Rodriguez, 45, married, citizen of that area, con/orand sacristan. 

Father Rascon forwarded the proceedings to Durango on 26 April 1823. Father Pedro 

Millin Rodriguez granted a dispensation on the basis o n angusti loci and ordered the priest in El Paso 

to publish the banns three times. Assuming no new impediment arose, he was to proceed with the 

marriage and nuptial blessing. 
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On 1 July 1823, Father Rascon noted that on 30 June he had married and blessed the 

couple. 

Certificates 

1. O n 21 January 1798 in EI P-aso, Father Galfasoro baptized two-day-old Jose Francisco, 

the legitimate son o f Francisco Antonio Garcia de Noriega and Teresa de San Juan . His godparents 

were Tomas Bernal and Maria del Carmen Baizan. 

2. On 21 May 180S in EI Paso, FatherJacomo Gonzilez baptized Maria J osefa Ramo na 

Memerta, born on 11 May. the legitimate daughter o f Ventura Carvajal and Ramona Bernal. Her 

godparents were Tomas del Villar and Antonia Bernal. 

3. In E I Paso o n 25 April 1823, Ventura Carvajal granted pennission for his daughter, Maria 

J osefa Memerta, to marry Francisco Garcia de Noriega. 

Jose Mariano Sanchez y Bernal and Maria de Jesus Lucero y Vigil, San Juan de los Caballeros, 5-12 

May 1823, AHAD-378, f. 126-38. 

Jose Mariano Suchez y Bernal, 29, espaifo4 widowed of Maria Rosa ViUapando. Marfa de 

Jesus Luaro yVigil, 3D, tIpaifoia, widow of Pedro de Labadia. Both were citizens and residents of 

the plaza of Nuestra Senora de la Soledad in the parish of San Juan de los Caballeros. The couple 

was related by affinity in the third degree by a transverse line by copula lidla. 

Jose Mariano Sanchez y Bernal stated that he was from the plaza of La Soledad, known as 

La Villita. He added that through his late wife, Maria Rosa Villapando, he was related to Maria de 

Jesus in the third degree of affin ity on a transverse line. Maria de Jesus Lucero y Vigil testified that 

the J ose Mariano Sanchez's mother-in-law, Maria Micaela Lucero, was her first cousin and that 

Maria Rosa Villapando, his first wife, was her niece. 

Wimesses: Gregorio Escudero, 52, citizen of San Juan. 

Juan de los Reyes Martin, 61, married, a citizen of San Juan . 

Jose Nereo Sinchez, 22, citizen of San Juan . 

Salvador Antonio Martinez, 57, a citizen of Santa Fe. 

Nico las Lucero brother o f 

Maria de Jesus Lucero 1st cousins 

Jose Miguel Lucero 

Maria Micaela Lucero 

Father Sanchez Vergara forwarded the proceedings to Durango on to May 1823. On 16 

September, Governor of the Bishopric Manzanera granted a dispensation and assigned an 

usprecified spiritual penance. 

154 



NEW MEXICO PRENuPTIAL iNVESnOA nONS 

Death Certificates 

1. On 14 December 1820, Pedro Anto nio Labadia, the husband o f Maria de Jesus Lucero, 

citizen o f the plaza of La Villita, who had received the holy sacraments of penance and extreme 

unction, and was given a Christian burial in the cemetery of the church of San Ju~ de los 

Caballeros. 

2. In San Juan de los CabaHeros on 21 September 1822, Father Rada buried in the cemetery 

the body of Maria Rosa Villapando. wife of Jose Mariano Sanchez, citizen of the p laza ofNuestra 

Senora de la Soledad, who had received the holy sacraments. The fee was 1 peso. 

Diego Antonio Maria Chaves and Maria Francisca Valdez, Isleta, 11 June-19 July 1823, AHAD-37B. 

f.211 -16. 

Diego Antonio Maria Chaves, 39, the legitimate son o f Domingo Chaves and Maria 

Manuela Aguirre, both deceased, was widowed by his first wife, Maria de la Luz Carrillo and a 
atizen 'of Los Padillas in the Isleta jurisdiction. Maria Fcancisca Valdez, 20, espanola, the legitimate 

daughter of Jose Valdez and Gertrudis Chaves, was the widow of her first husband, Flo rencio 

Padilla. The couple was related in the third degree of consanguinity. 

When Father J ose Ignacio Sanchez questioned Diego Antonio Maria Chaves, he stated that 

he had known Maria Francisca for five years. Maria Francisca Valdez added that she had known 

him since her first husband had taken her to live in Los Padillas. Even though he was poor, he 

would be able to protect her and her small children. 

Witnesses: J ose Gabriel Sanchez, 45, citizen of Los Padillas. 

Pedro Iturrieta, 29, married, citizen o f Los Padillas. 

Miguel Apodaca, 48, married. 

Francisco Chaves 

Domingo Chaves 

Diego Antonio Maria Chaves 

Pedro de Chaves 

1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

J ose Chaves 

Gertrudis Chaves 

Maria Francisca Valdez 

O n 11 June 1823, Father Sanchez forwarded the proceedings to Durango. On 9 July, 

Governor of the Sacred Ministry Millan Rodriguez granted a dispensation and o rdered the priest at 

Isleta to publish the banns three times. Assuming no new impediment arose, he was to proceed: 

with the marriage. 
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BaptlsmaJ Certificates 

1. In Isleta Pueblo on 23 November 1784. Pather Bernal baptized Diego Antonio Maria, 

born 4't Los Padillas on the thirteenth. the legitimate son of Domingo Chaves and Maria Manuela 

Aguirre. His godparents were Mariano Pablo Padilla and Maria Antonia Tafoya. ~itizens of Los 

Padillas. 

2. In Sandia Pueblo on 25 June 1804, Maria Francisca, the legitimate daughter of Jose 

Valdez and Gertrudis Chaves, was baptized. Her godparents were Pedro Valdez and Gertrudis 

Salazar. 

Francisco Sandoval and Maria Guadalupe Gallegos, J emez, 16 June-13 August 1823, AHAD-378. f. 
217-21. 

Francisco Sandoval, erpaiio~ single, was the legitimate son af Tomas Sandoval and Tomasa 

Chaves. upaRolu of the Jemez jurisdiction. Maria Guadalupe GaUegos, was the daughter of 

Bernabe Gallegos and J osefa Baca, upanoks of the Jemez jurisdiction. The couple was related in the 

fourth degree of consanguinity. 

Witnesses: Tomas Mo ntoya, citizen o f Jemez 

Santiago Montoya, citizen of Jemez. 

Jose Antonio Valverde. 

Miguel Montoya. 

Diego Padilla 

children 

Pedro Padilla 

first cousins 

Maria Padilla 

second cousins 

Mana Josefa Baca 

third cousins 

Maria Guadalupe Gallegos 

Maria Vasquez 

Manuela Padilla 

Tomas Chaves 

Tomas Chaves 

Francisco Sandoval 

Diego Padilla married Maria Vasquez; their children Pedro Padilla and Manuela Padilla 

married and with their spouses had Maria Padilla and T omas Chaves. Those first cousins married 
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and with their spouses had Maria Josefa Baca and Tomasa Chaves. They married and with their 

spouses had Maria Guadalupe Gallegos and Francisco Sandoval. 

On 20 June 1823, Fray Antonio Cacho forwarded the proceedings to Durango. On 13 

August, Governor of the Sacred Ministry Manzanares granted a dispensation and assigned a spiritual 

penance. 

Baptismal Certificates 

1. On 26 November 1795 in Isleta, Father Jose Ignacio Sanchez baptized four-day-old 

Francisco Clemente, the legitimate son ofTomis Sandoval and Tomasa Chaves. His godparems 

were Bernardo de Castro and Ursula Chaves. 

2. In San Diego de los Jemez on 5 December 1809, Maria Guadalupe, the legitimate 

daughter of Bernabe Gallegos and Maria Josem. Baca, was baptized. Her paternal grandparents were 

Martin Gallegos and Juana Maria, and her materna] grandparents were Miguel Baca and Maria 

PadiUa. Her godparents were Antonio Garcia and Rosalia Baca. 

Diego de Luna and Maria Paula Perea, Albuquerque, 16-18 August 1823, AHAD 378, r. 169-77. 

Diego de Luna, 30. single, citizen of the Albuquerque jurisdiction, was the legitimate son of 

Bernardo de Luna and the late Catalina Garcia. Maria Paula Perea, 24. was the widow of her first 

husband, Juan Esteban Garda, and a citizen of the Albuquerque jurisdiction. The couple was related 

in the third degree of affinity. 

Diego de Luna stated that he was born in the Albuquerque area, had known Maria Paula for 

more than ten years, and had heard that he was rdated to her by affinity because her first husband 

was related to him. He had lived in a improper relationship with her but not to facilitate a 

dispensation. 

Maria Paula Perea testified that she was born in the Albuquerque area and had been a widow 

of her first husband for about five years. She was a poor widow with children and sought the 

protection of Diego who was known to be a good man. 

Witnesses: Juan CristobaJ Garcia, 60, widower, citizen o f the Albuquerque area. 

Jose Garcia, 60, widower, citizen of the Albuquerque area. 

Joaquin L6pez, 70, 

Tadeo Garcia 

Juan Garda 

Juan Esteban Garda 

Vicente Garcia 

1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

- - -~ - --~--

Santiago Garcia 

Catalina Garcia 

Diego de Luna 
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Father Leyva stated that he was unable to locate a baptismal record for Diego de Luna. His 

godfather was deceased, but his godmother, Maria de la Luz L6pez, gave a statement. She said she 

was a Roman Catholic, a citizen .of that area, married, and about 46. She was Diego de Luna's 

godmother and believed the baptism had taken place some twenty·eight to thirty years earlier, 

having been celebrated by Father Guerra in Albuquerque. 

Father Leyva added that Juan Esteban Garcia had died at the hands of enemy Indians far 

from any parish church. Francisco Gonzilez, 31, married, a native and citizen of the Albuquerque 

j"urisdktion, swore that about five years earlier he. had seen Juan Esteban Garcia killed by Pawnee 

Indians in Comanche country. He noted that he had also seen them kill a son of Victoriano 

Marquez. Father Leyva forwarded the proceedings to Durango on 18 August 1823. O n 20 

September, Governor of the Ministry Manzanera granted a dispensation. 

Juan de Jesus Rivera and Maria del Refugio de Herrera, Santa Clara and Santa Cruz de la Canada, 16 

November 1823-1 April 1824, AHAD-378, f.178-88 

Juan de Jesus Rivera, 25, !ltexicano, single, a native of Santa Cruz resident at the Rancho of 

Mesilla in the Santa Clara jurisdiction, was the legitimate ,Son of the late Luis Manuel Rivera and 

Maria Josefa Ortiz, natives of Santa Fe and residents ofNambe. Maria del Refugio de Henera, 

16, was the legitimate daughter of Jose Ignacio Herrera and Maria de la Luz Baca., citizens of the 

Rancho de la Mesilla. The couple was related in the fourth degree of consanguinity on a transverse 

line. 
Juan de Jesus Rivera stated that he was a native of Santa Fe, had lived in the Santa Cruz 

jurisdiction for five years, and was a farmer. 

Witnesses: Jose Garda de la Mora, over 77, widower from his second marriage, born in San 

Juan de los Caballeros, was employed as a member of the provincial deputation in Santa Fe. 

farmer. 
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Mariano Quintana, over 40, married, citizen of the Santa Cruz jurisdiction. 

Venrura Martin, over 66, widower, a native and resident o f the Santa Cruz jurisdiction, 

Margarita Luna 

Francisca Martin 

Josefa Ortiz 

Juan Rivera 

Jose de Luna 

1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

4th degree 

Barbara Luna 

Melchora Salazar 

Ignacio Herrera 

Refugio Herrera 

Father Rada forwarded the proceedings to Father Castro in Santa Clara. 

Witnesses: Manuel Banos, 66, a member of the Santa Clara parish. 
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and Francisco Manzanares. 70. citizen o f Santa Clara. 

Father Castro forwarded the proceedings toDurango on 18 N ovember 1823. On 1 April 

1824, Governor of the Sacred Ministry Manzanera, granted a dispensation. 

Certificates 

1. On 23 December 1795, Father Hozio baptized one-day-old Juan de Jesus Demetrio the 

legitimate son o f Luis Manuel Rivera and Maria J osefa Ortiz. His godparents were Juan de Jesus 

Beytia and Juliana Fernandez. 

2. In Santa Clara on 23 January 1808, Father Pereiro baptized one-day-old Maria del 

Refugio, the legitimate daughter of J ose Ignacio de H errera and Maria .de la Luz Baca. Her 

godparents were Juan J ose Archuleta and his wife, Maria de b. Encarnacion Romero. 

3. At the Rancho of Mesilla on 18 November 1823, J ose Ignacio de Herrera and Maria de la 

Luz Baca granted their pennission for their daughter, Maria del Refugio, to marry Juan de J esus 

Rivera. 

Santiago de Jesus Rael and Maria Serafina Martirt, Cochiti, 9 June-20 September 1824, AHAD-380, 

f. 332-40. 

Santiago de Jesus Rael, 26, espajfo~ single, was the legibmate son o f Eusebio Rael and the 

late Rosa Montoya. citizens of the Cochiti jurisdiction. Maria Serafina Martin, 'IS years, 7 months 

and 29 days, uptlifota. single, was the daughter of Agustin Martin and Maria Candelaria Chaves, 

citizens of Cochiti. The couple was related in the fourth degree of consanguinity on a transverse 

line. 

When Father Martinez de Arellano questio ned Santiago de Jesus Rae!, he stated that he had 

been a citizen of that jurisdiction for about seven months and had known Maria Serafina fo r about 

four months. Marfa Serafina Martin said that she had lived i'n the area for about three years and that 

she had her parents ' permission to marry. 

Bias Martin 

San tiago Martin 1st degree Angela Martin 

Juan Felipe Martin 2nd degree Francisca Beytia 

Agustin Martin 3rd degree Rosa Montoya 

Marla Serafina 4th degree Santiago de Jesus Rael . 

Witnesses: Jose Saavedra, 70, married, citizen o f Alameda in the Albuquerque jurisdiction. 

Juan J ose Lucero, 60, married, citizen AJameda in the Albuquerque jurisdiction. 
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Juan Ignacio Salas, 76, citizen of the Cochiti area. 

Luis Maria Cabeza de Vaca, 68, married, citizen of the Cochiti area. 

Father Martinez jile Arellano forwarded the proceedings to Durango. On 22 July 1824, 

Bisho p Castafi iza granted a dispensation and assigned as penance that both parties were to take 

communio n more than required annually by the Church's precepts and recite one rosary o f five 

mystenes every day for a week. He ordered the priest at Cochiti to publish the banns. Assuming no 

new impediment arose, he was to marry the couple, granting them the nuptial b lessing. 

Bapti"smal Certificates 

1. On 29 July 1798 in A1buquerque. Father Guerra baptized three-day-old Santiago de Jesus, 

the legitimate son of Eusebio Rae! and Rosa Montoya. His godparents were Cristobal Ortega and 

G ertrudis Romero. 

2. In Taos on 16 October 1808, Father J ose de Peria baptized seven-day-old Marta Serafina, 

the legitimate daughter o f Agustin Martin and Mana Candelaria Chaves. Her godparents were 

Vicente Ortiz and Maria Barbara Silva. 

Teodoro Garda and Genrudis Valverde, Jemez, 5 March-24 Apri l1B24, AHAD-3BO, f. 302-306. 

Teodoro Garda, citizen of the Canon de San Diego de los Jemez, was the legitimate son o f 

Miguel Garda and Barbara Gallegos. Genrudis Valverde, was the legitimate daughter of J ose 

Antonio Valverde and Manuela Salas, citizens of the Jemez jurisdiction. The couple was related in 
the second and third degrees of consanguinity. 

When Father Cacho questioned Teodoro Garcia, he stated that he had carnal knowledge o f 

Gertrudis, from which a child was born. 

Witnesses: T om:is Manuel Montoya, SO, citizen of the Jemez area. 

Juan Bautista VaJdez, 60, a citizen of the Jemez area, knew that the child born to T eodoro 

and Gertrud is was about a month old. 
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Bartolome Sanchez, 55 citizen of the Jemez area. 

Jose de Jesus Jir6n, 60, citizen of the Jemez area. 

Maria Manuela Salas 

daughter 

G ertrudis Valverde 

Sebastian SaJas and Maria 

Nicolasa Trujillo 

daughters 

Lutgarda Salas 

daughter 

Barbara GaOegos 
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son 

Teodoro Garcia 

Father Cacho forwarded the results of his investigation to Durango on 8 March 1824. On 

21 April, Bishop Castaiiiza granted a dispensation and assigned as penance that the couple would 

kneel and recite a rosary of five mysteries every day for a week. They were to go to confession and 

take communion more than required by the Church's precepts. He ordered the priest at Jemez to 

publish the banns three times. Assuming no new impediment arose, he was to marry the couple, 

granting the nuptial blessing. 
Father Cacho stated that on 17 August 1824 that he had complied with the bishop's orders. 

Baptismal Certificates 

1. On 3 Apri11802 in J emez, Teodoro, the legitimate son of Miguel Garda and Maria 

Barbara Gallegos, was baptized. Her godparents were Joaquin Montoya and Lorenza Garcia. 

2. On 26 May 1805 in J emez, Father Cadelo baptized Gerttudis, the legi timate daughter o f 

Jose Antonio Valverde and Manuela Salas . Her godparents were Jose Antonio Gallegos and his 

wife. 

Jose Maria Baca and Maria Faustina Ortiz y LOpez, Santa Fe, t2 March-25 April 1824. AHAD-380, 

f. 356-67. 
Jose Maria Baca, 25, single, a citizen o f Santa Fe, was the legitimate son of Juan D omingo 

Baca and the late Ana Gertrudis Ortiz. Maria Faustina Ortiz y LOpez, 18, single, a citizen of 

Santa Fe, was the daughter of Pedro Ortiz and Barbara LOpez. The couple was related in the third 

and fourth degrees of consanguinity on two transverse lines. 

Witnesses: Domingo Fernandez, 40, widower, citizen of Santa Fe, stated that the couple was 

related on two transverse lines, the first in the third and third degree and the o ther line in the 

fourth and fourth degree. He new both the parents and grandparents of the couple very well. This 

was the paternal line: Jose Ortiz and Juan Ortiz were brothers and related in the first degree; Ana 

Gertrudis and Pedro Ortiz were flCSt cousins and related in the second degree, and Jose Maria and 

Faustina were second cousins and related in the third degree. 

Juan de Abrego, widower, 75. 

This was the other line: Feliciana Coca and Francisco Coca were siblings and related in the 

first degree; Rosa and Maria Antonia were first cousins and related in the second degree; Ana 

Gertrudis and Barbara were second cousins and related in the third degree; and Jose Maria and 

Faustina were third cousins and related in the fourth degree. The couple was related to most of the 

people of their station in the area, and the principal families in Santa Fe were the Ortizes and the 
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Bacas. Jose Maria had been baptized in the parish church there by Father Caddo, the godparents 

were Jose Campos Redondo and Feliciana Ortiz, both deceased. 

Jose Salaices, 50, ,married. 

Father Terrazas forwarded the proceedings to Durango on 18 March 1 8~4, stating that he 

could not locate a baptismal record fO[ Jose Mari~ but the witness had seen the baptism. On 25 

April, Bishop Castafiiza granted a dispensation on the basis of anguIti loci and assigned as penance 

that the couple would go to confession and take communion more than demanded by Church 

precepts. They were to kneel to recite a rosary of five mysteries every day for two weeks. He 

ordered the priest in Santa Fe to publish the banns three times. Assuming no new impediment 

arose, he was to marry the couple and grant the nuptial blessing. 

Father Terrazas stated on 8 June 1824 that he had published the banns on 27 and 30 May 

and 6 June of that year at mass, and no impediment had arisen. He married the couple and gave 

them the" nuptial blessing in the parish church on 7 June with Juan Baca and Capt. Jose Caballero as 

witnesses. 

Certificates 

1. [n Santa Fe on 16 February 1808, Father Hozio baptized two-day-old Maria Faustin~ the 

legitimate daughter of Pedro Ortiz and Barbara LOpez. Her godparents were Jose Leon Silva and 

Gertrudis Ortiz. 

2. Acting for his parents, Pedro Ortiz and Barbara L6pez, on t 1 March 1824 Antonio 

Matias Ortiz recorded th~ir pennission for their daughter, Maria Faustina Ortiz y LOpez, to marry 

citizen Jose Maria "Baca y Ortiz. 

Jose Mariano Sanchez and Ana Maria Pena, Isleta, 15 March-20 June 1824, AHAD-380, f. 307-14. 

Jose Mariano Sanchez, 22, single, a native and citizen of the Isleta jurisdiction, was the 

legitimate son of Jose Gabriel Sanchez and Ursula PadilI~ also of that area. Ana Maria Peiia, 16, 

single, a native and citizen of the Isleta jurisdiction, was the legitimate daughter of the late Agustin 

Pefia and Maria Dolores Chaves, citizens of that parish. The couple was related in the fourth degree 

of consanguinity on a transverse line. 

16~ 

Witnesses: Jose CIeto Vallejos, 42, parishioner of Isleta. 

Jose Montoy~ 36, parishioner of Isleta. 

Jose Veiti~ 60. 

Juan Rey, 40. 

Diego Padilla 

Diego Padilla 

siblings Manuela PadiUa 



Ursula Padilla 

Jose Mariano Sanchez 

" 
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1st cousins 

3rd degree 

Domingo Chaves 

Maria Dolores Chaves 

Ana Maria Pefia 

On 18 March 1824 Father Alvarez forwarded the proceedings to Durango. O n 21 April, the 

bishop granted a dispensation on the basis of angusti bJci and assigned as penance that the couple 

would kneel and recite five mysteries of the rosary three times. During that year, they were to go to 

confession and take communion once more than required by Church precepts. He ordered the 

priest in Isleta to publish the banns three times. Assuming no new impediment arose, he was to 

marry the couple and give them the nuptial blessing. 

Father Alvarez reported that in Isleta on 13 June 1824, he had married the couple and had 

glVen them the nuptial blessing. Witnesses were Miguel Padilla, Domingo Chaves and others to 

whom the dispensation was read. 

Baptismal Certificates 

1. On 23 August 1801 in Isleta, Father Jose Ignacio Sanchez baptized five-day-old Jose 

Mariano, the legitimate son of Jose Gabriel Sanchez and Ursula Padilla. His godparents were Jose 

Antonio lturrieta and his mother Barbara de Serna. 

2. Because he was unable to find a baptismal record for Ana Maria Peria, Father: Alvarez 

questioned Clara Sarracino, godmother of Ana Marfa Pefia., and the mother of Maria Dolores 

Chaves. She told him that Father Jose Ignacio Sanchez performed the baptism in Isleta Pueblo at 

the beginning of February 1808. She added that Ana Maria1s godfather was Rafael Sarracino, and 

that he· lived 30 leagues from Isleta. 

Manuel AntOniO Vigil and Maria Frnncisca Mestas, Santa Cruz de la Canada, 18 March-25 May 1824, 

AHAD, 380, f. 315-32. 

Manuel Antonio Vigil. over 27, NJexicono, a native of Santa Cruz, a farmer, was the 

legitimate son of Bernardo Antonio Vigil and Mana Rosa Trujillo, both deceased. Maria Francisca 

Mestas, 18, was the legitimate daughter of Jose Mariano Mestas and Maria Dolores Varela., 

mexiconOf. The cquple was related in the fourth degree of consanguinity. 

Witnesses: Antonio Jose Olivas, 73, citizen of Santa Cruz. 

Jose Maria Quintana, over 60, widower, native of Santa Cruz. 

Jose Francisco Gonzilez, over 70, citizen of Santa Cruz. 

Francisca Mestas stated that a year eader, Manuel Antonio promised to marry her. Because 

of her weakness, she had had sex with him. 
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Witnesses: Jose de San Juan Martin, over 74, married, a native of Santa Cruz. 

Juan Antonio Montoya, 68, married, native of Santa Cruz. 
Antonio Lucero. 73. fanner. manied. native of Cochiti and resident of Santa Cruz for more 

than forty years_ ' 

Juan Trujillo 

Bias Trujillo tstdegree Casilda Trujillo 

Juan Trujillo 2nd degree Antonio Mestas 

Rosa Trujillo 3rd degree Jose Mestas 

Manuel Antonio Vigil 4th degree Francisca Mestas 

On 5 April 1824, Father Rada forwarded the proceedings to Durango. On 25 May, Bishop 
Castaiiiza granted a dispensation on the basis of ongusb' loci and assigned as penance thar for one 

year the couple would take communion once more than required than required by Church precepts 
and recite a rosary of five mysteries every day fo[' a week. Because Francisca was under age, the 

bishop ordered the priest in Santa Cruz contact her grandparents or other parties who knew her 
parents to obtain their consent to the marriage. Then. he was to publish the banns three times. 

Assuming no new impediment arose, he was to proceed with the marriage and nuptial blessings. 

Certificates 

1. On 2 January 1803 in Santa Cruz, Father Lombide baptized Manuel Antonio, espafio~ 
born on 1 January, the legitimate son of Bernardo Vigil and Maria Rosa Trujillo. His godparents 
Were Rafael Romero and Maria de Jesus Romero. 

2. In Santa Cruz on 18 March 1806, Father Castro baptized two~day-oJd Maria Francisca, 
the legitimate daughter of Jose Mestas and Maria Dolo['es Varela, He[' godparents were Jose 
Antonio Cruz Rivera and Maria Paula Atencio. 

3. Jose Mariano Mestas, mexicano, and his wife, Maria Dolores Varela, both natives of Santa 
Cruz, granted their permission for their daughter, Maria Francisca 'Mestas, to marry Manuel 

Antonio Vigil, mexi&lll1o. 

Luis Ambroise and Marcelina Casados, Taos, 10 May-8 June 1824, AHAD-380, f. 336-40. 
Luis Ambroise, 30, French, single, was the legitimate son of Francisco Ambroise and 

Teresa Mallen, all citizens of Canada in the French nation. Marcelina Casados. 20, espaiiola, single, 

citizen of the plaza of San Fernando de Taos, was the legitimate daughter of Juan Antonio Casados 

and Maria Catalina Baca, both deceased. 

164 



NEW MEXICO PRE.NuPTlAL INVESTIGATIONS 

In San Geronimo de Taos on 10 May 1824, fray Manuel Bellido questioned Luis Ambroise. 

He stated that he was a Roman Catholic, a native of Canada, and a Frenchman. He was single and 

free to marry, and his parents were deceased. He had not made a promise of betrothal to any other 

woman other than Marcelina Casados nor made a vow of chastity to any religious order or to make 

a pilgrimage to Rome, Jerusalem or Santiago in Galicia. No one had scared him or forced him to 

marry. He was not related to any relative of his intended. 

Witnesses: Pedro Buenamigo, 44, Roman Catholic, native of Canada, Frenchman. 

Pedro Ribamue, 33, Roman Catholic, native of Canada, Frenchman. 

In Durango on 18 June 1824, Bishop Castafiiza granted a dispensation and assigned as 

penance that every day for a week, the groom would recite one decade of the rosary of five 

mysteries and attend mass on three feast days. He ordered the minister in Taos to publish the 

banns three times. Assuming no impediment arose, he was to marry the couple and give them the 

nuptial blessings. 

Anastacio Carie and Marla Guadalupe de Esquipula Cordoba, Taos, 11 May-18 June 1824, AHAD-

380, f. 34[-44. 

Anastacio Carie, 40, French, widower, a native· of Canada and resident in the arroyo that 

was part of the Taos Mission, was the legitimate son of Bautista Carie and Maria Gines, both 

deceased natives of Canada. Maria Guadalupe de EsquipuJa C6rdoba, 17 or 18, espanola, single, a 

citizen of EI Arroyo Hondo in the Taos jurisdiction, was the adopted daughter of Lorenzo 

Cordoba and Margarita Martin, esjxJfiom from the plaza of Arroyo Hondo. Carie signed his petition 

requesting a prenuptial investigation by Father Bellido. Carie declared that he was a Roman 

Catholic, and a widower for four years. 

Witnesses: Bautista Brisor, 34, Roman Catholic, native of Canada, resident of me plaza of 

San Fernando. 

Paulo Pabros, 40, Roman Catholic, native of Canada, resident of the plaza of San Fernando. 

Witnesses: Jose Antonio Suazo, 34, upaHol, citizen of the pueblo of Taos. 

Antonio Suazo, 30. epanol, citizen of the pueblo of Taos. 

In D\.Irango on 18 June 1824, Bishop Castafiiza granted a dispensation, but because of lack 

of information from Canada, he assigned as penance that the groom would recite one decade of the 

rosary of five mysteries every day for a week and attend mass on three feast days. He ordered the 

priest in Taos to publish the banns three times. Assuming no new impediment arose, he was to 

marry the couple and give them the nuptial blessing. 

Bautista Brisor and Maria Manuela Mondragon. Taos. 11 May-18 June 1824, AHAD-380. f. 345-50. 

Bautista Brisor, 34, French, single, a native of Canada, was the legitimate son of the late 

Alexos Beisor and Maria Luisa Chabot, a resident of Canada. Maria Manuela Mondrag6n, 17, 
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singie. tJpaRola, a citizen of the plaza of San Fernando in the Taos jurisdiction, was the legitimate 

daughter of Jose Antonio Mondragon and Maria Dolores Casados. 

Father BeUido questioned Bautista Beisor who stated that he was a Ro man Catholic and 

resident of San Fernando in the Taos jurisdiction. 

Witnesses: Pedro Buenamigo. 44, Roman Catholic, native of Canada, residen t of the plaza 

of San Fernando, stated that Beisor had his mother's permission to wed. 

Paulo Pabros, 40, Roman Catholic, native o f Canada, resident o f the plaza o f San Fernando. 

Maria Manuela stated that she had her parents' pennission to wed. 

Witnesses: Pedro Romero, 25, espano4 citizen of the plaza of San Fernando. 

Juan Cristobal Sanchez, 30, epano4 citizen of the plaza of San Fernando. 

O n 11 May 1824, Father Bellido forwarded the proceedings to Durango. On 18June, 

Bishop Castafiiza granted a dispensation for the fact that Briso r could not make declarations in the 

country of his origin and birth . He assigned as penance that the groom would recite a rosary of five 

mysteries every day for a week and attend mass o n three feast days. He ordered the minister in Taos 

to publish the banns three urnes . Assuming no new impediment arose, he was to marry the couple 

and give them the nuptia1 b lessings. 

Manuel Baca and Marla Josefa Teodora Bac., Belen, 17 Ju1y-17 August 1824, AHAD-380, £ 292-

97. 

Manuel Baca, tsjxJifo4 32, widowed by his first wife, Juana Velarde, for ten years was a 

native of Belen. Maria Josefa Teodora Baca, 20, espafiola, was the legitimate daughter of Juan J ose 

Baca and Margarita Chaves, all citizens of the Belen area. The couple was related in the third degree 

of consanguin ity. 

Witnesses: Santiago Trujillo , 70. 

Mariano AragOn. 61 . 

Juan Jose Torres, 55. 

Juan Baca 

Paulino Baca 

Manuel Baca 

Petro na Garda 

1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

Juan Felipe Baca 

Juan Jose Baca 

Maria Josefa Baca 

Juan Felipe Daca had been born a year or two after the death ofP~trona's husband, but he 

took the surname Baca 
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Fray Juan Caballero Toril forwarded the proceedings to Durango. On 17 August 1824, 

Bishop Castaiiiza granted a dispensation on the basis of ongusJi wei. imposing as penance that the 

couple would take communion once more than required annualJy by Church precepts and recite 

every day for two weeks one decade o f the rosary. They were to give 10 pesos in. alms applicable to 

pious works to be dispensed at the bishop's discretion . He ordered the priest in Belen to publish 

the banns three times. Assuming no new impediment arose, he was to marry the couple, granting 

the nuptial blessing. 

Baptismal Certificates 

1. Father CabalJero Tori! certified that there was no record of the baptism of Manuel Baca 

and that he could not detennine his age. The record of his first marriage indicated that he was a 

Christian and 33. 

2. On 1 Apnl 1804 In Belen, Pather Bernal baptized Maria Josefa Teodora, born on 28 , 
March, the legitimate daughter of Juan Jose Baca and Margarita Chaves, citizens in the plaza of Los 

Bacas. Her godparents were Jose Antonio Valencia, acting for his wife. Maria P etra Apodaca, 

citizens of E I Paso. and Maria Candelaria Baca, citizen of Belen. 

Miguel Atcenon and Maria Rita Sanchez. Taos, 7 November 1824-18 January 1825, AHAD-380. f. 

351 -55. 
Miguel Meenon, 45. French, single, was the legitimate son of the late Luis Arcenon and 

Maria la Vifia and a native of Canada. Maria Rita Sanchez, was the widow of Jose Manuel Romero 

and native of the Taos jurisdiction. 

Father Cacho questioned Miguel Arcenon through an interpretec. He stated that he had 

been res ident of Taos pueblo for eight months. 

Witness: Juan Bautista Roel. 35, French, from the province of Canada, Roman Catholic, had 

known Miguel Arcenon since the age of reason and knew that Miguel had his mothers pennission 

to marry. 

Jaime Meleghon, 39, French, from the province of Canada, Roman Catholic, came from the 

same town as Miguel. He signed his statement James Meleghon. 

Manuel Baca, over 50, citizen of the Taos jurisdiction. 

Lorenzo Cordoba, 63, citizen of the Taos jurisdiction. 

On 14 December 1824, Father Cacho fOlwaroed the proceedings to Durango. On 18 

January 1825, Bishop Castaiilza granted a dispensation, assigning as penance that the couple would 

take communion during that year more than required by Church precepts and recite every day for a 

week one decade of the rosary of five mysteries. They were to give 5' pesos in alms applicable to the 

pious works at the bishop's discretion. He ordered the priest in Taos to publish the banns three 

times. Assuming no new impediment arose, he was to marry the couple. " 
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BuriaJ Certificate 

[n Taos on 27 November 1823, Father Bellido buried Jose Manuel Romero, husband of 

Maria Rita Sanchez, who had received the sacraments of penance and extreme unction, but did not 

receive the sacred viaticum because of his illness. 

Julian Miguel Perea and Maria Francisca Micaela Gallegos, Sandia Pueblo, 15 November-14 , 

Decembe. 1824, AHAD-380, f. 298-301. 

]ulilin.Migud Perea, 19, single, was the legitimate son of Pedro Jose Perea and Barbara 

Romero, citizens of BemaJillo and parishioners of the Sandia mission. Maria Francisca Micaela 

Gallegos,'single, was the legitimate daughter of Antonio Gallegos 'md Maria Antonia Chaves, 

citizens ofBemalillo. The couple was related in the fourth degree of consanguinity. 

Eugenio Perea and Gregoria Gallegos 

Pedro Ascencio Perea 

Pedro Jose Perea 

Julian Miguel Perea 

Juan Roque Gallegos 

Juli~ Gallegos 

Antonio Gallegos 

Francisca Micaela Gallegos 

Witnesses: Antonio Abad Martin,52, citizen of Bernalillo. 

Jose Alejandro Santisteban, 30, citizen ofBemalillo. 

Maria Francisca Micaela Gallegos stated that she had her parents' permission to wed. 

Witnesses: Ubaldo Gallardo, 40. 

Pedro Valdez, 46. 

Father Geronimo Riega forwarded the proceedings to Durango on 15 November 1824. On 

14 December, Bishop Castaiiiza granted a dispensation, imposing as penance that the couple would 

take communion once more than required annuaJly by Church precepts and recite one decade of 

rosary of five mysteries every day fo r a week. They were to give 2 pesos in alms for the cult of the 

Most Holy Sacrament in their parish. He ordered the priest of Sandia to publish the banns three 

times. Assuming no new impediment arose, he was to marry the c~uple, granting the nuptial 

blessing. 

Baptismal Certificates 

1. On 19 May 1805 in Sandia Pueblo, Father Pereiro baptized five-day-old Juliin Miguel, the 

legitimate son of Pedro Jose Perea and Maria Barbara Romero, citizens of Corrales. His godparents 

were Juan Gonzalez and his wife, Maria Antonia Annijo. 
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2. In Sandia Pueblo on 3 October 1812. Father Martinez de Arellano baptized four-day-old 

Francisca Micaela, the legitimate daughter of Antonio Gallegos and Antonia Chaves. Her 

godparents were Francisco Gallegos and his wife. Gregoria Tafoya. 

Reyes Romeeo and Altagracia Fuentes. EI Paso, 30 March-25 October 1825, AHAD-384, f. 178·90. 

Reyes Romero, 23, a native of the Conchas Presidio, was the legitimate son of the late 

Ramon Romero and Miguela Sepulveda. Altagracia Fuentes, was the orphan daughter of Lorenzo 

Fuentes and Gertrudis Romero, who lived with her brother. Reyes stated that because of a powerful 

passion and his weakness, he had engaged in illicit relations with a first cousin to whom he was 
related in the first degree of consanguinity. 

tn EI Paso on 28 July 1825, Father Luis Diaz de Lujan questioned Reyes Romero. He stated 

that he had been a citizen of EI Paso for two years. He added that he and Ntagracia were related in 

the second degree of consanguinity on a transverse line. She was orphaned of both mother and 

father. She lived with and was supported by a poor brother. Reyes wished to peotect her. If he did 

not marry her, they would continue their relationship, which would result in further scandaL 

Witnesses: Juan Manuel Varela, 35, married, citilien of EI Paso, farmer. 

Francisco Javier Bema1. 30, married, farmer, citizen of El Paso. 
Nepomuceno Bennudez, 22, married, farmer, citizen· of El Paso. 

Father Diaz de Lujan, ecclesiastical judge of E1 Paso, submitted the proceedings to Father 

Rascon. 

Ramon Romero 

Reyes Romero 

Juan Ignacio Romero 

1st degree 

2nd degree 

Gertrudis Romero 

Altagracia Romero 

[n Chihuahua on 13 August, Father Rascon, priest of EI Paso and vica! of that jurisdiction, 

granted a dispensation, imposing as penance that the couple would take communion twice more 

during the year than required Church precepts. recite the rosary of five mysteries, and give 10 pesos 

in alms for pious works to be spent at the bishop's discretion of the bishop. In EI Paso on 9 

September, Father Diaz de Lujan certified that he married the couple and gave them the nuptial 

blessings on 28 October 1825. 

Baptismal Certificate 

1. On 27 June 1804 in EI Paso, Father Jose Antonio Ulibarri baptized Altagracia,. born on 17 

June, the legitimate daughter.of Lorenzo Fuentes and Gertrudis Romero. Her godparents were 

Father Del Prado and Josefa Rico. 
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Gaspar de Jesus Ortiz and Maria Francisca Campos Redondo, Santa Fe, 16 April-16 August 1825, 

AHAD-382, f. 225-40. 

Gaspar de Jesus Ortiz:, 22, single, Roman Catholic, was a citizen of San ta Fe Maria 

Francisca Campos Redondo, 15, single, Roman Catholic, was a citizen of Santa Fe. The couple 

was related in the third and fourth degrees of affinity. 

In Santa Fe on 17 April 1825, Gaspar informed Father Terrazas that the impediment was 

the result of the fact that his grandfather, Juan Ortiz, was the brother of Jose Ortiz, the great­

grandfather of his intended, Maria Francisca Campos. 

Witnesses: Domingo Fernandez, widower, 47, citizen of Santa Fe. 

Jose Ortiz brother::s, 1st degree Juan Ortiz 

Feliciana Ortiz 1st cousins, 2nd degree Ignacio O rtiz 

Ftancisco Campos y Ortiz 2nd cousins, 3rd degree Gaspar Ortiz 

Francisca Campos 3nl cousins, 3td and 4th degree " 

Juan de Dios Pena, 60, widower, Roman Catholic, citizen of Santa Fe and retired alferez of 

the National Company. 

Jose Gonzilez, 34, married, Roman Catholic, citizen of Santa Fe. 

On 17 April, Father Terrazas fOlV/arded the proceedings to Durango. O n 16 June, 

Governor of the Sacred Ministry AJvarez Tostado granted a dispensation and assigned as penance 

that the couple would take communion once more than required by the annual Church precepts 

and recite one decade of the rosary of five mysteries every day for two weeks. He ordered their 

priest to proclaim the banns three times. Assuming no new impediment arose, he was to marry the 

couple, granting them the nuptial blessing. In Santa Fe on 16 August, Father Terrazas certi fied that 

he had published the banns on three feast days at mass, 31 July, 11 and 14 August. The couple was 

married on 15 and blessed on 16 August before Juan Es teban Pino, alcalde of the first vote, and 

Jose de la Pena. 

Certificates 

1. O n 12January 1803 in Santa Fe, Father O rtega baptized one-day-old Gaspar de Jesus, the 

legitimate son of 19nacio Ortiz and Maria de la Luz Silva, espanoles. His godparents were Francisco 

Montoya and Barbara Pino. 

2. On 5 D ecember 1810, Chaplain H ozio. baptized two-day-old Maria Francisca, the 

daughter of soldier Francisco Campos and Maria de Arce. Her godparents were Jose Maria de Aree 

and Soledad O lguin. 
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3. On 16 April 1825, Ignacio Ortiz granted permission for his son. Gaspar de Jesus Ortiz, to 

marry Maria Francisca Campos. He signed his statement. 

4. On 16 April 1825. Francisco Campos Redondo and Maria de Arce granted permission for 

their daughter. Maria Francisca Campos, to marry Gaspar de Jesus. 

Guadalupe Morales and Maria Luisa Velarde, EI Paso. 9 May-29 August 1825, AHAD-382. f. 191 -

200. 

Guadalupe Morales, a citizen of the jurisdiction of EI Paso, was widowed by his first wife, 

Maria Gabriela Bernal. Maria Luisa Velarde, 18, a native and citizen of EI Paso, was the legitimate 

daughter of Luis Bartolo Velarde and Ana Maria Cuaeon, both deceased. The couple was related in 

the first degree of affinity on a transverse line on the ·basis of copula il/icito because Guadalupe had 

carnal knowledge of one of Maria Luisa's sisters. 

Father Diaz de Lujan questioned Guadalupe Morales who stated that he was a citizen of the 

EitadfJs Unidos Mexicanos. He was a native of the Valle deL Maizand a resident and citizen ofEI Paso 

for nineteen years. During that time he was married to the late Gabriela Bernal and had been a 

widower for about a year. He had known his intended for about six months. Guadalupe signed his 

statement. 

Witness: Jose -Antonio Vargas, 40, widower, fanner. 

Juan de Dios Lujan. married farmer, 45. 

Juan Antonio Montoya, citizen of EI Paso, widower, 55. 

Father Dlaz de Lujan forwarded the proceedings to Durango on 28 May 1825. On 15 June, 

Governor of the Sacred Ministry Alvarez Tostado granted a dispensation. imposing as penance that 

the couple would recite one decade of the rosary of five mysteries every day for thirty days. He 

ordered the priest to proclaim the banns three times. Assuming no new impediment arose, he was 

to marry the couple, giving them the nuptial blessing. In EI Paso on 29 August, Father Diaz de 

Lujan certified that he mamed the couple and gave them the nuptial blessings on 12 August 1825. 

Certificates 

1. On 16 December 1807, Father Ulibarri, assistant to the priest in EI Paso, baptized Maria 

de la Luz de Jesus, born on the same day. the legitimate daughter. of Luis Velarde and Ana Cuaron. 

Her godparents were Javier Abrego and Casitas Velarde. 

2.1n E l Paso on 8 May 1825, before Father Luis Diaz Paula Velarde gave permission for 

her sister, who was orphaned of father and mother and was under 23, to marry Guadalupe Morales. 
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Juan Domingo Valdez and Maria de la Ascension Garda de Norie~ Nambe and San Juan de los 

Caballeros, 13 May-IS June 1825, AHAD-381, f. 14-21. 

Juan Domingo VaJd~, about 29, espaiTo~ single, was the legitimate son of the late Juan 

Domingo Valdez and Maria Andrea Lucero, citizens of Santa Maria de Guadalup.e de Pojoaque. 

Maria de la Ascensi6n Garda de Noriega. 23, espanola. single, daughter of Pedro Garda de 

Noriega and Maria Gertrudis Ortiz, citizens of the jurisdiction of San Juan de los Caballeros. The 

couple was related in the fourth degree of consanguinity. 

In Nambe, Father Alcina questioned Ju~ D omingo Valdez. He stated that he was rdated to 

Maria de I~ Ascension by affinity on the basis of ropllla lidto. 

Wimesses: Jose Mana Roybal, 60, parishioner of Nambe. 

Jose Marla Lujan, about 48. parishioner of Nambe. 

In San Juan, fray Manuel Antonio Garda del Valle took testimony from Maria de la 

Ascension Garda de Noriega. 

Witnesses: Juan Antonio Lucero, about 52, citizen of the San Juan area. 

Jose Pablo Cisneros, 34, citizen of the San Juan area. 

Father Garcia del Valle forwarded the proceedings to Durango. On 15 June 1825, the 

governor of the sacred ministry, Jose Alvarez Tostado, granted a dispensation, imposing as penance 

that' the couple would take communion once more than required annually by Church precepts and 

recite a decade of the rosary o f five mysteries every day for three days. He ordered the parish priests 

to publish the banns three times at San Juan de los Caballeros and Nambe. Assuming no new 

impediment arose, either priest was to marry the couple, granting the nuptial blessing. 

Baptismal Certificates 

1. On 6 March 1796, Father Cadelo baptized four·day-old Juan Domingo, the legitimate son 

of Juan Domingo Valdez and Maria Andrea Lucero, citizens of the Nambe area. His godparents 

were Juan Jose Trujillo and Maria Gertrudis Gurule. . 

2. On 5 May 1802, Father Ramon Antonio Gonzilez baptized six·day-old Maria de la 

Ascension. the legitimate daughter of Pedro Garda and Maria Gertrudis Ortiz, citizens of the 

department of Santa Maria de Guadalupe de la Joya. Her godparents were Jose Miguel Ortiz and 

Maria Tomasa Anaya. 

Francisco Garda de Noriega and Josefa Cordoba, EI Paso, 17 May-31 July 1825, AHAD-382, f. 
201-15. 

Francisco Garda d~ Noriega. 20, native and citizen of the EI Paso jurisdiction. was the 

legitimate son of the late Francisco Garda de Noriega and Maria Josefa Horcasitas. Josefa 

Cordoba, under 21, citizen o fE! Paso, was the legitimate daughter of Jose Maria Cordoba and the 
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late Josefa Garcia. The couple was related in the third degree of consanguinity on a direct line. 

Josefa was the granddaughter of Francisco's uncle, his father's brother. 

\Vitnesses: Agapito Albo, 38, a native of Vizcaya and citizen ofEI Paso, married, farmer, 

had known Francisco since his birth and Josefa for eight years. 

Jose Morales, 50, resident of the EI Paso area, married, farmer. 

Eufemio Valverde, 33, resident El Paso, married, farmer. 

Father Diaz de Lujan forwarded the proceedings to Durango on 30 May 1825; they were, 

canied by Simon de Ochoa, a citizen and businessman of the city o f Chihuahua. On 15 June 1825, 

Governor of the Sacred Ministry Alvarez Tostado granted a dispensation and assigned as penance 

that the couple would take communion three times more than required annually by Church 

precepts and every day for two weeks recite one decade o f the rosary of five mysteries. He ordered 

their parish priest to publish the banns three times. Assuming no new impediment arose, he was to 

marry [he couple and give them the nuptial blessing. 

On 31 July 1825, Father Diaz de Lujan certified that he had proclaimed the banns. Since no 

new Impediment resulted, he celebrated the nuptial mass and gave the nuptial blessing on 27 July 

1825. 

Certificates 

1. On 20 September 1804 in EI Paso, Father Del Prado baptized MariaJosefa Ianciaria,. 

born on 19 September, the legitimate daughter of Jose Maria Cordoba and Josefa Garda de 

Noriega. Her godparents were Rafael Montes de Mendoza and Rufina Garcia de Noriega. 

2. On 24 January 1806 in El Paso, Father Del Prado baptized Jose Francisco Timoteo 

Canuto, born on 19 January, the legitimate son of Prancisco Garda de Noriega and Josefa 

H orcasitas. His godparents were Francisco Horcasitas and Rita Bernal. 

3. In El Paso on 7 April 1825, Jose Maria Cordoba, citizen of that jurisdiction gave his 

consent for his daughter, Maria Josefa, to marry Francisco de Noriega. 

4. In EI Paso on 17 May 1825, Maria Josefa Horcasitas, granted pennission for her 

legitimate son, Francisco Garda de Noriega y Horcasitas, to marry Josefa Cordoba y Garda de 

Noriega. 

Ignacio Caetano Ruiz and Maria Isidora LOpez, Albuquerque, 18 May-16 June 1825, AHAD-382, f. 

167-77. 

Ignacio Caetano Ruiz, about 20, single, a native of the A1buquerque area, was the 

legitimate son of Antonio Estanislao Ruiz and Isabel Armijo, both deceased. Maria Isidora L6pez, 

about 18, single, a native of the Albuquerque area, was the legitimate daughter of Diego Mariano 

LOpez and Maria Juliana Chaves. The couple was related in the third and fourth degrees of 

consanguinity. 
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Maria Isidora LOpez 

Vicente Armijo 

Maria Isabel 

Ignacio Caetano Ruiz 
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Diego Antonio Chaves 

1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

Manuel Armijo II 

1 st degree 

2nd degree 

3td degree 

4th degree 

Marla Barbara Chaves 

Maria Isabel Armijo 

Ignacio Caetano Ruiz 

Manuela Armijo 

Maria Ignacia Jaramillo 

Juliana Chaves 

Maria Isidora LOpez 

Ignaico Caetano Ruiz stated that he did not know he was related to Maria Isidora until his relatives 

told him a few days earlier. For about two years he had engaged in improper relations with her, and 

she was pregnat)t. 
Witnesses: Juan Antonio Crespin, 68, married, citizen of A1buquerque for forty~eight years. 

Tomas Sedillo, 70, married. native of Albuquerque. 

Joaquin LOpez. about 70, widower, native of Albuquerque. 

On 19 May 1825. Father Leyva forwarded the proceedings to Durango. On 16 June, 

Governor of the Sacred Ministry Alvarez Tostado granted a dispensation, imposing as penance that 
the couple would take communion once more than reCjuired annually by Church precepts and recite 

one decade of the rosary every day for thirty days. He ordered the parish priest to publish the 
banns three times. Assuming no new impedIment arose, he was to marry the couple and give them 

the nuptial blessings. 

Certificates 

1. On 18 July 1804, Vicar Ortega baptized Ignacio Caetano.Nepomuceno de la Cruz, born 

on 16 July, the legitimate son of Antonio Estanislao Ruiz and Maria Isabel Armijo. His godparents 

were Jose Julian Armijo and his sister, Maria Isidora Armijo. 

2. Unable to locate the baptismal record for Maria Isidora Lopez. Father Leyva took 

testimony on 19 May 1825 from Joaqufn LOpez. a citizen of A1buquerque. who said that Maria 
Isidora. LOpez was baptized in the parish church. Although he had not seen the act, the late 

Vicente LOpez had told him about it. Father Guerra performed the baptism. 
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3. On 19 May 1825. Diego Antonio LOpez gave his pennission for his daughter, Maria 

Isidoca LOpez, to marry Ignacio Caetano Ruiz. 

4. In Albuquerque on 19 May 1825 Manuel Annijo stated that Ignacio Caetano Ruiz had no 

parents or grandparents who could testify to his age as required by the royal decree of 23 March 

1773 and the royaJ decree issued in 1803. As alcaJde, Annijo stated that Ignacio Caetano Ruiz was 

free to wed. 

Francisco Garcia and Maria Polonia Vallejo, Tome, 8 June-21 July 1825, AHAD-382, f. 148-58. 

Francisco Garcia, 19, single. was the legitimate son of Manuel Garcia and the late Juana 

Garda. Maria Polonia Vallejos. 20, single, was the legitimate daughter o f Antonio Vallejos and 

Maria Dolores Baca, citizens of Vruencia. The couple was related in the third and fourth degrees of 

consanguinity on a transverse line. 

Bemarda VaJlejos 

Ana Maria Molina 

Manuel Garda 

Francisco Garcia 

1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

4th degree 

Witnesses: Isidro Zamora, 48, resident of the Valencia area. 

Mariano Montoya. 69. citizen of the Valencia area. 

Manuel Armijo, 40, citizen of the VaJencia area. 

Juan Vallejos 

Antonio Vallejos 

Polonia Vallejos 

.. 

Father Madariaga forwarded the proceedings to Durango on 3 June 1825 through the good 

o ffices of Juan Antonio Sandoval. citizen of New Mexico, who was taking them there. On 21 July, 

Governor of the Sacred Ministry Alvarez Tostado, granted a dispensation on the basis of angHsti loa". 

He assigned as penance that the couple would recite one decade of the rosary of five mysteries 

every day for twenty days. If for some reason that was impossible, they were to refer the matter to 

the parish priest and perform another recitation for ten days. He ordered the parish priest to 

publish the banns three times. Assuming no nev.r impediment arose, he was to marry the couple and 

give them the nuptial blessing. 

Certificates. 

1. In Belen on 11 February 1806, Father Bemal baptized Maria Polonia VaJle}os, the 

legitimate daughter of Antonio Jose Vallejos and Maria Dolores Baca, citizens of VaJencia, 

jurisdiction of Tome. Her godparents were Manuel lturrieta, citizen of Los Padillas, and Maria 

Gertrudis Castillo. citizen of Belen. 
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2. On 28 August 1806 in Albuquerque, Father Guerra baptized three-day-old Jose Francisco, 

son of Manuel Garcia and Juana Garda. His godparents were Cristobal Garda and Manuela Otero 

3. On 8 June 182.5, Manuel Garda, citizen o f the plaza of Valencia in the, jurisdiction of 

Tome, gave his permission for his ~on, Francisco, to marry Maria Polonia Vallejos . 

4. On 8 June 1825, Antonio Vallejos, citizen of Valencia, gave his permission for his 

daughter, Maria Polonia, to marry Francisco Garda. 

Amador Lemour and Maria Rafaela Baca, Taos, 14 July-16 August 1825, AHAD-382, f. 138-41. 

Amador Lemour, 28, French, single, native of Canada, resident in the Taos jurisdiction for 

one year, was the legitimate son of Jose Amador Lemour and Mara Wiarts. Marfa Rafaela Baca. 

16, single, was the legitimate daughter of Manuel Baca and Manuela Casados, citizens of the Taos 

jurisdiction. 

Fray Buenaventura Muro questioned Lemour who stated that he was a Roman Catholic. 

Witnesses: Luis Ambroise, 29, French, native of St Louis, married, had known Amador 

since their youth in Canada and at various other places. He knew that he had his parents' 

pennission to wed. 

Bautista Brisor, 36, French, native of Canada, married, had known Lemour since his youth. 

When she testified. the prospective bride was referred to as MariaJosefa rather than Maria 

Rafaela Baca. She stated that she had her parents' pennission to wed. 

Witnesses: Bernardino Martinez, 50, married. 

Juan Simon Garda, 70, married. 

Father Muro forwarded the proceedings to Durango on 16 July 1825. On 16 August, 

Governor of the Sacred Ministry A1varez Tostado granted a dispensation. He ordered the priest in 

Taos to publish the banns three times. Assuming no new impediment arose, he was to marry the 

couple and grant the nuptial blessing. 

Jose Maria Carvajal and Teodora Garcia, EI Paso, 28 July-29 September 1825, AHAD-382, f. 216-

24. 

Jose Maria Carvajal, 25, citizen and resident of the EI Paso jurisdiction, was the legitimate 

son of Francisco Carvaja1 and the late Josem Macedonia Ruiz de Aguiar. T eodora Garda, 26, was 

the legitimate daughter of the late Jose Garcia and Rafaela Castaiieda. The couple was related in the 

third and fOUM degrees of consanguinity on a transverse line. 

Witnesses: Francisco Javier Bernal, 30, married, citizen of El Paso, farmer. 

Jose Tolentino Aguiar, 22, single, tailor. 

Prancisco Velarde, 26, citizen ofE! Paso, widower, farmer. 

Father Diaz de Lujan's forwarded the proceedings to Durango on 28 July 1825. He stated 

that the basis for the dispensation was angu!ti Itxi. poverty, the fact that Teodora had lost her father, 
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and the effect Jose Maria Carvajal could have on her situation. even though he lived from his 

industry and work. On 16 August. Governor of the Sacred Ministry Alvarez Tostado granted a 

dispensation and assigned as penance that the couple would take communion once more than 

required annually by Church precepts, and every day for two weeks they were to·recite one decade 

of the rosary of five mysteries. They were also to attend church on a feast day at High Mass with a 

candle in hand. He ordered their parish priest to publish the banns three times. Assu~ing no new 

impediment arose, he was to marry the couple and give them the nuptial blessings. 

In EI Paso on 29 September. Father Diaz de Lujan certified that he had proclaimed the 

banns three times at his parish during mass and married the couple in the church, granting the 

nuptial blessings on 21 September. 

Baptismal Certificate 

1. In EI Paso on 9 February 1803, Father Francisco Martin baptized Maria Teodora, born 6 

February, the legitimate daughter of Jose Garcia and Rafaela Castai'ieda. Her godparents were 

Vicente Fernandez and Ana Teresa Herrera. 

Jose Maria Luna and Tomasa Torres, Belen, 20 August-12 October 1825, AHAD-382, f. 159-66. 

Jose Maria Luna, 24, single, was the legitimate son of Jose de Luna and Maria Paula 

Chaves. Marfa Tomasa Torres, 21, was the legitimate daughter of Juan Jose Torres and Josefa 

Gallegos. All were citizens of Belen. The couple was related in the second and fourth degrees of 

consanguinity. 

Witnesses: Mariano Aragon, 55, citizen of Belen. 

Santiago Silva, 53, citizen of Belen. 

Juan Antonio Baca, 49, and Joaqufn Tafoya. 48, citizen of Selen. 

Pablo Chaves Brothers 

Jose Maria Luna 

Josefa Gallegos 

Juan Chaves 

Jose Gallegos 

T omasa Torres 

Fray Juan Bruno Gonzalez forwarded the proceedings to Durango on 22 August 1825. On 

12 October 1825, the governor of the sacred ministry granted a dispensation, imposing as penance 

that Jose Maria Luna would provide the personal service of ringing the bells for one week, dig a 

grave, or whatever other duty his poest ordered him to do. Tomasa would sweep, clean. and care 

for the church for one week. He ordered that the priest in Belen to publish the banns three times. 

Assuming no new impediment arose, he was to marry the couple, granting the nuptial blessings. 

Secretary. 
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Baptismal Certificates 

1. On 22 July 1801 in Belen, Father Bernal baptized three-day-old Jose Maria Luna, son of 

Jose Luna and Paula Ch;tves. citizens of Belen. His godparents wer-e Ignacio Sanchez and Juana 

Gabriela Aragon. 

2. On 22July 1806 in Belen, Father-Bernal baptized thr-ee-day-old Maria Tomasa Torres, 

daughter of Jose Torres and Josefa Gallegos. Her godparents wer-e Julian Arricanti and Maria 

Polonia Bao. 

Carlos Guam and Maria D olor-es Suazo, Taos. 29 August-18 October- 1825, AHAD-382, f. 142-49. 

Carlos Guara, 30, Fr-cnch, single, native of Canada, was the legitimate son of Bautista 

Guara and Margarita Sapr-o and resident in the Taos jurisdiction. Maria Dolores Suazo, 13, 

espanola, single, was the legitimate daughter of Jose Antonio Suazo and Maria Josefa Casados, 

citizens of the Taos mission 

Father Muro questioned Carlos who stated that he was a Roman Catholic and that many of 

his countrymen were residents of the territory of New Mexico. He added that he left Canada Slx 

year-s earlier and for four of them had lived in St. Louis. ~e had been in New Mexico for two years. 

He also stated that he had his parents' pennission to marry. 

Witnesses: Bautista San German, 36, French, married, native of Canada and resident of the 

Taos jurisdiction for four years, stated that all French Canadians were Roman Catholics and 

continued to be as subjects of Spain. 

Amador Lemour, 28, French, single. native of Canada, had known Carlos since he was an 

infant. 

Juan de Jesus Vigil, 50, married, citizen of the Taos jurisdiction. had known D olores since 

het birth and had heard her parents give their permission for her to wed Carlos. 

Jose Maria Cortes, 48, married, and citizen of Taos. 

Pather Muro forwarded the proceedings to Durango on 8 September 1825. On 18 October, 

the governor of the sacred ministry granted a dispensation and assigned as penance that the couple 

would take communion once more than annually required by Church precepts and recite one 

decade of the rosary of five mysteries every day for three days. He ordered the priest in Taos to 

publish the banns three times. Assuming no new impediment arose, he was to marry the couple and 

give them the nuptial blessing. 

Certificates 

1. On 10 May 1813, Father Pereiro bapti7.ed six-day-old Maria Dolores, the legitimate 

daughter of Jose Suazo and Maria Casados. Her godparents were Jose Sarve and Maria Casados. 

2. On 31 August 1825, Jose Antonio Suazo and MariaJosefa Casados granted permission 

for their daughter to marry. 
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J esus Maria Serrano and Guadalupe Ortiz, San IIdefo nso and Santa Fe, 21 July-25 August 1832, 

AHAD-383, f. 486-97. 

Jesus Maria Serrano, 22, was the legitimate son of the late Francisco Serrano and Apolonia 

Ortiz of the parish of Santa Fe. Guadalupe Oniz, 16, single was the daughter of J ose Maria Ortiz 

and G uadalupe Madrid, parishioners of San lIdefo~so. The couple was related in the second degree 

of consanguinity on a transverse line and in the third and fourth degrees . Jesus Maria Serrano stated 

he was a life-long resident of the Santa Fe area. 

Witnesses: Juan Garcia, 64. 

Domingo Fernandez, sacristan of the parish of Santa Fe,S t. 
Father Pelipe Ortiz fotwarded the po rceedings on 21 July 1832 to Father Alcina in San 

I1defonso. On 25 July, Father Alcina '1uestioned Maria Guadalupe Ortiz. She stated that Jesus Maria 

was her first cousin. She added that she had her parents' permission to marry and that she had been 

born in Santa Fe and moved to San I1defonso . 

. Witnesses: Cristobal Gonz:ilez, 74, citizen and resident of the parish o f San I1defonso. 

Antonio Lucero, 70, citizen and resident o f the parish of San lIdefonso. 

A note indicated that a dispensation was grante~ o n 25 August 1832. 

Certificates 

1. O n 7 May 1811 in Santa Fe, Father Luis Antonio de Ibave baptized two-day-old Jesus 

Maria y Jose Catarino, son of Francisco Serrano and Polonia Ortiz. His paternal grandparents were 

Francisco Serrano and Guadalupe Aguirre; maternal grandparents were Francisco Ortiz and Maria 

Garcia; and his godparents were Jose Marla Ortiz and Maria Garcia. 

2. Domingo Fernandez, sacristan of the parish church of Santa Fe, in the year 1816, stated 

that Maria Guadalupe Ortiz, the legitimate daughter of Jose Maria Ortiz and Guadalupe Madrid, was 

baptized there on 14 November of that year by Father Tomas Herrera. H er godparents were 

Francisco Serrano and Apolonia Ortiz. 

3. O n 2 July 1832 in Santa Fe, Apolonia Ortiz granted permission for her son, Jesus Maria 

Serrano to wed her niece and goddaughter, Guadalupe Ortiz. 

4. In San lIdefonso on 25 July 1832, Jose Maria Ortiz, speaking for his wife, gave his 

pennission for his daughter, Guadalupe Ortiz, to marry their nephew and godson,Jose Maria 

Serrano. 

Tomas Telles and Paula Montoya, Albuquerque, 2 September-20 November 1834, AHAD-389, f. 
383-89 

Tomas Telles, single. was the legitimate son of Julio Telles and the late Casilda Varela. 

Paula Montoya, was the widow of her first husband, Jose Saavedra. All were from the 

Albuquerque area. On 23 August 1834, a summary was made of the prenuptial investigation, with 
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no declarations by either party or the witnesses. Included were certificates of parental permission 

and baptisms. Since no impediment arose, the banns were proclaimed. At that point, a faithful and 

god~fearing man declared that the couple was related in the fourth degree on a transverse line. and 

by affiniD' on the basis of copula illicila in the first degree on a lateral line. 

Juan Gonzalez 

Maria Gonzalez daughters Juana Gonzilez 

Antonio Varela flrst grandson AJonso Garcia 

Casilda Varela 2nd grandchild Juana Garcia 

T omis Telles 3ed grandchild Paula Montoya 

The couple agreed with the testimony, but stated that when they first testified, they had not 

known they were related. Telles confessed to an illicit affair with a sister of his intended. He had net 

mentioned it earlier for fear his intended would learn of the affair with her sister. The matter was 

forwarded to Durango with a note stating that Father Jose Francisco Rodriguez was sending proof 

that Paula was a widow rather than proof of her baptism. He was unable to send proof ofTemas's 

baptism because the priest in Isleta. where he was bo~, was in Laguna Pueblo. He could not safely 

travel to Isleta because of the danger of Navajo raiding. 

Father Rodriguez added that Telles was poor, and he had not deemed it necessary to 

conduct a formal investigation. He had not advlsed the vicar general of the territory, since he knew 
he did not have the authority to grant a dispensation for an impediment in the first degree of 

afftnity. 
In Durango on 20 November 1834, Bishop Zubiria, granted a dispensation, imposing as 

penance that the couple would recite the rosary of five mysteries every day for a month and attend 

three masses of the Holy Trinity for the needs of the Church and peace in the republic. He ordered 

the banns proclaimed. Assuming no new impediment arose, the couple was to prepare by going to 

confession. The dispensation was to be read to the couple before the marriage ceremony. 

Certificates 

1. Julian Sedillo stated that in 1811 he had been godparent, along with his wife, Cipriana 

Garda, for the baptism administered by Father Antonio Guerra, in Albuquerque. to Paula Montoya, 

the legitimate daughter of Felipe Montoya and Juana Garcia. 

2. On 20 June 1831 in Albuquerque, Father Madariaga bun'cd the body of Jose Saavedra, 

husband of Paula Montoya, a citizen of the jurisdiction; he left two young children and received the 

sacraments of penance and extreme unction. 
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3. Jose Antonio Chaves stated on 31 August 1834 that he had known Tomas Telles since his 

birth as the son ofJulto Telles and Casilda Varela. His godparents were Lorenzo Gutierrez and 

Candelaria Garda, he was a Christian baptized in the parish of Isleta. 

Julian Papa [William Pope] and Mana Juliana Salazar, Santa Fe and Taos, 20 December 1834-17 

March 1835, AHAD-391, f. 320-34. 

Julian Popa [William Pope] was an Anglo-American resident in Taos for more then twelve 

years. Maria Juliana Salazar was a widow. A letter to Father Antonio Jose Martinez from Father 

Juan Felipe Ortiz, vicar general of New Mexico, dated 20 December 1834 demanded information 

regarding the marriage of the couple, including their fitness to wed, w~etherthere was any 

canonical impediment, and how Father Martinez had proceeded. 

Father Martinez replied on 24 December that he had conducted a prenuptial investigation 

of the couple, who had been residing in Abiquiu, and had become his parishioners. Pope was 

baptized in 1831 and for the last eight years had a letter of naturalization. He had proven to be a 

man of service and honor. For that reason it was not necessary to obtain a dispensation as a 

foreigner or a person with no fixed residence. 

The proceedings were forwarded to Durango on 7 January 1835. On 7 August 1835, Bishop 

Zubiria granted a dispensation and assigned as penance that the couple would recite the rosary of 

five mysteries for twenty days and attend three masses of the Holy Trinity for the needs of the 

Church and for public peace. He ordered the priest in Taos to publish the banns. Assuming no 

new impediment arose, the couple was to prepare by going to confession, and the priest was to 

marry them, granting them the nuptial blessings. 

Leandro G6mez and Maria Josefa Granillo, El Paso, 6 January-7 August 1835, AHAD-391, f. 312-

19. 

Leandro G6mez, 29, espaifo~ a citizen of EI Paso, was the legitimate son of Mateo Gomez 

and Juana Valencia, both deceased. Maria Josefa Granillo, 18, espailola, a native and citizen ofEI 

Paso, was the legitimate daughter of Juan Granillo and Paula Valencia. The couple was related in the 

third degree of consanguinity. 

Eugenio Bustillos and Josefa 

Valencia 

Children 

Isidro Bustillos y Valencia 

Juana Bustillos y Valencia 

111 deg. (wives) 

2nd deg .• 1" cousins 

Gabriel Apodaca and Manuela 

Va1encia 

Children 

Ermenegildo Apodaca y 

Valencia 

Paula Apodaca y Valencia 
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Parents of G room 

Mateo Gomez and Juana 

Bustillos y Valenci'a 

Children 

Josefa Gomez y Valencia 

Leandro Gomez y Valencia 

3,d deg .• 2rwi cousins 

Parents of Bride 

Juan Granillo and Paula 

Apodaca y Valencia 

Children 

Antonio Granillo y Valencia 

Josefa Granillo y Valencia 

Juan Granillo and Maria Paula Valencia appeared before Father Mariano Jesus de logoyen. 

minister and chaplain in EI Paso. on 6 January and granted pc;rrnission for their daughter. Josefa 

Granillo y Valencia, to marry Leandro Gomez y Valencia. 

Witnesses: Marcelo Abeytia, 65, widower, native of El Paso. 

Rafael Aguirre, 57, native of EI Norte and citizen of EI Paso. 

Noberto Zamora, 40, native of EI Paso. 

On 6 July 1835, Father lrigoyen stated that Leandro had come to him and told him that he 

had engaged in improper relations with Maria Josefu fo l;' a long time, but neither his grandmother 

nor from her parents that they were related. Father logoyen cautioned him that he should avoid 

illicit contact with his intended, should examine his conscience. and make a good confession. 

Geronimo Medina and Maria Estefana Fresquez, Taos, 8 December 1835-4 November 1837, 

AHAD-394. f. 536-47. 

Ger6nimo Medina, 35, a native of Taos, a fanner widowed of the late Maria de Jesus 

Martinez, was a citizen of the plaza de San Francisco del Rancho in the curacy of Taos. Maria 

Estefana Fresquez, single, was the legitimate daughter of Joaquin Fresquez and Rosalia Ducin, 

citizens of the plaza of San Antonio de Picuns. 

Maria Estefana Fresquez stated that she was born in Santa Cruz de la Canada and moved to 

Picuris. She had known G eronimo for a year, and he had asked her to marry a week earlier. She 

stated that she had her parents' peonission to many. 

Witnesses: Luis Canuto Leyva, 54, native of Taos. citizen of the plaza of Santa Cruz de 
Chamisal. married, farmer. . 

Francisco Varela, 60. a native of Picuris, married. fanner. and citizen of San Jose de las 

Trampas. 

Juan Luis Trujillo, 45, a native of Albuquerque, citizen of the plaza of San Antonio, married, 

fanner. 

The marriage was celebrated. then, on 20 May 1836. Joaquin Fresquez, the father of 

Estefana Fresquez, who was the wife of Geronimo Medina, stated the couple was related in the 
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third and fourth degrees of consanguinity on a transverse line. To con 'oborate his statemen ts, 

Fresquez had Pedro Ignacio Vigil, 46, married, fanner, citizen of the plaza of San Fernando in the 

Taos jurisdiction, and Juan Isidro Vigil appear before Father Antonio Jose Martinez. 

Pedro Ignacio Vigil 

Juan Isidro Vigil 

Francisco Vigil spouses Maria Antonia 

Juan Angel Vigil 1st degree Agustina Vigil 

Candelaria Vigil 2nd degree Santiago Fresquez 

Geronimo Medina 3rd degree J oaquin Fresquez 

" 4th degree Estefana Fresquez 

Father Martinez declared the marriage void and no tified the couple, reading to them the 

deposition o f the witnesses. He separated them, puttingEstefana Fresquez in her parents' home 

and suspending the investigation until the bishop could rule, 

At Taos on 9 June 1837, Geronimo Medina and Maria Estefana Fresquez appeared before 

Father Martinez and asked what disposition had been made. They-confessed that they had failed to 

disclose that they were related and that they had lived together improperly. Father Martinez stated 

that they knew they were related in the third and fourth degrees o f consanguinity when they 

married and had lied about it. By the time the proceedings were sent to Durango, discord had 

already begun between the couple, with Medina mistreating his wife. 

Father Martinez fotwarded the proceedings to Durango on 5 July 1837. Writing from 

Chihuahua on 3 November. the bishop stated that the marriage should be celebrated again, despite 

the bad faith demonstrated by Medina, because Maria Estefana loved him, and the couple had had a 

child together:ind wanted to legitimize it. 

Francisco Borja Garda and Maria Aorentina Lucero, Senecu Pueblo, 25 March-25 April 1836, 

AHAD-393, f. 261-66 

Francisco Borja Garcia, a native of Senecu widowed of Maria Anselma LOpez. was a 

farmer and the legitimate son of Juan Antonio Garda and the late Maria Pelis, citizens of the 

Senecu area. Maria Florentina Lucero, 17, a native o f the pueblo of the real of San Lorenzo 

resident in Senecu since she was a child, was the legitimate daughter of Antonio Lucero and the late 

Maria Juana Gonz:ilez. The couple was related in the second degree of affinity, 
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Witnesses: Francisco Borja Hidalgo, married, elderly, was a native of Senecu widowed by his 

first wife. Maria Anselma LOpez. He stated that the prospective groom had had carnal relations with 

Macedonia Gonzalez, his betro thed's first cousin. 

J ose Vicente LOpez, adult, married. 

Maria F10rentina Lucero stated that she had her father's pennission to marry. 

Witnesses: Gregorio Montoya, adult, married. 

Crespin LOpez, adult, married. 

Maria Juana GonziJez 

Florentina Lucero 

Juan Nepomuceno Gonzalez 

siblings 

1st cousin 

Jose Gonzalez 

Macedonia Gonzal'ez 

Father Francisco Perez forwarded the proceeclings to Durango on 25 March 1836. On 29 

April, Bishop Zubiria granted a dispensation and assigned as penance that the couple would recite 

the rosary of five mysteries fifteen times and to attend one mass of the Holy Trinity for the good of 

the Church and public peace. H e ordered the banns be proclaimed. Assuming no new impediment 

arose, the couple was to prepare by going ro confession, be married in the church, and be granted 

the nuptlal blessings. 

Agapito Telles and Man. Juliana T elles y Provencio, EI Paso, 24 February-8 April 1837, AHAD-

394, f. 530-35 

Agapito Telles, 30, a native and citizen of EI Paso, was the legitimate son of Jose Vicente 

Telles and Maria Ignatia Vargas. both deceased. Maria Juliana Telles y Provencio, 20, a native of 

El Paso, was the legitimate daughter of Barto lo Telles and Guadalupe Provencio. They couple was 

related in the second degree of consanguinity on a latera] line. They sought a dispensation to avoid 

scandal, salve their consciences, and legitimatize the child they had produced. If they did not marry,. 

they would live in infamy. Barto lo Telles y Varela and Agapito Telles y Varela were brothers. 

Therefore, Agapito ",:,as Maria Juliana's uncle. 

Witnesses: Vicente Nestor Cuar6n, 67, married, native of El Paso. 

Vicente Voeli, 65, widower, native of EI Paso. 

Juan Marcos AJderete, 62, mamed, a native orEI Paso. 

Father l rigoyen forwarded the proceedings to Durango on 26 February 1837. On 8 April, 

Father Narciso Gandazilla said that the Bishop Zubiria had ordered the matter flied in the archi"ves 

because he did not have the authority to grant a dispensation. The order was sent to Father 

lrigoyen so that he could infonn the interested parties. 
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Cerficate of Parental Pennission 

In El Paso on 24 February 1837, Bartolo Telles and G uadalupe Provencio granted their 

permission for their daughter, Julian Telles y Provencio, to wed Agapito Telles y Varela. Bartolo and 

signed his statement. 

Jose Ignacio Calixto Chaves and Maria Manuela de Guadalupe Chaves, Belen and Sabinal, 12 

October 1838-19 January 1839, AHAD-396, f. 346-56. 

Jose Ignacio Calixto Chaves, mexicano, single, citizen of the Belen jurisdiction, was the 

legitimate son of Juan Jose Chaves and Ana Maria AragOn, both deceased. Marfa Manuela 

Chaves, mexicona, single, citizen of the Belen jurisdiction, was the legitimate daughter of Antonio 

Chaves and Maria Monica Pino. The couple was related in the first and second degrees of 

consanguinity on a transverse line. 

Jose Ignacio Chaves 

" 

Juan Jose Chaves 

1st degree 

2nd degree ' 

Witnesses: Felipe Sandoval, 36 citizen of the Belen jurisdiction. 

Juan Labadia. 33, citizen of the Belen jurisdiction. 

Manuel Calles, 37, citizen of the Belen jurisdiction. 

Antonio Chav,es 

Manuela Chaves 

A letter from Father Madariaga from Tome on 1 November 1838 indicated that Jose 

Ignacio Chaves lost his parents as a young man and had lived in the home of his brother who acted 

as his second father. He grew up with with Manuela Chaves and engaged in carnal acts with her. As 
a result, she became pregnant. Father Madariaga forwarded the proceedings to Durango. Bishop 

Zubiria stated that he was unable to grant a dispensation because it was beyond his authority. He 

ordered the denial sent to the priest in Tome on 19 June 1839. 

Juan Pablo Perez and Paula Telles, El Paso, 25 November 1838-7 February 1839, AHAD-398, f. 76-

84. 
Juan Pablo Perez, 28, native of the EI Paso area. was the legitimate son of Tomas Peeez 

and Gertrudis Lucero, both deceased. Paula Telles, 18, a native of the E.l Paso area, was the 

legitimate daughter o f Reyes Telles and Teodoro Lucero. The couple was related in the third degree 

of consanguinity on a transverse line. 
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Bartolo Telles 

1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

Pedro Telles 

Reyes Telles 

Paula Telles 

Father Ramon Ortiz questioned Juan Pablo Perez who stated that he and Paula had had a 

child together and caused scandal. If they were no t granted a dispensation, they would continue to 

live in an improper relationship and cause further scandal. 

Witnesses: Ramon Rodela, 54, native and citizen of E I Paso, had known both parties since 

their youth and stated that the couple was poor and lived solely from their work and industry. 

Felipe Lucero, SO, native and citizen of EI Paso. 

Jose Antonio Montoya, 40, native and citizen o f El Paso. 

On 27 December 1838, Father Ortiz forwarded the proceedings to Durango. On 7 

February 1839, Bishop Zubiria granted a dispensation, imposing as penance that the couple would 

recite the five mysteries of the rosary fifteen times and attend three masses of the Holy Trinity for 

the needs of the church and for peace in the republic. He ordered the interim priest in EI Paso to 

publish the banns. Assuming no new impediment arose, he was to marry the couple, after they had 

gone to confession in preparation, and grant them the nuptial blessings. 

Certificate of Parental Permisson 

On 6 November 1838, Reyes Telles granted his permission for daughter, Paula Telles, to 

wed Juan Pablo Perez. 

Nicolis Varela and Josefa Padilla, EI Paso, 21 May-18 June 1839, AHAD-398, f. 65-75. 

NicolAs Varela. 40, native and citizen of El Paso, was by widowed by his first wife, 

Encarnacion Benavides. J osefa P adilla, 16, single, was a native and citizen of £1 Paso. The couple 

was related in three ways in the second and third degrees of consanguinity on a lateral line. 
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Caetano Garda 

Jose Garda 

Ana Maria Garcia 

Josefa Padilla 

Jose Garcia 

1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

4th degree 

Manuel Garcia 

Manuela Garcia 

Nicolas Varela 

.. 



Juan Varela 

Jose Varela 

Nicoll!s Varela 

" 

Prancisco Alderete 

Rafada Castafieda 

Ana Maria Garda 

Josefa Padilla 
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Juan Varela 

1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

4th degree 

Juan Jose AJderete 

1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

4th degree 

Catarina Varela 

Juana Antonia Lucero 

Damian Padilla 

Josefa Padilla 

Manuel Alderete 

Manuela Garda 

Nicolas Varela 

.. 

Father Ortiz questioned Nicolas Varela who said his first wife had died three months and 

some days earlier and that while he was married to Encarnacion Benavides he never had illicit 

relations with Josefa Padilla. Nicolas stated he was for seeking a dispensation because he had 

children from his first marriage, all of whom were adolescents in urgent need of a honorable 

. Christian woman, such as Josefa Padilla, to educate and care for the them. He was unable to see to 

their needs because he was away so much attending to his business. 

Witnesses: Jose Manuel Garda, 77, farmer, native of EI Paso, stated that N icolas Varela had 

six children from his first marriage. 

Manuel Alderete, 80, widower, farmer, native of EI Paso. 

Jose Antonio Lucero, 54, I!ative of EI Paso, farmer. 

Father Ortiz stated that he knew the couple. He added that Nicolas had been suspected of 

being involved in a scheme to kill h.is first wife many years earlier. On 24 May 1839. he forwarded 

the proceedings to Durango. Bishop Zubiria ruled that he could not grant the requested 

dispensation because the couple had failed to represent sufficiently the basis for it; Father Ortiz was 
so no tified. 

Certi ficates 

1. In EI Paso de N orte on 14 September 1799, Father Jose Ignacio Suarez baptized Jose 

Nicolas, espoiio~ son of Jose Varela and Manuela Garda. His grandparents were unknown, -and his 

godparents were Ramon Garcia and Maria Baizin. 
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2. In EI Paso on 24 July 1822, Father Jose Miguel del Prado baptized two-day-old Maria 

Josefa de Jesus, the legitimate daughter of Damian Padilla and Ana Maria Garcia, citizens of EI 

Paso. Her paternal grandparents were Patricio Padilla and Juana Antonia Lucero; her maternal 

grandparents were Jose Girda and Rafaela Castaneda; and her godparents were ~ariano Horcasitas 

and Ines Telles o f EI Paso. 

3. On 8 February 1839, Father Ortiz buried Encarnacion Benavides, the wife o f Nicolas 

Varela and a member of the EI Paso parish. She received the sacraments and did not leave a will 

because her illness prevented her. 

4. In EI Paso on 13 May 1839, Damiin Padilla, acting fo r himself and for his wi fe, Ana 

Maria Garda, granted their pennission for their daughter, Maria J osefa Padilla, to marry Nicolas 

Varela. 

Jose Isidro de Jesus Montoya and Maria Guadalupe Paula Roybal, Santa Cruz de la Canada, 7 

February 1840-29 May 1844, AHAD-400, f. 247-58. 

Jose Isidro de Jesus Mootoya, 34, widowed by his first wife, Ana Maria Roybal, was a 

native and citizen of the jurisdiction of Santa Pe. Maria Guadalupe Paula Roybal, 34, mexicofta, 

single, was the legitimate daughter of Jose Miguel Roybal and Maria Manuela Trujillo, natives and 

citizens of the jurisdiction of Pojoaque. The couple was related in the first degree of affinity on a 

transveLSe line. 

Ana Maria Roybal 

Jose Manuel Roybal 

1st degree Maria Guadalupe Roybal 

Maria Guadalupe Roybal stated that her late sister was Jose lsidro's first wife, 

Witnesses: Tomas Antonio Alcinas, 55, native of Santa Fe and citizen of Pojoaque, farmer. 

Jose Ramon Trujillo. 39, native of Santa Fe and citizen of Pojoaque. farmer, married. 

Jose Francisco Segura, 43, native of Santa Fe and citizen of Pojoaque, farmer, married. 

Father Juan de Jesus Trujillo forwarded the proceedings to Durango on 7 February. A letter 

to Father Gandazilla from Anto nio Jesus Maria Salazar written af ~an t1defonso on 29 July 1844 

indicated that a decision had not been received from the bishop. 

Certificates 

1. In Santa Fe on 28 December 1798, Father Ortega baptized Jose Isidro. epaiio~ born on. 

21 December, the legitimate son of Juan Domingo Montoya and Rosalia PadiUa. 
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2. In San lIdefonso Pueblo on 8 September 1806, Father Alcina baptized three-day-old 

Maria Guadalupe, the legitimate daughter of Manuel Roybal and Maria Manuela Trujillo. Her 

godparents were Jose Mana Lujan and Maria Magdalena Roybal. 
3. In Santa Fe on 23 June 1839, Ana Maria Roybal was buried at the parish church. She was 

wife of Isidro Montoya, both citizens of Santa Fe. The cost was 4 pesos and 4- reales. 

4. On 9 February 1840, Jose Maria Roybal and Maria Manuela Trujillo granted their 

permission for their daughter, Maria Guadalupe Roybal, to wed Jose Isidro Montoya. 

Jose Miguel Rivera and Maria Juana Paula Trujillo, Taos, 6 March-9 May 1840, AHAD-400, f. 235-

46; 8 April-8 July 1843, AHAD-405, f. 538-44 .. 
Jose Miguel Rivera, 27, a native of Santa Clara in the department o f Taos, a farmer and 

citizen of the barrio of the plaza of San Fernando in the curacy of Taos, was widowed by his first 

wife, Maria Rita Trujillo. Marla Juana Paula TrujiUo. 20, single, a native of Taos, was a citizen of 

the barrio of San Fernando. The couple was related in the first degree of affinity on a transverse 

line. Maria Paula was his late wife's sister. 

Jose Miguel stated that he had always known M;aria Paula and had given her his promise of 

marriage three days earlier. Since July o f the previous year he had been engaging in carnal relations 

with Maria Paul~ ana she had become pregnant. The public had figured this out, and her condition 

had brought infamy on her. 
Witnesses: Juan Manuel Lucero, 42, native of the Taos curacy, farmer, married, citizen of 

the barrio of Fernando, had known both parties for twelve years. 
Jose Maria Valdez, 29, native of San Juan de los Caballeros, farmer, married, citizen of the 

plaza of San Fernando. 
Jose Rafael Tenorio, 29, a native of Taos, fanner, married, citizen of the barrio of San 

Fernando. 
Father Martinez forwarded the proceedings to Durango on 7 March 1840. Bishop Zubiria 

stated on 9 May that he did not have the authority to grant a dispensation for an impediment of 

affmity in the first degree. and that in his name the parties should be exhorted to stop their 

improper relations and save their souls through the holy sacrament of penance. 

On 8 April 1843, Jose Miguel Rivera again petitioned to marry Maria Juan Paula, and Father 
Martinez conducted another prenuptia1 investigation. A reply from Durango on 8 July indicated 

that the bishop did not have the authority to grant a dispensation for an impediment of affinity in 
the first degree. -

Certificates 

1. In Taos on 29 June 1820, Father Alvarez baptized four-day-old Maria Juana Paula, the 

legitimate daughter of Marcos Trujillo and Marfa Ignacia Miera. Her godparents were Ramon 
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Sandoval and Maria Antonia Trujillo, from Taos. Her paterna] grandparents were "Bartolome 

Trujillo and Maria Paula Medina. Her maternal grandparents were Jose Miera and Manuela Romero. 

2. In Taos on 24 Marc,h 1836, Father Antonio Jose Martinez buried in the cemetery of 

Nuestra Senora de Guadalupe the body of Maria Rita Trujillo, wife of Jose Miguel Rivera, citizens of 

the plaza of San Fernando. During her final illness she was administered the sacraments of penance, 

extreme unction and the viaticum. She did not leave a will and left one child. 

3. Francisco Martinez signed a statement on behalf of Marcos Trujillo of the plaza of San 

Fernando de Taos in which he granted permission for his daughter, Maria Juana Paula Trujillo, to 

marry Jo~e Miguel Rivera. 

Francisco Tomas Cabeza de Vaca and Manuela Ortiz, Santa Fe, 3 May 1840-3 May 1844, AJIAD· 

400, f. 259-75. 

Francisco Tomas Cabeza de Vaca, 31, a citizen ofPefia Blanca. widowed by his first wife. 

Isabel Ortiz, was the legitimate son of Juan Antonio Cabeza de Vaca and Josefa Gallegos, citizens 

of Cochiti. Manuela Ortiz, 13, single, was the legitimate daughter of the late Juan Rafael Ortiz and 

Gertrudis Pino, citizens of Santa Fe. The couple was rel~ted in the first degree of affinity on the 
basis of copula licita. 

Juan Rafael Ortiz 

Isabel Ortiz 

lsabel Ortiz was the sister of Manuela Ortiz. 

Witnesses: The lieutenant of the veterans, Jose Leon Silva, 70. 

Capt. Manuel Doroteo Pino, married, 33, citizen of Santa Fe. 

Antonio Valdez, 26, married 26, citizen of Santa Fe. 

Manuela Ortiz 

On 4 June 1840, Father Juan Felipe Ortiz forwarded the proceedings to Durango. The 

bishop's secretary, Father Gandazilla, stated that the bishop did not have the authority to grant a 

dispensation from an impediment of affmity in the first degree .on the basis of copula lidtfJ and that 

the couple should be so informed. The decision was sent by ordinary mail to Father Ortiz on 11 

July. Father Ortiz responded on 12 September that he had received the decision. 

On 3 December 1843, a decision was rendered in Rome concerning a ruling by Pope 

Gregory XVI conferring on the bishop of Durango authority to grant dispensations for 

impediments in the first degree of affinity on a collateral line on the basis of copula licila. This ruling 

was dispatched to Mexico and certified at Rome by J. M. Montoya on 16 December 1843. On 10 

May 1844, Bishop Zubiria and Secretary Gandazilla stated that by the extraordinary authority 

granted to the bishop by the pontiff, he was sending the certification and the order to Father 
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Rascon. A certification dated in Mexico on 16 March 1844 indicated that the pope had granted a 

dispensation to Tomas Cabeza de Vaca and Manuela Ortiz of the impediment so that they could 

marry and declared as legitimate any offspring they had produced. They were to pay 50 pesos in 

alms applicable to pious works at the bishop's discretion. Father Ortiz in Santa Fe was ordered to 

have the couple prepare by going to confession and then to marry them, giving them the nuptial 

ble.ssings. 

Certificates 

1. In Santa Fe on 15 June 1825, Father Fernando Ortiz baptized five-day-old Maria 

Manuela, the legitimate daughter of Juan Rafael Ortiz and Ge!trUdis Pino, citizens of Santa Fe. Her 

paternal grandparents were Juan Ortiz and Maria Rivera; her maternal grandparents were Pedro 

Pino and Lutgarda Lucero. Her godparents were Juan Felipe Ortiz and Isabel Ortiz. 

2. On 21 April 1839 Father Juan Felipe Ortiz buried in the parish cemetery of Santa Fe 

Isabel Ortiz, wife of Tomas [Cabeza de] Yaea, who had died on 20 A pril . 

3. Gertrudis Pino stated on 4 June 1840 that she granted pennission for her daughter. 

Manuela Ortiz, to marry Francisco Tomas Cabeza de V;J,ea. 

Jesus Cabeza de Vaca and Marfa Josefa Cabeza de Vaca, Santo Domingo and Santa Fe, 2 July 1840-

16 November 1841, AHAD-400, f 221-34. 

Jesus Cabeza de Vaca, a native of the Santo Domingo de los Heres, was widowed by his 

first wife, Refugio Rodriguez. Maria Josefa Cabeza de Vaca, 16, a native o f Santo D omingo de los 

Heres, was the legitimate daughter of Jose Cabeza de Vaea and Dolores Gonzilez. The couple was 

related related in the second degree of consanguinity on a transverse line. 

Juan Antonio Cabeza de Vaca 

Jose Cabeza de Vaca 

Maria Josem Cabeza de Vaca 

1st deg. 

2nd. deg. 

Jesus Cabeza de Vaca 

Witnesses: Diego AragOn. '30, citizen of Santo Domingo de los Heres. 

IW,lacio Montoya, 28, citizen of Santo Domingo de los Heres. 

Jesus Silva, 25, citizen of Santo Domingo de los Heres. 

Father Juan Felipe Ortiz forwarded the proceedings to Durango. 

Certificates 

" 

1. Father Ortiz was unable to find the baptismal certificate for Jesus at Cochiti or a buria1 

for Refugio Rodriguez, his first wife. H e included a statement by Diego Arag6n, a citizen of the 
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jurisdiction of Cochiti, witnessed by Miguel Baca, a citizen of San I1defonso. AragOn stated that on 

8 February 1821 he and his wife, Guadalupe Roybal, were godparents at the church in Cochiti at 

San lIdefonso for the baptism of the legitimate daughter of Jose Cabeza de Vaca and Dolores 
• 

Gonzalez by Fat;her Sanchez Vergara. . 

2. Father Ortiz stated that he had not located in Santo Domingo the buria1 record for 

Refugio Rodriguez, who died on 1 November 1838 and was buned on 3 November by Father 

Leyva in Pefia Blanca. 

3. Jose Antonio Cabeza de Vaca signed a statement at Pena Blanca on 14 July 1840 granting 

permission for his daughter, MariaJosefa Cabeza de Vaca to marry J esus [Cabeza de] Vaca 

Miguel Bstanislao Pino and Maria de la Luz Ortiz. 26 January 1841 ·5 November 1842, AHAD·402, 

f. 229-44. 

Miguel Estanislao Pino, 19. a native and citizen of Santa Fe, was the legitimate son of 

Pedro Bautista Pino and Ana Maria Baca Ortiz. Marla de la Luz Ortiz, 16, a citizen and native of 

Santa Fe, was the daughter of the late Juan Rafael Ortiz and Gertrudis Pino. The couple VIaS related 

in two ways, in the third and fourth degrees of consanguinity and in the second degree of 

consanguinity. 

Pedro Bautista Pino 
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father o f 

Maria Gertrudis Pino 

daughter 

Ana Gertrudis 

daughter 

Ana Maria Baca Ortiz 

son 

Miguel &tanislao Pino 

Jose Ortiz 

Nicolas Ortiz 

sons 

Juan Ortiz 

son 

Juan Rafael 

daughter 

Maria de la Luz 

Juan Ortiz 



daughter 

Ana Gertrudis 

daughter 

Ana Maria Baca Ortiz 

son 

Miguel Estanislao Pino 
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son 

Juan Rafael 

da;ughter 

Marla de la Luz 

Witnesses: Miguel Sena y Quintana, 38, native and resident of Santa Fe, married. 

Antonio Bustos, 28, a citizen of Santa Fe. 

Teodosio Quintana, 38, native of the Conchos Presidio and a resident of Santa Fe. 

Father Ortiz forwarded the proceedings to Durango on 26 January 1841 . On 8 May, 

Secretary General Gandazilla wrote Father Ortiz that the bishop did not have the authority to grant 

a dispensation from the impediments of consanguinity the couple faced. 

On 17 November 1841, Father Leyva learned ~at Miguel Estanislao Pino had engaged in 
illicit relations with his niece, Maria de la Luz, and had informed the bishop. He had made it known 

because he was seeking the assistance of her brother, Father Ortiz. in Santa Fe. Father Leyva wrote 

.Father Gandarilla from San Miguel del Vado on 15 April 1842, stating that he had not learned that 

the bishop had ordered Father Leyva to conduct further investigation until 22 March. 

It was Father Leyva's responsibility, but he had been unable to discharge it because the 

intended bride did not have the necessary confidence in him. His sister had duped him and their 

mother about the narure of her relationship with Pino. 

Bishop Zubiria stated on 31 August that he had reviCV/ed the proceedings and granted a 

dispensation. using his extraordinary authority. He assigned as penance that the couple wou1d go to 
confession and communion three times before the beginning of the new year. They were to recite 

twenty rosaries of five mysteries. Assuming no nevi impediment arose, they were to marry in the 
church and receive the nuptial blessing. The bishop granted them a dispensation from the 

proclamation of the banns. 

Certificates 

1. In Santa Fe on 25 January 1841 , Father Juan Felipe Ortiz certified that on 7 May 1821, 

Father Madariaga baptized one-day-old Miguel Estanislao, the legitimate son of Pedro Bautista Pino 

and Ana Maria Baca, uptJilok!, citizens of the Santa Fe jurisdiction. HJs godparents were Juan 

Esteban Pino and Nicolasa Troncoso, citizens of Santa Fe. 
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2. In Santa Pe on 25 January 1841, Gregorio Sanchez and his wife, Ana Maria Baca Ortiz, 

granted their permission for their son, Miguel Estanislao Pino, to wed Maria de la Luz Ortiz. 

3. In Santa Fe on 25 Janu,ary 1841, Maria Gertrudis Pino granted permission for her 

daughter, Maria de la Luz Ortiz, to many Miguel Estanislao Pino. 

Jose Maria Armijo and Juana Maria Armijo, Albuquerque, 6 February-29 May 1841, AHAD-402, f. 

181 ~98. 

Jose Marla Armijo, 25, single, a native o~ Albuquerque, was the legitimate son of the late 

Lucas Armijo and Barbara Ortiz, citizens of AlbuqueCCJue. Juana Maria Armijo was the legitimate 

daughter of Pedro Armijo and the late Manuela Ortiz, citizens of the Albuquerque acea. The couple 

was related in the first and second degrees of consanguinity on a transverse line. Juana Maria had 

lost her mother and was burdened with debt because her father was unable to support her. 

Witnesses: Rafael Martinez, 50, citizen of the Albuquerque area. 

Salvador Sanchez, 43, citizen of Albuquerque. 

Francisco Sandoval, 35, citizen of Albuquerque. 

Paulo Armijo, 29, citizen of Albuquerque. 

Barbara Ortiz 

Jose Armijo 

Vicente Armijo 

Lucas Armijo 

Jose Armijo 

First Degree 

Second Degree 

Manuela Ortiz 

Juana Maria Annijo 

Pablo Annijo 

Pedro Annijo 

Juana Maria Armijo 

Father Fernando Ortiz forwarded the proceedings to Durango. On 20 May 1841, Bishop 

Zubiria granted a dispensation and assigned as penance that the couple would recite ten rosaries of 

five mysteries and attend mass of the Holy Trinity three times for the need of the Church and for 

peace in the republic. He ordered the priest in Albuquerque to proclaim the banns. Assuming no 

new impediment arose, he was to have the couple prepare for their marriage by going to 

confession. Then, he was to marry them, giving them the nuptial blessings. 

On 22 May 1841, the episcopal secretary in Durango wrote Father Juan Felipe Ortiz- on 

order of the bishop, stating that Father Fernando Ortiz had erred in describing the relationship. He 
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was ordered to demonstrate that the couple was related in the first degree. If so, there was a fee of 

48 pesos, which should be sent to Durango or to the vicar in Chihuahua, Br. Juan Jose Baca. 

Bishop Zubina wrote Father Ortiz on 23 October concerning the Armijo matter. He stated 

that in May notice of the dispensation was sent, but apparent1y it failed to arrive ~n Albuquerque as 

of the end of August. By that time the couple was living together, and Juana Marla was pregnant. 

The priest in Albuquerque had not mentioned any of this. Therefore. the dispensation was null as 

was the marriage, assuming it had been celebrated. If the notice of the dispensation arrived after 

August, it was nullified on the basis that their having had sex was not reported. If they engaged in 

improper relations after 20 May, nothing was to be done. An additional 20 pesos in alms for the 

benefit of the church of Albuquerque was required. The bishop chastised the Albuquerque priest, 

saying the dispensation he had recommended the bishop give to his relatives was impossible to 

grant. 
In Santa Fe on 29 November, Father Juan Felipe Ortiz responded to the bishop, saying that 

the moment he received the bishop's letter of 23 October, he summoned the priest in 

Albuquerque, Father Fernando Ortiz, to learn what had taken place in the matter of the marriage of 

Jose and Juana Armijo. Jose had told him that he had not had improper relations with Juana before 

seeking a dispensation. 

Certificates 

1. Pather Ortiz was unable to locate the baptismal records for Jose, but it was public 

knowledge that he had been baptized and was the son of Christian parents. There was no record of 

his godparents, but it was known that they were deceased. 

2. In Albuquerque on 2 April 1826, Father Leyva baptized four-day-old Juana Maria, the 

legitimate daughter of Pedro Armijo and Maria Manuela Ortiz, Her paternal grandparents were 

Pablo Annijo and Maria Josefu Chaves. Her maternal grandparents were Marcos Ortiz and Monica 

Ducin.. Her godparents were G regorio Ortiz and. Clara Armijo. 

3. Pedro Annijo stated on 7 February 1841 that he granted his permission for his daughter, 

Juana Maria Armijo, to marry Jose Armijo. 

4. On 7 February 1841, Maria Barbara Ortiz granted permission for her son,Jose Armijo, to 

marry Juana Maria Armijo. 

Juan Apodaca and Vicenta Cordoba, EI Paso, 22 February-20 April 1841, AHAD-402, f. 199-208. 

Juan Apodaca, 30, a native and citizen of EI Paso, was the legitimate son of citizen 

Dionisio Apodaca and Caetana Montoya. Vicenta C6rdoba, 32, single, a native and citizen of El 

Paso, was the legitimate daughtt!r of Jose Manuel Cordoba and Joscfa Garda of El Paso. The 

couple was related in the third and fourth degrees of consanguinity on a lateral line. 
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Marcos Montoya 

1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

4th degree 

Dionisio Montoya 

Caetana Montoya 

Juan Apodaca 

u 

Juan Apodaca stated he had known Vicenta for seven years and that although they had 

carnal relations. he had deflowered her with the intention of becoming betrothed to and marrying 

her. 

Witnesses: Marcelo Abeytia, 71, native and citizen of EI Paso. 

Miguel Montoya, 87, fanner. native and citizen of E I Paso. 

Jose Lucero. 60, native and citizen of EI Paso. 

Father Ortiz forwarded the proceedings to Durango. On 20 April 1841, Bishop Zubiria 

granted a dispensation. imposing as penance that the couple would recite twelve rosaries of five 

mysteries for the needs of the Church and for peace in lhe republic. They were to pay 3 pesos in 

alms applicable to pious works at the bishop's discretion. He ordered the priest in El Paso to 

proclaim the banns three times. Assuming no new impediment arose. the couple was to prepare by 

going to confession. and he was to marry the couple. granting them the nuptiaJ blessings. 

Nicolas Abeytia and Melitona Cadena, EI Paso, 23 February-20 April 1841, AHAD-402, f. 209-17. 

Nicolas Abeytia. 27, was the legitimate son of Marcelo Abeytia and the late Gertrudis 

Avalos. Melitona Cadena. 15. was the legitimate daughter of Vicente Cadena and Josefa Apodaca, 

both deceased. Both parties were natives and residents of EI Paso and related in the third and 

fourth degrees of consanguinity on a transverse line. 

Manuel Mora 

Loreta Mora 1st degree Gregoria Mora 

Marcelo Abeytia 2nd degree Polonia Cadena 

Nicolas Abeytia 3ed degree Vicente Cadena 

u 4th degree Melitona Cadena 

Nicolis Abeytia stated that he wanted a dispensation in order to legitimize the child he had 

with Me1itona. 

196 



NEW MEXIco PRENUPTIAL INYBSTtGATIONS 

Witnesses: Juan Jose Vigil, 50, native of the Cordoba. Spain. resident in EI Paso for twenty-

two years, farmer. 

Antonio Emurrinjo, 60, native of lnde and resident of EI Paso for eight years. 

Diego Membrilla, 24, native and resident of El Paso. 

Father Ortiz forwarded the proceedings to Durango, noting that the couple was very poor 

and subsisted solely on the fruits of their labor. On 20 April 1841, Bishop Zubiria granted a 

dispensation and assigned as penance that the couple would recite twelve rosaries of five mysteries 

for the needs of the Church and for peace for the republic. They were to pay 3 pesos in alms 

applicable to pious works at the bishop's discretion. He ordered the priest in El Paso to proclaim 

the banns. Assuming no new impediment arose, the couple was to prepare by going to confession, 

and their priest was to marry them and give them the nuptial blessingS. 

Certificate of Parental Permission 

In EI Paso on 22 February 1841, Polonio Cadena. grandfather of Melitona Cadena, granted 

his permission for her to marry Nicolas Abeytia. 

Jose Miguel Antonio Montoya and Maria Andrea Baca, Jemez, 6 August-3 November 1841 , 

AHAD-402, f. 168-80. 
Jose Miguel Antonio Montoya, 24, single, fanner, a native .of Jemez, was the legitimate 

son of Jose Montoya and Maria Antonia Baca from the barrio of Cubero in the San Felipe parish. 

Maria Andrea Baca, 15, single, was the legitimate daughter of Vicente Baca and Francisca 

Montoya from the barrio of San Isidro in the Jemez parish. The couple was related in the second 

degree of consanguinity on a transverse line. 

Maria Antonia Baca 

Miguel Baca and Maria Reyes Padilla 

siblings Vicente Baca 

Jose Miguel Montoya 1st cousins Marfa Andrt41 Baca 

Witnesses: Anastacio Lucero, 36, native o f AJbuquerque. fanner, married, citizen of the 

pueblo of San Felipe. 

Antonio Martinez. 33, native of Santa Fe, farmer, married, citizen o f Algodones in the 

parish of San Pelipe. 

Jose Maria Gutierrez, 38, native of Santa Pe, farmer, married, citizen ofBemalilio. 

rather Mariano de Jesus Lucero forwarded the proceedings to Durango on 26 August 1841. 

On 3 November, Jose Tomas Rivera, governor of the sacred ministry for Bishop Zubiria. granted a 

dispensation, imposing as penance that the couple would recite fifteen rosaries of five mysteries and 
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give alms of 25 pesos applicable to the pious works at the bishop's discrebon. He ordered the priest 

of San Diego de los J emez to proclaim the banns. Assuming no nC\ll impediment arose, the couple 

was to prepare by going to confession, and their priest was to marry them, giving them the nuptial 

blessu,~. ' 

Certificates 

1. In Jemez on 12 June 1818, Father Alvarez baptized two~day·old Jose Miguel Antonio, the 

legitimate son of Jose Montoya and Mana Antonia Baca. All were from the Jemez jurisdiction. His 

godparents were Miguel Gallegos and Manuela Baca. 

2. In J emez on 4 December 1825, Father Cacho baptized Maria Andrea, the legitimate 

daughter of Vicente Baca and Francisca Montoya. Her paternal grandparents were Miguel Baca and 

Maria Reyes Padilla. Her maternal grandparents were Tomas Montoya and Barbara Gonwez. Her 

godparents were Tomas Montoya and Barbara Gonzilez. 

3. In San Felipe on 25 August 1841 ,Jose Montoya and his his wife, Maria Antonia Baca, 

grant permission for their son Jose Miguel Montoya y Baca to marry Maria Andrea Baca y Montoya. 

4. In San Felipe on 25 August 1841, Vicente Ba.c3: and his wife, Francisca Montoya. granted 

their permission for their daughter, Maria Andrea Baca y Montoya, to marry Jose Miguel Montoya. 

Capt. Luis Rey and Maria Soledad Montes, EI Paso, 30 August-24 September 1841, AHAD-402, f. 
218-27. . 

Luis Rey, 33, captain and a native of San Elizario Presidio, was the legitimate son of Isidro 

Rey and Guadalupe Valle. Maria Soledad Monres, 26, a citizen of EI Paso, was the. legitimate 

daughter of the late Crusan to Montes and J esus Garda. The couple asked for a dispensation from 

the publication of banns and from being related in the third degree of consanguinity on a latera1line 

because his work took him away from EI Paso. 

Dolores Aguirre 

Guadalupe Valle 

Lois Rey 

Lizaro Aguirre and Ana Porras 

1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

Josefa Agu'irre 

Jesus Garda 

Montes 

Captain Rey stated that although there were about eight thousand people in EI Paso, few of 

his station were not his relatives. When he and Maria Soledad were betrothed, he did not know how 

they were related and had not had carnal relations with her. Soledad stated that she and Luis had 

been betrothed for about six years, and she had never had improper relations with him. 
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Witnesses: Francisco Ochoa, 45, native of Guajoquilla and resident of EI Paso. 

Juan Jose Shea, 36, native and citizen of El Paso. 

Pilar del Laso, 40, single, native of Pl. 
On 31 August 1841, Father Ortiz forwarded the proceedings to Durango. On 24 

September, Bishop Zubiria granted a dispensation and assigned as penance that the couple would 

recite three rosaries of five mysteries and attend three masses of the H oly Trinity for the needs of 

the Church and peace for the republic. He ordered the priest in EI Paso to proclaim the banns. 

Assuming no new impediment arose, he was to proceed with the marriage and nuptial blessing. A 

payment of 45 pesos was to be sent to the vicar in Chihuahua. 

Marcos Sanchez Vergara and Marcelina AragOn. Sandia Pueblo, 22 July-8 November 1842, AHAD-

403, f. 578-88. 

Marcos S~nchez Vergara, single, was the legitimate son of Ignacio Sanchez Vergara and 

Gabriela AragOn, both deceased, citizens and residents of Corrales. Marcelina Arag6n, the widow 

of ~a1vador Garda, was the legitimate daughter of Fernando AragOn and Encarnacion Valdez, 

citizens and residents of Corrales. The couple was related in the second degree of consanguinity on 

a lateral line. ' 

Marcelina and Marcos stated that they had engaged in improper relations a single time. 

Witnesses: Felipe Sanchez, over 60 years old, resident of la Alameda, mamed. 

Geronimo Ortiz, over 63 years old, married, citizen and resident of Albuquerque. 

Mariano Annijo, 28, married, citizen and resident of Albuquerque. 

Jose Lucero, 3D, Albuquerque citizen and resident. married. 

Gabriela Aragon 

Marcos Sanchez 

Fernando Aragon 

Vergara Marcelina Aragon 

Father Fernando Ortiz forwarded the proceedings to Durango on 23 July 1842. On 8 

November 1844, the governor of the dioceses,Jose Tomas Rivera, acting for Bishop Zubiria, 

granted a dispensation and assigned as penance that the couple would recite nine Stations of the 

Cross and nine rosaries of five mysteries. He ordered the priest in Sandia to proclaim the banns. 

Assuming new impediment arose. "he was to marry the couple after t;hey prepared themselves by 
going to confession. A note from Father Fernando Ortiz dated 27 August 1842 stated that the 

money for the dispensation was being sent with Mariano Chaves to Bishop Zubiria. 
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Certificates 

1. In Jemez Pueblo on 5 February 1810, Father Sanchez Ve~a baptized Marcos Marla 

Jose. born on 5 February, the legitimate son of Ignacio Sanchez Vergara and Juana Bibiana Gabriela 

AragOn y Chaves. His godmother was Gertrudis Sais. . 

2. Father Ortiz was unable to locate the baptismal record for Marcelina, but stated that she 

had Christian parents and that her godparents were deceased 

Francisco Jaramillo and Guadalupe Varela, 1',1 Paso, 29 August-19 September 1842, AHAD-403, f. 

589-97. 
Francisco Jaramillo, 48, the son of Ricardo Jaramillo and Ana Maria Tarin, was a native of 

Parral, resident in EI Paso for twenty-one years, and widowed of his first wife, Josefa Lucero. 

Guadalupe Varela, 33, the daughter of Trinidad Varela and Francisca Montoya, was a native of EI 

Paso. The couple was related in the second degree of affinity on the basis copula Ikita. 

Luisa Montoya 

Josefa Lucero 

Hennenegildo Montoya 

Francisca Montoya 

G uadalupe Varela 

Witnesses: Juan Martinez, 48, married, native and citizen of EI Paso. 

Pabl,o Martinez, 40, married, native and citizen of El Paso. 

Juan Pablo Alvillar, 46. native and citizen of El Paso. 

On 29 August 1842, Father Ortiz forwarded the proceedings to Durango. On 19 

September, Bishop Zubirla granted a dispensation, imposing as penance that the couple would pray 

twelve rosaries of five mysteries and attend three masses for the needs of the Church and for peace 

in the republic. Their priest was to proclaim the banns. Assuming no new impediment arose, he was 
to prepare them by having them go to confession and then marry them. 

Leandro Vbelis and Josef. Telles, EI Paso, 2 December 1842-3 January 1843, AHAD-405, f. 575-87. 

Leandro Ubelis. 37, widower of Aorentina Benavides, native and citizen o f EI Paso, was 

the legitimate son of Vicente Ubelis and the late Rafaela Telles. Josefa TeUes, 20, citizen of EI 

Paso, was the legitimate daugh ter of citizens Bartolo Telles and Guadalupe Provencio. The couple 

was related in the second and third degrees of consanguinity on a latera1line on the basis of copula 
iliiata. 

Leandro Ubelis had been a widower for six months and betrothed to Josefa for three 

months. They had engaged in improper relations, and Josefa was pregnant. 

Witnesses: Ramon Cuaron, 61, married, native of EI Paso .. 
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Apolinario Escalante, 45, native of EI Paso. 

Vicente Lucero, 43, native of EI Paso. 

legitimate son 

Vicente Telles 

Bartolo T eUes 

Josefa Telles 

Pedro Telles 

1st degree 

.2nd degree 

3rd degree 

natural daughter 

Rafaela Telles 

Leandro Ubelis 

" 

Father Ortiz forwarded his fmdings to Durango on 3 December 1842. On 3 January 1843. 

the governor of the dioceses, Dr. Jose Tomas Rivera, acting for Bishop Zubirla, granted a 

dispensation and assigned as penance that the couple would recite thirty rosaries o f five mysteries. 

recite the Stations of the Cross three times, and attend three masses of the Holy Trinity on feast 

days, holding a lighted candle made of a pound of bees' wax. He ordered the priest in EI Paso to 

proclaim the banns. Assuming no new impediment arose, he was to prepare the couple by having 

them go to confession. He was to marry them and give them the nuptial blessing. Ubelis was to pay 

24 pesos for the copy o f the decree of dispensation and to reales for the paper. which was to be 

sent to Father Juan Jose Baca in Chihuahua. 

Certificate of Parental Permission 

Bartolo Telles stated in EI Paso on 3 December 1842 that he granted his pennission for his 

minor daughter, Josefa Telles. to marry citizen Leandro Ubelis. 

Francisco Mota and Josef. Telles, El Paso, 28 January-I 7 February 1843, AHAD-405, f. 567-74. 

Francisco Mora, 23, was the legitimate son of Nicolas Mora and Gertrudis Garda. natives 

and citizens of EI Paso. Josefa Telles. 26. the widow of her first husband, Jose Barragin, and a 

native and citizen EI Paso, was the legitimate daughter of Antonio Telles and Josefa Fernandez, 

both deceased for more than a year. The couple was related in the: third degree of consanguinity on 

a latera1line. They had had improper relations and produced children. causing a public scandal. 

Mora signed his petition. 

Witnesses: Francisco Gomez, 40. married, native and citizen of EI Paso. 

Modesto Cadena, 36, native and citizen of EI Paso. 

Jose Maria Padilla, SO. married. native and citizen of EI Paso. 
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Caetano Garda 

"1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

Juana Garda 

Josefa Fernandez 

Josefa Telles . 

Father Ortiz forwarded the proceedings ~o Durango on 28 January 1843. On 17 Pebruary, 

Doctor Riyera granted a dispensation and assigned as penance that the couple would recite thirty 

rosaries of five mysteries and recite the prayers of Father Ripalda 2.s far as the declaration of the 

Creed every day for a month. They were to go to confession and communion twice more than 

required by the annual Church precepts. Their priest in EI Paso was to proclaim the banns. 

Assuming no new impediment arose, they were to prepare themselves by going to confession, and 

he was to marry them. Father Ortiz was also advised that if Francisco Mora and Josefa Telles were 

found to have had improper relations to facilitate a dispensation, he was to notify the secretary, 

because it would nullify the marriage. 

Luis Cordoba and Guadalupe Telles, EI Paso, 24 March-28 July 1843, AHAD-405, f. 545-66. 

Luis C6rdoba, 24-, was the legitimate son of Jose Maria Cordoba and the late Benancia 

Velarde, natives and citizens of EI Paso. Guad alupe Telles, 16. a native and citizen of EI Paso, was 

the legitimate daughter of Cesario Telles and Guadalupe Avalos. The couple was related in the 

fourth degree of consanguinity on a lateral line. 

Witnesses: Julian Bernal. 61. married, native and citizen of EI Paso. referred to the 

prospective groqm as Jose de la Luz Cordoba. as did the other witnesses . 

Ramon Diaz de la Serna, 39, single. native and citizen of EI Paso. 

Jose Maria Garcia, 42, married. native and citizen of EI Paso. 

Andres Hidalgo 

Ana Maria Hidalgo 1st degree 

Josefa Montoya 2nd degree 

Guadalupe Avalos 3,p degree 

Guadalupe Telles 4th degree 

Melchora Hidalgo 

Gervasio Velarde 

Benancia Velarde 

Luis Cordoba 

On 30 April 1843, Father Ortiz forwarded the proceedings to Durango. On 23 May, he was 

advised that the bishop had ruled that the basis for requesting a dispensation of angusu loci was not 
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sufficiently demonstrated. The bishop ordered him to discover the couple's motives. They were not. 

granted a dispensation. 

Certificate of Parental Permission 

In EI Paso on 9 April 1843, Cesario Telles and Guadalupe Avalos granted permission for 

their daughter, Maria Guadalupe Telles, to marry Luis Cordoba. 

On 3 July, Luis Cordoba prepared a new petition and restated his wish to marry Guadalupe 

Telles. He added that they had not had improper relations. 

\Vimesses: Ramon Diaz de la Serna, 39, natjve and citizen of EI Paso. 

Jose Maria Garda, 43, married, native and citizen of EI Paso. 

Manuel Nevares, 25, native and citizen of EI Paso. 

On 4, July Pather Ortiz forwarded the proceedings to Durango. H e stated that Luz had 

infonned him that in addition to the stated impediment, he was related to Guadalupe in the first 

degree of affinity because of copula lUidta. Doctor Rivera, granted a dispensation from the 

impediment of affinity in the first degree and assigned as penance that the couple would go to 

confession and take communion three times more than re'luired annually by the Church's precepts. 

They were to fast three times, abstaining from meat. He granted another dispensation for the 

impediment in the fourth degree of consanguinity, imposing as penance that the couple would 

attend three masses of the Holy Trinity for the needs of the Church and for peace in the republic. 

They were to give to pesos in alms applicable to pious works at the bishop's discretion. He ordered 

the priest in El Paso to proclaim the banns. Assuming no new impediment arose, he was to prepare 

the couple by having them go to confession and marry them, granting them the nuptial blessings. 

Juan Antonio Benavides and Maria Feliciana Martinez. Taos and Vado. 8 April-14 October 1843. 

AHAD-405, f. 516-24, 530-37. 

Juan Antonio Benavides, 25, was the son of the late Rafael Benavides and Ana Maria 

Lobato. Maria Feliciana Martinez, about 18, a native of the Rancho de Taos and citizen of that 

jurisdiction until she was about 7, was the natural daughter of Maria Isidora Martin 

Pather Antonio Jose Martinez wrote the priest of Vado, Father Leyva. from Taos on 8 April 

1843. He stated that in November ofl841 Juan Antonio Benavides and Marla Feliciana Martinez 

came to him seeking to marry. He knew Maria Isidoca very well, but did not know Benavides. He 

had learned that Benavides was from Vado as was Maria Feliciana. They had come more than a year 

earlier from that curacy to Taos. 

Father Leyva wrote from Vado on 11 May 1843 that in September or October 1841, Juan 

Antonio Benavides had come to him, saying that he wanted to many Marla Feliciana Martinez. Juan 

Antonio's beather, Gregorio Benavides, stated that he had engaged in illicit carnal relations with 
Maria Feliciana. As a result. Father Leyva suspended the investigation . Maria Feliciana repeatedly 
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denounced the priest, but he refused to marry them. The couple then went to Taos and asked 

Father Martinez to marry them after assuring him many times that there was no reason not to. He 

failed to seek a certificate from .the parish from which they came, They rehlmed to Vado and told 

Father Leyva that Father Martinez had married them in Taos. but he told them they were not 

married and separated them. depositing Maria Feliciana in a safe place and castigating Juan Antonio. 

Juan Antonio took Maria Feliciana from the place where she had been placed and began living with 

her. Father Leyva separated them again. and they fled. He had not seen them since. 

Father Leyva proceeded with the investigation in Vado and questioned Gregorio Benavides, 

22. single. ,the brother of Juan Antonio Benavides. He denied that he had disclosed his improper 

relationship with Maria Feliciana Martin until after his brother asked her to marry him. Juan 

Antonio Benavides stated that Father Martinez had married them two years earlier and had given 

them the nuptial blessings. They had had a child together. and he did n'ot want to abandon her or 

their child. Maria Feliciana Martin stated that they had mamed in Taos, because they were unable to 

marry where they lived since her husband's brother, Gregorio Benavides, had engaged in tillcit 

relations with her. When asked why she had failed to stay away from her husband so that she might 

find someone else to marry without impediment. she replied that she loved her husband very much, 

had a son by him. and needed his protection. 

Witnesses: Santiago Trujillo, 33, native and citizen of San Miguel, Roman Catholic, had 

known Juan Antonio for about ten years and Maria Feliciana for about four or five. 

Juan Sandoval. 36, married, a native and life-long resident of San Miguel, Roman Catholic, 

had attended the wedding. 

Father Leyva concluded his investigation on 13 May 1843 in Vado and forwarded the 

proceedings to Durango, He stated that he knew it was lacking one of the mandatory requirements 

to obtain a dispensation from any canonical impediment. The investigation had to show that 

although the parties were married, the priest was persuaded that they had acted out of ignorance, 

believing that they would be granted a dispensation from the impediment of affinity in the first 

degree because of copula ilJicita, which nullified their marriage, even though it was celebrated by their 

own parish priest. To revalidate it, they must separate themselves from the danger of continuing to 

live in concubinage, which they were still doing. Their son would become an orphan in the event 

that the dispensation was denied. Moreover. both parties were very poor. Father Leyva added that 
he was sending the request for a dispensation from the first degree of affinity to revalidate the 

marriage. which was nullified because the priest who celebrated it was not their parish priest. 

On 8 July, Father Leyva wrote Durango complaining that Juan Antonio Benavides and 

Maria Feliciana Martinez had acted in bad faith, attempting to marry, which they they eventuallr 

did before the priest of Taos. He spoke of the fraud. maJice, and denigration, saying that all who 

participated must have done so in ignorance. 
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The bishop wrote on 15 July to Father Martinez, criticizing him for having mamed Juan 

Antonio Benavides and Maria Feliciana Martin, parishioners of Vado. Beyond Father Leyva's 

complaints, there should have been a prenuptial investigation including witnesses from Taos. He 

condemned the couple's bad faith and said that Father Martinez could see the results of his actions. 

Juan Manuel Lucero and Maria Altagracia Sanchez, San Juan de los Caballeros, 24 August-9 
November 1843, AHAD- 405, f. 504-15. 

Juan Manuel Lucero, 32, widowed by his first wife, Maria Antonia Sanchez, was a native 

and citizen of the San Juan jurisdiction. Maria Altagracia Sanchez, 15, single, a native and citizen 

of the San Juan jurisdiction, was the legitimate daughter of the late Juan de Jesus S~chez and 
Encarnacion Romero. The couple was related in the second degree of affinity on a transverse line 

on the basis copula licita. 

Pablo Sanchez 

Maria Antonia Sanchez 

Jose Manuel Sanchez 

1st degree 

2nd degree 

Juan de Jesus Smchez 

Maria Altagrac'ia Sanchez 

Witnesses: Francisco de Herrera. 60, married, native of San Juan, citizen of Chamita, Roman 
Catholic, had known both parties for more than ten years. 

Jose Manuel Navarro, 3D, married, from San Juan. 

Juan Bustos, 40, married, native of Santa Cruz de la Canada, citizen of the San Juan 
jurisdiction. 

Father Manuel Gallegos forwarded the proceedings to Durango on 2~ August 1843. 

On 9 November 1843, the governor of the dioceses, Father Rascon, granted a dispensation and 

assigned as penance that the couple would attend two masses of the Holy Trinity for the needs of 

the Church and for peace in the republic and to give 10 pesos in alms applicable for pious works at 

the bishop'S discretion. He ordered the priest at San Juan to proclaim the banns. Assuming no new 

impediment arose, he W3S to prepare the couple by having them go to confession and to many 
them, giving them nuptial blessings. . 

Certificates 

1. In San Juan Pueblo on 8 November 1812, Father Ramon Antonio Gonzilez baptized--­
three-day-oldJuan Manuel, the legitimate son of Ascencio Lucero and Dolores Ortega. His 

godfather was Jose Manuel Sanchez. 

2 In Sanjuan on 24 July 1827, Father Juan Felipe Ortiz baptized Maria Altagracia, daughter 

of Manuel de Jesus Sanchez and Maria Encarnacion Romero. Her paternal grandparents were Jose 
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Manuel Sanchez and Teodora Cisneros. Her maternal grandparents were Miguel Romero and 

Manuela Garda. Her godparents were Felipe Lucero and Margarita Martin. 

3. [n San Juan on 24 A~gust 1843, Maria Encarnacion Romero granted her permission for 

her daughter, Maria A.ltagracia Sanchez, to marry Juan Manuel Lucero. 

Antonio Jaquez and Carlota Maceir., E I Paso, 28 March-7 May 1844, AHAD-407, f. 578-87. 

Licuuiado Antonio Jaquez, 30,jNez de IetraJ of the El Paso district, a native and citizen of EI 

Paso, was the legitimate son of the legitimate marriage of AnastactO Jaquez and Guadalupe 

Bermude~. Carlota Maceira, 18, native and citizen of Chihuahua, daughter of Geronimo Mac~ira 

and Eligia Ortiz. 

Witnesses: Sebastiin Bermudez, 40, native of the mines of Cosihuriachic, resident and 

citizen of EI Paso. 

Juan Jose Sanchez, 38, native and citizens of E l Paso. 

Nepomuceno Bermudez, 37, native of Cosihuriachic and resident of EI Paso. 

Father Ortiz forwarded the proceedings to Chihuahua on 28 March 1844. In Chihuahua, 

Father Jose Maria Carballo questioned Carlota Maceira who said that all the members of her family 

married with a dispensation from the bishop. 

Witnesses: Anastlcio Nava, 40, single, Roman Catholic, native of ParraJ, resident of 

Chihuahua fgr many years, son of Francisco Nava and Concepcion Ab[?Jsia.. had known Antonio 

Jaquez for six years and Carlota since she was a small child. 

Rodrigo Garda, 28, native and citizen of Chihuahua, son of Jose Pascual Garda and Vicenta 

Telles, who had known Jaquez for about seventeen years and Carlota since she was a small child. 

Juan B. Escudero, 33, mamed. native and resident of Chihuahua, son of PJ Escudero and 

Manuela Solis. 

Father Carballo forwarded the proceedings to Durango on 30 April 1844. On 6 May 

Chancellor Rasc6n, acting for Bishop Zubiria, granted a dispel"!sation and assigned as penance that 

the couple would attend one mass of the Holy Trinity for the benefit of the needs of the church 

and for peace in the republic. They were to give 25 pesos in aJms applicable to pious works at the 

bishop's discretion. He ordered the appropriate priest in Chihuahua to proclaim the banns. 

Assuming no new impediment arose, he was prepare the couple by having them go to confession 

and marry them, granting them the nuptial blessings. 

Certificates 

1. On 31 march 1826, Father Miguel Salas Valdez, priest in charge of the church of San 

Francisco and Nuestra Sen'ora de Regia de Chihuahua, baptized two-day-old Marla Carlota Balbina 

Concepcion de Jesus, daughter of Geronimo Maceira and E ligia Ortiz. Her paternal grandparents 
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were Esteban Maceira and Josefa Rodriguez. Her maternal grandparents were Liboneo Ortiz and 

Ana Gil Samaniego. Her godparen ts were Franciscp LOpez and Mariana Garda. 

2. In Chihuahua on 27 Apri11844. Geronimo Maceira granted his permission for his 

daughter, Carlota Maceira, to marry Antonio Jaquez. 

Tomas Rivera and Candelaria Durin, Ysleta del Sur, 4 May-28 October 1844, AHAD-407, f. S7S¥77. 

Tomas Rivera, single, 29 years old, born in Chihuahua, son of Antonio Rivera andJosefa Frias, 

resident of the Ysleta mission for nine years. Candelaria Duran, 20, single, a citizen ofYsleta, was the 

daughter of Maria Apolinaria Tapia. She and Tomas had been living for six years in an improper 

relationship. They were related in the second degree of affinity because Candelaria had had sex with 

a first cousin of Martina Tapia, a niece of Apolinaria. Tomas and Candelaria already had three children 

together. 

On 28 October 1844, the bishop granted a dispensation in order to legitimize the couple's 

children. He assigned as penance that the couple would say of ten rosaries of five mysteries and attend 

three masses of the Holy Trinity. They were a1so to go to confession. 

Marcelo Varela and Maria Gregoria Rodela, Ysletadel Sur, 4 May-28 October 1844,AHAD-407, f. 575-

77. 

Marcelo Varela, 28, single, a native of San Elizario and resident ofYsleta del Sur, was son of 

Sotem Varela and Luci'ana Duran. Marla Gregoria Rodela, the widow of Francisco Amador, was the 

daughter of Ramon Rodela and Justa Valencia. The couple was related in the fourth degree of 

consanguinity. 

On 28 October 1844, the bishop granted a dispensation. He assigned as penance that the couple 

would recite eight rosaries of five mysteries and attend one mass of the Blessed Mother. 

Capt. Antonio Rey and Josefa Montes, Senecu Pueblo, 26 June¥ 14 October 1844, AHAD, 407, f. 588¥ 

606. 

Antonio Rey, 34, captain of the company of pennanent cavalry at the San Buenaventura 

Presidio in the depannent of Chihuahua, a native of Santa Fe resident in E l Paso, was the legitimate 

son of Isidro Rey and Guadalupe Valle. Marfa Josefa Montes, 31, the widow of her first husband, 

Juan Romero, was a native of the San Elizario Presidio resident in Senecu Pueblo. The couple was 

related in the third degree of consanguinity on a lateral line and in the fourth degree. 

Josefa Montes stated that she had been a widow for four years and had been become engaged 

to Antonio seven months earlier. 

Witnesses; Tiburcio Cuevas, 54, widower, native of the city of Chihuahua and citizen of Senecu, 

had known Rey for a long time, and Josefa for about ten years. 

Pedro Gonzilez, 27, single, native and citizen of Sene cu. 
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Jose.Maria GonzaJez, 48, widower, native of the real of San Lorenzo and citizen of Senecu. 

Josefa Aguirre 

JesUs Garda 

Josefa Montes 

Bartolo Aguirre 

Dolores Aguirre 

G uadalupe Valle 

Antonio Rey 

Ana Porras 

1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

Benito Aguirre 

1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

4th degree 

Dionisio del Valle 

Guadalupe del Valle 

Antonio Rey 

Lazaro Aguirre 

Josefa Aguirre 

Jesus Garcia 

Josefa Montes 

Father Jose Cruz Vigil forwarded the proceedings to Durango. On 30 July 1844, Bishop Zubiria 

granted a dispensation and assigned as penance that the couple would recite ten rosaries of five 

mysteries and attend three masses of the Holy Trinity for the needs of the Church and peace for the 

republic. He ordered the minister in Senecu to see that the couple prepared by going to confess ion. 

Assuming no new impediment arose, he was to marry the couple. 

Jose de la Luz Jaquez and Josefa M.ontes, EI Paso, 30 December 1844-18 January 1845, AHAD-407J 

f. 607-10. 

Jose d~la Luz Jaquez, single. ~as the captain and commanding officer of the infantry 

company of El Paso. Josefa Montes was stogie. 

Father Ortiz. acting as ecclesiastical judge. stated that the couple was free to marry and were 

members of the principal families of EI Paso. 

In Durango on 18 January 1845, Secretary Gandarilla statecJ that the couple was excused from 

the banns. but was ordered to attend a mass for the needs of the Church and for peace in the republic. 

Ifhis order was received before Lent, and if they confess, their priest was to marry them, giving them 

the nuptial blessings. 

Jesus Horcasitas and Josefa Cordoba, EI Paso, 13 April-IS May 1846, AHAD-411, f. 167-75. 

Jesus Horcasitas. 25. native of EI Paso and resident of the city of Chihuahua, was the 

legitimate son of Mariano Horcasitas and lnes Telles. Josefa C6tdoba, 22, native and citizen of EI 
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Paso, was the legitimate daughter of Jose Maria Co~oba and Benancia Velarde, both deceased. The 

couple was related in the third degree of consanguinity on a lateral line. 

Francisco Horcasitas 

Mariano Horcasitas" 

JesUs Horcasitas 

Francisco Horcasitas 

1st degree 

2nd degree 

3rd degree 

Feliciana Horcasitas 

Jose Maria Cordoba 

Josefa Cordoba 

Witnesses: Cristobal Sanchez, 42, married, native of Santa Fe resident of EI Paso, had known 

both parties since they were small. 

Nepomuceno Bermudez. 44. married, native of Cosiguiriachic and resident of EI Paso. 

Jose Maria Garda, 45, married, native and citizen of EI Paso. 

On 14 April 1846, Father Ortiz fotwacded the proceedings to Durango. On 15 May, Bishop 

Zubiria granted a dispensation and assigned as penance the couple wou1d recite eight rosaries of five 

mysteries and to attend one mass of the Holy Trinity for"the needs of the Church and for peace in the 

republic. They were to give 15 pesos in alms to be applied to their parish. He ordered the priest in E I 

Paso to read the banns. Assuming no new impediment arose, he was to prepare the couple by having 

them to confession and many them, giving them the nuptial blessings. 

Certificate of Parental Permission 

On 14 April 1846. Jose Maria Cordoba granted permission for h is daughter, Josefa Cordoba, 

to marry Jesus Horcasitas . 

Francisco Annijo and Ana Maria Ruiz, Albuquerque, 29 May.28 September 1846, AHAD-411 . f. tn · 
89. 

Francisco Armijo, over 44 years old, single, the legitimate son of the late Lucas Armijo and 

Barbara Ortiz, was native of Albuquerque and citizen of the principal plaza there. Ana Marla Ruiz, 

over 44 years old, single. was the legitimate daughter of Antonio Ruiz and Isabel Armijo, both deceased. 

natives and citizens of Albuquerque. The couple was related in the second degree of consanguinity on 

a transverse line on the basis of ropula liato. 

Vicente Armijo 

father of 

. Lucas Annijo 1st degree Isabel Annijo 

209 



NEW MEXICO PRENuP11AL IN\'ESTIGA nONS 

Francisco Annijo 2nd degree Ana Maria Ruiz 

Francisco had b~n living in an impropermannerwith Ana Maria for twen11:-four years and had 

four children with her. She was a poor orphan who needed his protection. 

Witnesses: Juan Rafael Duran, over 52 years o ld, married, native of AJbuquerque and citizen of 

its principal plaza. 

Juan Apoda~ over 39 years old~ married, narive of Albuquerque and citizen of its principal 

plaza. 
Francisco Sandoval, over 40, single, farmer, native and citi.;en of Albuquerque. 

Father Gallegos fotwarded the proceedings to Durango on t June 1846. On 28 September, 

Bishop Zubiriagranted aclispensatio n and-assigned as penance that the couplewouJd recite ten rosaries 

of five mysteries and attend three masses of the Ho ly Trinity for the needs of the Church and for 

peace in the republic. They were to give 20 pesos in alms applicable to pious works at the bisho p's 

discretion. He ordered the priest in Albuquerque to proclaim the banns. Assuming no new impediment 

arose, he was to prepare the couple by having them go to confession and marry them, giving them the 

nuptiaJ blessings. 

Baptismal Certificates 

1. In Albuquerque on 6 June 1799, Father Guerra baptized eight-day-old Francisco Javier, the 

legitimate son of Lucas Armijo and Barbara Ortiz. His godparents were Vicente Armijo and Ana Maria 

Dur3.n. 

2. On 29 May 1801 in Albuquerque, Father Guerra baptized Ana Marla de los Dolores, bo rn 

on 27 May, the legitimate daughter of Esranislao Ruiz and lsabel Annijo, Her godparents were the 

alcalde mayor, Manuel Arteaga. and his wife, Ursula Chaves, 

Juan de Dios Garcia and Refugio Bennudez, EI Paso, 26 June-21 July 1848, AHAD-414, f. 349-50. 

Juan de D ios Garda, was the legitimate son ofJose Maria Garcia and D olores Cano. Refugio 

Bennudu. was the legitimate daughter o f Nepomuceno Bennudez and Merced Velarde. All were 

parishioners of Father Bernardino Hinojos in EI Paso. Juan de Di~s had carnal knowledge of one of 

Refugio's aunts. which was publicly known. Juan and Refugio had also engaged in improper relations. 

On 21 July 1848, Ecclesiastical Governor Jose Tomas Rivera granted a dispensatio'!. and-­

assigned as penance that the couple would recite thee rosaries of five mysteries and go ~feSsion 

and communion three more times than required annually by Church precepts. Their priest was to 

proclrums the banns. Assuming no ne-;v impediment arose, he was to prepare the couple by having 

them go to confession and marry them. granting them the nuptial blessings . 
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Alejandro Daguerre and Refugio Samaniego, EI Paso, 17-18 October 1849, AHAD-415, f. 577-85. 

Alejandro Guillermo Daguerre, 35, a native of Bayonne, Department of the Lower Pyrenees 

in France, Roman Catholic, was the legitimate son of Juan Daguerre and Juana Duyo, resident in the 

Mexican Republic for fourteen years and resident in the city of Chihuahua for ni~e years. Maria del 

Refugio Samaniego, 19, a native of Bavispe, Sonora, res ident of El Paso for seven years, was the 

legitimate daughter of Florentino Samaniego and Josefa Delgado. Both parties signed their petition. 
Witnesses: Enrique Armendaris, 26, single, businessman, citizen of the city of Chihuahua, 

Roman Catholic, native of New Mexico, had known Daguerre for about four years and Refugio for 

more than two years, He added that there were many French residen ts in Chihuahua and other parts 

of the republic. Many of them had known Daguerre since he was young. 

Santiago Carel, single, native o f Nonnandy, Department of Calvados in France, resident in the 

Mexican Republic for eight years and residenfof the El Paso valley for six years. businessman, Roman 

Catholic, had known Daguerre for seven years. 

Carlos Philippi, 28, single, a native of Cadiz in Spain, resident in the Mexican Republic for two 

years and in Chihuahua for two years, businessman, Roman Catholic, who had known Daguerre for 

about two years. 
On 18 October 1849, Father Ortiz forwarded the proceedings to Durango. On 30 October, 

Bishop Zubma granted a dispensation from the banns and from Daguerre having to prove with 

certifications from his. place o f origin his freedom to marry. He assigned as penance that the couple 

would attend three masses of the Holy Trinity for the needs of the Church and for public peace. He 

ordered the priest to prepare the couple by having them go to confession and to marry them, giving 

them the nuptial blessings, 

Certificate of Parental Permission 

In El Paso on 18 October 1849, Josefa Delgado de Samaniego gave her permission for her 
daughter, Refugio Samaniego, to marry Alejandro Daguerre. 

Jose Marla Barrio and MarlaJosefa Maese, E I Paso, 2July-1848-27 January 1849, AHAD-414, f.337-48, 

351 -68. 

Jose Marfa Barrio, 28, a citizen of EI Paso, was the son Qf the late Jose Francisco del Barrio 

and Teresa Garda. Marla Josefa Maese, 16, a native of EI Paso, was the daughter of the late Juan 

Maese and Trinidad Cordoba. The couple was related in the third and fourth degrees of consanguinity 

on a lateral line. Both parties signed their statements. 

Witnesses: Jacinto Alvillar. 40, married, native of EI Paso. He signed his statement. 

Nicolas Varela, 34, single, native ofE! Paso. He signed his statement. 
Maecino Castafieda, 25, widower, native of El Paso. 
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Juan Antonio Garda 

Josefa Garcia 

Trinidad Cordoba 

Josefa Maria Maese 

Francisco Garda 

Teresa Garda 

Jose Maria B~o 

" 

O n 11 September 1848, Father Hinojos forwarded the proceedings to Durango. On 14 

October, the dispensation was denied. Documents prepared in July by JoaquIn Velarde and others may 

have influenced the bishop's ruling. Velarde was named guardian of Maria Josefa. Maese in her father's 

will. In response to an inquiry by the alcalde o f EI Paso, Francisco Rascon, Velarde stated that Jose 

Maria Barrio had no honest occupation and was given to gambling at cards, drunkenness, and keeping 

bad company. H e feared that Barrio would ruin MariaJosefa's life if they married. Jose Maria Cordoba. 

Nicolas Varela. Nicolas Abeytia. and Jose Maria Maese corroborated these statements in documents 

that were sent to Durango. 

A second investigation of the couple was initiated on 16 December 1848. None of the witnesses 

found any reason fo r the couple not to wed. assumi':lg a dispensation for the previously stated 

impediment was granted. 

Witnesses: Juan Antonio Shea. 40, married, citizen o f El Paso. H e signed his statement. 

Antonio G uereria, 43, married, native of EI Paso. He signed his statement. 

J esus Horcasitas, 38, married, native of EI Paso. He signed his statement. 

On 16 December 1848, Father Hinojos fotwarded the proceedings to Durango. On 27 January 

1849, Bishop Zubiria granted a dispensation, imposing as penance that the couple would recite ten 

rosaries of five mysteries, attend mass for the Holy Trinity three times for the needs of the church and 

for the republic, and give 20 pesos applicable to pious works at the Bishop's discretion. The priest was 

to read the banns. Assuming no new impediment arose. he was to prepare them by having them go to 

confess ion and to marry them. giving them the nuptial blessing. 

Certificate of Parental Pennission 

On 7 September 1848. Trinidad Cordoba granted permission for her daughter, Josefa Maria 

Maese, to wed Jose Maria Barrio. 

Andres Velarde and)es';s Mora, EI Paso, 27 August 1851 -20 November 1852, AHAD-419, f. 301-308, 

443-51. 

Andres VeJarde, 24. a native and citizen of EI Paso, was the legitimate son of Francisco 

Velarde and Cesaria Saenz. Jesus Mora. 24, was the unattractive widow of Romulo Velarde. a eitzen 
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and native of EI Paso. The couple was related in the third degree of affinity. T hey signed their 

statements. 

Witnesses: Luis lrigoyen, 35, native of Chihuahua., citizen of E I Paso. He signed his statement. 

Jose Maria Zarate, 26, single, native of Chihuahua, citizen ofEI Paso. He signed his statement. 

Leonides Romero, 23, single, native and citizen of El Paso. H e signed his statement. 

Luis Velacde 

Francisco Velarde 

Andres Velarde 

Bias Velarde 

l 't degree 

2"d degree 

3rd degree 

Jose Maria Velarde 

J oaquin Velarde 

Romulo Velarde 

On 25 April 1851, Father Ortiz forwarded the proceedings to Durango. On 20 November 1852, 

the bishop granted a dispensation assigning as penance that the couple would attend three masses. The 

pries t was to read the banns. Assuming no new impedln:tent arose, he was to marry them, giving them 

the nuptial blessing 

Certifica te of Parental Pennission 

In El Paso on 25 April 1851, Francisco Ve1arde and Cesaria Saenz granted their pennission for 

their son, Andres, to marry J esus Mora. 

Ioes Garcia and Mana del Refugio Garcia., EI Paso, 1 October-12 November 1855, AHAD-424, f. 392-

402. 
Ines Garcia, 38, a native and citizen of E I Paso, was the legitimate son of ManueJ Garcia and 

the late Antonia Maynez. Marfa del Refugio Garcia, 15, a native and citizen of EI Paso, was the 

legitimate daugh ter of Mariano Garda and [?] LOpez. T he couple was related in the third and fourth 

degrees of consanguinity 0 0 a lateral line. 

Juan Antonio Garda 

Mariano Garcia 

Refugio Garda 

Juan Antonio Garda 

Ana Maria Garcia 

Juan Antonio Maynez 

Macla Antonia Mayoez 
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" 

Witnesses: Buenaventurn LOpez, 55, native and citizen of EI Paso. 

Francisco San Juan, 58, married, native and citizen of EI Paso. 

Mariano Bernal, 50, married, native and citizen of EI Paso. 

Jnes Garcia 

On 2 October Father Ortiz forwarded the proceedings to Durango. Bishop Zubiria granted 

a dispensation and assigned as penance that the couple would attend three masses, recite five rosaries 

of five mysteries, and prepare for marriage by going to confession. Then, the priest was to marry the 

couple. 

Jose Loya and Lorenza Rodela, EI Paso, 27 December 1857-19 February 1858, AHAD-426, f.424-29. 

Jose Loya, 23, was the son of the late Jose Loya and Loreta Garda and a native and citizen of 

El Paso. Lorenza Rodela, 18. was the daughter of Albino Rodela and the late Vicenta Sanchez and a 

native and citizen of EI Paso. The couple was related in the third and fourth degrees of consanguinity 

on a lateral line. 
Witnesses: Pablo Madrid, 54, native and citizen 'of EI Paso, married. 

Jose Calasancio Rivera. married, from EI Paso. 

Jose Manuel Garcia 

Manuela Garcia 1st degree 

Jose Rodela 2nd degree 

Albino Rodela 3rd degree 

Lorenza Rodela 4th degree 

Jose Garcia 

Josef.!. Garcia 

Jose Loya 

" 

Father Ortiz knew both parties and that Lorenza was four months pregnant. The couple wished 

to legitimize their child. Although they had already engaged in illicit relations, Father Ortiz aqvised them 

of the need to separate and repent. He forwarded the proceedings to Durango on 29 December 1857. 

On 19 February 1858, Bishop Zubiria granted a dispensation and assigned as penance that the couple 
would attend one mass and recite eight rosaries of five mysteries for the needs of the Church. The 

banns were to be proclaimed three times, and the couple was to prepare by going to confession. Then, 
their priest was to marry them. 
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Lauro Garcia and Gertrudis Cordoba, EI Paso, 31 December 1855-14 January 1856, AHAD-425, f. 548-

56. 

Lauro Garda, 23, the legitimate son of J ose Maria Garcia and Guadalupe C::uaron, was a native 

and citizen o f EI Paso. Gertrudis Cordoba, 15, the legitimate daughter o f Miguel Cordoba and 

Inocencia Apodaca, was a native and citizen of EI Paso. The couple was related of ~e second and 

fourth degrees of consanguinity on a lateral line. 

Witnesses: Jose Maria Cordoba, native and citizen of EI Paso, knew that Gemudis was poor 

and that Lauro could support her properly. 

Julian Olguin, 54, native and citizen of E1 Paso. 

Julian Bencomo, 37, native and citizen of EI Paso. 

Father Ortiz forwarded the proceedings to Durango on 14 January 1856. Bishop Zubiria 

granted a dispensation on 14 February and assigned as penance that the couple would attend one mass 

and recite eight rosaries of five mysteries, Before the marriage the banns were to be proclaimed three 

times, and the couple was to go to confession. Then, the parish priest was to proceed with the 

mamage. 

Macario Ortega and Estefana Valencia, EI Paso, 6 September-15 October 1858, AHAD-428, f. 564-74. 

Macario Onega, 18, native and citizen of E I Paso, was the legitimate son of the late Marcelino 

Ortega and Severina Avalos. Estefana Valencia, 14, was the natural daughter of Petra Valencia, natives 

of EI Paso. The couple was related in the fourth degree of consanguinity on a lateral line. 

Witnesses: Juan Federico, 66, native and citizen ofEI Paso, had known both parties since they 

were infants. 

Francisco MondragOn, 58, widower, 

Jacinto AJviliar, 56, married. native and citizen of EI Paso. 

Domingo Apodaca 

J ose Apodaca 1st degree Maria Apodaca 

Isidora Apodaca 2nd degree AJtagraCla Valencia 

Severiana Avalos 3rd degree Petra Valencia 

Macano Ortega 4th degree Estefana Valencia 

On 15 October in Durango, a dispensation was granted and a penance assigned. The couple 

would attend two masses and recite eight rosaries of five mysteries. To prepare, the couple was to go l 

to confession. Then. their parish priest was to marry them. 
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Certificates of Parental Pennission 

1. On 6 September 1858 in EI Paso, Maria Petra Valencia granted permission for her daughter, 

Maria Estefana, to marry Macarlo Ortega. 

2. On 6 September 18SS ~n EI Paso, Maria Severiana Avalos gave penriission for her son, 

Macario Ortega, to marry Estefana Valencia. 

Eleuterio Martinez and Josefa Montoya, EI Paso, 28 February 1862, AHAD-433, f. 340-46. 

Eleuterio Martinez, 26, a native and citizen ofEl Paso, was the legitimate son of me late Juan 
Martinez and Josefa Perez. Josefa Montoya, 30, the widow of her first husband, Antonio Martinez. 

She was a native and citizen of El Paso and the legitimate daughter o f the late Jose Antonio Montoya 

and Maria Jurado. The couple was related in the second degree affinity on a lateral line. Josefa was poor 

and had lost her father. Shewas also a widow with three children, the eldest of whom was ten years old. 

Witnesses: Juan Pablo AlviJlar. 66, native and citizen of EI Paso. 

Tnes Federico, 24, native and citizen of R1 Paso. 

Juan Espinosa, SO, married, native and citizen of EI Paso. 

Pablo Martinez 

Antonio Martinez 

Geronimo Martinez 

1st degree 

2nd degree 

Juan Martinez 

Eleuterio Martinez 

Father Ortiz fotwarded the proceedings to Durango on 28 February 1862. A dispensation was 
granted on 15 September with a penance of reciting three rosaries of five mysteries assigned. 

Senovio Martinez and lIan.Jiron, EI Paso, 6-8 February 1862, AHAD-433, f. 335-39. 

Senovio Martinez. 30, single, a farmer, native and citizen of El Paso, was the legitimate son 

of Pedro Martinez and Josefa Apodaca. l1ariaJir6n, 18, single, a native and citizen ofEI Paso, was the 

legitimate daughter of Zacarias Jiron and Longina Granillo. The couple was related by affmity in the 

fIrSt and second degree on a lateral line on the basis of copula ilJjcit~. 
Senovio told Father Ortiz that he had known 1Iaria since she was very young. The impediment 

of affinity resulted from his having had sex with lIaria's paternal aunt. 11aria said that although poor, 

she and Senovio were from honest families. and he would be able to support them with his labor. 

Witnesses: Justo Jaquez, 66, married, fanner, native and citizen of EI Paso. 

Pedro Valencia, 27, married, fanner, native and citizen of BI Paso. 

Marcial Momes, 28. married, fanner, native and citizen of EI Paso. 

On 8 February 1862, Father Ortiz forwarded the information to Durango. O n 12 March a 

dispensation was granted and a penance of reciting three rosaries of five mysteries assigned. 
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Jose Oohn) de la Sur Norberta Butler and Maria Rufugio Urtiaga. San Elizario, 16 D ecember 1869, 

AHAD-439, f. 729-730. 

Jose Oohn) de la Sur Norbeno Butler was an Anglo-American who had lived in Socorro for 

one year in the house of Alejandro Urtiaga. Marla Refugio Urtiaga was the daughter of Alejandro 

Urtiaga. The Urtiagas had subsequently moved to Ysleta. Father Antonio Severo Borrajo proclaimed 

the banns in Socorro, and no impediment arose. In Ysleta, Father Jose Antonio Real y Vasquez 

baptized Butler giving him the name Jose de la Sur. On 22 April 1869. Father Rea] y Vasquez married 

the couple. The family then moved back to Socorro. Later, when Butler and his father-in-law were 

absent, Maria Refugio and her mother informed Father Borrajo that they had moved to Ysleta for the 

purpose of facilitating the marriage. Father Borrajo stated that their marriage was null. 

This was one of several cases where Father Real y Vasquez h~d mamed American men and 

Mexican women against Father Borrajo's wishes. Thus he was infonning the bishop. No decision by 

the bishop is of record in this file. 

Jose Concepcion Ramos and Maria Fernanda Federico, EI Paso, 18 January-9 February 1870, AHAO-

440, f. 14-24. 

Jost: Concepd6n Ramos, 46, a farmer, was a native of the valley of San Buenaventura and 

resident in the pueblo ofZaragosa in the EI Paso area for more than seven years. H e was widowed by 

his second wife, Maria Crespina Federico, for two months, and the legitimate son of Rafael Ramos and 

Maria GuadaJupe Garda, both deceased. Marla Fernanda Federico, 16, a native of E I Paso resident 

in Zaragosa for about four years, was the legitimate daughter of Ricardo Pederico and Maria Arase1es 

Gil. The couple was related in the first degree of affinity on the basis of copula lidla. 

When Pather Real y Vasquez questioned Jose Concepcion, he stated that the only impedient 

of which he was aware was that he had been married to his intended's sister. He wanted to show his 

gratitude to Maria because she had cared for his very small children and shown them a mother's 

affection. His late wife had left him with two sons and a daughter. The eldest was three. and the 

youngest survived his wife's death in childbirth . He was an honorable man who had not engaged in 

improper relations with his prospective bride. Though he was lazy and unhappy, God had supported 

him, and he had always respected His precepts. 

Maria Fernanda Federico had her parents' permiss ion to m¥tY since she was underage. She~ 

a native of El Paso and had known Jose Concepcion since she was very small. She knew of the 

impediment but wanted a dispensation to serve God and save her soul. She had great affection for her 

in tended and for the small children left by her late sister. She feared it would be difficult to find another 

husband after the familiar and loving relationship she had with her bro ther-in-law. Even though 

honorable, it had caused some gossip. 

Witnesses: Jose Concepci6n Cuac6n. 27. married, a citizen of Zaragosa, had known Jose for 

more than eight years and Fernanda since she was a child. 
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Jose Agustin Varela, 63, mamed. a citizen of Zaragoza, farmer. 

Jose Pedro Trujillo, 18, single, farmer. had known the groom for five years and Femandasince 

birth. 
Father Borrajo certified th~t the parties were his parishioners, that it was p~blicly known that 

there was an impediment in the first degree of affinity because J ose Concepcion had married 

Fernanda's sister. The grounds for the dispensation were that the couple was from honorable families 

and to avoid scanda1. If the dispensation were not granted, given the frailty of the couple, it could lead 

to to concubinage and incestuous relations. 

In Durango on 9 February 1870, a dispensation was granted and assigned as penance that the 

couple wouJd pay 50 pesos applicable to pious works. If, in the opinion o f the parish priest. they were 

unable to pay in full, they were to recite fifteen rosaries of five mysteries for the Church. Before they 

wed, they were to go to confession. The banns were to proclaimed three times. Then the parish priest 

could marry them. 

Certificates 

1. In lieu of a baptismal certificate for Concepcion Ramos, Pather Borrajo stated that it was 
difficult to obtain one because of the distance and danger of travel to the va1ley of San Buenaventura, 

his birthplace, and because his parents were deceased. He knew that Concepcion had been baptized 

in the church of that valley by the late Father Juan Nepomuceno Campe6n on 10 D ecember 1824 and 

that his godparents were Jose Maria Ponce and Maria Jacinta Peru. Ramos presented three witnesses: 

Pablo Gutierrez,Jose Ortega and Ignacio Salazar. All testified that he had always conducted himself as 

agood Catholic, attended Mass , and participated in religious cites such as confession and communion. 

All signed their statements in E I Paso on 17 January 1870. 

2. In EI Paso on 30 May 1855, Father Andres Carrion baptized one-day-old Maria Fernanda, 

the legitimate daughter of Ricardo Federico and Aracelis G il, members of that parish. Her paternal 

grandparents were Juan Federico and Esmercgilda Granillo. Her maternal grandparents were Juan Gil 

and Manuela Lucero. Her godparents were Julian Gil and Francisca Federico. 

3. In EI Paso, Father Real y Vasquez buried Maria Crespina Federico, wife of Concepcion 

Ramos, a widower with three small children, two boys and a girl. Maria Crespina died in childbirth and 

did not receive the holy sacraments. She was buried in the cemetery. 

4. In El Paso on 16 January 1870, Ricardo Federico and his wife, Maria Acacelis Gil, gave 

pennission for their daughter, Maria Fernanda Federico, to marry Concepcion Ramos. 

Severiano Durin and Juana Lujin, Socorro and San Elizario, 8 May 1870, AHAD-439, f. 731-32. 

Scvcriano Durin. single. was the son of Julia Durin and a citizen of Socorro. Juana Lujan, 
18, single, was the daughter of the late Pedro Lujan and Catarina Cisneros. citizens of Socorro. After 

the first reading of the banns. Severiano told Father Borrajo that he had had illicit relations with his 
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Intended's aunt and that the child the aunt had was named "hija." Father Bermja was told by a woman 

that she had gone to the house suspecting something and found Sevenano having sex with the aunt. 

Bormjo was also told that Severiane had had sexual relations with his intended's sister. A child resulted, 

but it died. Severiano stated that because of his weakness he had promised to marty his intended. who 

was a Vlrgtn . 

According to Father Bormjo, everything Severiano had told him was false and without a 

semblance of truth other than that Severiano called the infant of the aunt j'hijita" because the aunt, 

nieces, nephews, and Juana all lived together. SOrtajo admonished Severiano and told him to find 

someone else to marty. Juana's parents prohibited him from seeing her, but he returned and stayed in 
her home. Then he asked Father Bormjo to mart),' them, complaining that everything SOrtajo had been 
[old was calumny by people who wished them ill. He had deflowered his intended after the promise 

of marriage. He had determined to become a good person and wanted to repair the harm he had 
already done. He had not married Juana because he believed it best to remain single all his life. The 

priest"was concerned with the danger to Juana because of Severiano's passion for her and the bad 

advice he had given her to induce her to marry civilly for the good of their souls and because of the 
scandal among the faithful. For that reason Father Bormjo asked the bishop to grant them a 
dispensation ad canlelJam from the two impediments. He stated that the couple was very poor, but 

Severiano told him that he would pay whatever was assigned them to obtain the dispensation. No 

decision was recorded. 

Julio Hernandez and "llaria Garcia, Tularosa and San Elizario, 26 November 1870-19 February 1871, 
AHAD-441, f. 150-55. 

Julio Hernandez, 26, singJe. was the legitimate son o fRigidio Hernandez and Teresa Regalado. 

citizens of Santa Rosalia. Haria Garda, 26, single, was the legitimate daughter of the late Martin Garcia 
and Agripina Lujan of the vicinity of San Elizario. 

In Tularosa on 26 Novem~er 1870, Father Pedro Lassaigne stated that two witnesses, Basilio 

Ducin and Juan Barrio, whom he knew, had told him that Julio Hernandez was not mamed and that 

they had known him for five years. 

In San Elizario on 4 November 1870. Father Borrajo stated that Julio Hernandez left his home 

nine years earlier and spent four years in San Antonio. Texas, an.d five in New Mexico. 

A certification from Santa Rosalia dated 22 December 1870 and signed by S. de laLuz Marquez 

stated that the prospective groom's father and grandfather stated that there was no impediment to the 

marriage. Father Bormjo could proceed with the marriage. 

Pedro Garcia and Beatriz Asearate, El Paso, 13 April 1875, A,HAD-444, f. 343-44, inc. 
Pedro Garda was a native, citizen, and parishioner ofEI Paso. Beatriz Ascaratc was a native, 

citizen, and parishioner of El Paso. The couple was related in the third d,egree of consanguinity on a 
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lateral line. Father Ortiz asked the bishop to grant them a dispensation on the basis of tmgUlti wa. Both 

were very poor, and Pedro was an orphan. If they could not marry, they would have a civil ceremony. 

Even though poor, both were from some of the first families in the parish and were honorable and 

religious. 

Eusebio Cuar6n and Juana Chaves, EI Paso, 6 September 1875, AHAD~444, f. 345. 

Eusebio Cuar6n and Juana Chaves, were citizens of El Paso. The couple was related in the 

second degree of consanguinity on a lateral line .. The basis they give for seeking the dispensation was 

to repair Juana's lineage, to legitimize the offspring they have, and because both very poor, particularly 

Eusebio, who was an orphan and had to rely on his own work. A dispensation was granted. 

Luciano Marguez and Juana Romero, El Paso, 4 January-13 April 1877, AHAD-446, f. 573-75. 

Luciano Marquez and Juana Romero were related in the third and fourth degrees of 

consanguinity. Father Ortiz infonned to bishop's secretary, Jose Vicente Salinas, that he had learned 

this after the banns were proclaimed for the second time. Both were very poor, and the civil authorities 

wanted them to marry. A dispensation was granted on 13 April 1877. 

Jose LOpez and Guadalupe Garcia, El Paso, 11 June-4 July 1877, AHAD-446, f. 576-78. 

Jose L6pez, was widowed by his first wife, Noberta Jurado, and a citizen o f EJ Paso. 

Guadalupe Garda was over 25 and a citizen o f El Paso. The couple was related in the second degree 

of consanguinity on a lateral line. They sought a dispensation because Jose had children to raise, and 

his intended could assist him in giving them Christian education. She was very poor and had few 
possibilities of finding anyone else to marry. Both lived by their own work. A dispensation was granted 

on 4 July. 

Nicolas Cuaron and Josefa Alvarez, El Paso, 24 September 1877-15 January 1878, AHAD-446, f. 579-

81. 
Nicolas Cuar6n andJosefa Alvarez, were citizens of EI Paso. After publication of the banns, 

it was found that they were related in the third and fourth degrees of consanguinity on a lateral line. 

They did not know they were related when they decided to marry and were from honorable but very 

poor families. Nicolas's father was deceased, and his mother was very old and sickly. The dispensation 

was granted on 9 October 1877. Father Ortiz was advised on 15 January 1878. 

Francisco [Maese] and Lorenza Alvillar, El Paso, October-31877-15 January 1878,AHAD-446, f. 582-

86. 

Francisco [Maese] , the natural son of Eligia Telles, wished to marry Lorenza AlviUar. After 

the banns were proclaimed twice, it was learned that they were related in the fourth degree of 
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consanguinity on a lateral line. Lorenza's great-grandfather was said to be a natura1 brother of the 

Francisco's grandfather. A dispensation was granted .on 3 November 1877, and the ruling was sent to 

EI Paso on 15 January 1878. 

Jose Carvajal and Juana Apodaca, EI Paso, 16 December 1877-5 January 1878, AHAD-446, f. 585-86. 

Jose Carvajal and Juana Apodaca were related in the third and fou~ degrees of 

consanguinity on a latera1line. Father Ortiz requested a dispensation for them on the basis of angllsli 

bJd and the extreme poverty of both families. the bishop granted a dispensation on 5 January 1878. 

Santos Varela and Jesus Martinez, EI Paso, [?] December 1877-15 January 1878, AHAD-446, f. 588-89. 

Santos Varela and Jesus Martinez, c~tizens ofEI Paso, were related in the second degree of 

consanguinity. They sought a dispensation to repair damage done toJesus's reputation, to save their 

souls, and to legitimize the child they were soon to have. According to Father Ortiz, the couple was 

poor. A dispensation was· granted on 15 January 1878. 

Jesus Maria Abeytia and Perfecta Herrern, EI Paso, 18 April 1879, AHAD-449, f. 555-56. 

Jesus Maria Abeytia and Perfecta Herrera were related in the first degree affinity on a latera1 

line on the basis of copula ilJidta. Both were very poor. Jesus had lost his father and needed to support 

his mother. The couple wanted to legitimize their five children and atone for the scandal they had 

caused. A dispensation was granted on 1 May 1879. 

Jose Barrio and Angela Castillo, EI Paso, 3 December 1880-5 January 1881 , AHAD-452, f. 245-46. 

Jose Barrio, a native and citizen of EI Paso, was the legitimate son of Lorenzo Banio and 

Leonides Mora. Angela Castillo, a native and citizen of EI Paso, was the legitimate daughter of 

Agapito Castillo and Reyes Barrequieto. The couple was related in the second and third degrees of 

consanguinity on a lateral line. Both had lost a parent and were very poor. A dispensation was granted 

on 5 January 1882. 

Simon Enriquez and Eulalia LOpez, EI Paso, 7-20 January 1881, AHAD-452, f. 246-48. 

Sim6n Enriquez, was widowed by his firstwife,Juliana Madrid. native of the villa of La Union 

in the bishopric of (Murcia?] Eulalia LOpez, espaifola, single, a citizen of the EI Paso, was the legitimate 

daughter of Jose L6pez and the late Noberta Jurado. The couple was related in the second and fourth 

degrees of affinity on a latera] line on the basis of copula /jata. Father Ortiz noted that Eulalia's father 

had granted his pennission for a civil marriage to another man. A dispensation was granted on 20 

January 1881. 
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G umesindo Castrillo and Desideria Pedraza, EI Paso, 2-24 September 1881, AHAD-452, f. 249-50. 

Gumesindo CastriDo and Desideria Pedraza were related in the third degree of 

consanguin ity on a later.Jj line. Pather Ortiz stated that once they were married they would ignore the 

relationship. Their families were .extremely poor and worked as day laborers to provide their 

sustenance. To repair Desideria's reputation and legitimize a child they had together, Father Ortiz 

requested a dispensation. A dispensation was granted on 17 September 1881. 

Jose Marla Maese and Teresa Telles, El Paso, 22 October-16 November 1881, AHAD-4S2, f. 251 -52. 

Jos~ Marla Maese, 64, a native and citizen of EI Paso, was widowed by first wife, Victorina 

Abeytia. Marfa Teresa Telles, single, a native and citizen of EI Paso, was the legitimate daughter of 

Macario Telles and Dolores Telles. The coupl~ was related in the first degree affinity on a latera1line 

on the basis o f copula iUicita. They wanted to legitimize their child and repair the damage done to Maria 

Teresa's reputation. Father Ortiz stated that Maria Teresa was very poor, and J ose Maria was an old 

man. A dispensation was granted on 16 November 1881. 

Jose Maria Luna and Maria de Jesus Ronquillo, EI Paso, 31 July-12 August 1882, AHAD-453, f. 559-60. 

J08~ Maria Luna and Jesus Ronquillo, 21, were' related in the first degree affinity on the basis 

of ropulailJiata. Jose Maria had sexuaJ relations with a daughter of his intended bride. Father Ortiz stated 

that the couple was pooe, wanted to legitimize their children and stop the scandaJ. A dispensation was 

granted on 12 August 1882. 

Candelario Abeytia and Nestora Lobato, EI Paso, 4-15 January 1884, AHAD-455, f. 366-68. 

Candelario Abeytia, was a native and citizen of El Paso and widowed of Josefa LOpez. 

Nestora Lobato, 45, a native and citizen of EI ~aso. was the widow of her first husband, Felix I1isi. 

The couple was related in the second and third degrees of affinity on a late(a1 line on the basis of .opula 
lirito. Father Ortiz requested a dispensation because they wefe very poor, and Nestora was burdened 

with a family. A dispensation was granted on 15 January 1884. 

Pablo Chaves and Juliana Rodela, EI Paso, 21 April 1885, AHAD-457, f. 33-34. 

Pablo Cbaves, was widowed by his first wife, lIaria Alderete. Juliana Rodela was related to 

him in the second and third degrees of affinity because of copulo lid.ta. Father Ortiz requested a 

dispensation because Juliana had lost her parents and was very poor. A dispensation was granted o n 

21 April 1885. 

Rumualdo Contreras and Maria Guadalupe Reyes, EI Paso, 16 May-IS June 1885, AHAD-457, f. 35-36. 

Rumualdo Contrrras, was a citizen of El Paso. Guadalupe Rey, over 20. was a citizen of the 

pueblo ofSenecu. The couple was related in the second and third degrees of consanguinity on a lateral 
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line. Father Ortiz requested a dispensation because the couple had poor parents, and her father had to 

care for the children he was raising on a miserable salary. A dispensation was granted on 26 May 1885. 

On 8 June 1885 Ortiz noted that he had not received a reply ta his request far a dispensation. 

He added that both parties belonged to the most prominent families in the area, and Guadalupe's 

poverty would make it difficult to find another partner. A dispensation was granted on 15 June 1885. 

Miguel Villagran and Maria de la paz Garcia, EI Paso, 1-10 November 1885, AHAD-457, f. 37. 

Miguel Villagran, single, a native of Chihuahua and citizen of El Paso for nine years, was the 

legitimate son of Juan Villagcin and Juana AJderete. Marfa de la paz Garda, single, a native and citizen 

of EI Paso, was the legitimate daughter of Vicente Garcia and Placida Alda. The couple was related in 

the second degree of afftnity on a lateral line 9n the basis of ropulo iUicita. They sought a dispensation 

on the basis of extreme poverty and because Maria's father had mistreated her th rough his debauchery, 

which prevented him from working. As a result, there was not enough to support them. A dispensation 

was gi-anted 10 November 1885. 

Eugenio Alvarez and Piedad Chaves, EI Paso, 13-22 January 1886, AHAD-458, f. 340-41. 

Eugenio Alvarez was widowed by his first wife, Juana Maese. Piedad Cbaves, 23, single, was 
the legitimate daughte-r of Jesus Chaves and Franclsca Cuar6n. The couple was related in the fourth 

degree of affinity on a lateral line on the basis of ropu/a /icita Father Ortiz requested a dispensation on 

the basis of Pied ad's age, because her father was absent from the area, and because Eugenio had five 

very small children from his first marriage to care for. A dispensation was granted on 21 January 1886. 

Calixto Madcid and Refugio Velarde, EI Paso, 21 -25 January 1886, AHAD-458, f. 342-43. 

Calixto Madrid and Refugio Velarde were natives and citizens of EJ Paso. The couple was 

related in the fourth degree on a lateral line. Father Ortiz requested a dispensation because the 

proposed marriage was public knowledge, the couple was very poor, and Refugio's father had 

abandoned her. 

Martin Gomez and Refugio Alvarez, EI Paso, 12-17 May 1886, AHAD-458, f. 344-45. 

Martin GOmez, was widowed by his first wife, Micaela Martinez. Refugio Alvarez, over 24, 

single, was the daughter of Guadalupe Alvarez and Geroinma Garcia. The couple was related in the 

third and fouM degrees of affinity on a lateral line on the basise of cop1l1o 5t:ita. Father Ortiz requested 

a dispensation because Martin had four small children to raise, Refugio was of age, and they had poor 

parents. A dispensation was granted on 17 May 1886. 
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JesUs Perea and Priciliana Garcia, E I Paso, 12-17 May 1886, AHAD-458, f. 346-47. 

Jesus Perea, single. was the son of Bruno Perea and Angela Escalante. Priciliana Garda was 

single. Father Ortiz requested a ~ispensation for an impediment in the third degree of consanguinity 

on a lateral line. A dispensation was granted on 17 May 1886. 

Alejandro Jiron and Cesana Herrera, E I Paso, 7-15 January 1887, AHAD-460, f. 22-24. 

Alejandro Jit6n, single, a native and citizen of EI Paso, was the legitimate son of Jesus Jiron 

and Venancia Marquez. Cesaria Herrera, single, was the legitimate daughter of Juan Herrera and Josefa 

D ominguez. All were citizens of El Paso. The couple claimed they did not know of any relationship 

and that Alejandro's father maliciously said they were related. 

When the banns were published, Jesus Jiron produced a family tree showing that the couple 

was related in the fourth degree of consanguinity on a lateral line. When Father Ortiz told them that 

they must have a dispensation to marry, he was told that the civil authorities would marry them, The 

fathers of both parties got together ~o request a dispensation and agreed to pay the required fee. A 

dispensation was granted on 15 January 1887. 

Albeno Garcia and Rafaela lrigoyen, EI Paso, 21 May Hi87, AHAD-460, f. 26. 

Alberto Garda and Rafaela lrigoyen were related in the third degree of consanguinity. Father 

Ortiz requested a dispensation to reestablish the reputations of their families , which had suffered fo r 

some time because of public knowledge of the proposed maniage. A dispensation was granted on 28 

May 1887. 

Jose Sierra and Dolores Bernal, EI Paso, 21 -27 September 1887, AHAD-460, f. 27. 

Jose Siena and Dolores Bernal had married and lived apart for a month after Father Ortiz 

told them to avo id an improper rdationship. The couple was related in the third degree of 

consanguinity on a latera1line. A dispensation was gran ted on 27 September 1887. 

Fortino Maese and Dolores Garda, EI Paso, 22·27 September 1887, AHADA60, f. 28. 

Fortino Maese, single. a citizen of EI Paso, was the legitimate son of Jose Maese and Gabrida 

Jurado. Dolores Garda, 22, single, a citizen of El Paso, was the legitimate daughter of Mariano Garcia 

and Maveas [?) Provencio. The couple was rdated by consanguinity in the second and fourth degrees 

on a lateral line. Father Ortiz requested a dispensation because when the couple became interested in 

marrying, they did not know they were related. Fortino was a very poor servant, and Dolores was the 

daughter of poor parents. A dispensation was granted on 27 September 1887. 
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Mauricio Contreras and Felicitas Valverde. EI Paso, 25 October-3 November 1887, AHAD-460, f. 29. 

Mauricio Contreras, single. a citizen of EJ Paso, was the legitimate son of M'¥luel Contreras 

and Altagracia Montes. Fe1icitas Valverde, single. a citizen ofEI Paso, was the legitimate daughter of 

Martiniano Valverde and Plo rencia Rey. The couple was related by consanguinity in the second and 

third degrees on a latera1 line. Father Ortiz requested a dispensation because they had planned the 

marriage fo r about five years. Felicitas was the daughter of a honorable, Christian Apache. A 

dispensation was granted on 3 November 1887. 

Matilde Ducin and A1ejandra Madrid, EI Paso, 7-12 November 1890, AHAD-464, f.172. 

Matilde Dwan. widowed by his firs t wife, Ascension Salazar. was a native and citizen of FJ 
Paso. Alejandra Madrid, over 25, single. was a native and citizen EI Paso. The couple was related in 

the third and fourth degrees of consanguinity on a lateral line. Father Ortiz requested a dispensation 

because Matilde was a very poor day laborer with a small family from his first marriage, and Alejandca's 

father was very poor father. She had ~een approached by the civil authorities about a civil ceremony. 

The couple did know they were related when they became betrothed. A dispensation was granted on 

12 November 1890. 

Mariano Varela and Anastacia Carvajal, EI Paso, 27 July-8 August 1891, AHAD-465, f. 462. 

Mariano Varela was the legitimate son of Jose Maria Varela and E leanor Bernal. Anastacia 

Carvajal was the daughter of G regorio Carvajal and Estefana Padilla. Both were citizens and natives 

ofEl Paso. The couple was related by consanguinity in the fourth degree on a lateral tine. Father: Ortiz 

noted that they were unaware of the relationship before they planned to marry and were related to 

most of the people around them. They came from very poor but honest fami lies who were among the 

most important ones in the area. A dispensation was granted on 6 August 1891. 

Juan N. Ornelas and Francisca Alvarez, El Paso, 27 October-4 November 1891 AHAD-465, f. 463. 

Juan N. Ornelas, 25, single. native and citizen of E I Paso, was the legitimate son of Juan N. 

Ornelas and Isabel Maese. Francisca Alvarez, single, a native and citizen ofEI Paso. was the legitimate 

daughterofEziquio Alvarez and the late Maria Juana Maese. The couple was related in the third degree 

of consanguinity. Francisca had lost her mother. Her father, who was very poor, had remarried. He had 

a very large family from both marriages. A dispensation was granted on 4 November 1891. 

Francisco Rubio and Maria Federico, EJ Paso, 27 April-I May 1893, AHAD-467, f. 523-26. 

Francisco Rubio, a native and citizen o f El Paso. was the legitimate son of Fernando Rubio 

and Francisca Federico, both deceased. Maria Federico, was the legitimate daughter of Pablo Federico 

and Frandsca G il. The couple was related in the second and third degrees on a lateral line. They sought 

a dispensation on the basis of their poverty. Maria's father had irrationally opposed the marriage for 
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more than a year, and she had to seek protection from her maternal grandfather. Both parties were 

accustomed to acting properly, and Maria received nothing in her father's home but bad treatment. 

Father Ortiz noted that if the dispensation were denied, it would result in scandalous concubinage, and 
the couple might seek a civil marriage. A dispensation was granted on 1 May 1893: 

Espirid6n Provencio and Josefa Jaquez, Paso de Norte, 2 July 1893, AHAD-467, f. 518-22. 

Espirid6n Provencio was widowed by his first wife, G uadalupe Jaquez. JosefaJaquez was 

Guadalupe's sister. The couple was related in the first degree of affinity on the basis of copula /icilo. 

Margarita Provencio y Horcasitas addressed a note to the bishop stating that Espiridi6n 

Provencio had taken her virginity. Ifhewas to marry, it should be te· her. On 11 July 1893, the bishop'S 

office, having examined the impediment and communication from Margarita Provencio y Horcasitac; 

denied a dispensation to Esperid6n and ] osefa. 

226 



Name Index 

Note on the Index 

Surname! with "de la" or "del" are alphabeci:ted by "de Ja" IlJld "de!." R.t:aden interested in individual s with 
compound sumames, such as Dunin y Chaves . G arcia de Noriega. and Lucero de Godoy, are encouraged to examine 
entries for single elements o f those compound surnames, that is, Durin, Chaves, Garcia, and Lucero. \N'ben possible. we 
have modified entries o f individuals with the same name. 

Abeytia, Candelario, 222 
Abeytia, JesUs Maria, 221 
Abeytia, Juan Jore, 20, 21, 47 
Abeytia, Marcelo, 182, 196 
Abcytia, Marla Encamaci6n, 20, 21 
Abeytia, Nicolas, 196. 197, 212 
Abeytia, Victorina., 222 
Abrego, Javier, 171 
Abrego, Juan de. 63, 108, 115. 119, 161 
Abreu, Santiago, 96, 99 
Acosta, Rafael, 142 
Agujar. loseToientino, 11.6 
Aguilar, Ildefonso, 26 
Agwrre, Bartolo, 208 
Aguirre, Benito, 208 
Aguirre, Dolores, 198, 208 
Aguirre, Guadalupe, 179 
Aguirre, Josefa, 198,208 
Aguirre, Lazaro, 198, 208 
Agwrre, Maria Isabel, 29. 95 
Aguirre. Maria Manuela, 7, 41 , 7 1, 128, 129, 141 , 
lSI , 152, ISS. 156 
Aguirre, Maria Seferina de, 99, 100, 101 
Aguirre, Rafael, 182 
Alarid, Jose Antonio, 9, 63 
Alarid, Jose Maria, 122 
Alarid, Jose Ram6n, 99, 133 
Alarid, Juan, 133 
Alarid, Juan Antonio, 33, 57 
Alarid, Maria Luisa, 33, 34 
Alba, AgapitoManuel Antonio, 101, 102, 173 
Albo, Antonio, 102 
Alba Garcia, Francisco, 102 
Alba Garcia. Jose, 10 I, 102 
Alcina, Father Teodoro, 46, 47, 57, 58, 60, 61, 63, 73, 
74, 108, 132, 149, 172, 179, 189 
Alcinas, Tomas Antonio. 188 
Aida. Placida, 223 

Alday, Felipa, 38, 39 
Alday, Pedro Jose, 38 
Alderete, Felipa, 38 
Alderete, Francisco, 187 
Alderete, Haria, 222 
Alderete, Jose Loreto, 127 
Alderete, Juana, 223 
Alderete, Juan Jose, 187 
Alderete, Juan Marcos, 184 
Alderete, Juan Marico, 101 
Alderete, Luisa, 38, 39 
Alderete. Manuel. 38, 39, 187 
Almania, Jose Antonio Alejo, 24 
Alvarez. Dr. Mateo Sanchez. 100 
Alvarez. Eugenio, 223 
Alvarez. Eziquio, 225 
Alvarez, Francisca. 225 
Alva=. fray Sebastian, 39 
Alvarez, GuadaJupe, 223 
Alvarez, Josefa, 220 
Alvarez, Jose Fermin, 38 
Alvarez. Refugio, 223 
Alvarez del Castillo, Ana Maria, 37, 38, 48, 52, 66, 
137, 138, 151 
Alvarez del Castillo, loaquIn Jacinto, 67, 70 102. 103 
Alvarez del Castillo, Juan lose. 138 
(Alvarez del] Castillo, Manuel del Coraz6n de JesUs, 
102-104 
Alvarez del Castillo, Maria Gertrudis Josefa, 70, 138, 
143.144, L75 
Alvarez Tostado, Father Jose, 170-177 
Alvillar, Jacinto, 211 , 215 
AlvilJar Juan Pablo, 200, 216 
Alvillar, Lorenza. 220 
Amador, Francisco. 207 
Ambroise, Francisco, 164 
Ambroise, Luis. 164, 165, 176 
Ameraga, Joaquin de, ~28 
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Anaya. Isidoro, 4, as 
Anaya, luan lose, 29 
Anaya, Manuel, 86 
Anaya. Maria Tomasa, 172 
Anaya, Pablo, III 
Anchondo. Antonio Anicelo de. 100, 101 
Anchondo. Maria Magdalena de, 100, 101 
Apodaca, Andrea, 4, 5 
Apodaca, Crist6bal, 29 
Apodaca, Dionisio, 195 
Apodaca, Domingo, 215 
Apodaca, Gabriel, 181 
Apodaca, Inocencia, 215 
Apodaca, Isidora, 215 
Apodaca, lost (busband of Petro .. Garda), 6, 12, 75 
Apodaca, lose, 95, 97 
Apodaca, lose (son of Domingo Apodaca), 215 
Apodaca, Jose Antonio, 151 
Apodaca, Iosef .. 196,216 
Apodaca, lose Miguel, 96 
Apodaca, luan, 195, 196,210 
Apodaca, luana, 221 
Apodaca, luan lose, 29 
Apodaca, Maria, 215 
Apodaca, Maria Petrn, 167 
Apodaca, Miguel, 78, 95, 96, 128, 155 
Apodaca, Ram6n, 132 
Apodaca y Valencia. Maria Paula. 181 , 182 
Arag6n, Ana Maria, 13, 153, 185 
Arag6n, Antonio, 144 
Arag6n, Crist6bal, 148 
Arag6n, Diego, 191 
Arag6n, Eusebio TomAs del Espiritu Santo, 79, 80 
Arag6n, Fernando, 199 
Arag6n, Gabriela, 178, 199, 200 
Arag6n, Jacinta, 43-45 
Arag6n, Jose Manuel, 79, 80 
Arag6n. Jose Rafael, 107, 108 
Arag6n. Jose Vicente, 89 
Arag6n, Juana. 5. 69 
Arag6n, Juana Gabriela. 178 
Arag6n, Juan Antonio, 41 
Arag6n, Juan Cruz. 19, 21 , 107, 108 
Arag6n, Manuel. 41, 42 
Arag6n, Ma.wina, 199 
Arag6n, Maria Elena, 152, 153 
Arag6n, Maria Manuela. 46. 
Arag6n, Maria Manuela de JesUs, 143 
Atag6n, Mariano, 43, 166, 177 
Arag6n, Miguel Antonio, 143, 144, 152, 153 
Arag6n, Rosa de, 19 
Arag6n, Viaoria,89 
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Arag6n y Chaves, Juana Bibiana Gabriela, 200 
Aranda Tafoya, Catalina, 109 
Aranda y Saavedra, Catarina, 80 
AJango,~ano. 45 
Arce, Antonio de, 99, 100 
Arce, Jose Maria del Canneo, 99, tOO, 170 
Arce, Maria de, 170, 171 
Aree, Marta Martina, 130 
AreenoD, Luis, 167 
~non, Miguel, 167 
Archibeque, lost, 96 
Arcbuleta, Andrts, 84 
Archuleta, Antonia, 84 
Archuleta, Crist6bal, 54, 57 
Archuleta, Crist6bal Miguel, 14 
Archuleta, Diego, 62 
Archuleta, Fetipe, 87, 121 
Archuleta, lose Maria, 126, 137 
Archuleta, Juan. 89, 90 
Archuleta, Juan Antonio. 84 
Archuleta, Juan de Jestis, 89, 90 
Archuleta, luan Fetipe, 121 
Archuleta, Juan Jose. 159 
Archuleta, Intian. 125, 126 
Archuleta, Lui~ 80, 84, 91 
Archuleta, Maria, 126, 137 
Archuleta, Maria Guadalupe, 132. 133 
Archuleta, Maria Manuela, 87 
Archuleta, Maria Silveria, 56 
Archuleta, Pedro Antonio, 125, 126 
Archuleta, RamOn, 126 
Arellano, Francisco, 72 
Arenas, Father Jose Joaquin de, 99 
Arias, Manuel. 52, S3 
Arias, Maria Luisa Aniceta, 52, S3 
Arias y Gallegos, Manuel. 53 
Annendaris, Enrique., 211 
Armenta. Antonio, 119 
Armenta, Jose Diego, 107 
Amlenla, Jose Marla. 119 
Armijo. Antonio, 11 
Annijo, Clara, '195 
Annijo, Diego, 68, 104 
Armijo, Felipe de los Dolores., 68 
Armijo, Francisco, 209, 210 
Armijo, Isabel, 173,209,210 
Armijo, lose, 68, ll8, ll9 
Armijo, lost, 115 
Armijo, lost de, 19 
Armijo, Jose Francisco Javier 6, 7 
Armijo, lose Iulian. 152, 174 
Armijo, Jose Manuel, 74, 141 



Armijo, JostMaria, 194, 195 
Annijo, Juana Marla. 194. 195 
Armijo, Julian, 1lJ, 114 
Armijo, Lucas, 194,209, 210 
~jo. ~anuel, 174, 175 
Annijo, Manuel 11, 114 
Annijo, Manuela, 3, 96-98, 174 
Armijo, Maria Antonia, 145 126. 168 
Annijo, Maria de 13 Luz. J , 135 
Annijo, Maria !sabel, 174 
Annijo, Maria Isidora, 152, 174 
Annijo, Maria Manuela. 96, 98 
Armijo, Mariano, 199 
Annijo, Pablo, 53, 60, 74, 194,195 
Armijo, Paulo, 194 
Armijo, Pedro, 194. 195 
Anuijo, Sa1vador 79 
Annijo, Vicente, 3, 6,7,96, 113, 114, 174. 194.209. 
210 
Anicanti Julian, 178 
Arroyo, Marla Manuela. 34 
Arteaga, Gregorio, S 
Arteaga. Gregorio de, 104 
Arteaga, Manuel, 71, 210 
Arteaga, Manuel de., 81 
Asclrate. Beatriz. 219 
Ascirate, Ignacio. 36 
Ascarate. Juana RafaeJa, 72 
Atencio, Maria Paula, 164 
Aumatell, Father Esteban. 52, 53, 56, 57, 65 
Avalos, Gertrudis, 196 
Avalos, Guadalupe. 202, 203 
AvaJos.luana, 77, 78 
Avalos, Juan. 77 
Avalos., Maria Severiana, 216 
Avalos, Nicolis. 78 
Avalos, Severi .... 215 
Avila. Lie. Anlonio. 127 

Baca, Aguslina, 147 
Baca. Ana Marla (daughter ofMelchora Baca) 20 
Baca, Ana Maria (daughter of Francisco Baca). 33 
Baca. Antonia, 23 
Baca, Antonia Felipa Josefa Bonifacia, 51 , 52 
Baca, Antonia Iosefa de, 32 
Baca, Antonio, J 1 
Baca, Antonio (son of Josefa Baca), 137 
Baca, Apolonia. 83, 137, l38 
Baca, Ballasar 66,70, 103 
Baca, Baroam, 6, 11, 57, 66, 70, 95, 103, 114, 115 
Baca, Bartolome, 102-4, 128, 139 
Baca, Bernabe, 66,70, 103 

Baca, Candelaria, 20, 167 
Baca, Catarina, 82 
Baca, Diego, 108 
Baca, Diego Antonio, S, 6, 34, III 
Baca, Dionisio Antonio, 51 , 52 
Baca, Esteban, 11 ° 
Baca, Father Juan Jose, 195, 201 
Baca, Francisca. 23. 43, 123 . 
Baca, Francisco, 16, 17 
Baca. Francisco, 33, 34, 107 
Baca., Francisco (son of Juan Domingo Baca), liS, 116 
Baca. Gregorio, 12 
Baca, Ignacia. 110, III 
Baca, Ints, 18 
Baca, Isabel, 40, 82 
Baca Isabel, 137 
Baca, Jose (husband ofVictoriana Chaves), 41, 42 
Baca. Jose, 128 
Baca, Jose Antonio, 41 
Baca, lose Bartolome, 104 
Baca, Josefa. 12, 41 
Baca, Josefa (wife of Jose Antonio Padilla), 55, 79 
Baca, loscfa, 137 
Baca. Jose Maria, 161, 162 
Bata, juana, 41 , 66, 70, 115 
Baca, Juana Aodrea, 13, 14 
Baca, Juana Catarina, 29, 85 
Baca, Juana Loren7..3 de JesUs, 98, 99 
Baca, Juana Maria, 52, 70, 103, 141 
Baca, Juan Antonio, 138, 177 
Baca, Juan Crist6bal, 77 
Baca, Juan (de laJ Cruz, 162, 166 
Baca. Juan Domingo, S, 8, 11,33, 110, Ill. 115, 116, 
161 
Baca. Juan Felipe, 48, 166 
Baca, Juan Jost, 70, 71 , 95, 102, 103, 166, 167 
Baca, Juan Miguel, 67 
Baca, Lazaro, 69 
Baca, Lorenza Justa., 41 
Baca, Lucas Antonio, 56 
Baca. Manuel, 18. 21. 40 
Baca, Manuel, 43 
Baca, Manuel, 166 
Baca, Manue~ 167, 1761 
Baca, Manuela, 12, 198 
Baca, ManuelJost, 8 
Baca, Maria, 45 
Baca., Marla Antonia, 5, 6, 197. 198 
Baca. Maria Candelaria. 167 
Baca, Maria Catalina, 164 
Baca, Maria Catarina de la Trinidad, 16, 17 
Baca, Marla ~e la Luz, 18, 19, 40, 41, Ill , 158, 159 
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Baca, Maria Dolores. 175 
Baca. Maria Francisca. 123 
Baca. Marfa Genrudis. 69 
Baca. Marfa Isabel. 103 
Baca., Maria Joda. 33, 66, 67 
Baca, Maria Josefa, 156, 1.57 
Baca,. Maria losefa T eodora, 166 
Baca, Maria LoreR2.a, 138. 139 
Baca, Maria Micaela, 63, 70, 71 
Baca. Mariano, 85 
Baca,MariaPoionia,175, 176, 178 
Baca. Maria Rafaela. 176 
Baca.. Marla Tcodora, 107, 108 
Baca,~ 131 
Baca, Melchora, 20 
Baca, Micaela, 63, 70, 71 , 97 
Baca, Miguel, 55, 70, 78 
Baca. Miguel (son of Juan Domi ngo 8aca), 110, III 
Baea, Miguel (husband of Maria Padilla), 157, 197, 
198 
Baca, Miguel , 192 
Baca. Miguel Antonio, 52, 54, 55, 70 
Baca, Paulino, 54, 55, 166 
Baca, Pedro, 51 
Baca, Rosa, 1I , 12, 82. 115 
Baca, RosalIa, 157 
Baea, TeodOJa, 21 , 107, 108, 166 
Baca, Vicente. 85. 197. 198 
Baca Ortiz, Ana Maria, 192-194 
Baca y Ortiz, Jose Marfa. 162 
Baca y Montoya. Maria Andrea, 197. 198 
BaizAn, Maria del Cannell, 154 
BaizAn, Mariano, 93 
Bai.zAn, Marla, 187 
BaldizAn. Anastacia Gertrudis. 30. 31 
BaldizAn. Francisco, 30, 31 
Baldonado, Juana Teresa. 59 
Bailos. Manuel. J58 
Barragan, Jose, 20 I 
Barreoa, Jose, 20 
Barreca. Josefa, 19, 20 
Barrequieto, Reyes, 221 
Barreras. Jose, 68 
Barreras, Marla losera Javiera, 68 
Barrio, Jose, 221 
Barrio, Jose Maria. 211 , 212 
Barrio, Juan, 219 
Barrio, Lorenzo, 221 
Beanes, Gertrudis, 78 
Beanes, Jose Ram6n. 78 
Beanes, Marfa Gertrudis, 78 
BeUido. fray tvlanuel, 165, 16S, 166, 168 
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Benavides, Catarino, 117 
Benavides, Encarnaci6n, 186-188 
Benavides, FJorentina, 200 
Benavides, fray Rafael, 27, 31 , 16, 39, 72, 78,117 
Benavides, Gregorio, 203 , 204 
Benavides, Juan Antonio, 3, 4, 116, 117, 203-205 
Benavides, Lorenza. 39, 40 
Benavides, Luis, 119, 120 
Benavides, Maria Juliana de JesUs, 3 
Benavides, Rafael, 27, 203 
Benavides, Vicente, 116 
Benavides, Victoriano, 119, 120 
Bencomo, Julian, 215 
Bermejo, fray Juan., 4, 34, 134 
Bermudez. Guadalupe, 206 
BermUdez, Nepomuceno, 169, 206, 209. 210 
Bennudez., Refugio, 210 
Bennudez, SebastiAn, 206 
Bernal, Antonia, 154 
Bernal, Antonio Jose, 139, 140 
Bernal, Buenavcntura, 72, 93, 100, 106 
Bernal, Dolores, 224 
Bemal, Eleanor 225 
Bernal, Francisco Javier 24, 92 , 93, 169, 176 
Bernal, fray Caetano Jose Ignacio, 7, 13, 14, 16, 17, 
28, 29, 31 , 32, 34, 38, 42, 48, 51-53, 55,56, 60, 66-71 , 
79,80, 83.85 , 95,97, 103, 138, 139, 141, 142, 144, 
156, 167, 175, 178 
Bernal, Gabriela, 171 
Bernal, Juan, 7 
Bernal, Julian, 92, 93, 202 
Bernal, Marla Antonia, 71 
Bernal, Marla de los Santos, 140 
Bernal, Marfa Gabriela, 171 
Bernal , ~ariano, 57, 72, 214 
Bernal, Maria Ramona, 25 
Bernal, Micaela. 93 
Bernal, Pedro Francisco, 26 
Bernal, Pedro Jose A1ean","" 139, 140 
Bernal, Ramona. 25, 153, 154 
Bernal, Rita. 105, 107, 173 
Bernal, Tomas Jose, 26, 50, 72, 78, 93 , 154 
Bernal, Ventura. See Bernal, Buenaventura 
Beytia, Antonio, 60, 119, 120, 125, 130 
Beytia, Diego, 119 
Beytia. Francisca, 119, 120, 159 
Beytia. Francisco Antonio, 125 
Beytia, Jose Antonio, 119, 120. 130 
Beytia, Juana, 122 
Beytia, Juan Antonio, 60 
Beytia, Juan de JesUs, 159 
Beytia, Juan de la Cruz, 81 



Beytia, Lorela, 133 
Beytia, Marfa Francisca, 119, 120 
Beytia, Miguel, 119 
Beytia, Rosalia, 92, 119, 125 
Blancas, Jose, 30 
SIca, Anlonio, IS 
Borrajo, Father Antonio Severo, 217·19 
Bragado, fray Francisco, 91 , 148 
Brisor. AJexos, 165 
Srisor, Bautista, 165, 166, 176 
Brizuela, fray Antonio, 10 
Buenamigo, Pedro, 165, 166 
Bueno, Father Francisco Martin. 50 
Burgos, fray Jose de, 6 , 12, IS, J9, 111 
Bustamante, Angel. 128 
Bustamante, Rosa, 110, 131 
Bustillos, Eugenio, 181 
Bustillosy Valencia, Isidro, 181 
BustiUosy Valencia, Juana, 181, 182 
Bustos, Antonio, 193 
Bustos, CristObal, 79 
Bustos, Josefa, 86 
Bustos, Juan, 84 , 205 
Bustos. Maria, 83·85 
Bustos, Maria Micaela, 61 , 62, 84 
Butler Jose (John) de Ia Sur Norberta, 217 

Caballero, Antonia, 23. 24 
Caballero, Father Antonio, 18,96, 138 
Caballero, Jose, 162 
Caballero, Julian, 102 
Caballero, Maria Antonia. 101, 102 
Caballero Toril, fray Juan, 167 
Cabeza de Vaca, Francisco Tomas. 190, 191 
Cabeza de Vaca.lesils, 191, 192 
Cabeza de Vaca, Jose Antonio, 191, 192 
Cabeza de Vaca, Juan Antonio, 190, 191 
Cabeza de Vaca, Luis Marfa, 160 
Cabeza de Vaca, Maria Joscfa, 191 . 192 
191 
Cacho, fray Antonio. 157. 160, 161, 167, 198 
Cadelo, fray Isidro, 7, 8 , 23, 64, 116, 161, 162, 172 
Cadena, Melitona, 196. 197 
Cadena, Modesto, 201 
Cadena, Palomo, 196, 197 
Cadena, Vicente, 196 
Calles, Manuel, 185 
Callos, Andres, 104 
Campe6n, Father Juan Nepomuceno, 218 
Campos, Father Juan Isidro, 10 I 
Campos Redondo, Jose, 162 
Campos Redondo, Maria Francisca, 170, 171 

Campos y Ortiz, Francisco. 170, 171 
Canals, fray Jaime, 100 
Candelaria, Antonia, 53 
Candelaria, Francisco, 135 
Candelaria, Gregoria, 29 
Candelaria, Juan 98 
Candelaria, Juan Jose, 74 
Candelaria. Juan Pablo. 98 
Candelaria, Luciano. 150 
Candelaria. Maria de la Luz, 83 
Candelaria.. Tomas, 90, 151 
Cano, Dolores, 210 
Cruballo, Father Jose Maria, 206 
Carcas, Concepci6n, 134 
cardenas, Jose, 140 
Carel, Santiago, 2 H 
Carie, Bautista, 165 
Carie. Anastacio, 165 
Carpio, Jose, 72 
Canillo, Ascencio, 90 
Carrillo, Marfa de la Luz, 155 
Carrillo, Maria Gertrudis, 143 
Carrillo, Marla Manuela. 91 , 138 
Carrillo, Maria Rosa. 90, 91 
Carri6n, Father Andrts, 218 
Carvajal, Anastacia, 225 
Carvajal, Francisco, 176 
Carvajal, Gregorio, 225 
CaIyajal, Jost, 221 
Carvajal, Jost Maria, 176, 177 
Carvajal, Maria Manuela, 78 
Carvajal, Maria Josefa Ramona Memerta, 153, 154 
Carvajal, Rosalia, 116 
Carvajal, Ventura, 25, 153, 154 
Casados, Juan Antonio, 164 
Casados, Manuela, 176 
Casados, Marcelina, 164, 165 
Casados, Marla Dolores, 166 
Casados, Maria Josefa. 118 
casares, Jose Antonio, 142 
casares, Maria Rosa. 142 
CastaIIeda, Maecino, 211 
Castaileda, Rafaela, 176, 177, 187, 188 
Castaftiza, Bishop Juan Francisco de, 94, 96, 97, 99, 
100,102,104,118, 120, 121-124, 126-133, 135, 136, 
138-143, 147, 160-162, 164-168 
Castellano, Juan Jose, 61 
Castillo, Agapito, 221 
Castillo, Angela, 221 
Castillo, Antonio Jose, 141 
Castillo, Jose Antonio, 11 
Castorena, Vicente, 141 
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CastrilJo, Gumesindo, 222 
Castro, Bernardo de, 157 
Castro, fray Jose de, 46, 47, 54, 61 , 62, 81 , 83, 84, 87, 
89, 108, 109, 117, 118, 140, 158, 159, 164 
Castro, Rufina de, 24, 101 
CebaJlos, Clara, 31 , 51 
Ceballos, Manuel, 24 
Celed6n, Jose, 130 
Cerda. Maria Paula, 117, I 18 
Chabot, Maria Luisa, 165 
Chac6n, Jose Antonio, 18, 132, 133 
Chaoon, Josefa, 47 
Chac6n. Juan Bautista, 22 
ChacOn, Rafael, 5, 8, 21 
ChacOn, Tomas de JesUs. 132 
Chaves, Agustin Jacobo Justo, 49, 41 , 83, ISO. lSI 
Chaves, Ana, 16 
Chaves, Ana Maria. 66 
Chaves, Antonia Rita, 143, 144. 152, IS) 
Chaves, Antonio (son of Nicolas Chave5), 13, 28, 37-
38, 65 
Chaves, Antonio (son of Pablo Chaves), lSI 
Chaves, Antonio (son of Juan Jose Chaves), 185 
Chaves, Antonio (son ofFemando de Chaves), 16 
Chaves, Antonio, S 1 
Chaves, Antonio Maria, 78, 79, ISS 
Chaves, Antonio Rosallo. 41. 69 
Chaves, Barbara, 32 
Chaves, Bernardino (son of Diego Antonio Chaves), 
98 
Chaves, Bernardino de Jesus, 27, 28 
Chaves, Bernardo (son of Nicolas Chaves), 43 55, 139 
Chaves. Buenave,ntura, 81 , 82 
Chaves, Chepita, 48 
Chaves, Diego Antonio, 6, 7, 33, 68, 81 , 82, 86, 97, 
98, 114, lSI, 174 
Chaves, Domingo, 7, 36, 37, 41 , 66, 71 , 128, 129, 
141-143; 147, lSI , 152, ISS, 156, 163 
Chaves, Efigenia. 2, 40, 95, 143 
Chaves, Elena, 30 
Chaves, Eusebio, 80 
Chaves, Fernando de, 13, 16, 74 
Chaves, Francisco, 8, 33, 34, 40, 62. 66, 74, 78, 79, 
81 , 82, 86, 103, 139, 141, 146, lSI , ISS 
Chaves, Francisco Antonio, 29 
Chaves, Francisco Antonio (son ofDonllngo Chaves), 
'36-37 
Chaves, Francisco Antonio (son of Antonio Chaves), 
37-38,65, 138 
Chaves, Francisco Antonio (son Vicente Chaves), 69 
Chaves, Francisco Javier 2. 98, 129, 137, 138, 151 
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Chaves, Geronimo, 95 
Chaves, Gertrudis, 16, 55 , 155. 156 
Chaves, Hernando, 32, 56 
Chaves, Ignacio, 74, 82, 85, 185 
Chaves, Jacinta, 138, 139 
Chaves, JesUs, 27, 28, 223 
Chaves, Jose (Ana Maria Aragon) 13 
Chaves, Jose, (son of Antonio Chaves), 29 
Chaves, Jose Antonio, 56, 63, 98, 99, 128, 129. 181 
Chaves, Jose Antonio Faustino, 98, 99. 
Chaves, Josef .. 8, 31-34, 38, 57, 62, 65, 66, 74, 77, 79, 
80, 86, 147, 195 
Chaves, Jose Ignacio Calixto, 185 
Chaves, Jose Manuel, 138, 139 
Chaves, Jose Maria. 97, 134, 135, 174 
Chaves, Jose Victorino, 141 
Chaves, Juan, 31 , 32, 68, 177 
Chaves, Juana (daughter of Pedro de Chaves),13, 97 
Chaves, Juana, 41 
Chaves. Juana (daughter of Hernardo Chaves), 56, 
Chaves, Juana (wife of Mariano Sanchez), 62, 68, 78. 
Chaves, Juana (wife of Tomas Garcia), 135 
Chaves, Juana (wife of Bernardo Chaves). 55 139 
220 
(Chaves], Juana Andrea, 13 
Chaves, Juana Maria. 54, 55, 79 
Chaves, Juana Nepomucena de los Dolores, 146 
Chaves, Juan Bautista, 151 
Chaves, Juan Domingo. 78, 79 
Chaves, luan Esmeregildo, 31 , 32 
Chaves, Juanica, 56 
Chaves, Juan Jose, 100 
Chaves, Juan Jose (son of Domingo Chaves) 66, 67 
Chaves, Juan Jose (husband of Maria Josefa TrujiUo) 
95 
Chaves, Juan Jose (son of Pedro de Chaves), 185 
Chaves, Juan Ram6o, 151 
Chaves. Juliana. 5, 173. 174 
Chaves, Manuel Vicente, 31, 32 
Chaves, Margarita, 70, 71 , 86, 95. 103, 166, 167 
Chaves, Mariano, 199 
Chaves, Maria Antonia. 168, 169 
Chaves, Maria Barbara de la Luz Dolores. 13 
Chaves, Maria.Barbara Juana Josefa. 137, 138 
Chaves. Maria Candelaria, 159, 160 
Cha~es, Marla Concepci6n, 83 
Chaves, Maria de la Coocepci6n, 85 
Chaves, Maria Dolores, 147, 162, 163 
Cbaves, Maria Encarnaci6n, 126 
Chaves, Maria Gertrudis (daughter ofJuana, a Kiowa). 
34 
Chaves., Maria Gettrudis (daughter of Agustin 



Chaves), ISO 
Chaves. Maria Gertrudis Josefa, 31, 32 
Chaves, Maria Gregoria, 29 
Chaves, Maria Guadalupe (wife of Juan Bautista 
Gonz3lez) 23 
Chaves, Maria Guadalupe (daughter of Miguel 
Antonio Chaves), 32, 33 
Chaves,. Maria Guadalupe (daughter of Diego Antonio 
Chaves), 68 
Chaves, Maria Guadalupe (daughter of Jose Antonio 
Chaves), 128, 129 
Chaves, Maria Ignacia, 23 
Chaves, Maria Isidora, 151 , 152 
Chaves, Maria loser., 147, 19S 
Chaves, Maria Juliana, 173 
Chaves., Maria Manuela de Guadalupe, 148, 18S 
Chaves, Maria Paula, 56, 177, 178 
Chaves, Maria Petra. 98, 99 
Chaves, Maria Rita, 153 
Cbaves, Maria Rosa. 59 
Chaves, Maria Ursula, 81-83, 8S, IS7, 210 
Chaves, Maria Vicenta, 32 
Chaves. Maria Victoria, 32, 33 
Chaves, Miguel, 144, 146, 147, lSI 
Chaves, Miguel Antonio, 23 , 32, 33, 98, 99 
Chaves, M6nica, 5, 6, 33. 34, 57, 82, 95, 114, 137 
Chaves. Nicolas (son of Fernando de Chaves) 13. 16; 
28, 31, 32,37, 68, 13" 
Chaves. Nicolasa, 28, 77 
Chaves, Nicolas Antonio, 134 
Chaves, Pedro (son ofFemando de Chaves) 2, 5,6, 8, 
13, 28, 33, 34, 37, 40, 62, 66, 68, 74, 77, 79-82, 86, 
9S, 97, 98, 114, 134, 137, 141, 146, lSI, ISS 
Chaves, Pedro Antonio, 2, 29, 85 
Chaves, Pedro de. See Chaves, Pedro 
Chaves, Piedad, 223 
Chaves, Quiteria, 62, 74. 141. 146, 147 
Chaves, Rafaela, 68 
Chaves, Rosalia Isabel, 9. 
Chaves., Santiago. 27-30 
Chaves, Simona 34, 35 
Chaves, Tomas. 37, 40, 41 , 81, 82, 98, 129. 137, 150, 
IS6 
Chaves, Tomasa, 156, IS7 
Chaves, Tonoio, 42. 43 
Chaves, Vicente, 31 , 32, 69, 128, 129.143 
Chaves. Victoria, 14. 32, 33 
Chaves., Victoriana, 41 , 42 
Cisneros, Alonso, 49 
Cisneros, Catarina, 218 
Cisneros, Felipe, 117 
Cisneros, Gerardo, 49 

Cisneros, J~ de la Trinidad. 14. 72, 88 
Cisneros. Jose Pablo. 172 
Cisneros, Maria Bibiana. 125 
Cisneros. Maria Manuela, 49, 50 
Cisneros, Marla Teodora, 136 
Cisneros, Maria Victoria, 22 
Cisneros, Pedro. 72 
Cisneros, Pedro Antonio, 126 
Cisnerm, Teodora, 91 , 135, 136, 206 
Cisneros. Victoria Marla, 22, 23 
Coca. Apolonia, 131 
Coca, Barbara, 9, IS 
Coca, Fcliciana. I to, 131, 161 
Coca. Francisco, 161 
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Coca, Miguel, 110, 131 
Contreras. Antonio, 38. 39 
Contreras, Antonio Marla, 24 
Contreras, Felipe de la Cruz. 38, 39 
Contreras, Florenco, 41 
Contreras, Manuel, 225 
Contreras.~uricio. 225 
Contreras, RumuaJdo, 222 
COrdoba. Francisca, 84 
COrdoba, Genrudis, 21S 
COrdoba, Ignacio, 12S 
COrdoba, lost de Ia Luz, 202 
Cordoba, loser., 208, 209 
COrdoba, Jose Manuel. 195 
Cordoba, lose Maria, 172, 173, 202, 209,212, 21S 
COrdoba, Lorenzo, 16S, 167 
COrdoba, Luis, 202, 203 
Cordoba, Maria Guadalupe de Esqwpula, 165 
Cordoba, Miguel, 21S 
Cordoba, Triuidad, 211, 212 
C6rdoba, Vicen ... 19S 
Cordoba. Vicente, 196 
COrdoba y Garcla de Noriega, Maria Josefa, 172, 173 
Corral, my lost, 62, 113 
Correa, Father Andres, 63, 79 
Cortes. Jose Maria, J 78 
Cosio, Julian. 128 
Crespm, Juan Antonio, 74. 75, 174 
Crespin, Marta Manuela de los Dolores. 74. 7S 
Crespina, Maria, 217. 218 
Cuamn, An. Maria, 171 
Cuaron, Eusebio, 220 
Cuar6n, Francisca. 23, 24, 223 
Cuaron, Guadalupe, 215 
Cuaron, Jose Concepci6n. 217 
Cuar6n, Lorenzo Antonio. 23, 24 
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Cuaron, Nicolas. 220 
CuarOn, Ram6n, 200 
Cuat6n, Vicente Nestor, 101, 106, 184 
Cuevas, Tiburcio, 207 

Daguerre, Alejandro GuiJIermo, 211 
Daguerre. Juan, 211 r 
De la Cruz, Maria del Cannen. 72 
De la Erran, Manuela, 102 
De la Mora, Domingo, 36 
De la Mora, Marla Josefa, 36 
DelaPena, Jose,.S7. 76, 77, 123, 170 
De la Pei'la, J056 Agustin, 83, 129 
De la Peila, Jose Mariano, 69 
De la Pe6a, Agustin, 147, 162 
De IaPIada, fray Jose, 1, 2, 17, 18, 49, 50, 73, 74, 108, 
133 
De la Sierra, Josefa, 102 
De la Vega, fray Manuel, 7, 121 
Del Barrio, Jose Francisco, 211 
Del CastiUo, Lutgarda, 40 
Del Pino, fray Tomas, 142 
Del Prado, Father Jose Miguel, 188 
Del Prado, Father Jose Serapi6n, 25. 26, 50, 72, 78, 
102, 173 
Del Rio, Maria Esmerenciana, 26 
Del Valle, Dionisio, 208 
Del Valle, Francisco Geronimo. 100 
Del Valle, Guadalupe. 208 
Del Villar, Domingo, 35 
Del Villar, Maria Bonifacia, 36 
Del Villar, Miguel, 35, 36 
Del Villar, Sebastian, 35. 36 
Del Villar, Tomas Ignacio, 35, 36, 154 
Delgado de Samaniego, Josefa, 211 
Dlaz., Luis, 150. 169, 171 
DIu, Marla Lutgarda, 77, 78 
Dlaz de la Serna, Ram6n. 202, 203 
Dlaz de Lujan. FatberLuis, 169, 171, 173, 177 
Domlnguez, Jose Antonio, 38 
Dominguez. Josefa, 224 
Dominguez, fray Francisco Atanasio, 24, 31 
Dueflas, fray Francisco, 24, 25-27 
Duran. Ana Maria, 57, 58, 96, 114, 210 
Duran. Basilio, 2 19 
Duran, Candelaria, 207 
Duran. CristObal, 21 
Duran, Dionicia. 145 
Duran. Francisco, 97 
Dur.\n, Genrudis, 38, 65, 79 
Dur.\n, Guadalupe, 115, 116 
Dur.\n, Isidro, III 
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Duran. Jose, 11 , 12, 57, 58, 115 
Duran. Jose Agustin, 123, 124 
Duran, J~ Antonio, 26 
Duran, Juan Rafael. 210 
Duran, Julia, 218 
Duran, Luciana, 207 
Duran, Maria Antonia. 6, 7, 95, 96 
Duran. Maria Dionisia, 144 
Dur.\n, Mariano, II, 108-110, 115, 116 
Duran, Maria Tcodora de los Dolores, 98 
Duran. Matilde, 225 
Duran, Pedro Antonio, 4. 5 
Dur.\n, Rosalia. 182 
Duran, Severiano 218 
Duran. TeodOla. 98, 128, 129 
Ouran, Vicente Antonio. 4, 5 
Dur.\n y Aranda, M;guel Mariano, 108, no 
Du.nin y Chaves, Bias, 109 
Duran y Chaves, Domingo, 71 
Duran y Chaves.. Enrique, 70 
Dtmin y Chaves, Jose Antonio Enrique, 70 
I>uran y Chaves, Juan Nepomuccno. 80 
Duran Y Chaves, Marla BArbara (wife of Vicente 
Armijo), 6, 7, 96, 113, 114, 174 
DUran y Chaves, Maria BArbara (wife of Jose Manuel 
Amg6n), 79, 80 
Duran y Chaves, Maria Rosa.., 52, 53. 60 
Dunin y Chaves, Miguel Mariano, 108-110 
Duran y Chaves, Santiago, 70, 71 
Duyo, Juana, 211 

EUas. Isabel. 72 
Emurrinjo, Antonio, 197 
Enriquez. Sim6n, 221 
Escalante. Angela. 224 
Escalante, Apolinario, 20 I 
Escudero, Gregorio. 137, 154 
Espinosa, Atencio, 124 
Espinosa, Crist6bal, 56, 57 
Espinosa, Juan, 216 
Espinosa, Juan Crist6bal, 56, 57 
Espinosa. Juan Miguel, 39 
Espinosa, Maigarita, 64, 65 
Espinosa, Maria BArnMa, 73 , 74 
Espinosa, Pedro Ignacio. 64, 65 
Esqwbel, Ana Maria, 21 
Esquibel. Francisco, 3 
Esquibel, Geronimo, 8, 11 , 33 
Esqwbel, Josefa, 119, 120 
Esquibel, Juan Antonio, 61. 145 
Esquibel, Lic. Jose Manuel. 94, 95, 96 
Esquibel, Marla Josefa, 110 



Esquibel, Rafael, 118 
Esquibel, Rosa, 3, 4 
Eysaquirrc Amusc6tegui, Pedro Antonio de, 20 

Federico, Francisca, 218, 225 
Federico. Ines, 216 
Federico, Juan, 2 15, 218 
Federico, Maria, 225 
Federico, Maria Fernanda, 217, 218 
Federico, Pablo, 225 
Federico. Ricardo, 217, 218 
Fernandez, Antonio. 144. 145 
Fernandez, Bartolome, 107. 120, 130 
Fernandez, Domingo, 63 . li S, 119, 122, 133, 161. 
170, 179 
Fernandez, Father Tomas Salvador, 80 
Fernandez. Francisca, 135 
Fernandez, fray Sebastian, 78 
Fernandez, Josefa, 201 , 202 
Fernandez, Juan, 107, 130 
Fernandez. Juana, 108 
Fernandez.. Juan Antonio, 144 
Fernandez, Juliana, 159 
Fernandez.. Maria de la Luz.. 108, 130 
Fernandez, Maria Gertrudis, 39 
FernAndez, Rosa, 38, 39 -
Fcrnandez, Santiago. 5, 60,61, 89, 110. 122, 129, 136 
Fernandez, Teodora, 107 
Fernandez, Teresa, 19, 130 
Fernandez. Vicente, 25, 177 
Fernandez de Sierra. Father Santiago, 60, 61. 89, 136 
FernAndez Valentin, Vicar Genera1 Dr. Francisco, 3. 
6, 8, II , 13, 14, 17, 19, 24, 26, 27, 28,32 
Fragoso. Jose, 134 
Fresquez, Esterana, 182, 183 
Fresquez, Isidro Adauto. 140 
Fresquez, Joaquin, 182, 183 
Fresquez, Maria Estefana, 182. 183 
F~uez, Santiago, 183 
Fresquez, Toribio, 112 
Frias, Josefa, 207 
Fuentes. Altagracia, 169 
Fuentes. Jose Miguel, 27 
Fuentes, Gertrudis, 27, 39 
Fuentes, Lorenzo, 169 
Fuentes, Maria Gertrudis, 27 

Gabald6n, Jose Miguel, 113, 114 
Galfasoro, fray Antonio de, 51 , 93 , 117, 154 
Galiz, Francisco, 127, 128 
Galiz, Lorenzo, 127 
Gallardo, Ubaldo 168 

Gallegos, Anselmo, 48 
Gallegos, Antonio, 139. 168, 169 
Gallegos, Bernabe, 7, 156, 157 
Gallegos, Domingo Anselmo, 73 , 74 
Gallegos, Father Manuel, 205, 210 
Gallegos. Felipe, 53 
Gallegos, Francisca M.icaela, 168 
Gallegos, Francisco, 169 
Gallegos, Francisco Anlonio, 55, 56 
Gallegos, Gaspar Antonio, 126 
Gallegos, Gregoria. 46, 168 
Gallegos, Jose, 177 
Gallegos, Jose Antqnio, 161 
Gallegos, Josefa (wife of Crist6baJ Archuleta), 56, 57 
Gallegos, Josefa (wife of Juan Jose Torres), 177, 178 
Gallegos, Josefa (wife of Juan Antonio Cabeza de 
Vaca),190 
Gallegos, Jose Marcelo, 55. 56 
Gallegos, Juan, 21 , 48 
Gallegos, Juana, 110 
Gallegos, Juan Roque, 168 
Gallegos, Jultin, 168 
Gallegos, Manuel, 86 
Gallegos, Manuel Antonio. 48 
Gallegos, Margarita, 41, 90 
Gallegos, Maria Antonia. 48 
Gallegos, Maria Barbara, 160, 161 
Gallegos, Marla de la Luz, 23 
Gallegos, Marfa Francisca Micaela, 168 
Gallegos, Marla Guadalupe, 156, 157 
Gallegos, Maria Josefa, 53 
Gallegos, Maria Paula, 53 
GaJlegos, Maria Silveria. 57 
Gallegos, Martin, 157 
Gallegos, Micaela, 168 
Gallegos, Miguel, 80, 198 
Gallegos, Ram6n, 79 
GandaziIla, Father Narciso. 184, 188, 190, 193 
Garcia, Alberto, 224 
Garcia, Alonso, 2, 4, 6, 17, 45, III, 180 
GarcIa, AnaMarla(daughlerofIoseGarcIa), I86-188 
Garda, Ana Marla (daughter of Juan Antonio Garcia), 
153,213 . 
Garcia, Andrea, 108 
Garcfa, Antonia (daughter of Pedro Garcia), 59, 60 
Garcia, Antonio (husband of Antonia Dolores de 
Olivas). 90 
Garcia, Antonio, 157 
Garcia, Antonio Jose, 62, 134, I3S 
Garcia, Bias,S, 6 
Garcia, Candelaria, 137, 138, 181 
Garcia, Catalina, 157 
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GarcIa, Catarina, 72 
Garcia, Dolores, 224 
Garda. Francisco (son of Esteban Garcia), 76. 105, 
151 
Garcia. Francisco (son of Manuel Garcia), 175, 176 
Garcia, Francisco, 18 
Garcia, Francisco, 60 
Garcia, Francisco, 6 L 
Garcia, Francisco, 72 
GarcIa, Esteban, 105 
Garcia. Francisco Borja, 183 
Garda, Francisco Javier 77, 88 
Garcia, fray Andres, 10, 21 , 69, 75, 86 
Garcia, Gertrudis, 20 I, 202 
Garcia, Guadalupe (wife of Jose Annijo), liS 
Garcia, Guadalupe, 220 
Garcia, J nes, 213 
Garcia, JesUs, 198, 208 
Garcia, JoaquJn, 54, 58, 140 
Garcia, Jose. 98 
Garcia, Jose, 151 
Garcia, lose (SOD of Caetano), 176, 177,186, 188, 202 
Garcia, Jose Antonio, 56, 147 
Garcia, Josefa (wife of Jose Alb<> Ortiz), 102 
Garcia, Josefa, 212 
Garcia, Josefa, 214 
Garcia, Jose Manuel, S, 6, 26. 78. 187, 214 
Garcia, Jose Pascual, 206 
Garcia, Juan, 39, 157, 179 
Garcia, Juana, 175, 176, 180, 202 
Garcia, Juan Antonio, 25 , 31, 51 , 76. lOS, 107. 183. 
212,213 
Garcia. Juan Crist6ba1, 157. 176 
Garcia, Juan de Dios, 210 
Garcia, Iuan Domingo, 2S 
Garcia, Juan Esteban. 157, 158 
Garcia, Juan Esteban, 3 
Garcia, Juan Maria, 13 
Garcia, Juan Sim6n, 59, 89, 176 
Garcia, Lauro, 215 
Garcia, Uzaro, 24, 76 
Garda, Lorenza. 161 
Garcia, Lorela, 214 
Garcia. Luisa, 97, 116, 117, 146, 141 
Garcia, Lutgarda; 152, 153 
Garda, Magdalena, 86, lOS 
Garda, Manuel. 186, 213 
Garcia, Manuela, 120 
Garcia, Manuela,(wife of Antonio Chaves), 151 
Garcia. Manuela (daughter of Manuel Garda), 186, 
Garcia, Manuela (daughter of Manuel Alderete), 187. 
14 
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Garcia. Maria (daughter of Santiago Garcia), 76 
Garcia, Marfa, 98 
Garcia, Maria (wife of Francisco Ortiz), 132, 179 
Garcia, Maria, 179 
Garcia, Marfa llAIbam, 134 
Garcia, Maria de la Paz, 223 
Garcia, Marfa de la Trinidad, 65, 66 
Garcia. Maria del Refugio, 213 . 
Garcia, Marfa Francisca, 120, 121 
Garcia. Maria Guadalupe, 76, lOt, 217 
Garcia, Maria Ignacia, 43, 45 
Garcia, Maria Josefa (wife of Pedro Francisco Bemal), 
25. 26 
Gartia, Maria Josera (wife orManuel Valdez), 60, 61 . 
93, 94, 135, 136 
Garcia, Maria Luisa, 97, 1 J6, 117 
Garcia, Maria Manuela, 72 
Garcia, Mariana, 207 
Garcfa, Mariano, 213. 224 
Garcia, Maria Rita, 13 
Garcia, Maron 219 
Garcia, Memerta, 153 
Garcia, Miguel. 160. 161 
G"",Ia, Paula, 112 
Garcia, Petrona, 75, 166 
Garcia, Priciliana, 224 
Garcja,~6n. 6 1 , 187 
Garcia, Ramona, 153 
Garcia, Rodrigo, 206 
GarcIa, Rosa, 35, 90 
Garcia, Rosalia, 42 
Garcia, Salvador 21, 199 
Garcia, Santiago, 76, 157 
Garda, Tadeo, 157 
Garcia. Teodora, 176 
Garcia, Teresa, 75, 76, 2)1 , 212 
Garcia, Tomas. 2, 135 
Garcia, Vicente, 157, 223 
Garcia Carvajal. Jose'. 36 
Garda Carvajal, losefa, 78 
Garcia Carvajal, Juan Pedro, 25 
Garcia Conde, Alejo, 99 
Garcia de la Mora, J~, 58, ISS 
Garcia de la Mora. Juan Ramon, 61 
Garcia de la Mora, Juan Simon, 59 
Garcia de la Mora, Manuel, II , 14, 22, 125, 129 
Garcia del Valle., fray Manuel Antonio, 172 
Garcia de Noriega. Ana Maria (daughter of Gregorio 
Garcia de Noriega), 120, 121 
Garcia de Noriega, Antonio, 72, 120, 140, 153, 154 
Garcia de Noriega, Antonio Maria Ambrosio, 23, 24 
Garcia de Noriega. Caetano, 23 , 24, 186, 202 



Garcia de Noriega, Francisca. 120 
Garcia de Noriega, Francisco (husband of Rosa 
Velarde), 138 
Garciade Noriega, Francisco (husband of Josefa Marla 
Horcasitas), to I , 102, 
Garcia de Noriega, Francisco (father of Francisco 
Garcia de Noriega) , 23 , 25, 31 
Garcia de Noriega, Francisco (son of Juan ~tonio 
Garcia de Noriega), 153, 154. 212 
Garcia de Noriega, Francisco Antonio, 154 
Garcia de Noriega, Gregorio, 120 
Garcia de Noriega, Guadalupe (daughter of Juan 
Antonio Garcia de Noriega), 76, lOS, 107 
Garcia de Noriega, Guadalupe (daughter of Francisco 
Garcia de Noriega), 101 
Garcfa de Noriega, Guadalupe (wife of Rafael Ramos). 
217 
Garcia de Noriega, Jose, 42, 43 
Garcia de Noriega, Jose Antonio, 120 
Garda de Noriega. Josera (daughter ofUzaro Garcia 
de Noriega). 23 
Garcia de Noriega, Josefa, 136 
Garcia de Noriega, Jose Francisco Timoteo CanUlo, 
173 
Garcia de Noriega, lose Marla. 35, 106,202, 203 ,209, 
210,215 
Garcia de Noriega, Juan Antonio, 72, 153 
Garcia de Noriega, Juan ESleban, 120 
Garcia de Noriega, Margarita, 92, 93 
Garcia de Noriega, Marla Candelaria, 131, 138 
Garcia de Noriega, Maria de la Ascension, 172 
Garcia de Noriega, Maria Francisca, 120 
Garcia de Noriega, Maria Guadalupe, 101 
Garcia de Noriega, Maria Josefa (wife of Manuel 
Valdez), 61 , 93, 94, m, 136 
Garcia de Noriega, Marla losefa (wife of Jose Marla 
COrdoba), 173, 195, 196 
Garcia de Noriega. Maria Manuela, 56, 57 
Garcia [de Noriega!, Maria Rosalia, 42 
Garcia de Noriega, Pedro (husband of Maria Gertrudis 
Ortiz), 59, 60,172,219 
Garcia de Noriega, Rosalia, 76 
Garcia de Noriega, Rufina, 173 
Garcia de Noriega y Horcasitas, Francisco (son of 
Francisco Garcia de Noriega), 172, 173 
Garcia Jurado, Agustina Antonia, 51 , 52 
Garcia Jurado, Francisco Javier 88 
Garcia Jurado, Jose, 16, 17,28, 31,32.34 • .36.37 
Garcia Jurado, Juan, 13, 14 
Garcia Jurado, Juan Esteban, 80 
Garcia [Jurado), Juan Maria de JesUs. 13 
Garcia Jurado, Maria de la Luz, 70, 71 

GarcIa Jurado, Toribio, 16,28.31. 32, 34. 36, 37. 48. 
55,66 
Garcia Ruiz, Juan, 99 
Garduflo, Juan Gregorio, 76 
Garvizu, Juana saenz, S, 6, 34, 111 
Gatma, Juan Antonio. 96 
Gil. Aracelis, 218 
Gil, Francisca, 225 
Gil, Juan, 218 
Gil, JuliMi, 218 
GiiSanuuUego.~, 207 
Giltomey, Maria del Rosario, 133 
Gines, Maria, 165 
GOmez, Francisco, 14,54,201 
Gomez, Josefa, 15, 53,54, 182 
GOmez. Juan, 65 
GOmez. Maria Francisco, 14 
Gomez, Maria Loreta, 49. SO 
Gomez, Maria Lucia, 14 
GOmez, Martin. 22] 
GOmez, Mateo, J81. 182 
GOmez. Nerio, 73 
GOmez del Castillo, Josera. 15, 53 
GOmez del Castillo, Marla Antonia, 4, 47 
GOmez y Vaiencia,Josefa, 182 
GOmez y Valencia, Leandro, 181. 182 
GOngora, Antonia, 6 
GonzAlez, Antonio. 22, 
Gonz3.lez. Antonio, 45 
Gonzatez, Antonio Segundo, 86, 87 
GonzAlez, BArbara, 198 
Gonzatez, Crist6bal. 179 
GonzAlez, Dolores, 191, 192 
Gonzatez, Facundo, 12 
GonzAlez, Father Gregorio Miguel, 102 
GonzAlez, Father Jacomo. 154 
Gonzatez, fray Ramon Antonio, 2, 10, II , 14,22,23, 
49, 59, 52, 57, 59, 60, 61, 63, 71, 72, 87, 89, 94, lOS, 
110, 125, 136, 172, 205 
Gonzalez, Francisca, 1 
GonzAlez. Francisco, 84 
Gonzatez, Ftancisco. 158 
GonzAlez, Francisco Antonio (son of Francisco 
Gonzatez), 83 , 84, 91, 121 
GonzAlez, Isabel, 36 
Gonzalez, Jacinto. 12 
GonzAlez, Jose, 119, 170 
GonzAlez. Jose. (son of Juan Nepomuceno GonzAlez), 
184 
GonzAlez. Jose Angel, 7 
GonzAlez, Jose Crist6bal, 39 
GonzAlez, J~ de la Cruz. 122 
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GonzAlez, Jose Francisco, 163 
GonzA.lez, Jose Gregorio, 86, 87 
GonzA.lez, Jose Julian, 12 
GonzAlez, lost Maria, 208 
GonzAlez, lost Reyes, 144 
GonzAlez, luan, 9, 45, 168, 180 
GonzAlez, luana, 22, 64, 65: 180, 183, 184 
GonzAlez, Juan Bautista, 23 
GonzAlez, Juan Nepomuceno, 184 
GonzAlez, Juliana, 11 
GonzAJez, Macedonia, 184 
Gonzalez, Margarita, 89 
GonzAlez, Maria, 22, 180, 208 
GonzA.lez, Maria de la Luz, 45 , 46 
GonzAJez, Maria de la Trinidad, 89, 90 
GonzAJez, Maria Elena, 46 
GonzAJez. Maria Gertrudis, 42 
Gonzalez, Marla Juana, 183 , 184 
Gonz3.lez, Marfa Nieves, 145, 146 
GonzAJez, Maria Veronica, 81 
GonzAlez, Miguel, 29, 102 
GonzAlez, Nicolasa. 45 
GonzAlez, Pedro. 207 
GonzAlez, Petrona, I 
GonzAlez, Rosa, 6 
GonzAlez. Salvador, 114 
GonzAlez, Segundo, 86, 87 
GonzAlez, Toribio, 23 
GoozAlez, Valentina, 7 
GonzAlez, Veronica, 81 , 145 
GonzAlez de Cosio, Dr. Vicente Simon. 84, 95, 
107-110, 112-114, 116 
GonzAlez Rivero, Gregorio Miguel, 102 
Granillo, luan. 181, 182 
Granillo, Juan Esteban, 25 
Granillo, Longina, 216 
Granillo, Maria losefa, 50, 51 , 93, 181 , 182 
Granillo y Valencia, Antonio, 182 
Granillo y Valencia, Josefa, 182 
Griego, Jose, 68 
Griego, Maria, 96 
Griego, Maria Dorotea, 12 
Guam, Bautista, 178 
Guara, Carlos, 178 
Guerei'ia, Antonio, 212 
Guerei\a, George, 39 
Guerra, Father Antonio, ISO 
Guerra, trag Ambrosio, 3-7, 12, 40-42, 45,68,74,75, 
82, 83, 85, 90, 96-99, 114, 135, 144, 152, m , 158,160, 
174, 176, 210 
Guillen.lsitiro, 112 
Gwllen, Juana Marla, 112, 113 
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Gurule, Crist6bal, 35 
Gurule, Diego, 42 
Gurule, Francisco, 34, 35 
Gurule, Ignacio, 34 
Gurule, Maria Genrudis, 172 
Gutierrez, Alejo, 4 
Gutierrez, Clemente, 138 
Gutierrez. Gregorio, 4 
Gutierrez, Jose Antonio, 45 
Gutierre-l., Jose Maria, 197 
Gutierrez, Juan, 29, 77 
Gutierrez, Juan Francisco, 71 
Gutierrez, Juan Isidro, 27, 28 
Gutierrez, Juan Iose. 137. 138 
Gutierrez, Leonardo, 12 
Gutierrez, Lorenza, 83, 129 
Gutierrez, Lorenzo, 137, 138, 181 
Gutierrez, Maria Gcrtrudis, 27. 28 
Gutierrez, Maria Luisa Bartola, 82. 83, 123 
Gutierrez, Maria Manuela, 47 
Guti.=. Maria Soledad, 69 
Gutierrez. Maria Victoria, 42, 43 
Gutierrez, Mateo, 4 
Gutierrez, Melchora, 34 
Gutierrez Miguel Loreto, 45, 46 
Gutierrez, Paula, 4, 5 
Gutierrez, Pablo, 218 

Hernandez, Jose Anastacio, 69-71 , 79, 134 
HernAndez, Juan, 93 
Heroandez, Julio, 219 
Hernandez, Rigidio, 219 
Herrera, Ana Teresa, 177 
Herrera, Casilda, 113 
Herrera, Cesaria, 224 
Herrera, Father Tomas, 179 
Herrera. Francisca, 84 
Herrera, Francisco de, 205 
Herrera, Gertrudis (de), 139, 140 
Herrera, Gregorio de., 120, 121 
Herrera, Jose (de), 120, 130 
Herrera, lose Ignacio (de), 158, 159 
Herrera, Iuan, 224 
Herrera, luana Teresa, 35 
Herrera. Juan Domingo de. 109, 117 
Herrera, Maria Gertrudis, 139 
Herrera, Mariaoa (de), 61, 113 
Herrera, Maria Antonia (de), 112, 113 
Herrera, Marla del Refugio de, 158 
Herrera, Matilda de, 120 
Herrera, Perfecta, 221 
Herrera, Teresa (de), 61, 113 



Herrera, Tomas de, 104 
Hidalgo, Ana Marla, 202 
lhdWgo, And~,202 

Hidalgo, Melchora, 202 
Hidalgo, Francisco BOIja, 184 
Hinojos, Father Bernardino, 210, 212 
Hinojosa, fray Juan Jose de, 24, 25, 35 
Horcasitas, Feliciana, 209 
Horcasitas, Francisco, 23, 26, 93, lOS, 107, 173, 209 
Horcasitas, JesUs, 208, 209, 212 
Horcasitas, Josefa, 101, 102. 172, 173 
Rorcasitas, Jose Francisco, 26 
Horcasitas, Maria Josefa, 101, 172, 173 
Horcasitas, Mariano, 105-107, 188,208, 209 
Horcasitas, Santos, 107 
Hozio, fray Francisco de, 3, 4, 5, 8, 9, 19, 21,22,33, 
50, 54, 57, 58,63, 64,76,99, 1I8-120, 122, 130, 132, 
159, 162 ' 
Hurtado, Father Juan Nepomuceno, 63 
Hurtad:o, Juan Antonio, 62 
Hurtado, Lucia, 13 , 16 
Hurtado, Maria Antonia, 65 
Hurtado, Maria Francisca, 2 
Hurtado, Maria Teresa de JesUs, 1, 2 

Ibave, Father Luis Antonio de, 179 
ldaguirre, Josefa de, 20 
nisi, Felix 222 
nisi, Jose, 27 
nisi, Juan, 27 
Uisi, Maria Francisca, 27 
lrigoyen, Father Mariano JesUs de, 182, 184 
lrigoyen, losefa, 72 
Irigoyen, Luis, 213 
lrigoyen, Pedro Ignacio, 101 
lrigoyen, Rafaela,. 224 
Iturrieta., Eduarda, 36, 151 
lturrieta, Jose ~tonio, 163 
lturriela, Juana Teresa, 67 
lturrieta, Manuel, 74, 78, 82, 95, 128, 151, 175 
Iturrieta, Maria Barbara, 67, 97 
lturrieta, Mariano, 127 
lbUrieta, Pedro, 67, 155 
lturrieta, Petra, 67 

Jaquez, Anastacio, 206 
Jaquez, Antonio, 206, 207 
Jaquez, Guadalupe, 226 
Jaquez, Jose de la Luz, 208 
Jaquez, Josefa, 72, 100, 226 
Jllquez, Jul;in, 60, 88, 89 
Jaquez, Justo, 216 

Jaquez, Licenciado Antonio, 206 
Jaquez, Maria Josefa, 100 
Jaquez, Maria Manuela, 88 
Jaramillo, Antonia, 4, 5, 16. 17 
Jaramillo, Cristobal, 3-5, 30 
Jaramillo, Francisco, 200 
Jaramillo, Gabriel, 49, 73 
Jaramillo, Jose, 11, HI , 112 
Jaramillo, Josefa Antonia, 4, 5 
Jaramillo, Juliana, 144, 145 
Jaramillo, Maria Gregoria, 144, 145 
Jaramillo, Marla Ignacia, 134. 135, 174 
Jaramillo, Maria Juliana, 144, 145 
Jaramillo, Miguel Antonio, 2, 3 
Jaramillo, Ricardo, 200 
Jaramillo, RosaHa, 90 
Jaramillo, Salvador 103 
Jiron, Alejandro, 224 
Jiron, Antonia, 91 
Jiron, Francisco, 9) 
Jir6n, Haria, 216 
Jiron, JesUs, 224 
Jiron, Jose de JesUs, 160 
Jir6n, Maria, 91 
Jir6n, Mariano, 4 6 
Jiron, Zacarias, 216 
Junco y Junquera, fray Jose Eleuterio, 52, 79, 82 
Jwado, Gabriela, 224 
Jurado, Maria, 216 
Jurado, Noberta, 220, 221 

La V;l\a, Maria, 167 
Labadla, Juan, 185 
Labadia, Pedro Antonio (de), 154, 155 
Lago, fray Gabriel de, 6, 41, 68, 75, 114 
Lapiedra Viesca, Bernardo de, 102 
Larrailaga, Ana Maria, 148, 149 
Larrailaga, Jost Maria, 148 
Larraflaga, Mariano, 76 
Larrailaga, Paula, 1I8 
Lassaigne, Father Pedro, 219 
Lemour, Amador, 176, 178 
Lemour. Jost Amador, 176 
Le6n y Coyantes, Pedro, 128 
Leyva, Antonio, 64 
Leyva, Father Jose Francisco, 112-114, 135, 151, 158, 
174, 192, 193, 195, 203 , 204 
Leyva, Francisco, 24, 112 
Leyva, Luis Canuto, 182 
Lobato, Ana Maria, 203 
Lobato, Antonio lost, 10,22, 44 
Lobato, Luis, 121, 122 
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Lobato, Miguel. 3, 64 
Lobato, Nestora, 222 
Lombide, Father Juan lose, 45. 164 
L6pez, Antonio de JesUs, 41 
LOpez, Antonio Domingo, 120, 121 
LOpez, Antonio lose, 126 
L6pez, BArbarn, 161, 162 
t...6pez. Buenaventura, 214 
L6pez, Carlos, 112 
LOpez, Crespin, 184 
LOpez, Diego Antonio. 175 
LOpez. Diego Mariano, J 73 
LOpez, Eulalia, 221 
L6pez. Francisco, 207 
L6pez. Gregoria, 145 
L6pez, Isabel. 42. 71 
L6pez, JesUs, 95 
L6pez, Joaquin, 75, III , 157, 174 
L6pez, Jose, 220, 221 
LOpez, lose Basilio, 77, 78 
L6pez, lose Dolores, 75 
L6pez, Jose Ventura, 98 
L6pez, Jose Vicente. 184 
L6pez, Juan Bautista, 144, 145 
L6pez, Luis, 146 
L6pez, Luisa, 149, 150 
L6pez, Manuel, ISO 
L6pez, Maria {daugh",ofMiguel L6pez), 74, 75, III 
L6pez. Maria (daughter of Carlos L6pez), 112 
LOpez, Maria Anselma, 183, 184 
LOpez, Maria de la Luz, 158 
LOpez, Maria Isidora, 173-175 
L6pez, Maria Josefa, 26 
LOpez, Maria Luisa, 149, 150 
L6pez, Micaela, 121, 122 
L6pez, Miguel, 75, 112 
LOpez, Paulin, 95, 146 
L6pez, Paulino, 75, 85, 86, III 
L6pez, Vicente. 4, 12, 29. 77, 78. 174 
LOpez y Armijo. Salvador Rafael, 126 
Loya, Jose, 214 
Loyola, Marfa Antonia de, 20 
Lucero. Ana Maria, 142 
Lucero, Anastacio, 197 
Lucero, Andrea, 57 
Lucero, Antonio (husband or Ana Marfa Salazar), 52, 
61 . 104. lOS, 107-110, 145, 149, 164 
Lucero, Antonio (husband of Maria Juana GonzJJez), 
183 
Lucero, Antonio, 145 
Lucero, Anlonio, 179 
Lucero, Antonio Ascencio, 54, 124, 125, 140,205 
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Lucero, Antonio lose. lOS, 110, 136 
Lucero, Bernardo,67, 68 
Lucero. Diego, 3 
Lucero, Father Mariano de lesUs, 197 
Lucero, Felipe, SO, 5 I 
Lucero, Felipe. 206 
Lucero, Francisco. 148, 153 
Lucero, Gertrudis, 185, 186 
Lucero, Gregorio, 93, 94 
Lucero, Ignacio, 74, 75 
Lucero, lose, 196 
Lucero, Jose, 199 
Lucero, Jose Antonio, 187 
Lucero, Josefa. 82, ~OO 
lucero, Jose Francisco, 148 
Lucero, Jose Miguel, 118, 154 
Lucero, luan Antonio, 45, 46, 172 
Lucero, Juana Antonia, 149, 187, 188 
Lucero, Juana Maria, 25 
Lucero. Juan Ignacio, 23 
Lucero, Juan lose, 159 
Lucero, Juan Manuel, 189,205, 206 
Lucero. Marta, 25, J 17, 142 
Lucero, Loreta, 116 
Lucero, Lutgarda, 11, 12, 115,116, 191 
Lucero, Manuel (husband of Barbara Montoya), 12, 
85, 142 
Lucero, Manuel. 94, 118, 119, 124, 189 
Lucero, Manuela, 14, 15, 94, 218 
Lucero, Marcos, 3,4, 47 
Lucero, Margarita, 19 
Lucero, Maria Barbara, 45 
Lucero, Maria Andrea, 172 
Lucero, Maria Antonia. 29 
Lucero, Marfa de lesUs, 3, 4, 154, 155 
Lucero, Marfa de la Concepci6n, 93 ,4 
Lucero, Marfa Dolores, 23 , 78, 118, 119 
Lucero, Maria Florentina, 183, 184 
Lucero, Marfa Manuela (daughter of Manuel Lucero), 
12 
lucero, Marfa Manuela (wife of Ignacio Roybal) 14. 
15, . 
Lucero, Marla Manuela, 94 
lucero, Maria Micaela, 108-110, 154 
Lucero, Mariano de la Merced, 50, 51 
Lucero, Nicolas, 154 
Lucero, Pablo. 118. 119 
Lucero, Rosa, 3 
Lucero, Santiago, 104, 109 
Lucero, Teodoro, 185 
Lucero. Ventura, 76 
Lucero, Vicente, 20 I 



Lucero (de Godoy). [Francisca) Alfonsa, 53, 60, 75 
Lucero (de Godoy), Alfonso, 74, 75 
Lucero de Godoy, Antonia, 35, 36 
Lucero de Godoy, Casimira, 35, 36 
Lucero de Godoy. Jose Manuel, 96, lI8, 119 
Lucero de Godoy, Juan de Dios, 35, 36 
Lucero de Godoy, Lazaro, 35, 36 
Lucero de Godoy, Maria Agueda, 7 
Lucero y Ortega, Maria Manuela, 124, US 
Lucero y Salazar, Gregorio Felipe, 104, lOS, 186 
Lucero y SaJazar, Maria Micaela, 108-110 
Lucero y Vigil, Maria de JesUs, 154 
Lujan, Agripina. 219 
Lujan, Antonio, 41 
Lujan, Crist6baJ, 31 
Lujan, Francisca, 119 
Lujan, Francisco. 91 
Lujan. Jose, 91 
Lujan, Jose Maria, 172, 189 
Lujan, Juana, 91, 218 
Lujan, Juan de Dios, 171 
Lujan, Luisa, 56 
Lujan, Maria Rosa, 26 
Lujan, Pancho, 56 
Lujan, Pedro, 218 
Lujan, Prudencia, 56 
Luna, Agustin Manuel de, 32, 33 
Luna, Ana de, S 
Luna, Anton.io. 82 
LWlJI, Barbara. 69, 158 
Luna, BArbara de, 151 
Luna, Bernardo de. 157 
Luna. Diego de, 148, 157, 158 
Luna, Domingo de, 45 
Luna, Francisco. 97 
Luna, Isidro de, 109 
Luna, Jose (de) (husband of Paula Chaves), 79, 88, 
177, 178 
LWlJI, Jose de, 158 
Luna. Jose Maria. 177, 178, 222 
Luna, Juana de, 43, 45 
Luna, Manuel de, 32, 33, 97 
Luna. Manuela de, 67 
Luna., Margarita, 158 
Luna, Maria Bamara, 97 
Luna, Maria Josefa de, 81. 82, 98. 108-110 
Luna, Vicente, 32 

Maceira, Carlota, 206, 207 
Maceira, Esteban, 207 
Maceira, Geronimo, 206. 207 
Macbu~Rosa, 119 

Maciel, Nicolas, 128 
Madariaga, Father Francisco Ignacio de, 107, 108, 
110, 116,119, 120,122,123,130, 131, 133,143, 152, 
175, 180, 185, 193 
Madrid, A1ejandra, 225 
Madrid, Anlonia Leonarda. 145 
Madrid, Calixto, 223 
Madrid, Crist6bal, 83-85, 87 . 
Madrid, ~upe, 179 
Madrid, Jose Gabriel, 26, 27 
Madrid, Jose Ignacio, 39, 125, 140, 145, 146 
Madrid, Juliana, 221 
Madrid, Lore.., 87 
Madrid, Maria (wife of Diego Archuleta). 62 
Madrid, Marla (wife of Felipe Archuleta), 87 
Madrid, Maria Genrudis, 83 , 84 
Madril( Maria Josefa, 86, 146 
Madrid, Miguel, 91, 121 
Madrid, Nicohis, 19 
Madrid, Pablo, 214 
Maese. Antonio, 22, 23 
Maese, Domingo, 76, 145 
Maese, Fortino, 224 
~, Francisco, 220 
Maese, Isabe~ 225 
Maese, Joaquin, SO, 81 
Maese, Jose, 224 
Maese, Josefa Maria. 211, 212 
Maese, Jose Marfa, 212, 222 
Maese, Juan, 211 
Maese, Juana, 223, 225 
Maese, Juan Domingo, 9 
Maese, Maria Josefa, 211 , 212 
Maese, Maria Juana, 225 
Maese, Miguel, 80, 81 
Maese, Pedro Alonso, 11 
Maese, SaJvador. 22 
Maldonado, Fabian, 90 
Maldonado, Jose, 77 
Maldonado, Maria Samara, 30 
Mallen, Teresa, 164 
Manrique. Jose, 105, 106 
Manzanares, Francisco, 159 
Marco, Jose, 63 
Mares, Francisco Javier, 18 
Maritlo, Luis, 95 
Maritio, Maria Isabel , 127 
Marquez. Agustin, 26 
Marquez. Ana Maria. 26 
Marquez, Domingo, 26 
Marquez, Francisca, 1 
MArquez, Guadalupe, 31 
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Marquez, Javier, 26 
Marquez, Jose, 67, 68, 103, 138 
Marquez. Luciano, 220 
MAnjuez, _garita 25 
MArquez, Maria Encarnacion, 67 
Marquez., Maria Gertrudis, 6~ 
Marquez., Marla Manuela, 26 
Marquez., Pablo, 145 
MArquez, S. de la Luz, 219 
Marquez. Teodora, 148 
Marquez, Tomasa. 38 
Marquez, Venancia, 224 
Marquez, Victoriano, 134, 158 
Marrujo, Vicencio, 78 
Martin, Agustin, 159, 160 
MartJn., Alejandro, 148 
~n, Alonso, 18 
Martin, Ana, 94 
Martin, Ana Maria, 104, 109, 119, 124 
Martin, Andrts, 59, 109 
ManJn, Angela, 119, 159 
Martin, Antonio. 15, 16. 44, 
Martfn, Anlonio (son of Pedro Martin), 75. 76 
Martin. Antonio (Maria Paula Cerda), 117. 118 
~n, Antonio Abad, 168 
Martin. Antonio Delfin, 46 
Martin, Antonio Jose. 59 
Martin, Anlonio Vicente. 17 
Martin, Barbara, 22, 65 
Martin, Bibiana, 59, 109 
Martin, Bias, 1, 49, 59, 60, 91 , 94, 104, 109, 119, 124, 
149, 159 
Martin, Buenaventura. See Martin, Ventura 
Martin, Catarina, 146 
Martin, Crislllbal, 146 
MartIn. Diego, 89, 90 
~n.Donllngo, 1,91, 92 
Martin, Esteban Rafael 94 
Martin, Father Francisco, 17 
Marti~. Faustin, SO 
Martin, Feliciana, 204 
Martin, Francisca, 49, 158 
Martin. Francisco. 60 
Martin, Francisco Alejo, 132. 133 
Martin, Francisco Gabriel, 62 
Martin, Geronimo, 9 
Martin, Gertrudis, 60, 94, 124 
Martin, Gregorio, 73. 104 
Martin, Guadalupe, 149 
Martin, Ignacia, 89, 90 
Martin, Isabel, 9, 10 
Martin, Joaquin, 81 
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Martin, Jose, 1. 60.117 
Martin, Jose Antonio, 61. 62 
Martin, Jose d. San Juan, 164 
Martin, Jose Francisco, 124, 136 
Martin, Jose Guadalupe, 47 
Martin, Jose Ignacio, I 
Martin, Jose Manuel, 127 
Martin, Juan, 18. 120, 121 
Martin. Juana. 1, 91 
Martin, Juana Josefa, 92, 132 
Martin, Juan Andres, 61 
Martin, Juan de Jesus, 71, 94, 104. 105, 109, 124, 144 
Martin, Juan de los Reyes., 154 
Martin, Juan Felipe, 159 
Martin, Juan Gabriel, 9 
Martin., Juan Manuel, 49, 50 
Martin. Juan Marcos, 148 
Martin, Julian., 81 , 117 
Martin, Juan Antonio, 50 
Martin, Juan Francisco, 9, 132, 133 
Martin, Juan Luis, 94 
Martin, Justo Mariano, 73 
Martin, Lucrecio. 108, 149 
Martin, Luisa, 137 
Martin, Manuel (husband of Dorotea Romero), 43. 44, 
57, 72., m , 
Martin, Manuel (husband of Ana Maria Lamlilaga,), 
73, 148, 149 
Martin, Marcial, 146 
Martin. _garita 1lS, 16S 
Martin, Maria (daughter of Manuel Martin), 72. 
135-137 
Martin/Martfnez, Maria (wife of Miguel Maese), 80, 
81 
Martin, Maria Apolonia, 126 
Martin, Maria de la Luz, 148, 149 
Manln, Maria de las Nieves, 61 
Martin, Maria Feliciana, 204 
Martin. Maria Gregoria, 144, 146 
Martin, Maria Ignatia, 89, 90 
Martin, Maria lsidora, 203 
Martin, Maria Josefa, 124, 125 
Martin, Marla'Josefa Petra, 148 
Martin, Marla Manuela. 93, 94 
Martin, Maria Margarita 104 
Martin, Maria Rosa. 60, 61 , 132 
MartIn. Maria Serafina., 159, 160 
Martin, Mariano, SO, 73 
Martin, Melchora, 136 
Martin. Miguel, 39, 40 
Martin, Miguel de San Juan, 44, 87, 89 
Martin, Nicolas, 1, 49, 149 



MartIn, Pablo, 136 
MartIn, Paula, 88, 89 
MartIn, Paulin, 3, II 
MartIn, Pedro, 9 
MartIn, Pedro, 88 
Martin, Pedro (SOD of Manuel Martin), 43-45, 
Martin, Pedro (son of Bias Martin), 49. 59, 60, 91 , 94, 
104, 124, 149 
Martin, Pedro (son of Santiago Martin), 49, 50 
MartIn. Pedro (husband of Teresa Garcia), 75, 
MartIn, Reyes, S9 
Martln,~ 72 
MartIn, Rosalia, 49 
Manln, Salvador, 118 
Martin, Santiago, 49. 149, 159 
MartIn, Sebastian, 72, \3S 
Martin, Seferino, liS 
Martin, Ventura, 46, 91 , 92, \09, IS8 
Martin de Herrera. Juan, 120, 121 
Martin y Lamillaga, Marla de la Soledad, 148, 149 
Martin y Peralta, Marfa Apotonia, 126 
Martin y Romero, Maria Matgarita de Iesu.s, 104,105, 
206 
Martinez. Antonio, 197,216 
MartInez, Bernardino, 176 
Martinez, Eleuterio. 216 
Martinez, Ger6nimo, 216 
Martinez, Guadalupe, 133 
Maninez. Father Antonio Jose, 181, 183, 189, 190, 
203, 204, 20S 
Martinez. Father Damian. 27. 39 
MartInez, Francisco, 190 
Martinez, fray Diego, 14 
Martinez, fray Pedro. 44 
Martjnez. Ignacio, 117 
Martinez, Inocencio, 59 
Martinez, lose, 75, 203 
Martinez, Juan, 200, 216 
Martinez, Juan Bautista. 10 
Martinez. Juan de IesUs, 144 
Martinez., Magdalena, 74, 75 
Martinez, Manuel, 149 
Martinez, Maria Feliciana, 203 , 204 
Martinez. Maria Rita, 133, 134 
Martinez, Micaela. 223 
Martinez, Pablo, 200, 216 
Martinez, Pedro, 216 
Martinez, Rafael, 194 
Martinez, Salvador Antonio, 154 
Martinez, Senovio, 216 
Martinez de Arellano, fray Diego, 39, 54, 56, 57, 122, 
IS9, 160, 169 

Marulanda, fray Eslanislao Mariano de. 23 
Maynez, Alberto, 19 
MAynez, Juan An~nio, 213 
Maynez. Maria Antonia, 213 
Maynez, Maria de JesUs Rafaela Lutgarda, 19 
Medina, Candelaria. 140 
Medina. Feliciana, 88, 140 
Medina. Geronimo, 182, 183 . 
Medina. Gregorio de, lO2 
Medina. Isidro, lO, 88, 140 
Medina. Jost, \0 
Medina. Jose Antonio. 57 
Medina, Josefa. 10 
Medina, Lutgarda, 88 
Medina. Maria Asccnsi6n, 20, 145, 146 
Medina, Maria Paola, 39, 40, 190 
Medina, Salvador, 146 
Medina, Teodora. 10 
Medrano, fray Jost, 15 
Melegbon. Jaime, 167 
Melgares, Facundo, \1 9, 128, 129 
Membrilla, Diego, L 97 
Merino, fray Buenaventura, 98, 129. 130 
Mertos, Clemente, 56 
Mestas, Ana Maria, Petrona, 9S, 96 
Mestas, Antonio, 164 
Mestas, Buenaventura. See Mestas, Ventwa 
Mestas, Francisco, 58 
Mestas, Ignacio, 83 
Mestas, Joaquin, 37 
Mestas, Jost, 164 
Mestas, Josefa, 85 
Mcstas, lose Mariano, 39, 107, 123, 152, 163, 164 
Mestas, Juana, 73 
Mestas, Maria, 58 
Mestas, Maria de la Luz, 149 
Mestas, Maria Francisca. 163, 164 
Mestas. Marta Rosalia de los Dolores, 6, 7 
Mestas, Pedro Antonio, 6, 7, 95, 96 
Mestas, Pedro Ignacio, 85 
~tas, To~, 47. 145 
Mestas, Ventura, 2, 84, 89, 140 
Miera. Jose. 190 
Miera, Maria Josefa, 129, 130 
Miera. Maria Ignacia. 189 
Miera y Pacheco, CiciO de, 42 
Miera y Pacheco, Maria Manuela. 45 
Micra y Pacheco, Teresa, 130-32 
Millan Rodriguez, Visitor General Pedro, 28, 34, 36, 
37,38, 41 , 42, 44, 4S, 47, 48, 49, SI , 52,S8, 60-73, 
7S-80, 82, 84, 146, 148, ISO, IS2 
Miranda, Juan Mineo de, 2S 
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Molina. Ana Maria, 152, 175 
Molina, CristObal, 133 
Molina. Dolores, 142 
Molina, Jose, 42 
Molina, Juan, 51 
Mondrag6n, Andres, 87 # 

Mondrag6n, Francisco, 215· 
Mondrag6n, Jose Antonio, 166 
Mondrag6n, Maria Manuela, 165 
Montaiio. Bernabe, 56 
Montailo. Jose, 56 
Montatio. Jost Gabriel 
Montailo, Juan, 56 
Montaiio. Juana. 16, 32 
Montailo. Juan Bautista. 90 
Montaflo, Juan Vicente, 52, 53 , 59, 60 
Montaifo, Lucia. !i5, 56 
Montafto, Magdalena, 16 
Montai'io y Chaves, Jose Gabriel Nazareno de los 
Dolores, 52, 53. !i9, 104, 126, 194 
Montes, Altagracia, 225 
Montes, Crusanto, 198 
Montes, Francisco, 89 
Montes. Marcial, 216 
Montes, Maria Josefa.. 207, 208 
Montes. Maria Soledad, )98 
Montes de Mendoza, Rafael, 101. 173 
Montes Vigil, Francisco, 24, 44, 89 
Montoya, Antonia, 107 
Montoya, Antonio, 87, 89, 116 
Montoya, B!rbara., 12, 85 
Montoya, Bartolome, 2, 96 
Montoya, Caetana, 195, 196 
Montoya, Diego, 41. 76. 77 
Montoya. Dionisio, 196 
Montoya, Estela, 73 
Montoya, Feliciano, 51 , 52, 65. 66 
Montoya, Felipe, 90, 91 , 180 
Montoya. Francisca. 119, 197, 198. 200 
Montoya, Francisco. 47, 112.170 
Montoya, Francisco Antonio, 87, 88 
Montoya, Hennenegildo, 200 
Montoya, George Mariano, 94 
Montoya, Gregorio, 184 
Montoya, Isabel, 5 
Montoya, Isidro, 18, 120 
Montoya, Joaquin, 161 
Montoya, Jose. 65 
Montoya, Jose. 162 
Montoya, Jose (husband of Maria Antonia Baca). 197, 
198 
Montoya, Jose Anlonio, 51 , 52 
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Montoya, Jose Antonio (husband of Maria Jurado). 
186, 216 
Montoya, Josefa, 65, 202, 216 
Montoya, lose Isidro de JesUs, 188, 189 
Montoya, Jose Rafael, 150 
Montoya, Juan, 137 
Montoya. Juana. 5, 48, 65 
Montoya. Juan Antonio, 112, 125. 164 
Montoya,luan Antonio, 171 
Montoya, Juan Crist6bal. 94, 95, 150, 151 
Montoya, Juan Domingo, 188 
Montoya. Luisa, 200 
Montoya. Manuela, 196 
Montoya, Marcial, 65 
Montoya, Marcos, 196 
Montoya, Margarita, 41 
Montoya, Maria, 147 
Montoya, Maria Antonia, 80, 81 
Montoya, Maria Antonia Josefa, 65 
Montoya, Maria Balvaneda. 90, 9 I 
Montoya, Maria Barbara., 142 

. Montoya, Maria Francisca, 110, 118 
Montoya, Maria Ines, 63, 64 
Montoya, Marla Josefa, 63 
Montoya. Martin, 65 
Montoya, Miguel, 156 
Montoya, Nereo, 153 
Montoya, Paula, 179, 180 
Montoya, Paulin. 18, 19 
Montoya, Rosa, 41 , 48, 159, 160 
Montoya, Santiago, 5, 18. 156, 196 
Montoya, TomAs Manuel, 156, 160. 198 
Montoya y Baca, Jose Miguel Antonio, 197, 198 
Mora. Domingo, 35, 36 
Mora, Francisco, 201 , 202 
Mora. Gregoria, 196 
Mora, Leonides, 221 
Mora, Loreta, 196 
Mora. Manuel, 196 
Mora, Marfa Josefa, 35, 36 
Mora, Nicolas. 20 I 
Mora, Poloni~ 133 
Morada, Juan Jose, 24 
Morada, Marcos, 24 
Moraga, Maria Feliciana, 24 
Morales, Guadalupe, 17 I 
Morales, Jose. 173 
Moya, Antonio Jose. 132 
Moya, Ignacio, 134 
Mozquera, Domingo Antonio de, 20 
MuJliz, Jose Marfa, 35 
Mulloz Jurado, fray Diego, 2, 53, 61, 92, 109, J 18, 



125, 148 
Mura, fray Buenaventura. 176, 178 

Naranjo, Joaquin, 18 
Naranjo, Geronimo, 77 
Naranjo Oca.no, Joaquin, 49 
Nava. Anastacio, 206 
Nava, Francisco, 206 
Nava, Pedro de, 19 
Navarrete. Maria Dorotea. 142 
Navarro, Jose Manuel, 205 
Nevares. Manuel, 203 
Nieto, Miguel, 30 
Nieto, Santiago, 30 

Ochoa. Jose Manuel de, 101, 102 
Ochoa, Francisco, 199 
Ochoa, Sim6n de. 173 
Olguin, Antonio Jose, 107 
Olguin, Francisco, 142 
Olguin. Juan Jose, 142 
Olguin. Julian, 215 
Olguin. Maria Soledad, 99,100,170 
Oliva. Ana~a, 20, 21 , 47 
Oliva. Jose Antonio, 46 
Olivares y Benito, Bishop Francisco Gabriel de, J, 6, 
7, 11, 13,14, 17·19, 23,26-28,30,31,33,34,36,37. 
39, 42. 43, 44, 4749. 52, 58,61.77,78,82,84 
Olivas, Antonia Dolores de, 90 
Olivas, Antonio Jose, 84, 87, 89, 145, 163 
Diona. Miguel de, 64, 65 
Ontiveros. Iosefa, 87 
Ordaz, Antonio, 127 
Ornelas, Juan N. 225 
Ortega, Alejandro, 14, 15, 89 
Ortega, CristObal, 160 
Ortega, Father Jose Bibiiin de, 2, 3, 5, 7-11. 15, 18.20, 
54, 108, III . 116, 132, 174 
Ortega, Jost, 218 
Ortega, Jose Antonio, 14, 15 
Ortega, Macario, 215, 216 
Ortega, Manuela, 134 
Ortega, Marcelino, 215 
Ortega, Maria de la Luz, 75 
Ortega, Maria Dolores, 124, 125, 205 
Ortcga, Maria Josefa, 89 
Ortega, Pedro Ascencio, 81, 145 
Ortiz, Ana Marla, 12, 123 
Ortiz, Ana 9crtrudis, 110, Ill, 115, 116. 161, 162 
Ortiz, Antonio (son of Francisco Javier Ortiz), 118, 
119 
Ortiz, Antonio (husband of Teresa Miera y Pacheco), 

130-132 
Ortiz, Antonio Matias, 162 
Ortiz. Apo1onia. 179 
Ortiz, !lAJbara, 209, 210 
Ortiz, Eligia, 206 
Ortiz, FatberFemando, 191, 194, 195, 199 
Ortiz, Father Juan Felipe, '179, 181, 190, 191, 
193-195,205 
Ortiz, Father Ram6n, 186·188, 191-193, 195-197, 
199-203, 208, 209, 211 , 213-215,220-226 
Ortiz. Feliciana, 170 
Ortiz, Francisco (son of Nicolas Ortiz), 123, 130 
Ortiz, Francisco (husband of Josefa Miera), 129. 
Ortiz, Francisco (husband of Maria Garcia), 132. 179 
Ortiz, Francisco Javier, 118 
Ortiz, Gaspar, 88 . 
Ortiz, Gaspar de Jestis, 170, 171 
Ortiz, Geronimo, 199 
Ortiz, Gertrudis, 59, 60 
Ortiz., Gregorio. 113, 195 
Ortiz, Ignacio, 123, 124, 170, 171 
Ortiz, Isabel, 190, 191 
Ortiz, Jose (husband orMaria Micaela Baca), 63 
Ortiz, Jose (son of Niq:Jlas Ortiz), 161, 170, 192 
Ortiz, Jose Albo (husband of Josefa Garcia), 102 
Ortiz, Josefa, 18, 158, 159 
Ortiz, Jose Francisco, 59, 63, 64 
Ortiz, Jose Marcos, 115. 195 
Ortiz, Jose Marla, 179 
Ortiz, Jose Miguel, 104, 172 
Ortiz, Jose Vicente. 53 
Ortiz, Juan, 123, 161, 170 
Ortiz, Juan Rafael, 190·192 
Ortiz, Liboneo, 207 
Ortiz, Loreto. 116 
Ortiz. Manuela, 190. 191 
Ortiz. Maria BAJbara, 194, 195 
Ortiz. Marla (de) AJtagracia. 129, 130 
Ortiz. Maria de la Luz. 48 
Ortiz. Maria de la Luz, (daughter of Juan Rafael 
Ortiz), 192, ~ 94 
Ortiz, Maria del Rosario, 123, 124, 130-132 
Ortiz, Maria Dolores, 113, 114 
Ortiz, Maria Gertrudis, 172 
Ortiz, Marla GuadaJupe, 92, 179 
Ortiz, Marla Josefa, 158, 159 
Oniz, Marla Manuela. 194, 195 
Ortiz, MarlaPetrona, 119, 120 
Ortiz. Matias, 123 
Ortiz, Nicolas, 123, 192 
Ortiz, Pedro, 161, 162 
Ortiz, Petm, 130 
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Ortiz, Polonia, 119 
Ortiz, Santiago, 12 
Ortiz, Tomas, 51, 132 
Ortiz. Vicente, 160 
Ortizy LOpez, Maria Faustina, 161. 162 
Otero, Manuela, 116, 191 .~ 
Otero, Francisco Antonio. 152, 153 

Pabros. Paulo. 165. 166 
Pacheco, Joaquin. 112 
Pacheco, Lorenza Antonia de IesUs. III, 112 
Pacheco, Manuela, 112 
Pacheco, Marla Gertrudis, 7 
Pacheco, Marla Gorgonia, 80, 81 
Pacheco, Miguel, 80, 81 
Padilla, Agustin, 149 
Padilla, Agustina, 36, 37, 78, 79 
Padilla, Ana Maria, 31, 32 
Padilla, B3Jbara (wife of Antonio Chaves), 31, 38, 65, 
71 
Padilla, Bamara (wife of Pedro Baca), 51 
Padilla, Bartolome, 42 
Padilla, Bernardo, 31, 40,82, 141, 147 
Padilla, Damian, 187, 188 
Padilla, Diego (son of Diego Padilla; husband of 
Eduarda Iturrieta). 36, ~7, 69, 71, 141,147, ISO, 151 . 
162 
Padilla, Diego (husband of Maria Vasquez), 37, ISO, 
156, 162 
Padilla, Estefana, 225 
Padilla, Florencio, ISS 
Padilla, Francisca, 5 I 
Padilla, Francisco, 48, 14, 95 
Padilla, Gregoria, 152 
Padilla, Guadalupe, 69, 127 
Padilla, losera, 37 
Padilla, Jose Antonio, 55, 79 
Padilla, lose M>rla, 201 
PadiUa, Juan, 81 
Padilla, Juana Marla, 74, 141 
Padilla, luan lost, 94 
Padilla, Luis. 67,137, 152 
Padilla, Luis., 101 
Padilla, Marco~ 86 
Padilla, Maria, 156, 157 
Padilla, Maria Manuela, 86 
Padilla, Maria Coneepci6n. 70, 79, 80 
Padilla. Maria del Carmen, 62. 63. 134. 135 
Padilla, Maria Dolores, 67 
Padilla, Marla Gregoria, 36, 37 
Padilla, Marta Guadalupe, 69 
Padilla, Marla Josefa (wife of Tomas Chaves), 40, 41. 
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82,137 
Padilla, Maria Josefa. (Vicente Sanchez), 95, 96 
Padilla, Maria Josefa de JesUs., 186·188 
Padilla, Maria Luisa, 69, 94, 95, ISO, 151 
Padilla, Mariano Pablo, 74, 141, 147, 156 
Padilla, Maria Reyes, 197, 198 
Padilla. Manuela (wife of Miguel del Villar), 35-36 
Padilla, Manuela (daughter of Diego Padilla), 37, 71 , 
141, 147, ISO, 156, 162 
Padilla, Miguel, 163 
Padilla, Patricio, 149, 188 
Padilla, Pedro, 13. 16,28,31,32.34, 42, 55, 62,69, 
85, 156 
Padilla, Ram6n de Altagracia, 146, 147 
Padilla, Rosalia, 188 
Padilla, Santiago, 136, 137, 141 
Padilla, Teodoro, 150 
Padilla, U",ula, 86, 162, 163 
Pedraza, Desideria, 222 
Pefta, Agustin. 162 
Pella, Ana Maria, 162, 163 
Pefta, Father Jose de, 160 
Feb, Maria de Loreto, 4 
Pella, lost Agustin, 83 
Pella, Juliana. 53, 54 
Perea, Bruno, 224 
Perea, Eugenio, 168 
Perea, Jesus., 224 
Perea, lulian Miguel, 168 
Perea, Lucas. 5 
Perea, Marla Manuela, 46, 47 
Perea, Mariano, 42 
Perea, Maria Paula, 157 
Perea. Pedro Ascencio, 30, 46, 168 
Perea, Pedro Jose, 168 
Pereiro, Father Jose Benito, 63 
Perez., Father Francisco, 184 
Perez. losera, 216 
Perez, Juan Pablo, 185. 186 
Perez, Tomas, 185 
Perez Narro, fray lost, 56 
PerezRuiz, Jose Antonio, 101 
Peron, Domingo, il8 
Pescador, Juan, 113 
Philippi, Carlos., 211 
Pita, Jose Mariano, 24 
Pineda, luan. 133 
Pineda, luana Maria, 133 
Pino, Bamara, 170 
Pino, Bartolo (Bartolome), 11, 32, 77 
Pino, Crist6bal. 38 
Pino. Jose, 32,141 



Pino, Jose Francisco. 103 
Pino, luan Esteban, 170, 193 
Pino, Marla Catarina, 17,32 
Pino, Maria Concepci6n. 77 
Pino, Manuel Doroteo, 190 
Pino, Maria Gertrudis, 1I. 116, 192, 194 
Pino, Maria M6nica, 185 
Pino, Marla Rita, 103 
Pino, Miguel Estanislao. 192·194 
Pino, Pedro Bautista. 11, 12, 57, 116, 128, 191-19) 
Ponce, lose Marla, 218 
Popa(pope), Julian, 181 
Pope Gn:gory XVI 190 
Po~,Ana, 198,208 
Provencio, Ana Maria, 30, ) J 
Provencio, Antonio, 92, 93 
Provencio, Bernabe, )0 
Provencio, Catarina. 23, 24 
Provencio, Espirid6n, 226 
Provencio, Guadalupe, 184, 185. 200 
Provencio, Ines, )0 

Provencio, Marcelo lose, 30 
Provencio, Maria Francisca, 92, 93 
Provencio, Marfa Margarita. 50, 51 
Provencio, Marfa M6nica, J2, 93 
Provencio, Maveas (7J, 224 
Provencio, Juan CarlOs. 30, 31, 50 
Provencio, luan Ignacio, 50, S 1,93 
Provencio y Horcasitas. Margarita. 226 

Quintana, Francisca. 62 
Quintana, Francisco, 58, 59 
Quintana, Jost Antonio, 3 
Quintana, Josefa, 148 
Quintana. Jose de la Cruz, 61, 62, 91 
Quintana, Jose Ignacio, 139, 140 
Quintana, Jose Maria. 163 
Quintana, Jose MariMO de la Cruz. 46, 47,158 
Quintana, Jose Vicente, 46, 47 
Quintana, Juan, 12 
Quintana, Juan de La Cruz, 113 
Quintana, Julian. 3, 4, 47 
Quintana, Juliana. 88, 89, 140 
Quintana, Maria de JesUs, 58 
Quintana, Marla Dolores, 125, 126 
Quintana, Marfa Josefa (wife of Toribio Fresquez). 
Il2, 113 
Quintana, Marta Josefa (wife of Pedro Jose Alcantara 
Bernal), 139, 140 
Quintana, Maria Manuela, 61, 62 
Quintana, Miguel, 19 
Quintana, Pedro, 80 

Quintana, Teodosio, 193 

Rada, Father Manuel de JesUs, 140, 145, 146, 1551 

158, 164 
Rael, Alonso, 88 
Rael, Andres, 110 
Rael, Eusebio, 29, 159, 160 
Rae), Felipe, 94 
Rael, Isidro, 118 
Rael, Maria Josefa de los Dolores, 29 
RaeI, Santiago de JesUs, 159 
FUurUrez, Jose, 30 
Ramos, Jose Concepcion, 217, 218 
Rangel, Manuel, 101 
RascOn, Father Juan Rafael, 101. 102, 106, lO7, 116, 
117, ISO, 153, 154, 169, 191, 205, 206 
RealIo, Maria Manuela. II , 12, 12) 
Regalado, Teresa, 219 
Rey, Antonio. 207, 208 
Rey, Florencia, 225 
Rey, Isidro, 198, 207 
Rey, Juan, 162 
Ref, Luis, 198 
Reyes, Julian. 27 
Reyes, Maria Guadalupe, 222 
~barnue.Pedro, 165 
Rico, Josefa, 169 
Riega, Father Geronimo, 168 
Rios, Marla Emerenciana, 27 
Ripald3, Father, 202 
FUve~ Alonso, 92 
Rivera, Antonio, 2, 207 
Rivera, Jose. 9 
Rivera, Jose Antonio Cruz, 164 
Rivera, Jose Calasancio, 214 
Rivera, Jose Manuel, 116 
Rivera, Jose Miguel, 189, 190 
Rivera, Dr. Jose Tomas, 197, 199, 201 , 202, 210 
Rivera, Juan de JesUs Demetrio, 158, 159 
Rivera, Luis Manuel, 158, l59 
Rive~ Maria, 191 
Rivera, Salvador, 122 
Rivera, To~, 207 
Rodela, Albino, 214 
Rodela, Jose, 214 
Rodela, Juliana, 222 
Rodela, Lorenza, 214 
Rodela, Marfa Gregoria, 207 
Rodela. Ram6n, 186,207 
Rodriguez. Ana Maria. 107, 108, 130 
Rodrlguez. ~tano, 2Q 
Rodriguez, Father Jose Francisco, 180 

247 



Rodriguez, Ignacia, 101 
Rodriguez, Josefa, 207 
Rodriguez, Juan Crist6bal, 27 
Rodriguez, Nicolas, 117 
Rodriguez, Patricio, 65 
Rodriguez, Refugio, 191, 192 
Rodriguez, Santiago, 110 
Rodriguez, Santos, 117, 153 
. Rocl, Juan Bautista, 167 
Rojo, fray Manuel, 3, 11,21, 29, 62. 82. 112 
Romero. Altagracia, 169 
Romero, Ana Maria. 110 
Romero, Ana Teresa, 20 
Romero, Andres, 16, 47 
Romero, Antonia, 10, 61 
Romero, Antonia Tomasa, IS 
Romero, Dorotea. 43 , 44, 57 
Romero, Felipe, 10 
Romero, Francisco, 64, 65 
Romero, Gertrudis, 160, 169 
Romero, Ignacio, 74 
Romero, JesUs Domingo, 64 
Romero, Jost, 44 
Romero, Jost (husband of Jgnacia Baca), 110, III 
Romero. Jose (husband ofDolotes Quintant), 125, 126 
Romero, Josefa, 118 . 
Romero, Jose! Guadalupe, III 
Romero, Jose Manuel (husband of Maria Catarina de 
la Trinidad Baca), 16, 17 
Romero, Jose Manuel (husband of Maria Rita 
Sanchez), 167, 168 
Romero, Juan. 207 
Romero, Juana, 126 
Romero, Juana (wife of Luciano Marquez), 220 
Romero, Juan Bautista, 44 
Romero, Juan de JesUs, 109 
Romero, Juan Domingo, 65 
Romero, Juan Ignacio, 169 
Romero, Leonides, 213 
Romero, Manuel, 16, 17, D9 
Romero, Manuela, 190 
Romero, Maria Barbara. 168 
Romero, Maria de la Encarnaci60 (wife of Juan Jose 
Archulela), 159 
Romero, Marla Dolores, 105 
Romero, Marla Encamaci6n (wife of Juan de JesUs 
sanchez),205, 206 
Romero, Maria Francisca de JesUs, 125 
Romero, Maria Manuela, 17 
Romero. Maria Rafaela, 71 , 72, 94, 104, 105 
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Romero, Miguel, 206 
Romero, Miguel Antonio, 144, 145 
Romero, Patricio, 144, 145 
Romero, Pedro, 21 
Romero, Pedro, 166 
Romero, Rafael, 164 
Romero, Ram6o. 169 
Romero, Reyes, 169 
Romero, Rosa, 143, 152 
Romero, Vicente. 57 
Romero Ortiz, Joscfa, 19 
Romo, Father Jose Mariano, 43 
Romo, Jose, 130 
Romo, Juan, 13 1 
Ronquillo, GundaJupe, 102 
Rosete, fray Jose Mariano, 57, 115, 126, 140, 145, 146 
Roybal, Ana Maria, 188, 189 
Roybal,Ben>Udo, 14, 122, 136 
Roybal, Elena, 136 
Roybal, Felix, 122 
Roybal, Francisco, 96 
Roybal, Jose Ignacio, 14, IS, 122, 137 
Roybal. Jose Manuel, 188, 189 
RoybaI, loS<! Maria, 172, 189 
Roybal, loS<! Miguel, 121, 122, 188 
Roybal, Jose Vicente, 88 
Roybal, Maria, 122 
Roybal, Maria BArl>ara, 14 
Roybal, Maria Estefana, 121, 122 
Roybal, Maria Guadalupe Paula, 188, 189, 192 
Roybal, Marfa Magdalena, 189 
Roybal, Mariano, 122 
Roybal, Mateo, 122 
Roybal, Matias, 88, 89, 140 
Roybal, Micaela, 10 
Roybal, Pedro, 136, 137 
Roybal, Rosa, 135~137 
Rubi de Celis, Father Jose Pedro, 42, 43 , 88, 97, 103, 
104, 138, 139 
Rubi, Manuel, 63 
Rubio, Fernando, 225 
Rubio, FrancisCo, 225 
Ruiz, Ana Maria, 209, 210 
Ruiz, Antonio, 209 
Ruiz, Anlonio Estanislao, 173, 174, 210 
Ruiz, fray Joaquin de JesUs, 29 
Ruiz, IgnacioCaetanoNepomucenodclaCruz, 173~7S 
Ruiz, Maria de los Reyes, 91 , 92 
Ruiz de Aguiar, Josefa Macedonia. 176 
Ruiz de SaJamanca, Falber Jose, 19 



Saavedra, J .... 29. 75. 146. ISO. 159. 179. ISO 
Saenz. Cesaria, 212. 213 
saenz, Crist6bal Rerac1io, 35, 50 
Saenz, Francisco Eulogio, 65, 66, 69-70, 79 
saenz Garvizu. Juan Manuel, 3, 8, 57 
Salaloes, Jose. 131. 162 
Salas, Diego, 22 
Salas. Jose Francisco, 13, 17 
Salas, Juan Ignacio, 160 
SaJas, Lutgarda, 160 
Salas, Maria Manuela, 160. 161 
Salas, Ram6n, 22, 23 
Salas. Sebastian, 160 
Salas Valdez. Father Miguel . 206 
Salazar. Ana Marla, 104. 105. 108-110. 118 
Salazar, Angela, 109 
Salazar, Antonio, 109 
Sahl1.aJ', Antonio IesUs Maria. 188 
Salazar. Bibiana., 22 
Sal~. Gertrudis. 156 
SalVN, Guadalupe, 87, 88 
SaJa7N. Ignacio, 21S 
Salazar. Jose Antonio, 91 , 138 
Sah17.M, luan Antonio, 117 
Salazar, Juan Manuel, I t 117 
Salazar, Luis, 110 
Salazar. Manuel, 105 
Salazar, Maria 8eatriz, 17 
Salazar, Maria Juliana, 181 
Salazar, Maria Rufina, 61 
Salazar, Maria Victoria.. 77 
Salazar, Melchora, 158 
Salazar, Nicolas, 109 
Salazar, Pablo, 88 
Salazar, Rosa. 117 
Salazar, Salvador, 149 
Salazar, Santiago, 105 
Salazar, Victoria, 27, 29 
Salinas. Jose Vicente, 220 
Samaniego, Florentino, 211 
Samaniego, Maria del Refugio, 211 
Sambrano. J ... de Ia Luz, 142 
Sambrano, Manuel, 142 
Sambrano. Marla RiI3, 142 
San German. Bautista, J 78 
Sanchez, Ana Marla de la Luz. 51 . 52. 54. 78. 79 
sanchez, Andres. 117 
sanchez, Antonia, 33 
sanchez, Antonio (husband of Loreto Lucero) , 116 
sanchez. Antonio (husband of Maria Iosefa Martin), 

124. 125 
Sanchez, Antonio Jose, 52, 79, 80 
Sanchez, BArbara, 77 
Sanchez, BArbara Josefa, 71 , 72 
Sanchez,. Bartolome, 160 
Sanchez, Bibiana, 127 
Sanchez, Cecilio. 117 
Sanchez, Crist6bal, 209 
Sanchez, Crist6baI Juan (son of Josefa Chaves). 8, 33, 
57. 62. 69. 79 
Sanchez. Diego Antonio, 37, 38, 48. 52, 65, 66, 80 
Sanchez, Feliciana. 29 
Sanchez, Felipe, 6. 86. 199 
Sanchez, Figuenia, 54 
Sanchez, Francisco, 72 
Sanchez, Gertrudis, 33 
Sanchez. Gertrudis, (daughter of Antonio Sanchez) 
116. 117 
Sancbez. Gregorio, 194 
Sanchez, Jacinto (son of Jose sanchez), 85 
Sanchez, Jacinto (son of Pedro Sanchez), 143, 144 
Sanchez, Joaquin. 52, 59 
sanchez, Jose (husband of Juana Teresa Herrera). 35, 
Sanchez, J'" (husband of Guadalupe Padilla)69. 127 
sanchez, Jose (husband of Maria Antonia Bernal)? 1, 
72 
Sanchez, Jose (husband or Maria Griego), 95-96, 
Sanchez, Jose (Gregoria Rael), 99 
Sanchez, Jose, 85 
Sanchez, Jose Antonio, 125 
SAnchez, Josefa, 62 
Sanchez, J'" Gabriel. 40. 74. 86. IS I. ISS. 162. 16l 
Sanchez, Jose Ignacio fray, 36, 40, 63, 74, 78, 82, 83 , 
86. 90. 91 . 98.127. 128. 129. Il5. Il8. 141. 142. 147. 
150-15l. 155. 157. 16l 
Sanchez. Jose Manuel. 59, 135, 136, 205, 206 
SAncbez, Jose Mariano, 154, 155, 162. 163 
Sanchez. Jose Nereo, 154 
Sanchez, Juan, 5l. 54 
sanchez, Juana, 84. ISO. 151 
Sanchez, Juana Paula, 146 
Sanchez, Joana RiI3, 40 
sanchez, J~ Crist6bal. ll. 57. 62. 79 
sanchez, Juan Crist6baJ (son of Antonio Sanchez), 
124. 125 
sanchez, Juan Crist6bal. 166 
sanchez. Juan de JesUs, 20S 
Sanchez, Juan Domingo, 34, 3S 
sanchez, Juan Ignacio. 10. II 
sanchez, Juan Jose. 14l. 144. 206 
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SAnchez, Julian, 5 
SAnchez, Juliana, 143 
Sanchez, Manuela, 26, 65, 127. 128 
Sanchez, Manuela Antonia, 52 
sanchez, Manuel, 10, 14, 33 
SAncbez, htanuel de Jes6s, 205 
Sanchez, Marcelino, 8S 
sanchez, Marcos, 86, 199 
Sanchez, Maria, 51, 52, 78, 79 
Sanchez, Maria Altagracia, 205, 206 
Sanchez, Maria Antonia (wife of Bartolome Montoya, 
then Miguel Antonio Jaramillo), 2 
Sanchez, Maria Antonia (wife of Julian Sanch~z). 5, 
Bartolome Padilla), 42 
sancbez, Maria Antonia (wife of Juan Manuel 
Lucero),205 
Sanchez, Maria Barbara (daughter of Juan Domingo 
sanchez. 34 
sanchez, Maria Bartmra (daughter of Diego Antonio 
sanchez), 37, 38, 65, 138, 139 
Sanchez, Maria Gertrudis (wife of Bernardo Valdez), 
17, 116 
sanchez. Maria GuadaJupe, 8, 9, 57, 58 
Sanchez, Marfa Josefa, 66. 67 
Sanchez, Maria Manuela, 118 
Sanchez. Maria Micaela Basilia, 79. 80 
Sanchez, Mariana, 144 
Sanchez. Mariano, 62, 63, 79 
Sanchez, Maria Paula, 12 
Sancbez. Maria Rita. 167, 168 
sanchez, ~ Teresa de Ia Lw. 80 
Sanchez Miguel, 136 
Sanchez. M6nica, 69 
Sanchez, Pablo, 205 
Sanchez, Pedro (SOD ofPedco Sanchez), 2, 40, 41 , 69, 
84, 143 
Sanchez, Pedro (father of Pedro Sancbez), 84 
Sanchez, Pedro Ignacio, 54, 84 
sanchez, Rafael, 98 
Sanchez, Salvador, 194 
Sanchez, Teresa, 84, 85 
Sanchez, Teresa de Jesus, 52, 67 
Sanchez, Ursula, 82, 85 
S~chez, Vicente Antonio 95, 96, 132 
Sanchez. Victoria, 37, 69 
Sanchez Vergara, fray Mariano Jose, 83, 94, 104, 109, 
124,126, 127, 129, 135-137, 149, 154, 192, 200 
Sanchez Vergara, Ignacio, 199.200 
Sanchez Vergara, Marcos, 199 
Sanchez y Bernal, Jose Mariano, 154 
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Sanchez y Cisneros, Maria Manuela, 135-137 
Sandoval, Antonio, 33,175 
Sandoval. Antonio Jose, 83 
Sandoval, Apolonia, 21 
Sandov~DonUngo, 100 
Sandoval, Felipe, 185 
Sandoval. Francisco, 75, 194, 219 
Sandoval, Francisco (son of Jose Sandoval), 130-132. 
Sandov~, Francisco (son of Tomas Sandoval)156, 157 
Sandov~, Gertrudis, 10 
Sandoval, Jost, 10, 21, 130, 132 
Sandoval, Juan (husband of Ana Maria Rodriguez), 
107, 108, 130, 204 
Sandoval. Juan (husband of Maria Ignacia Urioste)133 
Sandov~. Juana, 19, 21 
Sandoval, Juan Manuel, 14 
Sandoval, Maria Guadalupe, 107, 108 
Sandoval, Miguel. 8 
Sandoval, Nicolasa, 10, 11, 14 
Sandoval, Paula, 145 
Sandoval, Pedro. 129, 130 
Sandoval , Petra, 8, 9 
Sandoval, Ramon, 118, 190 
Sandoval, Rosalia, 14, 15 
Sandoval, Tomas, 156, 157 
Santesteban., Maria Brigida, 122 
Santillanes.. Juan Jose. 45 
Santisteban, Domingo, 4 
Santisteban, Jose Alejandro, 168 
Sapro, Margarita, 178 
Sariftana, Domingo Uzaro. 22. 30 
Sarracino. Clara. 163 
Sarracino, Francisco Antonio Jose Felix. 82. 83 
Sarracino. Jose Rafael, 76, 82, 83, 123, 163 
SediUo, Joaquin, 150 
Sedillo, Jose Manuel, 134, 137 
Sed.iUo, Julian, 180 
Sedillo, Marla Catarina. 96 
Sed.iUo, Pablo, 114 
Sedillo, Tomas, 174 
Sedillo, Tomasa, 30, 31 
Segura, Jose Francisco, 188 
Segura, Manuel, 132 
Sena, Jose, 116, 129 
Sena, T Om3s, 148 
Sena y Quintana, Miguel, 193 
Sepidveda, Miguela, 169 
Serna, BArbarn de, 163 
Serrano, Francisco, 179 
Serrano, JesUs Maria, 179 



Serrano, lose Maria, 179 
Sida, Father Juan Jose de, 29. 30 
Sierra, Jose, 224 
Sierra, Ventura, 112 
Silva, Agustina, 55 
Silva, Antonio. 46 
Silva, Francisco, 17 
Silva, Francisco (son of Antonio Silva), 46 
Silva, Francisco (son ofFr3ndsco Silva), 46 
Silva, Francisco de los Reyes, 66, 67 
Silva, Gertrudis, 17 
Silva, Joana, 46 
Silva, Jose, .s 
Silva, Jose (husband arMaria l osefa sanchez), 66, 67. 
Silva, Jose. 97, 138 
Silva, Juana, 7, 82 
Silva, Juan Jose, 18, 19,111, 127 
Silva, Marfa Barbara, 160 
Silva, Marla Catarina, 18 
Silva, Marla Clara Lorenza, 87, 88 
Silva, Maria de la Ascensi6n. IS 
Silva, Maria de Ja Cruz, 48 
Silva. Maria de la Luz. 46. 47, 123. 170 
Silva, Maria Francisca, lOS 
Silva, Santiago, 15, 177 
Silva, Ventura. 87 
Silva, Victoria, 16, 17 
Silverio, Maria, 56 
Solano. Valentin, 127 
Solis, Manuela, 206 
Soto, Jose, 142 
Suarez, Father lose Ignacio. 25, 187 
Suarez, Francisco, 38. 65 
suarez Catalan, Francisco, 79 
Suazo, Antonio. 165, 178 
Suazo, Jose Antonio, 165, 178 
Suazo, Marfa Dolores, 178 
Suazo, Maria Manuela, 53 

Tafoya, Antonio, 131 
Tafoya, BArbara, 2 1 
Tafoya, Catalina, 53 
Tafoya, Domingo, 117 
Tafoya, Felipe, la, 131 
Tafoya, Gregoria, 169 
Tafoya, Joaquin, 177 
Tafoya, lose. 45 
Tafoya, Jose. 118 
Tafoya, Jose Antonio, 127 
Tafoya, Jose Marta, 30 

Tafoya, Juan, 21, 131 
Tafoya. Juan Andres, 135 
Tafoya, Lutgarda, 21 , 54, 55,131 
Tafoya, Maria, 130, 131 
Tafoya, Maria Antonia, 74, 135,141 , 142,146, 147, 
156 
Tafoya. Marfa Apolonia, 21 , 13.0, 131, 132 
Tafoya, Maria losefa, 139, 140 
Tafoya, Maria Rafaela, 30 
Tafoya, Nicolasa, 52, 53 
Tafoya, Teresa, 10 
Tapia, Maria Apolinaria, 207 
Tapia, Martina, 207 
Tarin, Ana Maria, 200 
Telles, Antonio 106 
Telles, Anlonio (husband of losefa Fernandez) 201 
Telles, Cesario, 202, 203 

. Telles, Dolores, 222 
Telles, Domingo, 26, 78 
Telles, Eligia, 220 
Telles, Estefana, 106 
Telles, Guadalupe, 202, 203 
Telles, Jose, 106 
Telles, Josefa, 200-202 
Telles, Jose Manuel, 72, 76, 106, 107 
Telles, Jose Vicente, 184 
Telles, Juana. 25, 50. 5 I, lOS 
Telles., Juan Antonio. 51. 106 
Telles, Loreta. 186 
Telles, Macario, 222 
Telles, Manuela, 25. 72 
Telles, Marla Guadalupe, 203 
Telles, Maria Ines, 105-107, 188, 208 
Telles, Maria Teresa, 222 
Telles., Paula, 185, 186 
Telles., Pedro, 106, 186, 201 
Telles, Rafael, 25, 50, 51, 78 
Telles, Rafaela, 200, 201 
Telles, Reyes, 185, 186 
Telles., Rosa, 50, 51 
Telles, Tomas, 179-181 
Telles., Vicenta. 76, 206 
Telles., Vicente, 184, 201 
Telles, Jiron, Antonio (son of Rafael) 50, 51 
Telles Jir6n, Jose Antonio, (husband orMaria Catarina 
Carvajal), 25, 72 
Telles Jiron, Jose Julio, 82. 83, 179, 181 
Telles Jiron, Maria Gertrudis, 82, 83 
Telles y Provencio, Julian, 185 
Telles y Provencio, Maria Juliana, 184 
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Telles y Varela. Agapito, 184, 185 
TeUes y Varela. Bartolo, 184-186, 200, 20t 
Telles Zapata, Maria. 10 
Tenorio, Francisca, 21 
Tenorio, GertnxUs, 86 
Tenorio, Jose, 75 
Tenorio,Jose Rafael, 189 
Tenorio, Luis, 120 
Tenorio. Magdalena, 86 
Tenorio. Miguel, 50 
Terrazas, Father Juan Tomas. 92. 93, 1I2. 113, 121, 
125. 126. 162. 170 
Terrazas, Maria Marcela Quiteria. 100, 101 
To~. AgusUn, 51 , 52 
To~, Alejo. 90 
Torres, Andres. 70 
Torres. Antonia Josefa, 77 
Torres. Antonio, 10. 11 
Torres, Barbara, 64 
Torres, Caetano, 88 
Torres, CristObal, 88 
Torres, Diego Antonio. 67 
Torres, Jose, 67, 97, 166 
Torres, Juan, 48 
Torres, Juan Domingo. 13 
Torres, Juan Jose, 166, 177. 178 
Torres, Marla R,Ha, 87, 88 
Torres. Maria Tomasa, 177, 178 
Torres. Nicolas. 5 I 
Torres, Tomasa, 177, 178 
Trespalacios, Francisco, 60 
Troncoso, Nicolasa. 193 
Trujillo. Agustin, 55, 56 
Trujillo. Alejandro, 14 
Trujillo, Andres, 53 , 54 
Trujillo, Antonio, 110 
Trujillo, Sallasat 58 
Trujillo. Bartolome (Bartolo). 39. 40, 88, 190 
Trujillo, Bias, 164 
TrujiUo, Casilda, 164 
Trujillo, Crist6bal, 40 , 
Trujillo, Dionisio, 67, ,68 
Trujillo, Father Juan de)eslis, 188 
Trujillo, Francisco. 63, 
Trujillo, Francisco Rafae(39 
Trujillo, 19nacia. 81 . 
Trujillo, Jose Andres, 54 
Trujillo, Jose Pedro, 218 
Trujillo, Jost Ram6n, 188 
Trujillo, Juan Ignacio, 47 
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Trujlilo, Juan Jose, 172 
Trujj.llo,Juan Luis, 182 
Trujillo, Juan, .58, 164 
Trujillo. Juana Marfa, 23 
TrujiUo. Marcos., 189, 190 
Trujillo, Maria, 58 
Trujillo, Maria Antonia, 84, 125, 129, 190 
Trujillo, Maria Josefa, 95 . 
Trujillo. Maria Josefa de JesUs, 1,2 
Trujillo, Maria Juana Paula, 189, 190 
Trujillo, Maria Manuela (Miguel Antonio Jaramillo). 
2 
Trujillo, Marfa Manuela, 43 
Trujillo, Marfa Manuela ( wife ofBeranardo Abeytia). 
47 
Trujillo, Maria Manuela (wife of Jose Miguel Roybal), 
188, 189 

'Trujillo. Marla Nicolasa, 160 
Trujillo, Marfa Paula Josefa, 55, 56 
Trujillo, Maria Rita, 189, 190 
TrujilJo, Marfa Rosa, J63, 164 
Trujillo, Pablo. 1, 2. 43 , 58 
Trujillo, Pedro, 15, 53 
Tr;ujillo, Rosa, 58, 59 
Trujillo, Santiago, 14,28,37 . .55, 56, 65, 66, 166 
Trujillo, Santiago, 204 
Turrieta, Petra, 68 

Ubelis, Leandro, 200, 20 I 
Ubelis, Vicente, 200 
Uchaniques, Joaquin, 128 
Ugarte, Mariano, 20 
Ugarte y Samna, Jose Joaquin de, 19.20 
Ulibarri, Ana, 6 
Ulibarri, Antonio JosC, 148 
Ulibarri, Father Jose Antonio, 169, 171 
Ulibarri, Francisco, 148 
Ulibarri, Gregorio, 49 
Ulibarri, Jose Maria, I S3 
Ulibarri. Ram6n, 148 
Uranga, Francisco Javier de, 99-10 I 
Uranga, Jose Francisco Maria Antonio Felix de Santa 
Clam, 100. 101 
Uranga, Juan Ignacio Venancio de JesUs, 101 
Uranga y Aguirre, Marfa Justa Pastor de. 99, 100 
Urioste, Jose Antonio, 33 
Urioste. Marla Ignacia, 133 
Urtiaga, Marta Rufugio, 217 
Urtiaga, Alejandro, 217 
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Valdez, Ana Maria, 125, 126 
Valdez. Antonia, 87 
Valdez, Antonio, 73 
Valdez.. Antonio, i 90 
Valdez, Antonio Jost, 148, 149 
Valdez, Bemaroo, 17, 18, 53 
Valdez, Casintira, 73 
Valdez, Diego Antonio, 93, 94 
Valdez., Eocamaci6n, 199 
Valdez. Fernando, 73 
Valdez, Francisco, (father orFrancisco Valdez), 61 ,87 
Valdez, Francisco (son of FranciscoValdez), 87 
Valdez, Geralda, 73 
Valdez, Genrudis, 121 
Valdez, Ignacio. J7, 18, 73 
Valdez, Joaquin, 86, 87, lll, 121, 145, 146 
Valdez, Jose, ISS, 156 
VaJdC"L, Jose Antonio, 56 
Valdez, Jose Isidro, 49, 50 
Valdez, Jose Manuel, 148 
Valdez, Jose Maria, 189 
Valdez, Juan. 1. 61 
Valdez, Juana Catalina, 49, 50 
Valdez, Juana Josefa, 87 
Valdez, Juan Antonio, 71 
Valdez. Juan Bautista, 160 
Valdez. Juan Domingo (father of Juan Domingo 
Valdez), 57, 148, 149, 172 
Valdez, Juan Domingo (son of Juan Domingo Valdez), 
172 
VaJdez, Manuel, 60, 61 , 93, 94,135, 136 
Valdez, Maria Dolores, 86, 87 
Valdez, Maria Francisca. ISS 
Valdez, Maria Guadalupe, 53, S4 
Valdez, Maria Manuela, 50 
Valdez, Maria Paula, 60, 6 1 
Valdez, Pedro, 156, 168 
Valdez, Rosa Ignacia, 132, 13) 
Valdez, Salvador, 7 
Valdez y Garcia, Jose Ignacio, 135-137 
Valencia, A1tagracia, 215 
Valencia, Ana Maria. 25. 38 
Valencia., Angela., 25 
Valencia, Estefana, 215, 216 
Valencia, Jacinta, 38 
Valencia, Jost Antonio, 167 
Valencia., Josefa., 181 
Valencia, Juan, 38 
Valencia, Juana., 181 
Valencia, Manuela, 117, 181 

Valencia., Maria Petra, 215. 216 
Valencia, Pedro, 216 
Valencia, Petra, 215. 216 
Valle, Guadalupe, 198, 207,208 
Vallejo, Antonia, 50 
Vallejo, Juan., 69 
Vallejos, Ana Marin, 40-42 
Vallejos, Antonio Jose!, 175. 176 
Vallejos, Bemaroa, 152, 175 
Vallejos, Jose Cleto, 162 
Vallejos, Juan, 175 
Vallejos, Margarita, 90 
Vallejos, Maria, 41, 42, 143, 152 
Vallejos, Maria Andrea, 70, 102, 103 
Vallejos, Maria Polonia, 175. 176 
Valverde. Eufemio, 173 
Valverde. Felicitas, 225 
Valverde. Gertrudis, 160 
Valverde, Jose Antonio, 156, 160, 161 
Valverde, Juana Teresa, 58 
Valverde, Martiniano, 225 
Varela, Antonio (husband of Maria Gertrudjs 
Pacheco), 7, 20, 180 
Varela, Antonio (husband of Manuela Ortega). 134 
Varela, Bamara, 86 
Varela, Casilda Gregoria, 82, 81, 179-181 
Varela, Felix 53 
Varela, Francisca, 90 
Varela. Francisco, 182 
Varela, Guadalupe, 200 
Varela, Jose, 187 
Varela, Jns<! Agustin, 218 
Varela, Jose Francisco. 113 
Varela, Jose Dolores, 107 
Varela, Jose Marfa. 225 
Varela, Jose Tomas. 103 
Varela, Juan. 90,147, 187 
Varela, Juan de 1a Cruz, 7, 8 
Varela, Juan Manuel, 133, 169 
Varela. Juan Nicolas. 9, 10, 15, 16 
Varela., Manuel, 9, 10,62 
Varela, Marcelo, 207 
Varela, Margarita, 27, 29 
Varela, Marla, 90 
Varela, Marfa Dolores, 163, 164 
Varela, Maria Magdalena, 31 
Varela, Mariano, 225 
Varela, Marla Victoria, 105, 106 
Varela, Nicolas (husband of Encarnaci6n Benavides, 
then Maria Josera Padilla), J 86--188 
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Varela. Nicolas, 211 , 212 
Varela. Santiago, 35 
Varela. Santos, 221 
Varela. Sotero 207 
Varela. Trinidad. 200 
Vargas, lose Antonio, 17 J 
Vargas, Maria Ignacia. 184 
Vasquez. Marfa, 37,156 
Veitia. Jose. 162 
Velarde, Andres, 212, 213 
Velarde, Benancia, 202, 209 
Velarde, BIas, 213 
Velarde, Casitas, 171 
Velarde, Francisco, 150. 176. 212,213 
Velarde, Gervasio, 202 
Velarde, Joaquin, 212, 213 
Velarde, Joscfa. 46, 64, 65 
Velarde, Jose Manuel, 46, 47, 58 
Velarde. Jose Maria, 213 
Velarde, Juan Antonio, 117, 118 
Velarde. Luis Bartolo. 171 , 213 
Velarde, Marla Antonia. 46. 47 
Velarde, Maria Josefa, 117 
Velarde, Maria Luisa, 171 
Velarde, Matias, 136, 137 
Velarde. Merced, 210 
Velarde, Pascuala. 35 
Velarde. Paula. 171 
Velarde, Refugio, 223 
Velarde, R6muJo, 212, 213 
Velarde, Rosa, 138 
Velarde. Vicenta. 92, 93 
Velasco, fray Carlos, 4 
Velazquez. Antonio Jose, 58 
Velazquez. Juan Esteban. 58, 59 
Velazquez. Manuel. 139 
Velazquez, Maria Conccpci6n. 73 , 74 
Velazquez, Maria Encarnacion, 15, 16 
Velazquez, Pablo, 73 
Velazquez. Salvador, 29 
Vera. fray Jose de, 2, 9, 10. 15. 44, 45. 107 
Verdugo, Josefa. 35, 36 
Vigil, Agustina, 183 
Vigil, Ana Gregoria. 59 
Vigil. Antonio Jose, 140 
Vigil. Bautista, 140 
Vigil, Bernardo Antonio, 163, 164 
Vigil. Candelaria. 183 
Vigil, Crist6bal, 44 
Vigil, Domingo, 44 
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Vigil, Elena, 89 
Vigil, Father Jose Cruz, 208 
Vigil, Felipe, 143 
Vigil. Francisco (son of Francisco Montes Vigil), 89 
Vigil. Francisco (son of Juan Isidro Vigil), 183 
Vigil. Genrudis, 144 
Vigil, Gregorio, 148 
Vigil, Ignacio, 61, 144, 145 
Vigil , Jose Antonio (husband of Marla Rosa Martin). 
60,61, 
Vigil, Jose Antonio (husband of Juana Lujan, then 
Juana MartIn), 91, 92 
Vigil. Jose Antonio (husband of Antonia Leonarda 
Madrid), 145, 146 
Vigil, Josefa. 89, 90 
Vigil, Jose Joaquin, 91. 92 
Vigil, Juan, 123 
Vigil. Juan Angel, 183 
Vigil, Juan Bautista, 140 
Vigil, Juan de JesUs, 60, 61 . 178 
Vigil, Juan Ignacio, 4345 
Vigil, Juan Isidro, 183 
Vigil, Juan Jose, 197 
Vigil, Juan Pedro, 20, 21, 145. ' 46 
Vigil, Julian, 6, 145 
Vigil, Manuel, 20, 21 , 44, 80 
Vigil, Manuel Antonio, 163. 164 
Vigil, Manuel Gregorio, 91 
Vigil. Marla. 44 
Vigil, Maria Antonia. 148 
Vigil, Mguel, 40, 90 
Vigil. Pascuala. 10, 11 
Vigil, Pedro Alcantara Vigil, 140 
Vigil, Pedro Ignacio. 183 
VUchez, fray Jose, 29 
Villa Ceballos, Clara, 24 
Villagran, Juan, 223 
Villagran, Miguel , 223 
Villanueva., fray Andres, 123 
ViUapando, Gregorio, 18 
Villapando, Maria Rosa,. 154. ISS 
Voeli. Vicente, 184 

Wians, Maria. 176 

Zamora, Antonio, 90 
Zamora, Carlos, 84 
Zamora, Jose Isidro. 152, 175 
Zamora, Juan Jose, 90 
Zamora, Nobeno, 182 
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